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« TASCAM is a trademark of TEAC CORPORATION, registered in the U.S.
and other countries.

+ microSDHC Logo is a trademark of SD-3C, LLC.
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«  MPEG Layer-3 audio coding technology licensed from Fraunhofer IIS
and Thomson.

« Supply of this product does not convey a license nor imply any right to
distribute MPEG Layer-3 compliant content created with this product in
revenue-generating broadcast systems (terrestrial, satellite, cable and/
or other distribution channels), streaming applications (via Internet,
intranets and/or other networks), other content distribution systems
(pay-audio or audio-on-demand applications and the like) or on physical
media (compact discs, digital versatile discs, semiconductor chips, hard
drives, memory cards and the like). An independent license for such use is
required. For details, please visit http://mp3licensing.com.

«  Other company names, product names and logos in this document are
the trademarks or registered trademarks of their respective owners.
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Owner’s Manual

IMPORTANT SAFETY PRECAUTIONS

— For U.S.A.
INFORMATION TO THE USER

This equipment has been tested and found to comply

with the limits for a Class B digital device, pursuant to Part

15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide
reasonable protection against harmful interference in a
residential installation. This equipment generates, uses, and
can radiate radio frequency energy and, if not installed and
used in accordance with the instruction manual, may cause
harmful interference to radio communications. However,
there is no guarantee that interference will not occurin a
particular installation. If this equipment does cause harmful
interference to radio or television reception, which can be
determined by turning the equipment off and on, the user is
encouraged to try to correct the interference by one or more
of the following measures.

a) Reorient or relocate the receiving antenna.

b) Increase the separation between the equipment and
receiver.

¢) Connect the equipment into an outlet on a circuit different
from that to which the receiver is connected.

d) Consult the dealer or an experienced radio/TV technician
for help.

CAUTION

Changes or modifications to this equipment not expressly
approved by TEAC CORPORATION for compliance could void
the user’s authority to operate this equipment.

For Canada
THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH
CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST CONFORME
A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

Declaration of Conformity

Model Number : DR-05

Trade Name : TASCAM

Responsible party:  TEAC AMERICA, INC.

Address : 1834 Gage Road, Montebello, California,
USA.

Telephone number : 1-323-726-0303

This device complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation

is subject to the following two conditions: (1) this device

may not cause harmful interference, and (2) this device must

accept any interference received, including interference that

may cause undesired operation.

This product complies with the European
Directives request and the other
Commission Regulations.

q

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.

Clean only with dry cloth.

Do not block any ventilation openings. Install in accor-
dance with the manufacturer’s instructions.

Do not install near any heat sources such as radiators, heat
registers, stoves, or other apparatus (including amplifiers)
that produce heat.

9 Do not defeat the safety purpose of the polarized or
grounding-type plug. A polarized plug has two blades
with one wider than the other. A grounding type plug
has two blades and a third grounding prong. The wide
blade or the third prong are provided for your safety. If
the provided plug does not fit into your outlet, consult an
electrician for replacement of the obsolete outlet.

~N O~ W N =
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10 Protect the power cord from being walked on or pinched
particularly at plugs, convenience receptacles, and the
point where they exit from the apparatus.

Only use attachments/accessories specified by the

manufacturer.

12 Use only with the cart, stand,
tripod, bracket, or table specified
by the manufacturer, or sold with
the apparatus. When a cart is used, o
use caution when moving the cart/ =
apparatus combination to avoid injury from tip-over.

13 Unplug this apparatus during lightning storms or when
unused for long periods of time.

14 Refer all servicing to qualified service personnel. Servicing
is required when the apparatus has been damaged in any
way, such as power-supply cord or plug is damaged, liquid
has been spilled or objects have fallen into the apparatus,
the apparatus has been exposed to rain or moisture, does
not operate normally, or has been dropped.

o The apparatus draws nominal non-operating power from
the AC outlet with its POWER or STANDBY/ON switch not in
the ON position.

o The mains plug is used as the disconnect device, the
disconnect device shall remain readily operable.

o Caution should be taken when using earphones or
headphones with the product because excessive sound
pressure (volume) from earphones or headphones can
cause hearing loss.

o If you are experiencing problems with this product, contact
TEAC for a service referral. Do not use the product until it
has been repaired.

CAUTION

o Do not expose this apparatus to drips or splashes.

o Do not place any objects filled with liquids, such as vases,
on the apparatus.

o Do not install this apparatus in a confined space such as a
book case or similar unit.

o The apparatus should be located close enough to the AC
outlet so that you can easily grasp the power cord plug at
any time.

o If the product uses batteries (including a battery pack or
installed batteries), they should not be exposed to sunshine,
fire or excessive heat.
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o CAUTION for products that use replaceable lithium batteries:

there is danger of explosion if a battery is replaced with an
incorrect type of battery. Replace only with the same or
equivalent type.

CAUTIONS ABOUT BATTERIES

This product uses batteries. Misuse of batteries could cause a
leak, rupture or other trouble. Always abide by the following
precautions when using batteries.

o Never recharge non-rechargeable batteries. The batteries
could rupture or leak, causing fire or injury.

When installing batteries, pay attention to the polarity
indications (plus/minus (@ /@) orientation), and install
them correctly in the battery compartment as indicated.
Putting them in backward could make the batteries rupture
or leak, causing fire, injury or stains around them.

When you store or dispose batteries, isolate their terminals
with insulation tape or something like that to prevent them
from contacting other batteries or metallic objects.

When throwing used batteries away, follow the disposal
instructions indicated on the batteries and the local disposal
laws.

Do not use batteries other than those specified. Do not mix
and use new and old batteries or different types of batteries
together. The batteries could rupture or leak, causing fire,
injury or stains around them.

Do not carry or store batteries together with small metal
objects. The batteries could short, causing leak, rupture or
other trouble.

Do not heat or disassemble batteries. Do not put them in
fire or water. Batteries could rupture or leak, causing fire,
injury or stains around them.

If the battery fluid leaks, wipe away any fluid on the battery
case before inserting new batteries. If the battery fluid gets
in an eye, it could cause loss of eyesight. If fluid does enter
an eye, wash it out thoroughly with clean water without
rubbing the eye and then consult a doctor immediately. If
the fluid gets on a person’s body or clothing, it could cause
skin injuries or burns. If this should happen, wash it off with
clean water and then consult a doctor immediately.
The unit power should be off when you install and replace
batteries.

Remove the batteries if you do not plan to use the unit for a
long time. Batteries could rupture or leak, causing fire, injury
or stains around them. If the battery fluid leaks, wipe away

.
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any fluid on the battery compartment before inserting new
batteries.

o Do not disassemble a battery. The acid inside the battery
could harm skin or clothing.

B For European Customers

Disposal of electrical and electronic
equipment

(@) All electrical and electronic equipment should be
disposed of separately from the municipal waste stream
via designated collection facilities appointed by the
government or the local authorities.

By disposing of the electrical and electronic equipment

correctly, you will help save valuable resources and

prevent any potential negative effects on human health
and the environment.

(c) Improper disposal of waste equipment can have serious
effects on the environment and human health as a result
of the presence of hazardous substances in electrical and
electronic equipment.

(d) The crossed out wheeled dust bin
symbol indicates that electrical and electronic
equipment must be collected and disposed of
separately from household waste.

(e) The return and collection systems are available
to the end users. For more detailed information
about disposal of old electrical and electronic equipment,
please contact your city office, waste disposal service or
the shop where you purchased the equipment.

(b

Disposal of batteries and/or accumulators

(@) Waste batteries and/or accumulators should be disposed
of separately from the municipal waste stream via desig-
nated collection facilities appointed by the government
or the local authorities.

By disposing of waste batteries and/or accumulators
correctly, you will help save valuable resources and
prevent any potential negative effects on human health
and the environment.

Improper disposal of waste batteries and/or accumulators
can have serious effects on the environment and human
health as a result of the presence of hazardous substances
in batteries and/or accumulators.

(b

g

(d) The crossed out wheeled dust bin

(e

)

symbol indicates that batteries and/or
accumulators must be collected and disposed
of separately from household waste.

If the battery or accumulator contains more
than the specified values of lead (Pb), mercury Pb, Hg, Cd
(Hg), and/or cadmium (Cd) defined in the Battery
Directive (2006/66/EC), then the chemical symbols for
lead (Pb), mercury (Hg) and/or cadmium (Cd) will be
indicated beneath the crossed out wheeled dust bin
symbol.

The return and collection systems are available to the end
users. For more detailed information about disposal of
waste batteries and/or accumulators, please contact your
city office, waste disposal service or the shop where you
purchased them.
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Introduction

Thank you very much for purchasing the TASCAM DR-05 Linear
PCM Recorder.

Before connecting and using this unit, please take time to

read this manual thoroughly to ensure you understand how to
properly set it up and connect it, as well as the operation of its
many useful and convenient functions. After you have finished
reading this manual, please keep it in a safe place for future
reference.

This Owner's Manual explains the main functions of this unit.
Please see the Reference Manual for information about all the
unit's functions.

You can also download this Owner's Manual and the Reference
Manual from the TEAC Global Site (http://teac-global.com/).

Included items

This product includes the following items.

Take care when opening the package to avoid damaging the
items. Keep the packing materials for transportation in the
future.

Please contact the store where you purchased this unit if any
of these items are missing or have been damaged during
transportation.
o Main unit
o microSD card (in the unit)
o AA alkaline batteries
o USB cable (80 cm)
o Owner's Manual (this document)
including warranty 1

— N = —
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Precautions for placement and use

Cleaning the unit

Names and Functions of Parts

o The environmental temperature operating range of this unit
is 0-40°C (32-104°F).

o Do not install this unit in the following types of locations.
Doing so could degrade the sound quality and/or cause
malfunctions.

Places with significant vibrations

Near windows or other places exposed to direct sunlight
Near heaters or other extremely hot places

Extremely cold places

Places with bad ventilation or high humidity

Very dusty locations

o If this unit is placed near a power amplifier or other device
with a large transformer, it could cause a hum. If this occurs,
increase the distance between this unit and the other
device.

o This unit could cause color irregularities on a TV screen or
noise from a radio if used nearby. If this occurs, use this unit
farther away.

o This unit might produce noise if a mobile phone or other
wireless device is used nearby to make calls or send or
receive signals. If this occurs, increase the distance between
this unit and those devices or turn them off.

o To enable good heat dissipation, do not place anything on
top of this unit.

e Do not place this unit on top of a power amplifier or other
device that generates heat.

Beware of condensation

If the unit is moved from a cold to a warm place, or used

after a sudden temperature change, there is a danger of
condensation; vapor in the air could condense on the internal
mechanism, making correct operation impossible. To prevent
this, or if this occurs, let the unit sit for one or two hours at the
new room temperature before using it.

6 7ASCAM DR-05

Use a dry soft cloth to wipe the unit clean. Do not wipe with
chemical cleaning cloths, thinner, alcohol or other chemical
agents. Doing so could damage the surface or cause discolor-
ation.

Using the TEAC Global Site

You can download this Owner's Manual and the Reference

Manual necessary for this unit from the TEAC Global Site (http://

teac-global.com/).

1. Open the TEAC Global Site (http://teac-global.com/).

2. Inthe TASCAM Downloads section, click the desired
language to open the Downloads website page for that
language.

If the desired language does not appear, click Other
Languages.
3. Click the product name in the “Search by Model Name”
section to open the Downloads page for that product.
4, Select and download the Owner’s Manual and the
Reference Manual that are needed.

About microSD cards

Please refer to the TEAC Global Site (http://teac-global.com)
to learn more on the list of compatible SD cards, or contact the
TASCAM customer support service.

User registration

Customers in the USA, please visit the TASCAM website (http://
tascam.com/) to register as a user online.

Top panel

® ®

77 T}@@F?

LINEAR PCM RECORDER

(D Built-in stereo microphone
Omnidirectional stereo electret condenser microphone.

@ PEAK indicator
Lights when the input volume is too high.
Display

&/1(HOME) [ E] button

+ button

MENU button

<< button

PB CONT button

- button

REC indicator
The indicator flashes during recording standby.

The indicator lights while recording.

@I ®E



RECORD [ @ ] button
QUICK button

»»>1 button

» button

MARK button

®®e

Front panel

(6 Strap attachment

Rear panel

7 MIC/EXT IN jack

Left side panel

Q/UNE oUT

d®

(Y/LINE OUT jack
9 HOLD switch

Right side panel Home Screen
v merosof] This is the screen that is usually shown when the unit is
- stopped
S e
. [

@0 USB port
@) microSD card slot

Bottom Panel

2 Mono speaker
@ Tripod attachment screw thread (1/4-inch)
4 Battery compartment

[“zrEED ]I non T Fe: | [
@ reoc 000022 @.
@ |_ amm  00:00: 1'|'|

F; — —EleB._®
.—J‘I OROOO0_Q000, wayw |

I_FDI_DEH DDDL—-"DDD4

(1 Playback speed setting status
One of the following icons appears according to the
playback speed setting.

Icon Playback speed
CEFEEF=1 |x1.0
EETEE (<11 -x15
IR (<05 - x0.9
[CEFEELF] |Playback speed not controllable

@ Loop/repeat playback status
et Single playback
591 Single track repeat playback
GhiLL: All track repeat playback
1+#0: Loop playback

(3 Monitor Mix function status
[T Monitor Mix off
LI Monitor Mix on

(@) Effect on/off status

This icon shows whether the effect is on or off.

CFET: built-in effect off
IR built-in effect on

TASCAM DR-05 7




() Power supply status
When a battery is being used, a battery icon shows the

amount of battery power remaining in bars ({mm], ], 1)),
The battery is almost dead and the power will soon turn off
if the icon has no bars £

When using a TASCAM PS-P520E AC adapter (sold
separately) or USB bus power, #&# appears.

(® Recorder operation status
This icon shows the recorder operation status.

Indicator |Meaning

[ ] Stopped

11 Paused

> Playing back

»>p Searching forward
<« Searching backward
> Skipping forward
e Skipping backward

@ Level meter
These show the levels of the input and playback signals.
When the Monitor Mix function is ON, the level of the
combined input and playback sounds is shown.

File information
The file name or tag information of the file currently being
played back is shown.

(@ Playback position
The current playback position is shown by a bar.

10 Elapsed time
Shows the elapsed time (hours: minutes: seconds) of the

currently playing track.

@ Remaining time
Shows the remaining playback time of the current track
(hours: minutes: seconds).

{2 Peak value in decibels (dB)
The maximum level that occurs in a fixed period of time is
displayed digitally.

8 7ASCAM DR-05

(3 Monitoring output
4 Signal output from headphones

i Signal output from the built-in speaker
Playback area
This shows the current playback file area.
ALL All files in the MUSIC folder
FOLDER All files in the selected folder
P.LIZT All files added to the playlist
@ Loop playback IN (starting) and OUT (ending) points
The set starting and ending points of the loop are shown.

When the IN point is set, the ol icon appears at the
corresponding position.

When the OUT point is set, the s icon appears at the
corresponding position.

Playback file number/total number of files
The total number of files in the playback area and the
number of the current file are shown.

Preparation

Powering the unit
M Using AA batteries

1. Slide open the battery compartment cover on the back of
the unit.

2. Install 2 AA batteries with their @ and © marks as shown
in the battery compartment .

3. Close the battery compartment cover.

o Use the BATTERY TWPE item of the S¥STEH menu to set
the type of battery in order to accurately show the amount
of power remaining and allow the unit to accurately
determine whether enough power is available for proper
operation. (By default, this is set to "ALKAL" for alkaline
batteries.)

Starting up the unit
Press and hold the ¢/I(HOME) [M] button until TRSCAH
OR-83 (start-up screen) appears.
The Home Screen appears when the unit starts up.




Selecting a language
The first time you turn a new unit on after purchase, the
following setting must be made.

A screen appears to set the language shown on the display.

< LAHGURGE =

Press the + or — button to move the cursor and select (highlight
with light letters on a black background) the language to be
shown on the display.

English : use English
B#:E . use Japanese
Frangais : use French
Ezpanol : use Spanish
Deutsch : use German
Italiano: use Italian
Pyccrmi : use Russian
oo use Chinese

After selection, press the B> button to confirm it.

You can change this setting with the Y'5TEH screen
LAHGUAGE item. (See “Quick reference for using various
functions” on page 15.)

Setting the built-in clock
When the unit is started up for the first time (or when the
built-in clock is reset after being left unused without batteries),
the DATE/ TIHE screen appears before the start-up screen to
allow the date and time to be set.

ORTE/TIHE )

GE: BE: ol

Use the I<<t/»» and +/- buttons to set the date and time,
and press the B> button to confirm.

Shutting down
Press and hold the ¢&/1(HOME) [R] button until LINEAR PCH
RECORDER appears on the display.
The power turns off after the unit completes its shutdown
process.

Connecting monitors and headphones
To listen with headphones, connect them to the {)/LINE OUT
jack.

To listen with an external monitoring system (powered monitor
speakers or an amplifier and speakers), connect it to the £/
LINE OUT jack.

Q/uNE out HoLD

Powered monitor speakers
or amplifier and speakers

Headphones

Basic operation procedures

1. Press the MENU button to open the HEHU screen.

REC SETTIMG
FLAY SETTIMG
BROWSE
SPERKER

2. Use the + and - buttons to select (highlight) menu items,
and use the B> button to open that setting screens.

3. Usethe +and - buttons to select (highlight) the setting
item, and press the B button.

4. Use the »» or B button to move the cursor to the right
and highlight the setting value.

5. Use the + and - buttons to change the setting.

6. Press the < button to move the cursor left if you want
to set a different item in the same menu.

7. Repeat step 3 to 6 as necessary to set other items as
necessary.

8. When finished, press the ¢»/I(HOME) [B] button to
return to the Home Screen.

Menu structure

HEHU
REC SETTIHG
PLAY SETTIHG

EROWSE

Make recording settings
Make playback settings
Work with files and folders on the

SD card
SPEAKER Turn the built-in speaker on/off
OTHERS Open the OTHERS submenu
INFORHATION  View information
HOHITOR HIM  Set the monitor mix function
TUHER Use the tuner
EFFECT Make effect settings
FILE HAHE Make file name settings
DATE/TIHE Set the date and time
SWETEH Make system settings
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Recording

Recording Screen

This screen appears when recording or in recording standby.

AR

Iﬁﬂ}llﬂﬂmm T
u mooHnnﬁz‘_"—’_.

| e— i3 33—
—El?dB‘

F. I
.—wﬂ DREAAE_AGR . e |

AL 1E-E-:.t g9, 1K ST
| FEC LEVEL M .I—®

@ Level control function status
[TEE]: Level control off

EET: Peak reduction on
T Automatic level control on
WA Limiter on

@5

2 Plug-in power status
CEHE]: Plug-in power off
IETA: Plug-in power on
(3 Pre or Auto recording function status
@@ appears when the prerecording function is ON.

EETEA appears when the auto recording function is ON,

and the unit is recording.
@ Low cut filter on/off status
[IEE]: Low cut filter off
WX Low cut filter on
(5 Auto tone function status
This icon shows whether the auto tone function is on or

off. (See "Using the auto tone function" in the Reference
Manual.

[THlE] : Auto tone off
: Auto tone on
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(® Recorder operation status
This icon shows the recorder operation status.

Indicator |Meaning
L] Recording standby
11 Recording paused (recording standby)
[ J Recording

@ Level meters
The input signal levels are shown.
When overdubbing, the levels of the mixed input and
playback sounds are shown.

File name
The file name that will automatically be given to the
recorded file is shown.

@ Recording mode
The recording file format, sampling frequency and stereo/
mono (5T /HAOHO ) status are shown.

Elapsed recording time
The elapsed recording time of the file appears as hours:
minutes: seconds.

@) Remaining recording time
The remaining recording time until the selected maximum
file size is reached is shown (in hours: minutes: seconds).
If the remaining recording time on the microSD card is
less, however, the remaining recording time on the card is
shown.

@ Peak value in decibels (dB)
The peak recording level value is shown digitally.

@3 Input level button display
The <t and »®I buttons are shown as a reminder that
they can be used to change the input level.

About recording standby
This unit has a recording standby function like that of a profes-
sional recorder. In recording standby mode, you can adjust the
input level, for example, and then start recording quickly.
When in recording standby, the REC indicator blinks and the
recording screen appears.

Menu structure

REC SETTIHG
—FORHAT Set the file format
WAV :16bit / 24bit,
MP3:32 - 328k bps
Set the sampling frequency

a4 Ak / 48k / 96k (H2)
(96kHz for WAV only)
Set to mono or stereo
HOHO , STERED
—SIZE Set the maximum file size

B4 /128H /25360 /3121 /16 / 2G(B)

— SAHPLE

— TVPE

—HIC POWER Turn plug-in power on/off
OH , OFF
—LoW cuT Set the low-cut filter
OFF ,48Hz , 88Hz , 128Hz
—PRE RELC Set the pre-recording function
OH , OFF
—ARUTO TOHE Set the auto tone function
OFF ,HEAD , HEAD4TAIL
— TOHE SECS Set the length of the auto tone
B.35EC. 1SEC.  25EC. | 3SEC.
— TOHE LoL Set the volume of the auto tone
-12dB , -18dE , -24dE , -30dE , -36dE
—HUTO REC Set the auto-recording function

HODE :OFF ,HEW FILE  HARK
LEVEL :-6dE ,-12dE , -24dE , -42dE

Manually adjusting the input level

1. Press the RECORD [ @] button to enter recording standby.

2. Use the et and »®I buttons to adjust the input level.
Meters that show the input level settings appear at the
bottom of the display.

If the input is too high, the PEAK indicator on the upper left

above the display lights just before recorded sound would

distort.

A V¥ markis provided at -12dB on the level meters. Set the

recording level so that level changes occur near this mark

without causing the PEAK indicator to light red.



Using the Level Control Function
You can set the level control function for recording through a
microphone.

1. Pressthe RECORD [ @] button to begin recording standby.
2. Press the QUICK button to open the quick menu.
3. Select (highlight) LEVEL CTRL and press the B> button to

open the settings screen.

4, Use the + and = buttons to select (highlight) the desired
function, and press the B button to enable it and return
to the recording screen.

B PEAK REDUCTION

The input volume is reduced automatically to an appropriate
level when excessively large signals come in. The recording
level can be raised manually when desired. This function is
suitable for recording music with volume changes that affect
the sound negatively. After making the setting, the set level is
retained even if it is turned off.

B AUTO LEVEL

Using this function, the recording level is automatically
increased when the input sound is too quiet or decreased
when it is too loud. This function is useful for recording
meetings, for example. In this mode, the recording level cannot
be changed manually.

M LIMITER

This function prevents distortion when signals that are too
loud are input suddenly. This is useful when you do not want
to change the recording level.

In this mode, the recording level can be changed manually
even when recording.

Recording
1. Pressthe RECORD [ @] button to enter recording standby.

[EET] CERE] [LEE] CEC1TUOE] (]

[ ] Q0RO0M00:
e S At
——dE

1
- A2 DREEEE_BEET . an

WA kit 44. 1K ST
M FEC LEVEL M

2. Pressthe RECORD [ @] button again to start recording.
3. Pressthe ¢&/I(HOME) [M] button to finish recording.
When recording starts, the REC indicator lights continuously,

and the display shows the elapsed recording time and the
remaining recording time.

M Pausing recording

You can pause recording and then continue recording in the
same file.

1. When recording, press the RECORD [ @] button again.

2. Press the RECORD [ @] button again to resume recording.

Using the low-cut filter
Use the low-cut filter if you want to cut noise and other sounds
at low frequencies. This function can be used to reduce air-con-
ditioning noise and unpleasant wind noise, for example.
1. SelectHEHU — REC SETTIHG and press the B button.
2, SettheL0OW CUT item onthe REC SETTIHNG screen.
Options : 4#8Hz , 88Hz , 126Hz , OFF

The higher the number (frequency) is, the wider the band of
low frequencies that will be cut.

Playback

Playback Control screen
During playback or when stopped, press the PB CONT button
to open the Playback Control screen.
Recording is not possible when this screen is open. Use the
<4<t and »»I buttons to skip to IN/OUT points and the file
beginning/end. You cannot skip to the previous or next file.

[ereer= Tron ) Fe ] )
O——+ 0 00n 00N 183
VER & Y] &
J1 ORO000_ 0000, way

= = ¥
@mnmc = 1.0 HMEHU = LDDP'I—@

@ Loop playback status
The T4+ jcon appears when loop playback is enabled.

@ Playback speed
This shows the playback speed as a multiple of the normal
speed. VSR appears on the left when variable speed
audition, which allows tempo to be changed without
changing pitch, is enabled.

3 Playback position display
The current playback position is shown by a bar.

@ Loop playback IN (starting) and OUT (ending) points
The set IN (starting) and OUT (ending) points of the loop are
shown.

When the IN point is set, the 4 icon appears at the corre-
sponding position.

When the OUT point is set, the Il icon appears at the corre-
sponding position.

(5 Usable buttons
The shown buttons are available when the Playback Control
screen is open.

HARE : Create or delete an IN or OUT point.
HEHW : Turn loop playback ON or OFF.
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Menu structure

PLAY SETTING
—HRREA Set the playback area
ALL FILES FOLDER ,PLAYLIST
Set the repeat mode
COHTIHUOUS  SINGLE ,
1 REPEAT ,ALL REPERT
Set the playback equalizer
OFF , TREELE + /- HIDDLE +/-,
BASS + /-
Set jJump-back playback

OFF 1SEC. - 18SEC. | ZBSEC.  ZBSEC.

—REPERT

—PLAVEQD

— JUHPERCE

Playing back recordings
When the Home Screen is open and playback is stopped, press
the ® button to start playback.

M Pausing

When the Home Screen is open and a track is playing back,
press the ()/I(HOME) [ ] button to pause playback at the
current position.

H Stopping

Press the ¢»/1(HOME) [M] button when paused to return to
the beginning of the playback file and stop.

B Searching backward and forward

When the Home Screen is open and a track is playing back or
stopped, press and hold the << or ¥ button to search
backward or forward.

Adjusting the playback volume
When the Home Screen is open, use the + and — buttons to
adjust the volume.

Selecting files for playback (skipping)
When the Home Screen is open, use the < and »»i
buttons to select the file that you want to play.

Press the <<t button when located at the beginning of a file
to skip to the beginning of the previous file.

When the Home Screen is open during playback, press the
> button to skip to the next file.
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Quick Operations

QUICK button overview

The QUICK button provides convenient access to functions
according to the situation.

Screen State Action
Stop Show delete, divide and level
Pause alignment functions
Playi k |Show level ali fi i
Home Raymgl back |Show level alignment functions
Screen €COIAING 156 the level control function
standby
. Creates a new file and continue
Recording ; )
recording (track increment)
Playback Control Opens menu with just the level

alignment function

Opens pop-up menu for working

BROWSE  PLAVLIST with selected file (or folder)

Switches between CALIE and

TUHER IHRUT LEUEL items

HEHL screen,
OTHERS submenu, —
other settings screens

Connecting with a Computer

You can transfer audio files on the microSD card in the unit to
a computer, as well as transfer audio files from the computer to
the unit.

Connecting with a computer using USB

1. Use the included USB cable to connect the unit to a
computer. If the power is off, turn it on.

2. OnthellSB SELELCT screen, select STORAGE, and press
the B button to connect this unit to the computer."USB
connected” will appear on the display.

3. This unit appears on the computer screen as an external
volume named “DR-05"

Exchanging files with a computer
Click the "DR-@5"drive on the computer screen to show the
"HUSIC"and ‘UTILITY" folders.
To transfer files to the computer, open the "MUSIL" folder and
drag and drop the desired files to destinations of your choice.
To transfer files from the computer, drag and drop the audio
files on the computer that you want to the "HUSIC" folder.

Disconnecting from a computer
Before disconnecting the USB cable, use the proper procedures
for the computer to unmount this unit.
The power turns off after the unit completes its shutdown
process.
See the computer’s operation manual for instructions about
how to unmount an external volume.

Settings and Information

Turning the built-in speaker off
Open HEHU — SPERKER — SPERKER and set it to OFF.

System Settings
Use the S¥STEH menu to make various settings to use the unit
as you like. You can also initialize settings and format microSD
cards, for example.
1. SelectHEHU - OTHERS — SYSTEH and press the B>
button.
2. Make the necessary settings using the various functions.



Quick reference for using various functions

o Button names are shown like this: MENU.

o Instructions are abbreviated. For example, On the Home Screen, press the MENU button. select the REC SETTIHG menu, and then select the PRE REL item becomes: Home Screen = MENU —

REC SETTIHG — PRE REC.

o Not all steps are given for complex operations. For detailed operation procedures, see the Reference Manual.

Category Desired action Function name

Procedures, buttons used and explanation

Return to the Home Screen

HOME
Return to the Home Screen if you become unsure about how to proceed.

Record

Home Screen - RECORD -+ RECORD
Recording will start using the current settings.

Basic functions Play back a recording

Home Screen = PLAY
Play the file shown (selected).

Adjust the playback volume

Home Screen = + /-
Adjust the volume of headphones, speakers, etc.

Select a file for playback

Home Screen — < and »»i
If there a many files, using the browse function might be more convenient.

Change the file format

Home Screen - MENU — REC SETTIHG — FORHAT
Set the file format used for recordings, including whether they are uncompressed (WAV) or compressed (MP3).

Use the low-cut filter Low cut filter

Home Screen -~ MENU — REC SETTIHG — LOW CUT
This function removes noise and other sounds at low frequencies. Set the cutoff frequency.

Adjust the input level
manually

Home Screen - RECORD — << and »»
Watch the meters and set the recording level so that they do not peak.

Adjust the input level Peak reduction

Recordin .
cording automatically

Home Screen = RECORD — QUICK — PEAK REDUCTION
This function automatically lowers the level when the recording level would overload.

playback sound

Adjust the input level Auto level Home Screen -~ RECORD -~ QUICK — AUTI LELEL

automatically This function automatically adjusts the level in response to the loudness of the input signal.

Adjust the input level Limiter Home Screen -~ RECORD — QUICK — LIHITER

automatically This function compresses only loud sounds to prevent overloads and does not change the recording level.
Record input sound over Overdubbing Home Screen - MENU — OTHERS — HOHITOR HIH

This function records a mix of the audio file playing back with the input signal as a new file.
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Category

Desired action

Function name

Procedures, buttons used and explanation

Other recording
features

Add a mark during recording

Mark

Recording Screen - MARK
This function adds a mark to the file that can be used as an index during playback.

Create a new file manually
while recording

Manual track incremen-
tation

Recording Screen = QUICK
Use this function if you want to create a new file without interrupting recording when, for example, the song changes.

Set automatic file division

Automatic track incremen-
tation

Home Screen - MENU — REC SETTIHG - SIZE
This function can be used to automatically create a new file when the set size is reached.

Start recording a moment
before pressing RECORD

Pre-recording

Home Screen - MENU — REC SETTIHG — PRE REC
When the unit is in recording standby, this function allows the unit to record a few seconds before the record button is
pressed.

Use the self-timer to record

Self-timer

Home Screen - RECORD -+ PB CONT
This self-timer function is convenient when you want to record your own performance.

Automatically start recording
when sound is input

Auto recording

Home Screen = MENU — REC SETTIHG - AUTO REC — HODE
This function can automatically start and pause recording, create new files and add marks in response to the input sound
level.

Other playback
features

Enable repeat playback

Repeat playback

Home Screen - MENU — PLAY SETTIHG — REPEAT
This function allows you to repeat playback of a specific file.

Repeat playback between two
points in a file

Loop playback

Playback Control screen = PB CONT - MARK
This function allows you to repeat playback of a specific interval in a single file.

Change playback speed

VSA

Playback Control screen = PB CONT = +/-
This function allows you to change the speed of playback.

Use the playback equalizer

Playback equalizer

Home Screen - MENU — PLAY SETTIHG — PLAYEQ
This function allows you to increase or decrease the levels of the high or low frequencies during playback to improve the
sound quality.

Go back a few seconds during
playback and play that part
again

Jump-back playback

During playback - PLAY
When used during playback, this function allows you to go back and play the preceding few seconds again.

Change the jump-back
playback settings

(Jump-back playback)

Home Screen - MENU — PLAY SETTIHG — JUHPEACK
You can set how many seconds to go back when using the jump-back playback function.

Even out the volume during
playback

Level alignment

Home Screen - QUICK — LEVEL ALIGH
This function makes recordings sound more even by adjusting the playback volume according to volume during playback.

Select a playback area

Home Screen - MENU — PLAY SETTIHG — AREA
You can select a folder or playlist as the play area from which files can be chosen.

Other features

Listen to playback and input
sounds at the same time

Monitor mix

Home Screen - MENU — OTHERS — HOHITOR HIH
This function allows you to listen to both the input and playback sounds at the same time.

Tune an instrument

Chromatic tuner

Home Screen - MENU — OTHERS — TUHER
You can use this unit to help tune a guitar or other instrument.

Add reverb to a sound

Effect

Home Screen - MENU — OTHERS — EFFECT
This function adds reverb to the input signal or playback sound.
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Category Desired action Function name Procedures, buttons used and explanation
Check file information Home Screen -~ MENU — EROWSE — + /- - QUICK — IHFO
Use this function to check the date of recording and file size, for example.
Add a file to the playlist Home Screen - MENU — BROWSE - +/- — QUICK — ADD LIST
You can make a playlist that includes specific files.
Delete a file Home Screen - MENU — EROWSE - + /- — QUICK — DELETE
File You can delete files that you do not need.
operations Delete a file Home Screen - QUICK — DELETE

You can delete files that you do not need.

Delete all files in a folder at the
same time

Home Screen - MENU — EROWSE — +/- — QUICK — ALL DEL
You can delete all the files in a folder at the same time.

Divide a file

Divide

Home Screen = QUICK — DIVIDE
Use this function to divide one file into two files.

Unit settings

Set the language shown

Home Screen - MENU — OTHERS — SYSTEH — LAHGUARGE
Use this to set the language shown on the display.

Set the date and time

Home Screen - MENU — OTHERS — DATE/TIHE
Use this function to set the internal clock, which is used for the recording dates written to files, for example.

Turn the speaker off

Home Screen - MENU — SPERKER — OFF
Do this to stop sound output from the speaker in the back of the unit.

Turn plug-in power on

Home Screen - MENU — REC SETTIHG — HIC POWER
Make this setting when using an external mic that requires plug-in power.

Check information about the
unit and the card.

Home Screen == MENU — OTHERS — INFORHATION
Use this function to check the unit firmware version and the amount of remaining space on the card, for example.

Change the power saving
function setting

Automatic power saving

Home Screen - MENU — OTHERS — SYSTEH — AUTO PWR SALE
This function automatically turns the unit off when it is not used for some time.

Change the backlight setting

Home Screen = MENU — OTHERS — SWSTEH — BACKLIGHT
Use this to change the display backlight setting.

Adjust the display contrast

Home Screen -~ MENU — OTHERS — SYSTEH — COHTRAST
Use this to set the contrast of the characters on the display.

Set the battery type

Home Screen - MENU — OTHERS — SYSTEH — BATTERY TYPE
Select the type of battery being used. This setting affects the accuracy of the remaining battery display.

Restore the unit to its default
settings

Initialize

Home Screen = MENU — OTHERS — SVYSTEH — INITIALIZE
Use this function to restore all settings to their factory defaults.

Quickly format an microSD
card

Quick format

Home Screen - MENU — OTHERS — SYSTEH — QUICK FORHAT
Use this function to format cards. You should usually use the quick format function to format a card.

Completely format an
microSD card

Full format

Home Screen - MENU — OTHERS — SYSTEH — FULL FORHAT
Use this only when you want to completely erase the data on a card.

Set the file name format

Home Screen - MENU — OTHER: — FILE HAHE
You can change the characters used in the file names that are automatically assigned.
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Message

Message

Meaning and response

The following is a list of the pop-up messages that might appear on the DR-05 under certain

conditions.

Refer to this list if one of these pop-up messages appears and you want to check the meaning or
determine a proper response.

Invalid SysFile
Hake Sus File

The system file required to operate this unit is invalid. When this
message appears, press the B button to automatically create a new
system file.

Invalid Card
Change Card

Something might be wrong with the card. Change the card.

Message

Meaning and response

File Hame Err

The DIVIDE function would cause the file name to exceed 200
characters. The DIVIDE function adds "_a"or"_b"to the end of the file
name. Before choosing the DIVIDE function, connect the unit to a
computer and edit the file name to less than 198 characters.

Write Timeout

Writing to the card timed out.
Backup files on the card to a computer, and format the card.

Card Full

The card has no remaining capacity. Erase unnecessary files or move
them to a computer to make open space.

Dup File Hame

The DIVIDE function would cause the file name to be the same as that
of an existing file in the same folder. The DIVIDE function adds "_a"or
"_b"to the end of the file name. Before choosing the DIVIDE function,
connect the unit to a computer and edit the file name.

Can't Divide

The selected division point is not suitable. (It is too close to the
beginning or end of the track.)

File Hot Found

The file added to the playlist cannot be found or a file could be
damaged. Please check that file.

Hax File Size

The file is larger than the designated size, or the recording time has
exceeded 24 hours when the total number of folders and files was
already at the limit (5000).

Hon-Supported

The audio file is not a supported format. Please see "10 — Connecting
with a Computer" in the Reference Manual for file formats that this unit
can use.

The total number of folders and files exceeds 5000. Erase unnecessary

Battery Empty

The batteries are almost out of power. Replace the batteries.

File Full folders and files or move them to a computer.

Card Error The card could not be recognized properly. Change the card.
File Protected The file is read only and cannot be erased.

Ho Card No card is in the unit, so recording is not possible.

LA Tow Short

The IN and OUT points are too close together. Set them with at least 1
second between them.

Hao HUSIC File

There is no playback file, so DIVIDE cannot be executed.

File Hot Found
PLAYLIST

Afile in the Playlist cannot be found. Please confirm that the file is still
in the Music folder.

Ho PLAYLIST

No files have been added to the Playlist. Add a file to the Playlist or
change the play mode to something besides PLAYLIST.

PLAYLIST FILL

The playlist is full. You cannot add more than 99 tracks to the Playlist.

HEF ERROR
Init CARD

The card is not formatted properly or the formatting is broken. Change
the card or press the B button while this message is being shown to
format the card.

Formatting will erase all the data on the card.

Format Error
Format Card

The card is not formatted properly or the card might be broken. This
message also appears if the card was formatted using a computer
connected by USB and if an unformatted card is inserted in the unit.
Always use the DR-05 to format cards to be used with it. Change the
card or press the B button while this message is being shown to
format the card.

Formatting will erase all the data on the card.

File Hot Found
Hake Sys File

The system file is missing. This unit requires a system file for operation.
When this message appears, press the B button to automatically
create a system file.
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Troubleshooting

If you are having trouble with the operation of this unit, please
try the following before seeking repair. If these measures do
not solve the problem, please contact the store where you
bought the unit or TEAC customer support.

M The unit will not turn on.

Confirm that the batteries are not dead.

o Confirm that the batteries are installed with the correct
@/ orientation.

o Confirm that the AC adapter (TASCAM PS-P520E, sold
separately) is securely connected to both the outlet and the
unit.

o When using USB bus power, confirm that the USB cable is
securely connected.

o When using USB bus power, confirm that it is not connected
via a USB hub.

o Confirm that the HOLD switch is not set in the direction of
the arrow.

M The unit turns off automatically.

Is the automatic power saving function on? See "Setting the
automatic power saving function"in "11 — Settings and Infor-
mation" of the Reference Manual.

o Since this unit complies with the European Standby Power
Regulations (ErP), the automatic power saving function
operates regardless of whether the unit is being powered
by an AC adapter or batteries. If you do not want to use
the automatic power saving function, set it to "OFF". (The
factory default setting is "30min")

H The unit does not function.

o Confirm that the HOLD switch is not set in the direction of
the arrow.

o Is the unit connected to a computer by a USB cable? (Does
"USB connected" appear on the display?)

B The microSD card is not recognized.
o Confirm that the microSD card is inserted completely.

M Playback is not possible.

o If you are trying to play a WAV file, confirm that the sampling

frequency is supported by this unit.

o If you are trying to play an MP3 file, confirm that the bit rate

is supported by this unit.

B No sound is output from the speaker.
o Are headphones connected?

o ISSPERKER set to OFF?

o Check the connections with the monitoring system.
o Is the volume of the monitoring system minimized?

o Is the OUTPUT LEVEL setting of the unit minimized?

B Recording is not possible.

o If you are using an external device, check the connection
again.

o Check the input settings again.

o Confirm that the recording level is not too low.

o Confirm that the microSD card is not full.

« Confirm that the number of files has not reached the

maximum that the unit can handle.
B The recording level is low.

o Confirm that the input level setting is not too low.
o Confirm that the output level of any connected device is

not too low.
B The sound | am trying to record sounds
distorted.

o Confirm that the input level setting is not too high.
o Confirm that an effect is not being used.

B The playback sounds unnatural.

o Confirm that the playback speed has not been changed.
o Confirm that the playback equalizer is not enabled.

o Confirm that the level alignment function is not enabled.
o Confirm that an effect is not being used.

B | cannot erase afile.

« Confirm that you are not trying to erase a file that has been
copied from a computer after being write-protected.

B This unit’s files do not appear on the
computer.

o Confirm that the unit is connected to the computer using
its USB port.
o Confirm that no USB hub is being used.

« Confirm that the unit is not recording or in recording
standby mode.

B The wrong language was set accidentally.

o After pressing the »/I(HOME) [M] button to turn the unit
off, press the »/I(HOME) [l] button while pressing and
holding the MENU button.

The language selection menu will appear, and you will be
able to select the language.
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Specifications

Ratings
B Recording media
microSD card (64 MB—2 GB)
microSDHC card (4 GB—-32 GB)
M Recording/playback formats

WAV: 44.1/48/96kHz, 16/24 bit
MP3:44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps

H Distortion

0.05% or less

(EXT IN to LINE OUT, 44.1/48/96kHz sampling frequency, JEITA*)
B S/N ratio

92 dB or higher
(EXT IN to LINE OUT, 44.1/48/96kHz sampling frequency, JEITA*)

* based on JEITA CP-2150

Recording times

Capacit
B Number of channels File format (recording setting) :GB y

2 channels (stereo) WAV 16-bit (STEREO) 44.1kHz 6:44:00
Inputs and outputs WAV 24-bit (STEREO) 96kHz 2:04:00

] . . MP3 (STEREQ/MONO) 44.1kHz o
B MIC/EXT IN jack (can provide plug-in 320kbps 48KkH7 29:48:00
power) y o The recording times shown above are estimates. They might

Connector: 1/8" (3.5mm) stereo mini jack differ depending on the microSD/microSDHC card in use.

B (Y/LINE OUT jack

Connector: 1/8"(3.5mm) stereo mini jack

B Built-in speaker
0.3W (mono)

H Control input/output ratings

B USB port
Connector: Mini-B type
Format: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class

o The recording times shown above are not continuous
recording times, but rather they are the total possible
recording times for the microSD/microSDHC card.

Audio performance

M Frequency response
20-20 kHz +1/-3 dB
(EXT IN to LINE OUT, 44.1kHz sampling frequency, JEITA¥)
20-22 kHz +1/-3 dB
(EXT IN to LINE OUT, 48kHz sampling frequency, JEITA*)
20-40 kHz +1/-3 dB
(EXT IN to LINE OUT, 96kHz sampling frequency, JEITA*)
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General

B Power

2 AA batteries (alkaline or NiMH)

USB bus power from a computer

AC adapter (TASCAM PS-P520E, sold separately)
B Power consumption

1.7 W (maximum)

W Battery operation time (continuous operation)
o Using alkaline batteries (EVOLTA)

Format Qperatlon Note
time
Recordin WAV, 44.1kHz, |About 17.5 |Recording with
9 |16-bit hours built-in mic
Playback WAV, 44.1kHz, |About 19.5 |Using built-in
Y 16-bit hours speaker
Recording: JEITA recording time
Playback: JEITA music playback time
o Using NiMH battery (eneloop)
Format Qperatlon Note
time
Recordin WAV, 44.1kHz, |About 15.5 |Recording with
9 16-bit hours built-in mic
Plavback WAV, 44.1kHz, |About 16.5 |Using built-in
Y 16-bit hours speaker

Recording: JEITA recording time
Playback: JEITA music playback time

The battery operation times (during continuous
operation) could vary depending on the media being
used.

B Dimensions (W x H x D)
61 % 141 X 26 mm

B Weight
116 g (not including batteries)

B Operating temperature range
0°C-40°C (32°F-104°F)

o lllustrations in this manual might differ in part from the
actual product.

o Specifications and external appearance might be changed
without notification to improve the product.

o Detailed specifications are provided in the Reference
Manual.



Mode d'emploi

PRECAUTIONS DE SECURITE
IMPORTANTES

Pour le Canada
THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH
CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST CONFORME
A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

Ce produit est conforme aux directives
européennes et aux autres réglementa-
tions de la Commission européenne.

INSTRUCTIONS DE SECURITE
IMPORTANTES

Lisez ces instructions.
Conservez ces instructions.
Tenez compte de tous les avertissements.
Suivez toutes les instructions.
N'utilisez pas cet appareil avec de I'eau a proximité.
Ne nettoyez I'appareil qu'avec un chiffon sec.
Ne bloguez aucune ouverture de ventilation. Installez-le
conformément aux instructions du fabricant.
8 Nel'installez pas prés de sources de chaleur telles que
des radiateurs, bouches de chauffage, poéles ou autres
appareils (y compris des amplificateurs) dégageant de la
chaleur.
9 Ne neutralisez pas la fonction de sécurité de la fiche
polarisée ou de terre. Une fiche polarisée a deux broches,
I'une plus large que l'autre. Une fiche de terre a deux
broches identiques et une troisieme broche pour la mise
ala terre. La broche plus large ou la troisiéme broche
servent a votre sécurité. Si la fiche fournie n'entre pas dans
votre prise, consultez un électricien pour le remplacement
de la prise obsoléte.

~N O~ W N =

10 Evitez de marcher sur le cordon d'alimentation et de
le pincer, en particulier au niveau des fiches, des prises
secteur, et du point de sortie de I'appareil.

11 Nutilisez que des fixations/accessoires spécifiés par le
fabricant.

12 Utilisez-le uniquement avec des
chariots, socles, trépieds, supports
ou tables spécifiés par le fabricant
ou vendus avec 'appareil. Si un
chariot est utilisé, faites attention
a ne pas étre blessé par un v
renversement lors du =
déplacement de I'ensemble chariot/appareil.

13 Débranchez cet appareil en cas d'orage ou de non
utilisation prolongée.

14 Confiez toute réparation a des techniciens de
maintenance qualifiés. Une réparation est nécessaire si
I'appareil a été endommagé d'une quelconque fagon,
par exemple si le cordon ou la fiche d'alimentation est
endommagé, si du liquide a été renversé sur l'appareil
ou si des objets sont tombés dedans, si l'appareil a été
exposé a la pluie ou a I'humidité, s'il ne fonctionne pas
normalement, ou s'il est tombé.

o Lappareil tire un courant nominal de veille de la prise
secteur quand son interrupteur POWER ou STANDBY/ON
n'est pas en position ON.

o Lafiche secteur est utilisée comme dispositif de
déconnexion et doit donc toujours rester disponible.

o Des précautions doivent étre prises en cas d'utilisation
d'écouteurs ou d'un casque avec le produit car une pression
sonore excessive (volume trop fort) dans les écouteurs ou
dans le casque peut causer une perte auditive.

o Sivous rencontrez des problemes avec ce produit,
contactez TEAC pour une assistance technique. N'utilisez
pas le produit tant qu'il n'a pas été réparé.

ATTENTION

o N'exposez pas cet appareil aux gouttes ni aux éclaboussures.

o Ne placez pas d'objet rempli de liquide sur I'appareil,
comme par exemple un vase.

o Ninstallez pas cet appareil dans un espace confiné comme
une bibliotheque ou un meuble similaire.

o L'appareil doit étre placé suffisamment pres de la prise de
courant pour que vous puissiez a tout moment attraper
facilement la fiche du cordon d'alimentation.

o Sile produit utilise des piles/batteries (y compris un pack de
batteries ou des piles installées), elles ne doivent pas étre
exposées au soleil, au feu ou a une chaleur excessive.

o PRECAUTION pour les produits qui utilisent des batteries
remplagables au lithium : remplacer une batterie par
un modele incorrect entraine un risque d'explosion.
Remplacez-les uniqguement par un type identique ou
équivalent.

PRECAUTIONS CONCERNANT LES PILES

Ce produit utilise des piles. Le mauvais usage des piles peut
provoquer une fuite, une rupture ou d'autres problemes.
Respectez toujours les précautions suivantes pour I'emploi de
piles.

o Ne rechargez jamais des piles non rechargeables. Les piles
peuvent se rompre ou fuir, risquant de causer un incendie
ou des blessures.

Lors de l'installation des piles, faites attention aux indications
de polarité (orientation plus/moins (@ /@) et installez-les
correctement dans le compartiment des piles comme
indiqué. Les installer a I'envers peut entrainer la rupture ou
la fuite des piles, source d'incendie, de blessure ou de dégat
autour delles.

Quand vous rangez ou jetez des piles, isolez leurs bornes
avec de I'adhésif isolant ou avec un matériau équivalent
pour leur éviter d'entrer en contact avec d'autres piles ou
des objets métalliques.

Lorsque vous jetez les piles usagées, suivez les instructions
de mise au rebut indiquées sur les piles et les lois locales sur
I'enlévement des ordures.

N'utilisez pas d'autres piles que celles spécifiées. N'utilisez
pas en méme temps des piles neuves et usagées, ni des
types de piles différents. Les piles peuvent se rompre ou fuir,
risquant de causer un incendie, des blessures ou des dégats
autour delles.

Ne transportez pas et ne conservez pas des piles en méme
temps que de petits objets métalliques. Les piles peut
entrer en court-circuit, provoquant une fuite, une rupture
ou d'autres problémes.

Ne chauffez et ne démontez pas les piles. Ne les jetez pas
dans un feu ou dans de l'eau. Les piles peuvent se rompre
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ou fuir, risquant de causer un incendie, des blessures ou des
dégats autour d'elles.

Sile liquide de la pile séchappe, essuyez tout liquide
répandu dans le boitier des piles avant d'insérer de nouvelles
piles. Si le liquide d'une pile touche un ceil, il peut entrainer
une perte de la vue. Dans ce cas, rincez abondamment a
I'eau claire sans frotter I'ceil et consultez immédiatement

un médecin. Si le liquide touche le corps ou les vétements
d'une personne, il peut entrainer des blessures ou brdlures
cutanées. Si cela se produit, rincez abondamment a l'eau
claire puis consultez immédiatement un médecin.
L‘alimentation de I'unité doit étre coupée quand vous
installez ou remplacez des piles.

Retirez les piles si vous envisagez de ne pas utiliser I'unité
durant une période prolongée. Les piles peuvent se rompre
ou fuir, risquant de causer un incendie, des blessures ou
des dégats autour d'elles. Si le liquide de la pile séchappe,
essuyez tout liquide répandu dans le boitier des piles avant
d'insérer de nouvelles piles.

Ne démontez pas une pile. lacide qu'elle contient peut
entrainer des blessures cutanées ou des dommages aux
vétements.

B Pour les consommateurs européens

Mise au rebut des équipements électriques
et électroniques

(a) Tout équipement électrique et électronique doit étre
traité séparément de la collecte municipale d'ordures
ménageres dans des points de collecte désignés par le
gouvernement ou les autorités locales.

En vous débarrassant correctement des équipements
électriques et électroniques, vous contribuerez a la
sauvegarde de précieuses ressources et a la prévention
de potentiels effets négatifs sur la santé humaine et

I'environnement.

Le traitement incorrect des déchets d'équipements
électriques et électroniques peut avoir des effets graves
sur l'environnement et la santé humaine en raison
de la présence de substances dangereuses dans les
équipements.

S5

©
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(d) Le symbole de poubelle sur roues barrée

@

d'une croix indique que les équipements

électriques et électroniques doivent étre

collectés et traités séparément des déchets

ménagers.

Des systemes de retour et de collecte sont

disponibles pour l'utilisateur final. Pour des informations
plus détaillées sur la mise au rebut des vieux équipements
électriques et électroniques, veuillez contacter votre
mairie, le service d'ordures ménageres ou le magasin dans
lequel vous avez acheté I'équipement.

Mise au rebut des piles et/ou accumulateurs

(@) Les piles et/ou accumulateurs hors d'usage doivent étre

(b

traités séparément de la collecte municipale d'ordures
ménageres dans des points de collecte désignés par le
gouvernement ou les autorités locales.

En vous débarrassant correctement des piles et/ou
accumulateurs hors d'usage, vous contribuerez a la
sauvegarde de précieuses ressources et a la prévention
de potentiels effets négatifs sur la santé humaine et
I'environnement.

Le traitement incorrect des piles et/ou accumulateurs
hors d'usage peut avoir des effets graves sur
I'environnement et la santé humaine en raison de la
présence de substances dangereuses.

Le symbole de poubelle sur roues barrée

d'une croix indique que les piles et/ou

accumulateurs doivent étre collectés et traités
séparément des déchets ménagers.

Sila pile ou I'accumulateur contient plus que

les valeurs spécifiées de plomb (Pb), mercure Pb, Hg, Cd
(Hg) et/ou cadmium (Cd) telles que définies dans la
directive sur les piles (2006/66/CE), alors les symboles
chimiques de ces éléments seront indiqués sous le
symbole de poubelle sur roues barrée d'une croix.

Des systemes de retour et de collecte sont disponibles
pour ['utilisateur final. Pour des informations plus
détaillées sur la mise au rebut des piles et/ou
accumulateurs, veuillez contacter votre mairie, le service
d'ordures ménageres ou le magasin dans lequel vous les
avez achetés.
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Précautions concernant
I'emplacement et I'emploi

o La plage de température de fonctionnement de cette unité
est de 0-40 °C.

o Ne placez pas cette unité dans les types d'emplacement
suivants. Cela pourrait dégrader la qualité sonore ou causer
des mauvais fonctionnements.

Lieux sujets a des vibrations significatives

Pres de fenétres ou en exposition directe au soleil
Prés de chauffages ou dans des lieux extrémement
chauds

Lieux extrémement froids

Lieux mal ventilés ou tres humides

Lieux trés poussiéreux

o Sicette unité est placée pres d'un amplificateur de
puissance ou d'un autre appareil a gros transformateur, cela
peut entrainer un ronflement. Dans ce cas, augmentez la
distance séparant cette unité de I'autre appareil.

o Sion l'utilise a proximité d'un récepteur de télévision ou de

radio, cette unité peut entrainer des irrégularités de couleur

ou des parasites. Si cela se produit, éloignez I'unité.

Cette unité peut produire des parasites si un téléphone

mobile ou autre appareil sans fil est utilisé a proximité pour

passer des appels ou envoyer ou recevoir des signaux. Dans
ce cas, augmentez la distance entre cette unité et les autres
appareils ou éteignez-les.

Pour permettre une bonne dispersion thermique, ne placez

rien sur le dessus cette l'unité.

Ne placez pas cette unité sur un amplificateur de puissance

ou un autre appareil générant de la chaleur.

.

Attention a la condensation

Sil'unité est déplacée d'un endroit froid a un endroit chaud,
ou utilisée aprés un changement soudain de température,
il existe un risque de condensation ; la vapeur de l'air peut
se condenser sur le mécanisme interne, empéchant le bon
fonctionnement. Pour empécher cela ou si cela se produit,
laissez I'unité une ou deux heures a la température de la
nouvelle piece avant de I'utiliser.
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Nettoyage de l'unité

Essuyez I'unité avec un chiffon sec et doux pour la nettoyer. Ne
I'essuyez pas avec des lingettes de nettoyage contenant des
produits chimiques, du diluant, de I'alcool ou d'autres agents
chimiques. Cela pourrait endommager la surface ou causer
une décoloration.

Utilisation du site mondial TEAC

Vous pouvez télécharger depuis le site mondial TEAC (http://

teac-global.com/) ce mode d'emploi et le manuel de

référence nécessaires a cette unité.

1. Allez sur le site mondial TEAC (http://teac-global.com/).

2. Dans la section TASCAM Downloads (téléchargements
TASCAM), cliquez sur la langue souhaitée afin d'ouvrir la
page de téléchargement du site web pour cette langue.

Sila langue désirée n'apparait pas, cliquez sur Other
Languages (autres langues).

3. Cliquez sur le nom du produit dans la section « Produits »
et ouvrez la page « Liens et téléchargements » de ce
produit.

4, Sélectionnez et téléchargez le mode d'emploi et le manuel
de référence nécessaires.

A propos des cartes microSD

Veuillez vous référer au site mondial TEAC (http://teac-global.
com) pour en savoir plus sur la liste des cartes SD compatibles,
ou contactez le service d'assistance clientele TASCAM.

Nomenclature et fonctions des
parties

Face supérieure

LINEAR PCM RECORDER

(O Microphone stéréo intégré
Microphone a condensateur Electret stéréo omnidirec-
tionnel.

@ Voyant PEAK
S'allume quand le volume d'entrée est trop élevé.
Ecran
Touche ¢/I(HOME) [H]
Touche +
Touche MENU
Touche <«
Touche PB CONT
Touche -

Voyant REC
Le voyant clignote en armement pour I'enregistrement.

Le voyant s'allume fixement quand vous enregistrez.
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@) Touche RECORD[®]
@ Touche QUICK

{3 Touche »»

i Touche »
 Touche MARK

Face avant

1 Attache de dragonne

Face arriére

@ Prise MIC/EXT IN

Face latérale gauche

0/UNE oUT

=

()

@® Prise (J/LINE OUT
1 Commutateur HOLD

Face latérale droite

Ecran d'accueil

e meoso I
T

@0 PortUSB
@) Fente pour carte microSD

Face inférieure

@ Haut-parleur mono

@3 Filetage pour montage sur trépied (6,35 mm)

@) Compartiment des piles

C'est I'écran qui s'affiche habituellement lorsque ['unité est a

l'arrét.

[ srEer (T nen [ Fx |

@—:‘h I\H-il

DUHGUMZZS

.......................... T |
D— "."a"%;r@

T —
.—<Jﬂ OROO00_O000, wayw

I_FDI_DEH DDDL—-"DDD4

(1 Statut du réglage de vitesse de lecture

Une des icones suivantes s'affiche en fonction du réglage

actuel de vitesse de lecture.

Icone Vitesse de lecture

CEFEER=1| x1,0

EEEEE | <1,1-x15

ETHTE | <05 -x0,9

EFEEITE | Vitesse de lecture non controlable

(2 Statut de réglage de lecture en boucle/répétitive

SINELE - lecture simple

Gh1:lecture répétitive d'une méme piste
GhILL : lecture répétitive de toutes les pistes

1++0 : lecture d'une boucle

(3 Statut de la fonction de mixage d'écoute

[ : mixage d'écoute désactivé
LI : mixage d'écoute activé

@ Statut ON/OFF d'effet

Cette icone indique si I'effet est en service (ON) ou non (OFF).

[F : effet intégré hors service
I - effet intégré en service

TASCAM DR-05 23



(B Statut d'alimentation
Quand des piles sont utilisées, une icone de pile affiche la
charge restante sous forme de barres ({im], ], a]).
Les piles sont quasiment déchargées et |'alimentation va
bientodt se couper si l'icone n'a plus de barre .
Quand vous utilisez un adaptateur secteur PS-P520E (vendu
séparément) ou |'alimentation du bus USB, #&# apparait.

® Statut de fonctionnement de I'enregistreur
Cette icone affiche le statut de fonctionnement de I'enreg-
istreur.

Indicateur |Signification

| Al'arrét
1] En pause
> En lecture

>p En recherche vers I'avant

<< En recherche vers l'arriere
>p En saut vers I'avant

e En saut vers l'arriere

@ Indicateurs de niveau
IIs affichent les niveaux des signaux entrants et lus.
Quand la fonction de mixage d'écoute est activée (ON), c'est
le niveau de la combinaison du son lu et du son entrant qui
est affiché.

Informations sur le fichier
Le nom ou les balises d'information du fichier actuellement
lu sont affichés.

(9 Position de lecture
La position de lecture actuelle est indiquée par une barre.

10 Temps écoulé
Affiche le temps écoulé (heures : minutes : secondes) sur la
piste actuellement lue.

i) Temps restant
Affiche le temps de lecture restant (heures : minutes :
secondes) sur la piste actuelle.

@ Valeur créte en décibels (dB)
Le niveau maximal atteint au cours d'une période de temps
fixe est affiché numériquement.
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(3 Sortie d'écoute
Q¥ : sortie du signal par le casque

tja: sortie du signal par le haut-parleur intégré
Zone de lecture
Affiche la zone de lecture actuelle.
ALL :Tous les fichiers du dossier MUSIC
FOLDEFR : Tous les fichiers du dossier sélectionné
P.LIZT :Tous les fichiers ajoutés a la playlist
@ Points IN (début) et OUT (fin) de boucle de lecture

Les points définis comme début et fin de la boucle sont
affichés.

Quand le point de début (IN) est défini, I'icone o apparait a
la position correspondante.

Quand le point de fin (OUT) est défini, l'icone I apparait a
la position correspondante.

Numeéro du fichier lu/nombre total de fichiers
Le nombre total de fichiers de la zone de lecture et le
numéro du fichier actuel sont affichés.

Préparation

Alimentation de l'unité
B Emploi avec des piles AA

1. Faites glisser le capot du compartiment des piles au dos de
['unité.

2. Installez 2 piles AA dans le compartiment avec leurs
reperes @ et © comme indiqué.

3. Fermezle compartiment des piles.

o Avec le parameétre T¥PE PILES du menu SYSTEHE,
indiquez le type de pile afin que I'autonomie restante
soit fidélement affichée puisque |'appareil pourra alors
déterminer avec précision s'il lui reste une charge suffisante
pour un bon fonctionnement (par défaut, ce parameétre est
réglé sur « ALKAL » correspondant a des piles alcalines).

Allumage de l'unité
Pressez et maintenez la touche ¢&/1(HOME) [M] jusqu'a ce
que TASCAH DR-A835 (écran de démarrage) apparaisse.

L'écran d'accueil apparait quand I'unité démarre.




Sélection d’une langue
La premiere fois qu'une unité neuve est allumée, le réglage
suivant doit étre fait.
Un écran apparait pour choisir la langue employée par I'affi-
chage.

< LAHGURGE =

Pressez la touche + ou — pour déplacer le curseur et sélec-
tionner (surligner en lettres claires sur fond noir) la langue
devant servir a l'affichage.

English : anglais
B#:E: japonais
Frangals: francais
Espanol : espagnol
Deutsch : allemand
Italiano: italien
Pyccrmi : russe
thar chinois

Aprés sélection, pressez la touche B pour valider.

Vous pouvez changer ce réglage avec le paramétre
LANGUE de I'écran SYSTEHE (voir « Référence rapide pour
I'emploi de diverses fonctions » en page 31).

Réglage de I'horloge intégrée
Quand on allume pour la premiére fois I'unité (ou quand
I'horloge intégrée s'est réinitialisée aprés que ['unité soit restée
inutilisée sans piles), I'écran DATE/HELRE (date/heure) apparait
avant I'écran de démarrage pour que la date et I'heure puissent

étre réglées.

OATE/HEURE ]

GE: BE: ol

[» B2

Avec les touches </ »®l et +/—, réglez la date et I'heure
puis pressez la touche B pour confirmer.

Extinction
Pressez et maintenez la touche ¢&/1(HOME) [M] jusqu'a ce
que LIHEAR PCH RECORDER s'affiche a I'écran.

L'alimentation se coupe une fois que I'unité a terminé son
processus d'extinction.

Branchement de moniteurs et casque
Pour écouter au casque, branchez ce dernier a la prise {}/LINE
OUT.

Pour écouter avec un systéme d'écoute externe (enceintes
amplifiées ou amplificateur et enceintes), branchez celui-ci a la
prise (J/LINE OUT.

Q/uNE ouT HoLD

Moniteurs amplifiés ou
amplificateur et enceintes

Casque

Procédures d'édition de base

1. Pressez la touche MENU pour ouvrir 'écran HEHL.

REGLAG. LECTLRE
FARCOURIR
HT-FARL

2. Avec les touches + et -, sélectionnez (surlignez) les options
de menu et utilisez la touche B pour ouvrir leur écran de
réglage.

3. Avec les touches + et -, sélectionnez (surlignez) le
parametre et pressez la touche ».

4, Aveclatouche »»l ou B, déplacez le curseur sur la
droite et surlignez la valeur de réglage.

5. Avec les touches + et -, changez le réglage.

o

Pressez la touche << pour déplacer le curseur vers la

gauche si vous souhaitez régler un autre paramétre du

méme menu.

7. Répétezles étapes 3 a 6 si nécessaire pour régler d'autres
parametres.

8. Une fois terminé, pressez la touche ¢/I(HOME) [H] pour
revenir a I'écran d'accueil.

Structure du menu

HEHL
REGL.ENREGIST.
REGLAG.LECTURE

Réglages d'enregistrement
Réglages de lecture
Opérations sur les fichiers et

PRRCOURIR dossiers de la carte SD
HT-PHFL. Mise en/hors_ser[wcv,e du
haut-parleur intégré
AUTRES Affichage du sous-menu OTHERS
— INFORHATIONS  Visualisation des informations

—HIKMAGE ECOUTE

Réglage de la fonction de mixage
d'écoute

—ACCORDEUR Utilisation de l'accordeur
—EFFET Réglages d'effet

—HOH FICHIER  Réglages de nom de fichier
—DATE/HEURE Réglage de la date et de I'heure
LSS TEHE Réglages du systéeme
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Enregistrement

Ecran d'enregistrement
Cet écran apparait en enregistrement ou quand I'enregis-
trement est armé.

L

5 el T Trine ] ,—'
@_. '_' o ﬂﬂ'quMﬂ?EEE 213]

F. I —EI?dB
.—J DREBEAE_BEE1 . wau
@—"* i Codt W —— @)

(1 Statut de fonction de commande de niveau
@FE] : commande de niveau désactivée

M : réduction de créte activée
:commande automatique de niveau activée
:limiteur activé

(2 Statut d'alimentation par la prise micro (Plug-in)
[EIE] : alimentation désactivée

AT : alimentation activée
(3 Statut de la fonction de pré-enregistrement ou
d'enregistrement automatique
A apparait quand le pré-enregistrement est en service.
B apparait quand la fonction d'enregistrement automa-
tique est activée, et que l'unité est en enregistrement.

@ Statut de filtre coupe-bas
[IEZE] : filtre coupe-bas désactivé

XA : filtre coupe-bas activé

(B Statut de la fonction de tonalité automatique
Cette icone indique si la fonction de tonalité automa-
tique est en service (ON) ou non (OFF) (voir « Emploi de
la fonction de tonalité automatique » dans le manuel de
référence).

[T4HE] : tonalité automatique désactivée
: tonalité automatique activée
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(® Statut de fonctionnement de I'enregistreur
Cette icone affiche le statut de fonctionnement de I'enreg-
istreur.

Indicateur |Signification
] Armement pour l'enregistrement
1] Enregistrement en pause (armé)
[ J Enregistrement

@ Indicateurs de niveau
Le niveau des signaux entrants est affiché.
En superposition (Overdub), c'est le niveau de I'entrée
mixée et des sons lus qui est affiché.

(® Nom du fichier
Le nom de fichier automatiquement donné au fichier
enregistré est affiché.

@ Mode d'enregistrement
Le format, la fréquence d'échantillonnage et le statut
stéréo/mono (5T /HOHD ) du fichier d'enregistrement sont
affichés.

0 Temps d'enregistrement écoulé
Le temps d'enregistrement qui s'est écoulé dans le fichier
apparait en heures : minutes : secondes.

i Temps d'enregistrement restant
Le temps d'enregistrement restant jusqu'a l'atteinte de la
taille de fichier maximale sélectionnée s'affiche (heures :
minutes : secondes). Si le temps d'enregistrement sur la
carte microSD est inférieur, c'est celui-ci qui est affiché a la
place.

@ Valeur créte en décibels (dB)
La valeur créte du niveau d'enregistrement est affichée
numeériquement.

{3 Affichage des touches de niveau d'entrée
Les touches << et B®I sont représentées pour rappeler
qu'elles peuvent servir a changer le niveau d'entrée.

En armement d'enregistrement, I'indicateur REC clignote et
I'écran d'enregistrement s'affiche.

A propos de I'armement

d'enregistrement
Cette unité a une fonction d'armement d'enregistrement
comme celle d'un enregistreur professionnel. En mode
d'armement d'enregistrement, vous pouvez régler par exemple
le niveau d'entrée puis lancer rapidement I'enregistrement.

Structure du menu

REGL.EHREGIST.
—FORHAT Réglage du format du fichier

WAV :16bit / 24bit

MP3:32 - 328k bit/s
Réglage de la fréquence d'échantil-
lonnage

dd 1k /d8k / 96k (Hz)
(96 kHz pour fichier WAV uniquement)

Réglage en mono ou stéréo

HOHO, STERED
Réglage de la taille de fichier maximale

Bl /428H /2560 /5120 /16 / 26(B)
Mise en/hors service de I'alimentation
PIP (plug-in).

OuT, HOH
Réglage du filtre coupe-bas
HOH (par défaut), 48Hz , #8Hz , 12AHz
Réglage de la fonction de pré-enregis-
trement

OuT, HOH
Réglage de la fonction de tonalité
automatique

IHACTIF ,DEEUT, DEEUT4FIN
Réglage de la durée de la tonalité
automatique

.9z 1z 25,3z
Réglage du volume de la tonalité
automatique

-12dB ,-18dE ,-24dE , -304E , -36dE
Réglage de la fonction d'enregistrement
automatique

HODE : INACTIF  HU. HESSA.

—FRO.ECHA.

—TVP.FICH.

—TRILLE

—HALIN.HIC.

—COUPE-ERS

—PRE-EHRG.

— TOH.AUTD.

—TPS TOHA.

—HIV.TOHA.

—EHNR.AUTO.

HARQUELFR
HIV.OEBUT:-6dE , -12dE  -24dE
-44dE



Réglage manuel du niveau d'entrée

1. Pressez la touche RECORD [ @] pour armer |'enregis-
trement.

2. Utilisez les touches <t et B pour régler le niveau
d'entrée. Les indicateurs de niveau affichant les réglages de
niveau d'entrée apparaissent en bas de I'écran.

Sile signal entrant est trop fort, le témoin PEAK s'allume en

haut a gauche au-dessus de I'écran juste avant d'arriver au

niveau pour lequel il y a une distorsion du son enregistré.

Unrepére 'V est placé a-12 dB sur les indicateurs de niveau.

Réglez le niveau d'enregistrement pour que les variations de

niveau se fassent aux alentours de ce repere sans allumer le

voyant PEAK en rouge.

Emploi de la fonction de commande de

niveau

Vous pouvez régler la fonction de commande de niveau pour

I'enregistrement au microphone.

1. Pressez la touche RECORD [ @] pour armer 'enregis-

trement.

Pressez la touche QUICK pour ouvrir le menu rapide Quick.

Sélectionnez (surlignez) CTRL.HIVEAL et pressez la touche

» pour ouvrir I'écran des réglages.

4. Avec les touches + et —, sélectionnez (surlignez) la fonction
désirée et pressez la touche ® pour l'activer et revenir a
I'écran d'enregistrement.

2
3

B Réduction de créte

Le volume d'entrée est automatiquement réduit a un niveau
approprié lorsque des signaux excessivement forts entrent.

Le niveau d'enregistrement peut étre monté manuellement

si désiré. Cette fonction est adaptée a I'enregistrement de
musique dont les changements de volume entrainent des
dégradations du son. Aprées avoir fait le réglage, le niveau réglé
est conservé méme apres extinction.

B Niveau automatique

Avec cette fonction, le niveau d'enregistrement augmente
automatiquement quand le son entrant est trop faible ou
diminue lorsqu'il est trop fort. Cette fonction est utile par
exemple lors d'enregistrements de réunions. Dans ce mode,
le niveau d'enregistrement ne peut pas étre changé manuel-
lement.

M Limiteur

Cette fonction évite toute distorsion lorsque des signaux
trop forts entrent soudainement. C'est utile lorsque vous ne
souhaitez pas changer le niveau d'enregistrement.

Dans ce mode, le niveau d'enregistrement peut étre changé
manuellement méme durant I'enregistrement.

Enregistrement
1. Pressez la touche RECORD [ @] pour armer |'enregis-
trement.

[CoFET] (FHE] [LEF] CFE WHE] i)
m 00400100

L —
F: — ——dE
REEEE_BEE] , waw

bit 44.1K=T
FREC LEVEL M

>

£
&
<
-
En

2. Pressez a nouveau la touche RECORD [@] pour lancer
I'enregistrement

3. Pressezlatouche ¢&»/I(HOME) [M] pour mettre fin a
l'enregistrement.

Quand I'enregistrement commence, le voyant REC s'allume
de fagon continue et I'écran affiche le temps d'enregistrement
écoulé et le temps d'enregistrement restant.

B Pause de I'enregistrement

Vous pouvez mettre I'enregistrement en pause puis le

reprendre dans le méme fichier.

1. Enenregistrement, pressez a nouveau la touche RECORD
[@].

2. Pressez a nouveau la touche RECORD [ @] pour reprendre
l'enregistrement

Emploi du filtre coupe-bas
Utilisez le filtre coupe-bas si vous voulez réduire le bruit et
d'autres sons dans les basses fréquences. Cette fonction peut
par exemple servir a réduire le bruit de la climatisation et le
bruit désagréable du vent.
1. SélectionnezHEHU — REGL.EHREGIST. et pressez la
touche ».
2. Réglez le parametre COUPE-BAS dans I'écran REGL.
EHREGIST..
Options : 4fHz , #AHz , 128Hz , HOH

Plus haute est la valeur (fréquence), plus large est la bande
de basses fréquences coupée.

Lecture

Ecran de controle de lecture
En lecture ou a l'arrét, pressez la touche PB CONT pour ouvrir
I'écran de controle de lecture.
L'enregistrement n'est pas possible quand cet écran est ouvert.
Avec les touches << et B¥1, sautez aux points IN/OUT et
en début/fin de fichier. Vous ne pouvez pas sauter au fichier
précédent ou suivant.

| SFEED~ J non ff Fi | ]
@%m 00100 185
(Q)———vsh » MR+

A OR0000_0000, way

z il
@mnHK =10 MENU = I_DDF“I—@ .

(1 Statut de lecture en boucle
L'icone 14+ apparait quand la lecture en boucle est
activée.

(@ Vitesse de lecture
Affiche la vitesse de lecture sous forme d'un multiple de la
vitesse normale. L'SA (Variable Speech Audition) apparait sur
la gauche lorsque I'écoute a vitesse variable, qui permet de
changer le tempo sans changer la hauteur, est activée.

(3 Affichage de la position de lecture
La position de lecture actuelle est indiquée par une barre.

@ Points IN (début) et OUT (fin) de boucle de lecture
Les points IN (début) et OUT (fin) qui ont été définis pour la
boucle sont affichés.

Quand le point de début (IN) est défini, l'icone &l apparait a
la position correspondante.

Quand le point de fin (OUT) est défini, licone = apparait a
la position correspondante.

() Touches utilisables
Les touches représentées servent lorsque I'écran de controle
de lecture est ouvert.

HARE : crée ou supprime un point IN ou OUT.
HEHL : active/désactive la lecture en boucle.
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Structure du menu

REGLAG.LECTURE
—E0HE Réglage de la zone de lecture

TOUS FICH.  DOSSIER, PLAYLIST
Réglage du mode de répétition

CORTIAU, UNIQUE  REPETER 1,
TT REPETER

Réglage de I'égaliseur de lecture

HOH ,AIGUS + /- HEDIUHS +/-,
BASSES 4 /-

Réglage du saut en arriere de lecture
HOH 1z - 18= , 28= , 38=

—REPETER

LEQ LECT.

—RECUL

Lecture des enregistrements
Quand I'écran d'accueil est ouvert et la lecture arrétée, pressez
la touche ® pour lancer la lecture.

B Mise en pause

Avec |'écran d'accueil ouvert et une piste en lecture, pressez la
touche /1(HOME) [M] pour mettre en pause la lecture sur
la position actuelle

B Arrét

Pressez la touche (/I (HOME) [M] depuis le mode de pause
pour revenir au début du fichier lu et s'arréter.

B Recherche arriére et avant

Avec |'écran d'accueil ouvert et une piste en lecture ou a
I'arrét, pressez et maintenez la touche < ou »» pour une
recherche vers 'arriére ou l'avant.

Réglage du volume de lecture
Quand I'écran d'accueil est ouvert, utilisez les touches + et -
pour régler le volume.

Sélection des fichiers a lire (saut)
Quand I'écran d'accueil est ouvert, sélectionnez le fichier que
vous voulez lire avec les touches < et Bp,

Pressez la touche << quand vous vous trouvez au début d'un
fichier pour sauter au début du fichier précédent.

Quand I'écran d'accueil est ouvert durant la lecture, pressez la
touche »» pour sauter au fichier suivant.
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Opérations rapides

Présentation de la touche QUICK

La touche QUICK permet un acces pratique a des fonctions
qui dépendent du contexte.

Ecran |Etat Action

Affiche les fonctions de

Arrét - o .
P suppression, division et alignement
ause de niveau
Affiche les fonctions d'alignement
Lecture

Ecran de niveau

d'accueil | Armement pour |Affiche la fonction de contréle de
I'enregistrement [niveau

Crée un nouveau fichier et poursuit
Enregistrement  |l'enregistrement (changement de
piste)

Ouvre le menu avec seulement la

ntrol | r : s )
Controle de lecture fonction d'alignement de niveau

Ouvre un menu local pour agir sur

PRRCOURIR , PLAYLIST le fichier (ou dossier) sélectionné

Fait alterner entre les paramétres

ACCORDELR DIAPASON et HIL.EHTREE

Ecran HEHU,
sous-menu AUTRES , —
autres écrans de réglage

Branchement a un ordinateur

Vous pouvez transférer des fichiers audio sur la carte microSD
de I'unité vers un ordinateur, ainsi qu'en sens inverse.

Branchement a un ordinateur par USB
1. Utilisez le cable USB fourni pour relier 'unité a un
ordinateur. Si l'alimentation est coupée, rétablissez-la.

En écran SELECTION USE, sélectionnez STOCKEAGE et

pressez la touche B pour connecter cette unité a l'ordi-

nateur. « USB connected » apparait a I'écran.

3. Cette unité apparait sur I'écran de l'ordinateur comme un
volume externe intitulé « DR-05 ».

2

Echange de fichiers avec un ordinateur
Cliquez sur le disque « OR=@5 » sur I'écran de I'ordinateur pour
afficher les dossiers « HUSIC » et « UTILITY ».

Pour transférer des fichiers dans |'ordinateur, ouvrez le dossier
«HUSIL » et faites glisser les fichiers désirés pour les déposer
sur les destinations de votre choix.

Pour transférer des fichiers depuis I'ordinateur, faites glisser
les fichiers audio que vous voulez sur votre ordinateur et
déposez-les sur le dossier « HUSIL »,

Déconnexion d'un ordinateur
Avant de débrancher le cable USB, utilisez les procédures
propres a l'ordinateur pour « démonter » cette unité.
L'alimentation se coupe une fois que 'unité a terminé son
processus d'extinction.

Voir le mode d'emploi de I'ordinateur pour des instructions sur
la facon de démonter un volume externe.

Réglages et informations

Désactivation du haut-parleur intégré
Ouvrez HEN —~ HT-PRRL. -= HT-PAFL. et réglez-le sur HOH.

Réglages du systeme

Avec le menu SYSTEHE, faites les réglages vous permettant

d'utiliser I'unité comme vous le souhaitez. Vous pouvez

également initialiser les réglages et formater des cartes

microSD, par exemple.

1. Sélectionnez HEHU — AUTRES — SYSTEHE et pressez la
touche ».

2. Faites les réglages nécessaires a l'aide des diverses
fonctions.



Référence rapide pour I'emploi des diverses fonctions

e Les noms des touches sont indiqués comme ceci : MENU.

o Les instructions sont abrégées. Par exemple, en écran d'accueil, pressez la touche MENU, sélectionnez le menu REGL.EHREGIST. puis sélectionnez le paramétre PRE-EHRG. devient : écran d'accueil
- MENU — REGL.EHREGIST. — PRE-EHRG..

o Toutes les étapes ne sont pas indiquées dans le cas d'opérations complexes. Pour des procédures de fonctionnement détaillées, consultez le manuel de référence.

Catégorie Action souhaitée Nom de fonction Procédures, touches utilisées et explication
Retour a I'écran d'accueil HOME
Rameéne a I'écran d'accueil si vous n'étes pas str de ce que vous devez faire.
Enregistrer Ecran d'accueil -~ RECORD — RECORD
L'enregistrement démarrera conformément aux réglages actuels.
Fonctions de |Lire un enregistrement Ecran d'accueil - PLAY
base Lit le fichier affiché (sélectionné).
Régler le volume de lecture Ecran d'accueil = +/-
Régle le volume du casque, du haut-parleur, etc.
Sélectionner un fichier a lire Ecran d'accueil - et et B>
S'il'y a de nombreux fichiers, utiliser la fonction navigateur (Browse) pour les parcourir peut étre plus commode.
Changer le format de fichier Ecran d'accueil = MENU — REGL.EHREGIST. — FORHAT
Détermine le format de fichier utilisé pour les enregistrements, y compris le fait qu'ils soient compressés (MP3) ou pas
(WAV).
Utiliser le filtre coupe-bas Filtre coupe-bas Ecran d'accueil = MENU — REGL.EHREGIST. — COUPE-ERS
Cette fonction supprime le bruit et les autres sons dans les basses fréquences. Réglez la fréquence de coupure.
Régler manuellement le niveau Ecran d'accueil -~ RECORD — <<t et »»
d'entrée Regardez les indicateurs de niveau et réglez le niveau d'enregistrement pour qu'il n'y ait pas de saturation.
Envegistrement Régler automatiquement le Réduction de créte Ecran d'accueil = RECORD — QUICK — REDUC.CRETE
niveau d'entrée Cette fonction abaisse automatiquement le niveau pour empécher que le signal enregistré ne sature.
Régler automatiquement le Niveau automatique Ecran d'accueil - RECORD — QUICK - HIVEAU AUTQO
niveau d'entrée Cette fonction ajuste automatiquement le niveau en fonction de la force du signal entrant.
Régler automatiquement le Limiteur Ecran d'accueil - RECORD — QUICK — LIHITEUFR
niveau d'entrée Cette fonction ne compresse que les sons forts pour éviter les saturations, et ne change donc pas le niveau d'enregis-
trement.
Enregistrer le son entrant par Superposition (Overdub)  |Ecran d'accueil = MENU — RUTRES — HIHAGE ECOUTE
dessus le son lu Cette fonction enregistre dans un nouveau fichier un mixage du fichier audio lu et du signal entrant.
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Catégorie

Action souhaitée

Nom de fonction

Procédures, touches utilisées et explication

Autres
fonctions
d'enregis-
trement

Ajouter un marqueur pendant
I'enregistrement

Marqueur

Ecran d'enregistrement -~ MARK
Cette fonction ajoute un marqueur au fichier pour servir a l'indexation durant la lecture.

Créer manuellement un
nouveau fichier pendant I'enreg-
istrement

Passage manuel a la piste
suivante

Ecran d'enregistrement = QUICK
Utilisez cette fonction si vous souhaitez créer un nouveau fichier sans interrompre I'enregistrement quand, par exemple, il
y a un changement de morceau.

Régler la division automatique
des fichiers

Passage automatique a la
piste suivante

Ecran d'accueil = MENU — REGL.EHREGIST. — TAILLE
Cette fonction peut étre utilisée pour créer automatiquement un nouveau fichier une fois la taille de fichier fixée atteinte.

Lancer I'enregistrement un
moment avant avoir pressé
RECORD

Pré-enregistrement

Ecran d'accueil = MENU — REGL.EHREGIST. — PRE-ENRG.
Quand l'unité est armée pour I'enregistrement, cette fonction lui permet d'enregistrer quelques secondes avant que la
touche d'enregistrement ne soit pressée.

Utiliser le retardateur pour
enregistrer

Retardateur

Ecran d'accueil - RECORD — PB CONT
Cette fonction retardateur est pratique lorsque vous désirez enregistrer votre propre interprétation.

Lancer automatiquement
I'enregistrement quand du son
entre

Enregistrement automa-
tique

Ecran d'accueil - MENU — REGL.ENREGIST. — EHR.AUTO. — HODE
Cette fonction peut automatiquement lancer et mettre en pause l'enregistrement, créer de nouveaux fichiers et ajouter
des marqueurs en fonction du niveau sonore d'entrée.

Autres fonctions
de lecture

Activer la lecture répétitive

Lecture répétitive

Ecran d'accueil - MENU — REGLAG.LECTURE —~ REPETER
Cette fonction vous permet de lire en boucle un fichier donné.

Lire en boucle le passage entre
deux points d'un fichier

Lecture en boucle

Ecran de contréle de lecture - PB CONT —~ MARK
Cette fonction vous permet de lire en boucle un intervalle donné dans un méme fichier.

Changer la vitesse de lecture

VSA

Ecran de controle de lecture - PB CONT — +/-
Cette fonction vous permet de changer la vitesse de lecture.

Utiliser I'égaliseur de lecture

Eqaliseur de lecture

Ecran d'accueil = MENU — REGLAG.LECTURE — E LECT.
Cette fonction vous permet d'augmenter ou de diminuer le niveau des hautes ou basses fréquences durant la lecture
pour améliorer la qualité sonore.

Revenir en arriere de quelques
secondes durant la lecture et
relire cette partie

Saut de lecture en arriére

Durant la lecture - PLAY
Lorsqu'elle est utilisée durant la lecture, cette fonction vous permet de revenir en arriére et de relire les quelques
secondes précédentes.

Changer les réglages de saut de
lecture en arriére

Saut de lecture en arriere

Ecran d'accueil = MENU — REGLAG.LECTURE — RECUL
Vous pouvez déterminer le nombre de secondes de recul lorsque la fonction de saut de lecture en arriere est utilisée.

Niveler le volume durant la
lecture

Alignement du niveau

Ecran d'accueil = QUICK - ALIGHER HIU.
Cette fonction rend le niveau des enregistrements plus homogéne en ajustant le niveau de volume sonore durant la
lecture.

Sélectionner une zone de
lecture

Ecran d'accueil = MENU — REGLAG.LECTURE — ZOHE
Vous pouvez sélectionner un dossier ou une playlist comme zone de lecture dans laquelle peuvent étre choisis les
fichiers.

Autres fonctions

Ecouter en méme temps les
sons lus et les sons entrants

Mixage d'écoute de
contrdle

Ecran d'accueil = MENU — RUTRES — HIHAGE ECOUTE
Cette fonction vous permet d'écouter en méme temps les sons entrants et les sons lus.

Accorder un instrument

Accordeur chromatique

Ecran d'accueil = MENU — RUTRES — ACCORDEUR
Vous pouvez utiliser cette unité pour vous aider a accorder une guitare ou un autre instrument.

Ajouter de la réverbération a un
son

Effet

Ecran d'accueil - MENU - AUTRES — EFFET
Cette fonction ajoute de la réverbération au signal entrant ou au son lu.
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Catégorie

Action souhaitée

Nom de fonction

Procédures, touches utilisées et explication

Opérations sur

Controler les informations de
fichier

Ecran d'accueil - MENU — PARCOURIR - +/- - QUICK — IHFD
Utilisez cette fonction pour vérifier par exemple la date de I'enregistrement et la taille du fichier.

Ajouter un fichier a la playlist

Ecran d'accueil = MENU — PARCOURIE — +/- = QUICK — AJOU.LISTE
Vous pouvez constituer une playlist comprenant les fichiers de votre choix.

Supprimer un fichier

Ecran d'accueil = MENU — PARCOURIE — +/- = QUICK — SUPPRIHEFR
Vous pouvez supprimer les fichiers dont vous n'avez pas besoin.

les fichiers Supprimer un fichier Ecran d'accueil - QUICK — SUPPRIHER
Vous pouvez supprimer les fichiers que vous n'avez pas besoin.
Supprimer d'un coup tous les Ecran d'accueil - MENU — PARCOURIR - +/- - QUICK — TT SURFF.
fichiers d'un méme dossier Vous pouvez supprimer simultanément tous les fichiers d'un méme dossier.
Diviser un fichier Diviser Ecran d'accueil = QUICK — DIVISER
Utilisez cette fonction pour diviser un fichier en deux fichiers.
Régler la langue d'affichage Ecran d'accueil = MENU — AUTRES — SVSTEHE — LANGUE
Utilisez cela pour choisir la langue affichée a I'écran.
Régler la date et I'heure Ecran d'accueil = MENU - AUTRES — DATE/HEURE
Utilisez cette fonction pour régler 'horloge interne, qui sert par exemple a horodater les fichiers.
Couper le haut-parleur Ecran d'accueil = MENU — HT-PARL. — 0UI
Faites ceci pour couper le son sortant par le haut-parleur a l'arriére de I'unité.
Activer I'alimentation PIP Ecran d'accueil = MENU — REGL.EHREGIST. — ALIH.HIC.
(plug-in) Faites ce réglage si vous utilisez un micro externe qui nécessite une alimentation PIP (plug-in).
Vérifier les informations Ecran d'accueil = MENU — RUTRES — INFORHATIONS
concernant l'unité et la carte Utilisez cette fonction pour par exemple vérifier la version du firmware de ['unité et la quantité d'espace encore libre sur
la carte.
Changer le réglage de la Economie automatique Ecran d'accueil = MENU — AUTRES — SYSTEHE — AUTO-EHXTINC.
fonction d'économie d'énergie |d'énergie Cette fonction éteint automatiquement I'unité si elle reste inutilisée pendant un certain temps.
Réglages de Changer le réglage de rétroé- Ecran d'accueil = MENU — AUTRES — SVSTEHE — RETROECLAIR.
['unité clairage Utilisez cela pour changer le réglage de rétroéclairage de I'écran.

Régler le contraste de I'écran

Ecran d'accueil - MENU — RUTRES — SYSTEHE — CONTRASTE
Utilisez cela pour régler le contraste des caractéres a |'écran.

Indiquer le type de pile

Ecran d'accueil = MENU — AUTRES — SYSTEHE — TVPE PILES
Sélectionnez le type de pile utilisé. Ce réglage affecte la précision de I'affichage de charge restante des piles.

Restaurer les réglages par défaut
de l'unité

Initialiser

Ecran d'accueil = MENU —> RUTRES — SYSTEHE — INITIALISER
Utilisez cette fonction pour rétablir les valeurs d'usine par défaut de tous les parameétres.

Formater rapidement une carte
microSD

Formatage rapide

Ecran d'accueil = MENU — AUTRES — SVSTEHE — FORH.RAPIDE
Utilisez cette fonction pour formater les cartes. Vous devez normalement utiliser la fonction de formatage rapide pour
formater une carte.

Formater complétement une
carte microSD

Formatage complet

Ecran d'accueil = MENU — AUTRES — SYSTEHE — FORH.COHPLET
Utilisez cela uniquement si vous voulez totalement effacer les données d'une carte.

Choisir le format de nom de
fichier

Ecran d'accueil = MENU — AUTRES — HOH FICHIER
Vous pouvez changer les caractéres qui sont automatiquement assignés dans les noms des fichiers.
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Message

Ci-dessous se trouve une liste des messages contextuels pouvant apparaitre sous certaines condi-

tions sur le DR-05.

Référez-vous a cette liste si un de ces messages apparait et si vous voulez en connaitre la signifi-
cation ou choisir une réponse appropriée.

Message

Signification et réponse

Erreur nom fich.

La fonction DIVIDE générerait un nom de fichier de plus de 200
caracteres. La fonction DIVIDE ajoute « _a» ou « _b » a la fin du nom
de fichier. Avant de choisir la fonction DIVIDE, branchez I'unité a un
ordinateur et modifiez le nom de fichier pour qu'il fasse moins de 198
caracteres.

Hom fich. exist.

La fonction DIVIDE générerait un nom de fichier déja porté par un
fichier existant dans le méme dossier. La fonction DIVIDE ajoute « _a »
ou «_b»alafin du nom de fichier. Avant de choisir la fonction DIVIDE,
branchez I'unité a un ordinateur et modifiez le nom de fichier.

Fichier absent

Le fichier ajouté a la playlist n'a pu étre trouvé ou un fichier est
peut-étre endommagé. Veuillez vérifier ce fichier.

Hon accepte

Ce format de fichier audio n'est pas pris en charge. Veuillez consulter
« 10 - Branchement a un ordinateur » dans le manuel de référence
pour connaitre les formats de fichier que peut utiliser cette unité.

Batterie vide

Les piles sont quasiment épuisées. Remplacez les piles.

I/0 trop proches

Les points IN et OUT sont trop proches I'un de I'autre. Définissez-les de
fagon a avoir au moins 1 seconde d'écart entre eux.

Fich. non troupe
PLAYLIST

Un fichier de la playlist ne peut pas étre trouvé. Veuillez vérifier que ce
fichier est toujours dans le dossier MUSIC.

Pas de PLAYLIST

Aucun fichier n'a été ajouté a la playlist. Ajoutez un fichier a la playlist
ou choisissez un autre mode de lecture que PLAYLIST.

PLAYLIST PLEIHE

La playlist est saturée. Vous ne pouvez pas ajouter plus de 99 pistes a la
playlist.

Erreur HER
Initialis.carte

La carte n'est pas correctement formatée ou bien elle est endom-
magée. Changez la carte ou pressez la touche B quand ce message
apparait pour formater la carte.

Le formatage effacera toutes les données de la carte.

Erreur format
Formater carte

La carte n'est pas correctement formatée ou bien elle est endom-
magée. Ce message apparait également si la carte a été formatée avec
un ordinateur branché en USB et si une carte non formatée est insérée
dans l'unité.

Utilisez toujours le DR-05 pour formater les cartes que celui-ci doit
utiliser. Changez la carte ou pressez la touche ® quand ce message
apparait pour formater la carte.

Le formatage effacera toutes les données de la carte.
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Message

Signification et réponse

Fich. non trouve
Creer systems

Le fichier systéme est manquant. Cette unité nécessite un fichier
systéme pour fonctionner. Quand ce message apparait, pressez la
touche P> pour créer automatiquement un fichier systéme.

Systéme invalide
Creer systems

Le fichier systéme requis pour faire fonctionner cette unité n'est pas
valable. Quand ce message apparait, pressez la touche » pour créer
automatiquement un nouveau fichier systeme.

Carte invalide
Changer de carte

Il'y a quelque chose d'anormal concernant la carte. Changez de carte.

Temps depasse

Le temps dévolu a I'écriture sur la carte est dépassé.

Sauvegardez les fichiers de la carte sur un ordinateur et formatez la
carte.

Carte pleine

La carte n'a plus d'espace libre. Effacez les fichiers inutiles ou trans-
férez-les sur un ordinateur pour libérer de I'espace.

Division impass.

Le point de division sélectionné ne convient pas (trop proche du début
ou de la fin de la piste).

Taille fich.max

Le fichier est plus grand que l'espace choisi ou la durée denregistrement
dépasse 24 heures alors que le nombre limite (5000) de dossiers et
fichiers a déja été atteint.

Fichier plein

Le nombre total de dossiers et fichiers dépasse 5000. Effacez les
dossiers et fichiers inutiles ou transférez-les sur un ordinateur.

Erreur carte

La carte ne peut pas étre correctement reconnue. Changez la carte.

Fichier protage

Le fichier est uniquement destiné a la lecture et ne peut pas étre effacé.

Pas de carte

Aucune carte ne se trouve dans l'unité aussi I'enregistrement n'est-il
pas possible.

B fich.music.

IIn'y a pas de fichier lisible, aussi la fonction de division DIVIDE ne peut
pas étre exécutée.

Si une de ces erreurs survient, éteignez |'unité et rallumez-la.




Guide de dépannage

Sivous avez des problémes de fonctionnement avec cette
unité, veuillez essayer ce qui suit avant de solliciter une
réparation. Si ces mesures ne résolvent pas le probleme,
veuillez contacter le magasin aupres duquel vous avez acheté
I'unité ou l'assistance clientele TEAC.

B L'unité ne s'allume pas.

Vérifiez que les piles ne sont pas épuisées.

o \Vérifiez que les piles sont installées selon une orientation
@®/© correcte.

o Vérifiez que I'adaptateur secteur (PS-P520E TASCAM, vendu
séparément) est bien branché a la fois a la prise secteur et a
['unité.

o Sivous utilisez I'alimentation par le bus USB, vérifiez que le
cable USB est correctement connecté.

o Sivous utilisez I'alimentation par le bus USB, vérifiez que la
connexion ne se fait pas au travers d'un concentrateur (Hub)
USB.

o \Vérifiez que le commutateur HOLD n'est pas poussé dans la
direction de la fleche.

B L'unité s'éteint automatiquement.

La fonction d'économie automatique d'énergie est-elle
activée ? Voir « Réglage de la fonction d'économie automa-
tique d'énergie » dans « 11 — Réglages et informations » dans
le manuel de référence.

o Comme cette unité se conforme a la directive européenne
ERP sur I'alimentation en veille, la fonction d'économie
automatique d'énergie fonctionne, que I'unité soit
alimentée par un adaptateur secteur ou par des piles.
Sivous ne désirez pas utiliser la fonction d'économie
automatique d'énergie, réglez-la sur « OFF » (le réglage
d'usine par défaut est de « 30 min »).

B L'unité ne fonctionne pas.

o \Vérifiez que le commutateur HOLD n'est pas poussé dans la
direction de la fleche.

o L'unité est-elle connectée a un ordinateur par un cable
USB ? (« USB connected » apparait-il a I'écran ?)

B La carte microSD n'est pas reconnue.
o Vérifiez que la carte microSD est complétement insérée.

M La lecture n'est pas possible.

o Sivous essayez de lire un fichier WAV, vérifiez que sa
fréquence d'échantillonnage est prise en charge par cette
unité.

o Sivous essayez de lire un fichier MP3, vérifiez que son débit
binaire est pris en charge par cette unité.

B Aucun son ne sort du haut-parleur.
o Un casque est-il branché ?

o Le paramétre HT-PARL. est-il réglé surHiH ?

o Vérifiez les connexions avec le systeme d'écoute.
o Le volume du systéme d'écoute est-il baissé ?

o Leréglage OUTPUT LEVEL de l'unité est-il baissé ?

B L'enregistrement est impossible.

o Sivous utilisez un appareil externe, recontrolez son
branchement.

o Controlez a nouveau les réglages d'entrée.

« Vérifiez que le niveau d'enregistrement n'est pas trop bas.

o Vérifiez que la carte microSD n'est pas pleine.

o Vérifiez que le nombre maximal de fichiers pouvant étre
gérés par cette unité n'a pas été atteint.

B Le niveau d'enregistrement est faible.
o« \Vérifiez que le réglage de niveau d'entrée n'est pas trop bas.
o Vérifiez que le niveau de sortie de I'appareil connecté n'est
pas trop bas.
B Le son que j'essaie d'enregistrer souffre de
distorsion.

o Vérifiez que le réglage de niveau d'entrée n'est pas trop
haut.

o Vérifiez qu'un effet n'est pas utilisé.

B Le son lu ne semble pas naturel.
o Vérifiez que la vitesse de lecture n'a pas été modifiée.
o Vérifiez que I'égaliseur de lecture n'est pas activé.

o Vérifiez que la fonction d'alignement de niveau n'est pas
activée.

o Vérifiez qu'un effet n'est pas utilisé.

B Je ne peux pas effacer un fichier.

o \érifiez que vous n'essayez pas d'effacer un fichier copié
depuis un ordinateur aprés avoir été protégé contre
Iécriture.

B Les fichiers de cette unité n'apparaissent

pas sur l'ordinateur.

o \Vérifiez que I'unité est connectée a 'ordinateur a 'aide de
son port USB.

o Vérifiez qu'aucun concentrateur (Hub) USB n'est utilisé.

o \Vérifiez que I'unité n'est pas en enregistrement ou armée

pour l'enregistrement.
B La mauvaise langue d’affichage a été
accidentellement choisie.

Aprés avoir pressé la touche ¢&/1(HOME) [M] pour
éteindre I'unité, pressez la touche ¢&/I(HOME) [l] tout en
maintenant pressée la touche MENU.

Le menu de sélection de langue apparaitra, et vous pourrez
choisir la langue.
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Caractéristiques techniques

Données

B Supports d'enregistrement
Carte microSD (64 Mo - 2 Go)
Carte microSDHC (4 Go - 32 Go)
B Formats d'enregistrement/lecture

WAV : 44,1/48/96 kHz, 16/24 bits
MP3:44,1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbit/s

H Distorsion

0,05 % ou moins

(EXT IN vers LINE OUT, Fé. 44,1/48/96 kHz, JEITA®)
B Rapport signal/bruit

92 dB ou plus
(EXT IN vers LINE OUT, F.€. 44,1/48/96 kHz, JEITA¥)

* basée sur JEITA CP-2150

Durées d'enregistrement

B Nombre de canaux Format de fichier Capacité
- (réglage d'enregistrement) 4 Go
2 canaux (stéréo) WAV 16 bits (STEREO) 44 Kz 6:44:00
Entrées et sorties WAV 24 bits (STEREO) 96 kHz 2:04:00
. . MP3 (STEREO/MONO) 44,1 kHz
B Prise MIC/EXT IN (peut fournir une 320 kbit/s 48 kHz 29:48:00

alimentation PIP ou « plug-in »)
Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo
M Prise ()/LINE OUT

Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo

B Haut-parleur intégré
0,3 W (mono)

B Entrée/sortie de commande

Prise USB
Connecteur : type mini-B
Format : USB 2.0 HIGH SPEED, classe de

périphériques de stockage de masse

o Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus sont des
estimations. Elles peuvent différer en fonction de la carte
microSD/microSDHC utilisée.

o Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus ne sont
pas des données d'enregistrement en continu mais le
total pouvant étre obtenu en additionnant les durées
d'enregistrement sur la carte microSD/microSDHC.

Performances audio

M Réponse en fréquence
20 Hz- 20 kHz, +1/-3 dB
(EXT IN vers LINE OUT, F&. 44,1 kHz, JEITA)
20Hz- 22 kHz, +1/-3 dB
(EXTIN vers LINE OUT, Fé. 48 kHz, JEITA%)
20 Hz - 40 kHz, +1/-3 dB
(EXT IN vers LINE OUT, F&. 96 kHz, JEITA¥)
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Générales

B Alimentation

2 piles AA (alcalines ou NiMH)

Alimentation par le bus USB d'un ordinateur

Adaptateur secteur (PS-P520E TASCAM, vendu séparément)
B Consommation électrique

1,7 W (maximum)

B Autonomie des piles/batteries (en
fonctionnement continu)
o Avec des piles alcalines (EVOLTA)

Autonomie [Note

Enregistrement
avec les micro-

Format

WAV : 44,1 kHz, | Environ
Enregistrement

16 bits 17,5 heures L
phones intégrés
lecture | WAV 44,1 kHz, | Environ E?Upt‘_o‘ai:ur
16 bits 19,5 heures |. "~ P
intégré

Enregistrement : durée JEITA d'enregistrement
Lecture : durée JEITA de lecture de musique

o Avec des batteries NiMH (eneloop)

Autonomie|Note
Enregistrement
avec les micro-
phones intégrés

Format

WAV : 44,1 kHz, | Environ

Envegistrement 16 bits 15,5 heures

Lecture WAV : 44,1 kHz, | Environ E?urio‘a(rjlk;ur
16 bits 16,5 heures |. "~ P
intégré

Enregistrement : durée JEITA d'enregistrement
Lecture : durée JEITA de lecture de musique.

L'autonomie avec des piles (en fonctionnement
continu) peut varier en fonction du support utilisé.
B Dimensions (Lx H x P)
61 X% 141 x 26 mm

B Poids
116 g (sans les piles)

M Plage de température de fonctionnement
0°C-40°C

o Lesillustrations de ce mode d'emploi peuvent partiellement
différer du produit réel.

o Caractéristiques et aspect externe peuvent étre changés
sans préavis en vue d'améliorer le produit.

e Des caractéristiques détaillées sont fournies dans le manuel
de référence.



Para Canada 8 Noinstale este aparato cerca de fuentes de calor como
radiadores, calentadores, hornos u otros aparatos

ESTE APARATO DIGITAL DE CLASE B CUMPLE CON LO ESTAB- (incluyendo amplificadores) que produzcan calor.

LECIDO EN LA NORMATIVA CANADIENSE ICES-003. 9 Noelimine el sistema de seguridad que supone el

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST CONFORME enchufe polarizado o con toma de tierra. Un enchufe

A LA NORME NMB-003 DU CANADA. polarizado tiene dos bornes, uno més ancho que el otro.

Uno con toma de tierra tiene dos bornes iguales y una

tercera ldmina para la conexion a tierra. El borne ancho o

la ldmina se incluyen para su seguridad. Si el enchufe que

venga con la unidad no encaja en su salida de corriente,

Manual de instrucciones

PRECAUCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

Declaracion de conformidad

— Para EE.UU.

Referencia: DR-05 haga que un electricista cambie su salida anticuada

PARA EL USUARIO Fabricante : TASCAM . . )
- ) 10 Evite que el cable de corriente quede de forma que pueda
Se ha verificado y comprobado que esta unidad cumple Responsable : TEAC AMERICA, INC. ser pisado o quedar retorcido o aplastado, especialmente

con los limites de un aparato digital de clase B, de acuerdo Direccién : 1834 Gage Road, Montebello, en los enchufes, receptaculos o en el punto en el que
ala seccién 15 de las normativas FCC. Estos limites han sido California, US.A. salen del aparato.
desarrollados para ofrecer una proteccién razonable contra Teléfono 1-323-726-0303 11 Use solo accesorios / complementos especificados por el

las interferencias molestas que se pueden producir cuando

. fabricante.
se usa este aparato en un entorno no-profesional. Este

Utilice este aparato solo con un

Este aparato cumple con lo especificado en la secciéon 15
de las normas FCC. Su funcionamiento esté sujeto a las dos 1

N

aparato genera, utiliza y puede irradiar energfa de radiofre-
cuenciay, si no es instalado y usado de acuerdo al manual
de instrucciones, puede producir interferencias molestas en
las comunicaciones de radio. No obstante, no hay garantias
de que no se produzcan este tipo de interferencias en una

condiciones siguientes: (1) este aparato no puede producir
interferencias molestas y (2) este aparato debe aceptar
cualquier interferencia recibida, incluso aquellas que puedan
producir un funcionamiento no deseado.

soporte, tripode o bastidor
especificado por el fabricante o
que se venda con el propio
aparato. Cuando utilice un bastidor

~a

con ruedas, tenga cuidado al mover la combinacion de
aparato/bastidor para evitar que vuelque y puedan
producirse dafos.

E I mpl n | .
ste p.oducto cumple co todas/ as 13 Desconecte este aparato de la corriente durante las
Dlrectivas europeas aplicables asi como

instalacion concreta. Si este aparato produce interferencias
en las comunicaciones de radio o TV, lo que podré deter-
minar facilmente apagando y volviendo a encender este
aparato, seré responsabilidad del usuario tratar de resolverlas

por medio de una o mas de las medidas siguientes. con otras regulaciones de la Comisin, tormentas elect.rlcas o cuando no lo vaya a usar durante
a) Reorientar o reubicar la antena receptora. un periodo de tiempo largo.
b) Aumentar la separacion entre este aparato y el receptor. 14 Dirija cualquier posible reparacién solo al servicio técnico
¢) Conectar este aparato a una salida de corriente o regleta oficial. Este aparato debera ser reparado si se ha danado
distinta de la que esté conectado el receptor. de alguna forma, como por ejemplo si el cable de
d) Consultar a su distribuidor o a un técnico especialista de corriente o el enchufe estan rotos, si ha sido derramado
radio/TV para que le asesoren. alguin liquido sobre la unidad o algtn objeto ha sido

. introducido en ella, si ha quedado expuesto a la lluvia o
PRECAUCION

la humedad, si no funciona normalmente o si ha caido al

Los cambios 0 modificaciones realizadas en este equipo que suelo en algin momento.

no hayan sido aprobadas expresamente por escrito por TEAC o Este aparato recibe corriente nominal no operativa de la

CORPORATION pueden anular la autorizacion del usuario salida de corriente AC aun cuando su interruptor POWER o

para manejar este aparato. STANDBY/ON no esté en la posicion ON.

e Dado que el cable de alimentacion es el sistema de
desconexion de esta unidad debe ubicarla de forma que
siempre pueda acceder a él.

o Tenga cuidado al usar auriculares de cualquier tipo con
este aparato dado que una presién sonora excesiva en los
auriculares puede producirle dafos auditivos.

INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

Lea estas instrucciones.

Conserve estas instrucciones.

Cumpla con lo indicado en los avisos.
Siga todas las instrucciones.

No utilice este aparato cerca del agua.
Limpielo solo con un trapo seco.

No bloquee ninguna de las ranuras de ventilacion. Instale
este aparato de acuerdo con las instrucciones del fabri-
cante.

~N oW —
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o Sidetecta cualquier tipo de problema mientras utiliza este
aparato, pongase en contacto con TEAC para informar de
elloy hacer que la unidad sea revisada o reparada. No utilice
de nuevo la unidad hasta que no haya sido verificada/
reparada.

PRECAUCION

o No permita que este aparato quede expuesto a salpicaduras
de ningun tipo.

o No coloque objetos que contengan liquidos, como jarrones,

encima de este aparato.

No instale este aparato encastrado en una librerfa 0 mueble

similar.

El aparato debe estar colocado lo suficientemente cerca de

la salida de corriente como para poder acceder al enchufe

en cualquier momento.

Si este aparato utiliza pilas (incluyendo baterfas fijas o

recambiables), no permita que queden expuestas a la luz

solar, fuego o un nivel excesivo de calor.

ATENCION con los productos que utilicen baterias de litio

recambiables: existe el riesgo de explosién en caso de

sustituir la baterfa por otra de un tipo incorrecto. Sustittyala

solo por una idéntica o de tipo equivalente.

PRECAUCIONES RELATIVAS A LAS PILAS

Este aparato utiliza pilas. Un mal uso de las mismas puede
dar lugar a fugas, roturas y otros problemas. Tenga en cuenta
siempre estas precauciones al usar las pilas.

o Nunca trate de recargar pilas no recargables. Las pilas

podrian romperse o tener fugas, dando lugar a dafos.

o Alahora de instalar la pilas, ponga mucha atencion a las
indicaciones de polaridad (simbolos (® /&) mas/menos) e
instélelas correctamente dentro del compartimento para las
pilas siguiendo las indicaciones. El colocar las pilas al revés
puede dar lugar a roturas o fugas en las pilas, lo que podria
producir averfas, incendios o dafos.

A la hora de guardar o eliminar pilas, aisle sus terminales con
cinta aislante o similar para evitar que entren en contacto
con otras pilas u objetos metélicos.

A la hora de deshacerse de las pilas, siga las instrucciones
de eliminacion indicadas en las propias pilas o que estén en
vigor en su ciudad.

Nunca use tipos de pilas distintas a las indicadas. Nunca
mezcle distintos tipos de pilas ni utilice pilas antiguas y

.

°
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nuevas. El hacer esto podria dar lugar a roturas o fugas en
las pilas, produciendo incendios o dafios.

No transporte ni almacene las pilas junto con otros objetos
metalicos pequefos. El hacer esto podria dar lugar a roturas
o fugas en las pilas, produciendo incendios o dafos.

No caliente ni trate de desmontar las pilas. Nunca arroje las
pilas al fuego ni dentro del agua. El hacer esto podria dar
lugar a roturas o fugas en las pilas, produciendo incendios o
dafos.

En caso de una fuga del fluido interno de la pila, limpie los
restos del mismo del compartimento de las pilas antes de
introducir una nuevas. El contacto del fluido de la pila con
los ojos puede dar lugar a dafos o pérdida de vision. Si le
cae este fluido en los ojos, lavelos inmediatamente con
agua abundante. No se frote los ojos al lavarlos. Después
de lavarlos, acuda tan pronto como pueda a un médico. El
contacto del fluido de la pila con su piel o ropa puede dar
lugar a dafos o quemaduras. Al igual que antes, lave con
agua inmediatamente la zona afectada y acuda al médico.
Este aparato debe estar apagado a la hora de instalar o
sustituir las pilas.

Extraiga las pilas si no piensa utilizar este aparato durante
un periodo de tiempo largo. El no hacerlo puede producir
fugas o roturas en las pilas, lo que podria dar lugar a un
incendio o dafios. Si se llega a producir una fuga del

fluido interno de la pila, limpie los restos del mismo del
compartimento de las pilas antes de introducir una nueva.
Nunca despiece una pila. El 4cido que contiene puede
danar la piel y la ropa.

Para los usuarios europeos

Eliminacién de aparatos eléctricos y electrénicos

(a

) Nunca debe eliminar un aparato eléctrico o electronico
junto con el resto de la basura orgdnica. Este tipo de
aparatos deben ser depositados en los “puntos limpios”
creados a tal efecto por su Ayuntamiento o por la
empresa de limpieza local.

(b) Con la correcta eliminacion de los aparatos eléctricos y

electrénicos estara ayudando a ahorrar valiosos recursos
y evitaré a la vez todos los efectos negativos potenciales
tanto para la salud como para el entorno.

Una eliminacion incorrecta de este tipo de aparatos junto
con la basura organica puede producir efectos graves en
el medio ambiente y en la salud a causa de la presencia

z

de sustancias potencialmente peligrosas que pueden
contener.

El simbolo del cubo de basura tachado indica
la obligacién de separar los aparatos eléctricos
y electrénicos del resto de basura orgénica a la
hora de eliminarlos.

Los llamados “puntos limpios”de recogida y .
retirada selectiva de este tipo de productos

estan disponibles para cualquier usuario final. Para mas infor-
macién acerca de la eliminacién de este tipo de elementos,
poéngase en contacto con el departamento correspondiente
de su Ayuntamiento, empresa de limpieza o recogida de
basuras o con el comercio en el que adquirié este aparato.

Eliminacion de pilas y/o acumuladores
(@) Nunca debe eliminar pilas y/o acumuladores junto con el

(e

resto de la basura organica. Este tipo de elementos deben
ser depositados en los “puntos limpios” creados a tal efecto
por su Ayuntamiento o por la empresa de limpieza local.
Con la correcta eliminacién de las pilas y/o acumuladores
estard ayudando a ahorrar valiosos recursos y evitara a la
vez todos los efectos negativos potenciales tanto para la
salud como para el entorno.

Una eliminacién incorrecta de las pilas y/o acumuladores
junto con la basura orgénica puede producir efectos
graves en el medio ambiente y en la salud a causa de la
presencia de sustancias potencialmente peligrosas que
pueden contener.

El simbolo del cubo de basura tachado
indica la obligacion de separar las pilas y/o
acumuladores del resto de basura orgdnica a
la hora de eliminarlas.

Si la baterfa o acumulador contiene una
cantidad superior de plomo (Pb), mercurio
(Hg) y/o cadmio (Cd) que los valores especificados en la
Directiva de pilas y baterfas (2006/66/EC), apareceran los
simbolos de estas sustancias quimicas (Pb, Hg y/o Cd)
debajo del simbolo del cubo de basura tachado.

Los llamados “puntos limpios” de recogida y retirada
selectiva de las pilas y/o acumuladores estan disponibles
para cualquier usuario final. Para més informacion acerca
de la eliminacion de pilas y/o acumuladores, péngase
en contacto con el departamento correspondiente de
su Ayuntamiento, empresa de limpieza o recogida de
basuras o con el comercio en el que las adquirio.

Pb, Hg, Cd
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Entradas y salidas

Rendimiento audio

Tiempos de grabacion
General

Introduccion

Felicidades y gracias por su compra de la grabadora PCM lineal

TASCAM DR-05.

Antes de conectar y comenzar a usar esta unidad, dedique
unos minutos a leer completamente este manual para asegu-
rarse de que entiende como conectar y configurar correct-
amente esta unidad, asi como la finalidad de sus distintas
funciones. Una vez que haya leido el manual, consérvelo en un
lugar seguro para cualquier posible referencia a él en el futuro.
En este manual de instrucciones encontraré explicaciones
relativas a las funciones principales de esta unidad. Vea el
manual de referencia para mas detalles sobre todas ellas.
También puede descargarse este Manual de instrucciones, asf
como el de referencia, desde la pagina web global de TEAC

(http://teac-global.com/).

Elementos incluidos

Dentro del embalaje encontrard lo siguiente.
Tenga cuidado de no danar estos objetos al abrir el embalaje.
Conserve el embalaje y las protecciones por si alguna vez

necesita transportar el aparato.

En el caso que falte alguno de los items o si cualquiera de ellos
tenga sufrido alguin dafo durante el transporte, péngase en
contacto con la tienda donde ha comprado este producto.

o Unidad principal

o Tarjeta microSD (dentro de la unidad) ... X 1

o Pilas alcalinas AA

2

o Cable USB (80 cm)

1

e Manual de instrucciones (este documento)

incluyendo garantia
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Precauciones de ubicacion y uso

Limpieza de la unidad

Nombres y funciones de las partes

o Elrango de temperaturas seguro para el uso de este aparato
es entre 0-40° C (32-104°F).

o Para evitar que se degrade la calidad del sonido y/o que se
produzcan averias, no instale la unidad en los siguientes
lugares.

Lugares sometidos a fuertes vibraciones o inestables en
general

Cerca de ventanas o en otras ubicaciones en las que
pueda quedar expuesto a la luz solar directa

Cerca de radiadores o en lugares excesivamente
calurosos

Lugares extremadamente frios

Lugares con mala ventilacion o muy himedos

Lugares con altas concentraciones de polvo

e Sicoloca este aparato en las inmediaciones de una etapa
de potencia u otra unidad con un gran transformador, es
posible que se produzcan zumbidos. En ese caso, aumente
la separacion entre este aparato y el otro dispositivo.

o Esta unidad puede producir irregularidades en los colores

de una TV o ruidos en los receptores de radio cercanos. En

ese caso, aleje lo posible esta unidad de dichos receptores.

Esta unidad puede producir ruidos en caso de utilizar

un teléfono mévil u otro dispositivo inaldmbrico en las

inmediaciones para realizar llamadas o recibir sefales. En

ese caso, separe todo lo posible esta unidad de dichos
aparatos o apaguelos.

Para una correcta disipacion del calor generado por esta

unidad, no cologue ninguin aparato encima de ella.

No coloque esta unidad encima de una etapa de potencia u

otro aparato que genere calor.

Cuidado con la condensacion

Si traslada la unidad de un lugar frio a uno calido o si la usa
después de un cambio fuerte de temperatura, puede produ-
cirse condensacion de agua. Para evitar esto o si se produce
la condensacion, deje la unidad durante una o dos horas en la
nueva ubicacion antes de volver a encenderla.
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Para limpiar la unidad, utilice un trapo suave y seco. No use
gasolina, alcohol u otros productos similares ya que podria
danfar su superficie.

Uso de la web global TEAC

Desde la web global de TEAC (http://teac-global.com/) podra
descargarse este Manual de instrucciones asi como el Manual
de referencia de esta unidad

1. Vayaa la web global de TEAC (http://teac-global.com/).
2. Enlaseccion TASCAM Downloads, haga clic en el idioma

que quiera para acceder a la pagina de descargas en dicho
idioma.

Sino aparece el idioma que busca, haga clic en Other
Languages.

3. Hagaclic en el nombre de producto en la seccion “Search
by Model Name” para acceder a la pagina de descargas de
dicho producto.

4, Etlijay descargue el Manual de instrucciones y el Manual de
referencia cuando lo necesite.

Acerca de las tarjetas microSD

Vea en la pagina web global de TEAC (http://teac-global.com)
un listado con tarjetas microSD compatibles con esta unidad, o
si quiere mas informacién péngase en contacto con el servicio
técnico oficial de TASCAM.

Registro de usuario

Aquellos que hayan adquirido este aparato en los Estados
Unidos, vayan a la pdgina web de TASCAM (http://tascam.
com/) para registrarse online como usuario.

Panel superior

® ®

77 T}@@F?

LINEAR PCM RECORDER

@ Micréfono stereo interno
Micréfono condensador electreto omnidireccional stereo.

@ Indicador PEAK
Se ilumina cuando el volumen de entrada es demasiado
alto.

Pantalla

Botén ¢/I(HOME) [H]

Boton +

Boton MENU

Boton <«

Boton PB CONT

Boton -

Indicador REC
Este indicador parpadea durante la espera de grabacién y
se queda iluminado durante la grabacion.

@EEI@®®E



Bot6n RECORD[@® ]
Bot6n QUICK
Boton »»i

Boton >

Boton MARK

®®e

Panel frontal

@ Fijacion para bandolera

Panel trasero

) Toma MIC/EXTIN

Panel izquierdo

Q/UNE oUT HOLD

® 9

Toma (Y/LINE OUT
{9 Interruptor HOLD

Panel derecho

uss micro 5D {72455

RN

20 Puerto USB
@) Ranura de tarjeta microSD

Panel inferior

2 Altavoz mono

@) Rosca para fijacion en tripode (6,3 mm)

@) Compartimento de la pila

Pantalla inicial

Esta es la pantalla que estard activa normalmente cuando la
unidad esté parada.

[“zrEED ]I non T Fe: | [
@ reoc 000022 @.
@ |_ amm  00:00: 1'|'|

F; — —EleB._®
.—J‘I OROOO0_Q000, wayw |

I_FDI_DEH DDDL—-"DDD4

(1 Estado de ajuste de velocidad de reproduccién
Aparecerd uno de los iconos siguientes, de acuerdo al ajuste
de velocidad de reproduccioén.

Icono Velocidad de reproduccion
[EFEEF =1 [x1.0
EETEE <10 -x15 .
IEEEEEE | <0.5-x09
[ZFEEIE] |Velocidad de reproduccion no controlable

(2 Estado de reproduccién en bucle/repeticion
FInELE: Reproduccion Unica
491 Reproduccion repetida de una pista
GhiLL: Reproduccion repetida de todas las pistas
1++0: Reproduccion en bucle

(3 Estado de la funcién de mezcla de monitorizacién
[ET: Mezcla de monitorizacion desactivada
LI Mezcla de monitorizacion activa

@ Estado on/off del efecto

Este icono le indica si el efecto estd activo o no.

CFE: Efecto interno desactivado
IR Efecto interno activo
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(6 Estado de fuente de alimentacion
Cuando esté usando la unidad con pilas, un icono de pila le
mostrard la carga restante en formato de barras (], ],
).
Si dentro del icono de pila no hay ninguna barra, eso le
indicarad que la pila estd a punto de agotarse y que la unidad
se va a apagar en breves .
Cuando use un adaptador de corriente TASCAM PS-P520E
(opcional) o alimentacion por bus USB, aparecerd +esk .

(® Estado operativos de la grabadora
Este icono le muestra el estado operativo de la grabadora.

Indicador |Significado

u Parada
11} En pausa
> Reproduccion

>p Avance rapido
<< Rebobinado
> Salto adelante
)] Salto atrds

(@ Medidor de nivel
Estos medidores le muestran los niveles de las sefales de
entrada y reproduccion.
Cuando la funcion de mezcla de monitorizacion esté
activada (ON), verd en estos medidores el nivel combinado
de la sefial de entrada y de reproduccion.

Informacién de fichero
Aqui verd el nombre o informacién de etiqueta del fichero
que esté siendo reproducido.

@ Posicién de reproduccién
Aqui puede ver la posicion de reproduccion activa en
formato de barra.

Tiempo transcurrido
Puede ver el tiempo transcurrido (horas: minutos: segundos)
de la pista en reproduccion.

) Tiempo restante
Este es el tiempo de reproduccion restante de la pista activa
(horas: minutos: segundos).

1@ Valor de pico en decibelios (dB)
Aqui se muestra en formato digital el nivel maximo que se
produce en un periodo de tiempo fijo.
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@3 Salida de monitorizacién
W : Senal emitida a través de los auriculares

]a: Sefal emitida a través del altavoz interno

Area de reproduccion
Le muestra el drea de reproduccién activa.
ALL : Todos los ficheros de la carpeta MUSIC
FOLDER : Todos los ficheros de la carpeta elegida
P.LIZT :Todos los ficheros anadidos al playlist

@ Puntos IN (inicial) y OUT (final) de la reproduccién en
bucle

Aqui puede ver los puntos de bucle inicial y final que haya
ajustado.
Una vez que esté ajustado el punto IN, el icono # aparecera
en la posicion correspondiente.
Una vez que esté ajustado el punto OUT, el icono I
aparecerd en la posicion correspondiente.

Numero de fichero de reproduccién/nimero total de
ficheros
Aquf puede ver el nimero total de ficheros del drea de
reproduccion y el nimero del fichero activo.

Preparativos

Alimentacion
B Uso de pilas AA

1. Deslicey abra la tapa del compartimento de las pilas del
panel trasero de la unidad.

2. Introduzca 2 pilas AA dentro del compartimento,
prestando atencion a su polaridad ® y ©.

3. Cierre la tapa del compartimento.

o Use el elemento TIPO PILA del ment SISTEHA para ajustar
el tipo de pila de cara a poder visualizar con precision la
carga restante y que la unidad pueda determinar si tiene
carga suficiente para realizar una operacion. (Por defecto, el
ajuste es "ALKAL" para pilas alcalinas).

Puesta en marcha
Mantenga pulsado el botén /I (HOME) [M] hasta que
aparezca TASCAH OR-835 (pantalla de arranque).
Una vez que la unidad se haya puesto en marcha, aparecerd la
pantalla inicial.




Seleccion de idioma
La primera vez que encienda la unidad después de comprarla,
deberd hacer este ajuste.

Aparecerd una pantalla en la que podra elegir el idioma de
comunicacion.

< LAHGURGE =

Pulse el boton + 6 - para desplazar el cursor y elegir (resaltar en
video inverso) el idioma para las comunicaciones:

Englizh: inglés
B#:E: japonés
Frangais: francés
Espanol: espafiol
Deutsch: alemén
Ttaliano: taliano
Pyccrmi: ruso
s chino

Tras elegir el valor que quiera, pulse el botén B> para confir-
marlo.

Puede cambiar este ajuste con el elemento IDIOHA de
la pantalla S15TENA. (Vea “Referencia rdpida para usar
distintas funciones” en pdg. 47).

Ajuste del reloj interno
La primera vez que ponga en marcha esta unidad (o cuando se
haya reiniciado el reloj interno tras dejar esta unidad sin pilas
durante un tiempo), aparecera la pantalla FECHA,/HIORA antes
de la pantalla de arranque para que pueda ajustar la fechay la
hora.

FECHA/HORA (]

L] - &1 - 1
B8 BE: B0

Use los botones <</»®1 y +/— para ajustar la fecha y la hora
y pulse el botén B> para confirmar el ajuste.

Apagado
Mantenga pulsado el botén ¢&/I(HOME) [M] hasta que en la
pantalla aparezca LINEAR PCH RECORDER.

Una vez que la unidad haya realizado su proceso de apagado,
la grabadora se apagard completamente.

Conexion de monitores y auriculares
Para escuchar el sonido a través de unos auriculares, conéctelos
a la toma C)/LINE OUT.

Si quiere escuchar el sonido a través de un sistema de monitor-
izacién externo (monitores autoamplificados o amplificador y
altavoces), conéctelo a la toma {)/LINE OUT.

Q/uNE ouT HoLD

I

Monitores autoamplificados
o amplificador y altavoces

Auriculares

Procedimientos basicos

1. Pulse el boton MENU para abrir la pantalla HEHL.

\ HEHU f)]
AJUSTES GRAEBAC
RJUSTES REFROD
BUSAUEDA
ALTAYOZ

-

2. Use los botones +y - para elegir (resaltar) elementos de
menuy use el botén B> para acceder a esas pantallas de
ajuste.

3. Uselos botones +y - para elegir (resaltar) el elemento de
ajuste y pulse el botén B>

4, Use el boton »»1 o B para desplazar el cursorala
derechay resaltar el valor de ajuste.

5. Use los botones +y - para cambiar el ajuste.

6. Pulse el boton <<t para desplazar el cursor a la izquierda
si quiere ajustar otro elemento en el mismo menu.

7. Repitalos pasos 3 a 6 las veces necesarias para ajustar los
elementos que quiera.

8. Una vez que haya terminado, pulse el botén /I (HOME)
[ W] para volver a la pantalla inicial.

Estructura de menu

HEHU
AJUSTES GRABAC
AJUSTES REPROD

Ajustes de grabacion
Ajustes de reproduccion
Gestion de ficheros y carpetas de

BUSQUEDA la tarjeta SD

ALTALDZ Altavoz interno on/off

OTROS Acceso al subment OTHERS
— INFORHACION Visualizacion de informacion

Funcién de monitorizacion de

—HEZCLA HOHITOR
mezcla

—AF INADOR Uso del afinador

—EFECTO Ajustes de efectos

—HOHERE FICH. Ajustes de nombre de fichero
—FECHA/HORA Ajuste de fechay hora
—SISTEHA Ajustes del sistema
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Grabacion

Pantalla de grabacion

Esta pantalla aparece durante la grabacion o espera de

TP

5 el T Trine ] ,—'
@_. '_' o ﬂﬂ'quMﬂ?EEE 213]

F. I —EI?dB
.—J DREBEAE_BEE1 . wau
@—"* i Codt W —— @)

(1 Estado de la funcién de control de nivel
@FE]: Control de nivel desactivado

EETA: Reduccion de picos activa
ETIE: Control de nivel automatico activo
MRl Limitador activo

@ Estado de plug-in
CFHE]: Plug-in power desactivado

AT Plug-in power activo
(3 Estado de funcién de pre-grabacién o auto
@@ aparece cuando esté activa la pregrabacion.

A aparece cuando estd activa la funcion de grabacion
automatica y la unidad estd grabando.

@ Estado on/off de filtro de corte de graves
CLEZET: Filtro de corte de graves desactivado
WX Filtro de corte de graves activo
(® Estado de la funcién de tono automatico
Este icono le indica si la funcién de tono automético esta
desactivada o activa. (Vea "Uso de la funciéon Auto tone" en
el Manual de referencia).
[TSE] : Auto tone desactivado
: Auto tone activo
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(® Estado operativo de grabadora
Este icono le muestra el estado operativo de la grabadora.

Indicador |Significado
] Espera de grabacion
1 Grabacién en pausa
[ ] Grabacioén

(@ Medidores de nivel
Estos medidores le muestran el nivel de la sefial de entrada.
Durante la sobregrabacion, le mostrard el nivel de la mezcla
de sonido de entrada y de reproduccién.

(® Nombre de fichero
Aquf aparecerd el nombre asignado de forma automatica al
fichero de grabacion.

@ Modo de grabacién
Aquf verd el formato del fichero de grabacién, la frecuencia
de muestreo y el estado stereo/mono (5T / HOH).

10 Tiempo transcurrido de grabacién
Le muestra el tiempo de grabacién transcurrido del fichero
en formato de horas: minutos: segundos.

() Tiempo de grabacion restante
Aqui puede ver el tiempo de grabacion restante para el
tamano de fichero maximo elegido (en horas: minutos:
segundos). No obstante, si el tiempo de grabacion restante
de la tarjeta microSD es inferior, aqui verd el tiempo de
grabacién restante de la tarjeta.

{2 Valor de pico en decibelios (dB)
Indicacion digital de valor de nivel de picos de grabacion.

@3 Indicacion de botén de nivel de entrada
Aparecen los botones <y B®1 para recordarle que los
puede usar para cambiar el nivel de entrada.

Acerca de la espera de grabacion
Esta unidad tiene una funcién de espera de grabacion como
la de una grabadora profesional. En este modo, puede ajustar
por ejemplo el nivel de entrada y después iniciar la grabacion
rapidamente.
Cuando esté en este modo, el indicador REC parpadeard y
aparecera la pantalla de grabacion.

Estructura de menu
AJUSTES GRABAC

—FORHATO Ajuste de formato de fichero
WAV : 16bit / 2¢bit ,
MP3:32 - 328k bps
—F.HUESTR Ajuste de frecuencia de muestreo
a4 1k / 48k / 96k (Hz)
(96 kHz solo con WAV)
—TIPO FICH Ajuste de mono o stereo
HOHO , STERED
— TAHAND Ajuste del tamafo méximo de fichero
Ga4H /128H /256K /512K /16 / 26(B)
L ALTH.HIE écc;/i\;/:rcbn/desacﬁvacio'n plug-in
aH , OFF
—CORTE GR. Ajuste del filtro de corte de graves
OFF ,48Hz , 28Hz , 126Hz
—PRE GRAE. Ajuste de la funcién de pre-grabacion
aH , OFF
— TOHD AUTO Ajuste de la funcién auto tone
OFF ,CABECERA , CAE.+COLA
— LOHG. TOHD Ajuste de la longitud de auto tone
B.55EG. [ 15EG. | 25EG. | 3SEG.
—UOL. TOHD Ajuste del volumen del auto tone
—-12de ,-18dE  -24dE , -36dE
-36dE
—GRAE. AUTO Ajuste de la funcién de auto-grabacion

HODO :OFF , HUEL.FICH , HARCA

NIV INIC. :-6dE, -12dE , -24dE,
-42de



Ajuste manual del nivel de entrada

1. Pulse el boton RECORD [ @] para activar la espera de
grabacion.

2. Use los botones <<ty »» para ajustar el nivel de
entrada. Los medidores que le muestran el ajuste del nivel
de entrada apareceran en la parte inferior de la pantalla.

Si la entrada es demasiado alta, el indicador PEAK de la
esquina superior izquierda se iluminara justo antes de que el
sonido grabado vaya a distorsionar.

Hay una marca b en los -12 dB en los medidores de nivel.
Ajuste el nivel de grabacién de forma que los cambios de
nivel se produzcan cerca de esta marca sin que hagan que el
indicador PEAK se ilumine en rojo.

Uso de la funcion Level Control
Puede ajustar esta funcion para grabar a través de un micro.

1. Pulse el boton RECORD [ @] para activar la espera de
grabacion.

2. Pulse el boton QUICK para abrir la pantalla de ese menu.

3. Elija (resalte) CTRL HIVEL y pulse el boton B para abrir la
pantalla de ajustes.

4, Use los botones +y — para elegir (resaltar) la funcion que
quieray pulse el boton B> para activarla y volver a la
pantalla de grabacion.

B REDUCC.PICO

El volumen de entrada se reduce de forma automética a un
nivel adecuado cuando son recibidas sefales excesivamente
elevadas. Puede aumentar manualmente el nivel de grabacion
cuando quiera. Esta funcion es muy Util para grabar musica
con cambios de volumen que puedan afectar negativamente
al sonido. Tras realizar el ajuste, el nivel fijado se mantendréa asi
incluso después de apagar la unidad.

B NIVEL AUTO

Al usar esta funcién, el nivel de grabacion aumentara de
forma automética cuando el sonido de entrada sea muy bajo
y disminuird cuando sea excesivo. Esta funcion es Util para la
grabacion de mitines, por ejemplo. En este modo no podré
cambiar el nivel de grabacion manualmente.

B LIMITADOR

Esta funcion evita la distorsién cuando aparecen bruscamente
sefiales a un volumen excesivo. Esto resulta Util si no quiere
cambiar el nivel de grabacion.

En este modo, podra cambiar el nivel de grabacién manual-
mente incluso durante la grabacion.

Grabacién
1. Pulse el boton RECORD [ @] para activar la espera de
grabacion.

[CoFET] (FHE] [LEF] CFE WHE] i)
[ ] 00400100

——dE
- 2 DREOAGE_BEE1 . waw

WAV ickit 44.1K =T
W FREC LEVEL M

2. Pulse de nuevo el botéon RECORD [@] para iniciar la
grabacion.

3. Pulse &/I(HOME) [M] para finalizar la grabacién.

Cuando comienza la grabacién, el indicador REC se queda

iluminado fijo y en pantalla aparece el tiempo de grabacion
transcurrido y el restante.

B Pausa de grabacion

Puede activar la pausa de la grabacién y después seguir

grabando en el mismo fichero.

1. Durante la grabacion, pulse el boton RECORD [@] otra
vez.

2. Pulse el botén RECORD [ @] de nuevo para volver a activar
la grabacion y continuar con ella.

Uso del filtro de corte de graves
Use el filtro de corte de graves si quiere eliminar los ruidos u
otros sonidos de bajas frecuencias. Puede usar esta funcién
para reducir el ruido de equipos de aire acondicionado y otros
molestos ruidos como el del viento, por ejemplo.
1. ElijaHEHU — CORTE GR. y pulse el botén B
2. Ajusteel elemento CORTE GR. de la pantalla AJUSTES
GRAEAL.
Opciones : 48Hz , #@Hz , 128Hz , OFF
Cuanto mayor sea el nimero (frecuencia) elegida, mayor
serd la amplitud de corte de la banda de frecuencias graves.

Reproduccion

Pantalla de control de reproduccion
Durante la reproduccién o con la unidad parada, pulse el botén
PB CONT para abrir la pantalla de control de reproduccion.

Cuando esta pantalla esté abierta no serd posible la grabacion.
Use los botones <ty »¥I para saltar a los puntos IN/OUT
y al inicio/final del fichero. No podra saltar al fichero anterior o
siguiente.

[[=reer= Tmon ) Fe ] )
®T;.-n+o 00+ 00K 185
VSR« BRI +
J1 ORD000_0000. waw

= Sl
@mnmc =10 MENU = LDDF"'I_@

(1 Estado de reproduccién en bucle
Elicono T4+ aparece cuando esté activa la reproduccion
en bucle.

@ Velocidad de reproduccién
Aqui puede ver la velocidad de reproduccion como un
multiplo con respecto a la normal. Aparece la indicacién
'SA a la izquierda cuando esté activa una escucha a
velocidad variable, que le permite cambiar el tempo sin
modificacion del tono.

@ Indicacién de posicién de reproduccién
La posicion de reproduccion activa es mostrada en formato
de barra.

@ Puntos IN (inicio) y OUT (final) de bucle
Aqui puede ver los puntos de bucle IN (inicio) y OUT (final)
que haya ajustado.
Cuando ajuste el punto IN, el icono o aparecerd en la
posicion correspondiente.
Cuando ajuste el punto OUT, el icono = aparecerd en la
posicion correspondiente.

(5) Botones que pueden ser usados
Los botones que aparecen aquf estan disponibles cuando
esté abierta la pantalla de control de reproduccion.

HARE : Creacion o supresion de punto IN o OUT.
HEHU : ON u OFF de la reproduccion en bucle.
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Estructura de menu
AJUSTES REPROD
cOHA Ajusta la zona de reproduccion
TODOOS FICH,CARP, PLAYLIST

REPETIL. Ajusta el modo de repeticion
COHTIHUA,UHICA,1 REP,COHPLETA

EQ REPF. Ajusta el ecualizador de reproduccion
OFF ,AGUDOOS 4 /- HEDIOS+ /-,
GRAVES + /-

SALTO AT Ajusta la reproduccion con salto atrds

OFF ,15EG. - 18SEG. | 285EG. | 3BSEG.

Reproduccion de grabaciones
Con la pantalla inicial activa y la unidad parada, pulse el botén
» para iniciar la reproduccion.

B Pausa

Con la pantalla inicial activa y una pista en reproduccion, pulse
el botén (/1(HOME) [ W] para activar la pausa de repro-
duccion en la posicion activa.

B Parada

Pulse el boton /I (HOME) [M] con la unidad en pausa para
volver al principio del fichero de reproduccion y que la unidad
se detenga.

B Rebobinado y avance rapido

Con la pantalla inicial activa y una pista en reproduccion o con
la unidad parada, mantenga pulsado el boton < o B si
quiere realizar un rebobinado o avance répido.

Ajuste del volumen de reproduccion
Con la pantalla inicial activa, use los botones +y — para ajustar
el volumen.

Seleccion de ficheros a reproducir (salto)
Con la pantalla inicial activa, use los botones <<y »»I para
elegir el fichero que quiera reproducir.

Pulse el boton < cuando esté al principio de un fichero si
quiere saltar al principio del fichero siguiente.

Con la pantalla inicial activa durante la reproduccion, pulse el
boton B para pasar al siguiente fichero.
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Operaciones Quick

Resumen del boton QUICK

El boton QUICK le permite acceder répidamente a distintas
funciones de acuerdo a la situacion actual de la unidad.

Pantalla |[Estado Accion
Parada Funciones de borrado, division y
Pausa alineamiento de nivel
Reproduccion  |Funciones de alineamiento de nivel

Pantalla g .

inici spera de » )

inicial perad Funcién de control de nivel
grabacién

i Crea un nuevo fichero y continta

Grabacién

con la grabacion (aumento de pista)

Abre un ment con solo la funcién

Control de reproduccién ) ; ;
de alineamiento de nivel

Abre menu desplegable para
gestionar el fichero (o carpeta)
elegido

BUSQUEDA , PLAYLIST

Intercambio de ficheros con un

ordenador
Haga clic en la unidad “DR-05"de la pantalla del ordenador
para que aparezcan las carpetas “MUSIC"y “UTILITY".
Para transferir ficheros al ordenador, abra la carpeta "MUSIC"y
arrastre y suelte los ficheros elegidos al destino que quiera.

Para transferir ficheros desde el ordenador, arrastre y suelte los
ficheros audio que quiera del ordenador en la carpeta “MUSIC".

Desconexion del ordenador
Antes de desconectar el cable USB, use el procedimiento
adecuado para desmontar esta unidad del ordenador.
La unidad se apagara una vez que termine su proceso de
desconexion.
Para saber como desmontar un volumen externo, vea el
manual de instrucciones del ordenador.

Ajustes e informacion

Cambia entre los elementos

TUHER CALIER. e HIVEL ENTR

Pantalla HEHU ,
submenu OTROS, —
otras pantallas de ajuste

Conexion con un ordenador

Puede transferir ficheros audio de la tarjeta microSD de esta
unidad a un ordenador, asi como transferir ficheros audio
desde el ordenador a esta unidad.

Conexién con un ordenador via USB

1. Use el cable USB incluido para conectar esta unidad con
un ordenador. Si estd apagada, enciéndala.

2. EnlapantallaSELECCION USE, elija ALHACEHAH. y pulse el
botén B> para conectar esta unidad con el ordenador. En
la pantalla aparecera "USB connected”.

3. Estaunidad aparecerd en la pantalla del ordenador como
un volumen externo con el nombre “DR-05"

Desactivacion del altavoz interno
AbraHEHU — ALTAVOZ - ALTALOZ y ajistelo a OFF.

Ajustes del sistema
Use el menu SISTEHA para realizar diversos ajustes que le
permitirdn usar la unidad como mds le interese. También
puede inicializar los ajustes y formatear tarjetas microSD.

1. ElijaHERU — OTROS - SISTEHA y pulse el botén B>
2. Haga los ajustes que quiera usando las diversas funciones.



Referencia rapida para el uso de distintas funciones

o Los nombres de los botones aparecen con este formato: MENU.

o Las instrucciones aparecen abreviadas. Por ejemplo, en la pantalla inicial, pulsar el botén MENU elegir el mend AJUSTES GRABAC y después elegir el elemento PRE GRAE. quedaria abreviado de la
siguiente forma: Pantalla inicial =~ MENU — AJUSTES GRABAC — PRE GRAE..

o No mostramos todos los pasos de las operaciones mas complejas. Para ver la informacién completa de cada caso, vea el Manual de referencia.

Categoria Accion deseada Nombre de la funcién Procesos, botones usados y explicacion
Volver a pantalla inicial HOME
Vuelva a la pantalla inicial si se pierde y no sabe con seguridad lo que debe hacer.
Grabar Pantalla inicial = RECORD - RECORD
La grabacién comenzara con los ajustes activos.
Funciones Reproducir una grabacion Pantalla inicial = PLAY
bésicas Reproduce el fichero en pantalla (seleccionado).
Ajustar el volumen de repro- Pantalla inicial - +/—
duccion Ajustar el volumen de los auriculares, altavoz, etc.
Elegir un fichero para su Pantalla inicial = ey »pi
reproduccion Si-hay muchos ficheros, la funcién de busqueda (browse) puede resultar mas util.
Cambiar el formato de fichero Pantalla inicial - MENU — RJUSTES GRABAC — FORHATO
Ajusta el formato de fichero usado para la grabacion, incluyendo si sera sin compresion (WAV) o comprimido (MP3).
Usar el filtro de corte de Low cut filter Pantalla inicial - MENU — RJUSTES GRABAC — CORTE GR.
graves Esta funcion elimina el ruido y otros sonidos de bajas frecuencias. Ajuste la frecuencia de corte.
Ajustar manualmente el nivel Pantalla inicial = RECORD — <<y »p
de entrada Observe los medidores y ajuste el nivel de grabacion de forma que no se produzcan picos.
Ajustar automédticamente el |Peak reduction Pantalla inicial = RECORD = QUICK — REDUCC.PICO
Grabacion nivel de entrada Esta funcion reduce automaticamente el nivel cuando el nivel de grabacién vaya a saturar.

Ajustar automéaticamente el |Auto level Pantalla inicial = RECORD -~ QUICK — HILUEL AUTO

nivel de entrada Esta funcion ajusta automaticamente el nivel de acuerdo al volumen de la sefal de entrada.

Ajustar automéaticamente el |Limiter Pantalla inicial = RECORD — QUICK — LIHITADOR

nivel de entrada Esta funcion comprime solo los sonidos de mayor volumen para evitar sobrecargas y no modifica el nivel de grabacion.
Grabacioén del sonido de Overdubbing Pantalla inicial = MENU — OTROS — HEZCLA HORITOR

entrada encima del sonido de
reproduccion (sobredoblaje)

Esta funcion le permite grabar una mezcla de la reproduccion del fichero audio junto con la sefial de entrada como un
nuevo fichero.
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funciones de
reproduccion

Categoria Accién deseada Nombre de la funcion Procesos, botones usados y explicacion

Anadir una marca durante la  |Mark Pantalla de grabacion -~ MARK

grabacion Esta funcion anade una marca al fichero que podré usar como un indice durante la reproduccion.

Crear manualmente un nuevo |Manual track incremen- Pantalla de grabacion - QUICK

fichero durante la grabacién  |tation Use esta funcion si quiere crear un nuevo fichero sin cortar la grabacion cuando, por ejemplo, haya un cambio de cancion.

Ajustar la division automatica | Automatic track incremen- | Pantalla inicial = MENU — AJUSTES GRABAC — TAHARD

de fichero tation Puede usar esta funcién para crear automaticamente un nuevo fichero cuando se alcance el tamano fijado de fichero.
Otras Iniciar la grabacion un Pre-recording Pantalla inicial = MENU — RJUSTES GRABAC — PRE GRAE.
funciones de  |momento antes de pulsar Cuando la unidad esté en espera de grabacién, esta funcion permitird a la unidad grabar los segundos previos a la pulsacion
grabacion RECORD del boton de grabacion.

Usar el temporizador para Self-timer Pantalla inicial = RECORD — PB CONT

grabar Este temporizador resulta muy Util para cuando quiera grabar su propia interpretacion.

Inicia la grabacion autométi- - |Auto recording Pantalla inicial = MENU — RJUSTES GRABAC — GRAE.AUTO — HODO

camente cuando es Esta funcion puede iniciar y dejar en pausa la grabacion de forma automaética, asi como crear nuevos ficheros y anadir

detectado un sonido de marcas como respuesta al nivel del sonido de entrada.

entrada

Activar reproduccion repetida |Repeat playback Pantalla inicial = MENU — AJUSTES REPROD — REPETIC.

Esto le permite reproducir de forma repetida un fichero concreto.

Reproduccion repetida entre  |Loop playback Pantalla de control de reproduccion - PB CONT - MARK

dos puntos de un fichero Esto le permite reproducir de forma repetida un intervalo concreto de un fichero.

Cambiar velocidad de repro-  |VSA Pantalla de control de reproduccion - PB CONT — +/-

duccion Esta funcion le permite cambiar la velocidad de reproduccion.

Usar el ecualizador de repro- |Playback equalizer Pantalla inicial = MENU — RJUSTES REPROD — EQ REFR.

duccion Esta funcion le permite aumentar o reducir el nivel de las frecuencias agudas o graves durante la reproduccién para mejorar
Otras la calidad de sonido.

Volver atrds unos segundos
durante la reproduccion y
reproducir de nuevo esa parte

Jump-back playback

Durante la reproduccién = PLAY
Cuando la use durante la reproduccion, esta funcién le permite volver atrés y reproducir de nuevo los segundos anteriores.

Cambiar los ajustes de la
reproduccion jump-back

(Jump-back playback)

Pantalla inicial - MENU — AJUSTES REPROD — SALTO AT
Puede ajustar la cantidad de segundos que volverd atras la reproduccién al usar la funcién anterior.

Igualar el volumen durante la
reproduccion

Level alignment

Pantalla inicial - QUICK — ALIHEA.HIVEL
Esta funcion hace que las grabaciones suenen més estables ajustando el volumen de reproduccién de acuerdo al volumen
medio de la reproduccién.

Elegir una zona de repro-
duccién

Pantalla inicial = MENU — RJUSTES REPROD — ZOHA
Puede elegir una carpeta o playlist como zona de reproduccion para la seleccién de ficheros.

Otras
funciones

Escuchar a la vez el sonido de
reproduccion y de entrada

Monitor mix

Pantalla inicial = MENU — OTROS — HEZCLA HOHITOR
Esta funcion le permite escuchar a la vez tanto el sonido de la reproduccion como el de entrada.

Afinar un instrumento

Chromatic tuner

Pantalla inicial - MENU — OTROS — AFIHADOR
Puede usar esta funcién para ayudarle a afinar una guitarra u otros instrumento.

Afade reverb a un sonido

Effect

Pantalla inicial - MENU — 0OTR0S — EFECTO
Esta funcion anade reverb a la sefal de entrada o al sonido de reproduccién.
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Categoria

Accién deseada

Nombre de la funcion

Procesos, botones usados y explicacion

Operaciones

Verificar informacion del
fichero

Pantalla inicial = MENU — BUSQUEDA - +/- - QUICK — INFORHAC
Use esta funcién para comprobar la fecha de grabacién y el tamario del fichero, por ejemplo.

Anadir un fichero al playlist

Pantalla inicial - MENU — EUSQUEDA — +/- - QUICK — ANADE LIST
Puede crear un playlist que incluya ficheros especificos.

Eliminar un fichero

Pantalla inicial = MENU — BUSQUEDA - +/- - QUICK — SUPRESION
Puede eliminar ficheros que ya no necesite.

de fichero Eliminar un fichero Pantalla inicial = QUICK — SUPRESION
Puede eliminar ficheros que ya no necesite.
Eliminar a la vez todos los Pantalla inicial - MENU — BUSQUEDA — +/- - QUICK — EORRA TODO
ficheros de una carpeta Puede eliminar a la vez todos los ficheros de una carpeta.
Dividir un fichero Divide Pantalla inicial = QUICK — DIUISION
Use esta funcion para dividir un fichero en dos.
Elige el idioma de comuni- Pantalla inicial = MENU — OTROS - SISTEHA — IDIOHA
cacion Utilice este ajuste para elegir el idioma de la informacién en pantalla
Ajuste de la fechay la hora Pantalla inicial = MENU — OTROS — FECHA/HORA
Use esta funcion para ajustar el reloj interno, que se usa para fijar la fecha de grabacion registrada en los ficheros.
Desactivacion del altavoz Pantalla inicial = MENU — ALTAUOZ — OFF
Con esta funcion hard que no sea emitido ningun sonido a través del altavoz de la parte trasera de la unidad.
Activacion del plug-in power Pantalla inicial = MENU — AJUSTES GRABAC — ALIH.HIC
Active esto cuando use un micréfono externo que requiera plug-in power.
Informacién relativa a la Pantalla inicial = MENU — OTROS — INFORHACION
unidady la tarjeta Use esta funcion para verificar la version de firmware de la unidad y el espacio disponible en la tarjeta, por ejemplo.
Cambio de ajuste de la Automatic power saving Pantalla inicial = MENU — OTRO5 — SISTEHA — AHORRO EHERG
funcién de ahorro de energia Esta funcion hace que la unidad se apague automdticamente cuando no la utilice durante un tiempo prolongado.
Ajuste de Cambio de ajuste de retroilu- Pantalla inicial = MENU — OTROS — SISTEHA — RETROILUH.
unidad minacién Use esto para cambiar al ajuste de retroiluminacion de la pantalla.

Ajuste de contraste de la
pantalla

Pantalla inicial = MENU — OTR0S — SISTEHA — CONTRASTE
Use esto para ajustar el contraste de los caracteres en la pantalla.

Ajuste del tipo de pila

Pantalla inicial = MENU — OTROS — SISTEHA — TIPO PILA
Elija el tipo de pila que esté usando. Este ajuste afecta a la precision de la indicacion de carga restante de la pila.

Restauracion de la unidad a
sus valores por defecto

Initialize

Pantalla inicial = MENU — OTR05 — SISTEHA — INICIALIZ.
Use esta funcion para restaurar todos los ajustes a sus valores de fabrica.

Formateo rdpido de una
tarjeta microSD

Quick format

Pantalla inicial = MENU — OTR0S — SISTEHA - FORHATO RAP
Use esto para formatear tarjetas. Por lo general usara este formateo répido para formatear las tarjetas.

Formateo completo de una
tarjeta microSD

Full format

Pantalla inicial = MENU — OTROS — SISTEHA — FORHATO COH
Use esto solo cuando quiera eliminar completamente todos los datos de una tarjeta.

Ajuste de formato de nombre
de fichero

Pantalla inicial = MENU — 0TR0% — HOHERE FICH.
Puede cambiar los caracteres que seran usados en la asignacion automatica del nombre de los ficheros.
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Mensajes

A continuacién puede ver una lista de los mensajes desplegables que pueden aparecer en el
DR-05 cuando se producen determinadas situaciones.

Consulte este listado si aparece alguno de estos mensajes y quiere saber qué significa o qué debe

hacer.

Mensajes

Significado y respuesta

Ert nombre fich

La funcion DIVIDE haria que el nombre del fichero superase los 200
caracteres. La funcion DIVIDE afiade una "_a"0”_b"al final del nombre
del fichero. Antes de elegir la funcion DIVIDE, conecte la unidad a un
ordenador y edite el nombre del fichero para hacer que tenga menos
de 198 caracteres.

Mensajes

Significado y respuesta

Fich.no encontr

Crear fich sist.

El fichero del sistema se ha perdido o dafado. Esta unidad necesita
un fichero de sistema para funcionar. Cuando aparezca este mensaje,
pulse el boton B para crear automaticamente un fichero de sistema.

Fich sist inwal.
Crear fich sist.

El fichero de sistema necesario para usar esta unidad es invélido.
Cuando aparezca este mensaje, pulse el botén B para crear autométi-
camente un fichero de sistema.

Tit invalida
Cambie la it

Hay algo dafado o erréneo en la tarjeta. Cambie la tarjeta.

Timeout grab.

Desbordamiento en la grabacién en tarjeta.

Haga una copia de seguridad de los ficheros de la tarjeta en un
ordenador y formatee la tarjeta.

Hombre foh dupl

La funcion DIVIDE harfa que el nombre del fichero fuese igual que uno
existente en la misma carpeta. La funcién DIVIDE aflade una”_a"o"_
b"al final del nombre del fichero. Antes de elegir la funcién DIVIDE,
conecte la unidad a un ordenador y modifique el nombre del fichero.

Tit a tope

No queda espacio suficiente en la tarjeta. Elimine ficheros que ya no
necesite o trasladelos a un ordenador para crear mas espacio.

Impos.Dividir

El punto de division elegido no es adecuado. (Estd demasiado cerca del
principio o el final de la pista).

Fich.no localiz.

El fichero anadido al playlist no puede ser localizado o esta dafado.
Verifique dicho fichero.

Ho admitido

El fichero audio no estd en un formato admitido. Vea en "10 — Conexion
con un ordenador" del Manual de referencia los formatos de fichero
que puede usar con esta unidad.

Tamano max.fich.

The file is larger than the designated size, or the recording time has
exceeded 24 hours when the total number of folders and files was
already at the limit (5000).

Tope fichero

El nimero total de carpetas y ficheros sobrepasa los 5.000. Elimine
carpetas y/o ficheros que no necesite o trasladelos a un ordenador.

Bat.sin carga

Las pilas estdn casi agotadas. Sustitlyalas.

Error tarjeta

La tarjeta no es reconocida correctamente. Sustituya la tarjeta.

Intervalo puntos
E/5 muy corto

Los puntos IN'y OUT estdn muy proximos entre si. Ajustelos con una
separacion minima de 1 segundo entre ellos.

Fich. protegida

El fichero es de solo lectura y no puede ser borrado.

Fich.no encontr
PLAYLIST

Un fichero del Playlist no puede ser localizado. Compruebe que dicho
fichero esta todavia dentro de la carpeta Music.

Falta tarjeta

No hay ninguna tarjeta en la unidad, por lo que no es posible la
grabacion.

Zin PLAYLIST

No ha sido afiadido ningun fichero al Playlist. Afada un fichero al
Playlist o cambie el modo de reproduccién a cualquier valor distinto a
PLAYLIST.

Sin fich HUSIC

No hay fichero de reproduccién, por lo que no puede ser ejecutada la
funcion DIVIDE.

PLAYLIST LLEHO

El playlist esta lleno. No puede anadir mds de 99 pistas al Playlist.

Error HER tjt 5D
Inicializar tjt

La tarjeta no es admitida o el formateo de la misma se ha dafado.
Cambie la tarjeta o pulse el boton > mientras este mensaje aparece
en pantalla para formatear la tarjeta.

El formateo borrara todos los datos de la tarjeta.

Error formateo
Formatear tjt

La tarjeta no esta formateada correctamente o esta danada. Este
mensaje aparece también si la tarjeta ha sido formateada usando un
ordenador conectado via USBy si introduce una tarjeta no formateada
en la unidad.

Use siempre el DR-05 para formatear las tarjetas que vaya a usar con él.
Cambie la tarjeta o pulse el boton B mientras este mensaje aparece
en pantalla para formatear la tarjeta.

El formateo borrara todos los datos de la tarjeta.
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Resolucion de problemas

Sila unidad no funciona correctamente, compruebe los
siguientes elementos antes de llamar al servicio técnico. Si
aun después de eso sigue sin poder solucionar el problema,
pdngase en contacto con el comercio en el que adquirié la
unidad o con el departamento de soporte técnico de TEAC.

M La unidad no se enciende.

o Compruebe que las pilas no estén agotadas.

o Compruebe que las pilas estén instaladas con la orientacion
o polaridad @/© correcta.

o Compruebe que el adaptador de corriente (TASCAM
PS-P520E, opcional) esté conectado correctamente a esta
unidad y a la salida de corriente.

e Cuando utilice la alimentacién por bus USB, compruebe
que el cable USB esté conectado correctamente.

o Cuando use alimentacion por bus USB, compruebe que no
esté usando un hub USB.

o Compruebe que el interruptor HOLD no esté colocado en
el sentido de la flecha.

M La unidad se apaga automaticamente.

o (Estd activa la funcion de ahorro automético de energfa?
Vea "Ajuste de la funcion de ahorro automatico de energia"
en"11 — Ajustes e informacion” del Manual de referencia.

e Dado que esta unidad cumple con las normativas europeas
de uso de corriente en modo de espera (ErP), la funcion de
ahorro automético de energia se activard tanto si la esta
usando con pilas o con el adaptador de corriente. Si no
quiere usar esta funcion, ajustela a "OFF". (El ajuste de fébrica
es "30min").

B La unidad no funciona.

o Compruebe que el interruptor HOLD no esté colocado en
el sentido de la flecha.

o (Estd conectada esta unidad a un ordenador con un cable
USB? (;aparece "USB connected" en la pantalla?)
M La tarjeta microSD no es reconocida.

o Compruebe que la tarjeta microSD esté correcta y
completamente introducida.

M No es posible la reproduccién.

o Siestd tratando de reproducir un fichero WAV, compruebe
que la frecuencia de muestreo sea una de las admitidas por
esta unidad.

o Siestd tratando de reproducir un fichero MP3, compruebe
que la velocidad de bits sea admitida por esta unidad.

B No es emitido ningun sonido por el
altavoz.

o ;Tiene unos auriculares conectados?

o ;Estd ajustado a OFF el elemento ALTALME?

o Compruebe las conexiones con el sistema de
monitorizacion.

o ;Estd el volumen del sistema de monitorizacion al minimo?
o ;Estd el ajuste OUTPUT LEVEL de esta unidad al minimo?

B No es posible la grabacion.

o Siestd usando un dispositivo externo, compruebe la
conexién de nuevo.

o Compruebe de nuevo los ajustes de entrada.

o Compruebe que el nivel de grabacion no sea demasiado
bajo.

o Compruebe que la tarjeta microSD no esté completa.

o Compruebe que el ntimero de ficheros no haya llegado al

valor méximo que puede usar en esta unidad.
M El nivel de grabacion es demasiado bajo.

o Compruebe que el ajuste de nivel de entrada no sea
demasiado bajo.

o Compruebe que el nivel de salida de cualquier dispositivo
conectado no sea demasiado bajo.
M El sonido que estoy tratando de grabar
suena distorsionado.

o Compruebe que el ajuste de nivel de entrada no esté
demasiado alto.

o Compruebe que no esta usando el efecto.

B La reproduccién suena antinatural.
o Compruebe que no ha cambiado la velocidad de
reproduccion.

o Compruebe que no ha activado el ecualizador de
reproduccion.

o Compruebe que no ha activado la funcion de alineamiento
de nivel.

o Compruebe que no estad usando el efecto.

B No puedo borrar un fichero.

o Compruebe que no esta tratando de borrar un fichero que
ha sido copiado desde un ordenador tras activarlo como
protegido contra la grabacion.

B Los ficheros de esta unidad no aparecen
en el ordenador.

o Compruebe que esta unidad esté conectada al ordenador
usando su puerto USB.

o Compruebe que no esta usando un hub USB.

o Compruebe que esta unidad no estd en el modo de

grabacion o espera de grabacion.
B Ha configurado por accidente otro idioma
para la unidad.

o Después de pulsar el boton ¢b/I(HOME) [M] para apagar
la unidad, pulse el boton ¢&/1(HOME) [M] mientras
mantiene pulsado el botén MENU.

Aparecera entonces de nuevo la pantalla de seleccion de
idioma y podrd elegir correctamente el idioma que quiera.

TASCAM DR-05 49



Especificaciones técnicas

Valores medios

M Soporte de grabaciéon
Tarjeta microSD (64 MB—-2 GB)
Tarjeta microSDHC (4 GB—32 GB)

B Formatos de grabacion/reproduccién

WAV: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bits
MP3:44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps

H Distorsion

0.05% o inferior

(EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz frec. muestreo, JEITA¥)
B Relacion seial-ruido

92 dB o superior
(EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz frec. muestreo, JEITA¥)

* Basado en JEITA CP-2150

Tiempos de grabacion

, C idad
W Numero de canales Formato de fichero (ajuste de grabacién) a[;a;lB a
2 canales (stereo) WAV 16 bits (STEREO) 441 KHz 6:44:00
Entradas y Salidas WAV 24 bits (STEREO) 96 kHz 2:04:00
o MP3 (STEREO/MONO) 441 KHz -
B Toma MIC/EXT IN (con posibilidad de plug- |55 s 48 kHz 29:48:00

in power)
Conector:clavija mini stereo de 3.5 mm

M Toma {)/LINE OUT

Conector:clavija mini stereo de 3.5 mm

B Altavoz interno
0.3 W (mono)

B Medias de entrada/salida de control
B Puerto USB

Conector:tipo mini-B
Formato: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class

Rendimiento audio

B Respuesta de frecuencia
20-20 kHz +1/-3 dB
(EXTIN a LINE OUT, 44.1 kHz frec. muestreo, JEITA¥)
20-22 kHz +1/-3 dB
(EXT IN a LINE OUT, 48 kHz frec. muestreo, JEITA¥)
20-40 kHz +1/-3 dB
(EXT IN a LINE OUT, 96 kHz frec. muestreo, JEITA¥)
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o Los tiempos de grabacion de esta tabla son estimaciones.
El tiempo real puede variar dependiendo de la tarjeta
microSD/microSDHC que utilice.

o Los tiempos de grabacion de esta tabla no son tiempos de
grabacién continuos, sino los tiempos de grabacién totales
posibles para la tarjeta microSD/microSDHC.

General

B Alimentacién
2 pilas AA (alcalinas o NiMH)
Alimentacion por bus USB desde un ordenador
Adaptador de corriente (TASCAM PS-P520E, opcional)
B Consumo
1.7 W (méximo)
M Dimensiones (Lx A X P)
61X 141 x26 mm

B Peso

116 g (sin incluir las pilas)

B Tiempo operativo con pilas
(funcionamiento continuo)
o Usando pilas alcalinas (EVOLTA)

Formato Tlem.po de Nota
funcionam.
.. |WAV,44.1 kHz, |Unas 17.5 Grabacion con
Grabacion ' oo
16 bits horas micro interno
Reproduc WAV, 44.1 kHz, |Unas 19.5 Usando altavoz
P " 116 bits horas interno

Grabacion: Tiempo de grabacion JEITA
Reproduccion: Tiempo de reproduccion musical JEITA

o Usando pila NiMH (eneloop)

Formato Tlem_po de Nota
funcionam.
.. |WAV,44.1 kHz, |Unas 15.5 Grabacion con
Grabacion ! S
16 bits horas micro interno
Reproduc WAV, 44.1 kHz, |Unas 16.5 Usando altavoz
P " 116 bits horas interno

Grabacion: Tiempo de grabacion JEITA
Reproduccién: Tiempo de reproduccion musical JEITA

La duracion de la bateria (con funcionamiento
continuo) puede variar dependiendo del soporte que
esté usando.

B Rango de temperaturas de
funcionamiento
0°-40° C (32°-104° F)

o Lasilustraciones y otras imagenes mostradas aquf pueden
variar con respecto a las del aparato real.

o De cara a mejoras en el producto, tanto las especificaciones
como el aspecto exterior estan sujetos a cambios sin previo
aviso.

o En el Manual de referencia puede encontrar una completa
tabla de especificaciones técnicas.



Benutzerhandbuch

Wichtige Sicherheitshinweise

1 Lesen Sie diese Anleitung.

2 Bewahren Sie diese Anleitung gut auf und geben Sie das
Gerat nur mit dieser Anleitung weiter.

3 Beachten Sie alle Warnhinweise.

Befolgen Sie alle Anweisungen. Benutzen Sie das Gerat
nur zu dem Zweck und auf die Weise, wie in dieser
Anleitung beschrieben.

5 Betreiben Sie dieses Gerat nicht in unmittelbarer Nahe
von Wasser.

6 Reinigen Sie dieses Gerdt nur mit einem trockenen Tuch.

7 Versperren Sie niemals vorhandene Luftungsoffnungen.
Stellen Sie das Gerat immer nach den Anweisungen des
Herstellers auf.

8 Stellen Sie das Gerét nicht in der Nahe von Hitze abstrah-
lenden Geréten (HeizlUfter, Ofen, Verstérker usw.) auf.

9 Unterbrechen Sie niemals den Schutzleiter des Netzste-
ckers und kleben Sie niemals den Schutzkontakt zu. Wenn
der mitgelieferte Netzstecker nicht in Ihre Steckdose
passt, ziehen Sie einen Elektrofachmann zu Rate.

10 Sorgen Sie daflr, dass das Netzkabel nicht gedehnt,
gequetscht oder geknickt werden kann — insbesondere
am Stecker und am Netzkabelausgang des Gerdts — und
verlegen Sie es so, dass man nicht dartiber stolpern kann.

11 Verwenden Sie nur Zubehor oder Zubehorteile, die der
Hersteller empfiehlt.

12 Verwenden Sie nur Wagen, Stander, Stative, Halter oder
Tische, die vom Hersteller empfohlen oder mit dem Gerét
verkauft werden. Wenn Sie einen Wagen verwenden,
bewegen Sie ihn vorsichtig, so dass er nicht umstirzen
und Sie verletzen kann.

13 Ziehen Sie den Netzstecker bei Gewitter oder wenn Sie
das Gerdt ldngere Zeit nicht benutzen.

14 Lassen Sie Wartungsarbeiten und Reparaturen nur
vom qualifizierten Fachpersonal des Kundendienstes
ausftihren. Bringen Sie das Gerét zum Kundendienst,
wenn es Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt war, wenn
Flussigkeit oder Fremdkorper hinein gelangt sind, wenn

es heruntergefallen ist oder nicht normal funktioniert
oder wenn das Netzkabel beschadigt ist.
e Benutzen Sie das Gerat nicht mehr, bis es repariert wurde.
o Stellen Sie das Gerét in der Néhe einer gut erreichbaren
Steckdose auf. Es muss jederzeit moglich sein, den
Netzstecker zu ziehen, um das Gerdt vom Stromnetz zu
trennen.
e Zum Schutz vor Horschaden: Denken Sie immer daran,
dass hohe Lautstdrkepegel Ihr Gehor schadigen kénnen.

VORSICHT

o Stellen Sie das Gerdt niemals so auf, dass es nass werden
kann.

o Stellen Sie niemals mit Flussigkeit gefullte Behalter (Vasen,
Kaffeetassen usw.) auf dieses Gerdt.

e Stellen Sie dieses Gerdt nicht an einem raumlich beengten
Ort ohne Luftzirkulation auf.

VorsichtsmaBnahmen beim Umgang mit

Batterien
In diesem Produkt kommen Batterien/Akkus zum Einsatz.
UnsachgemaBer Umgang mit Batterien/Akkus kann das
Austreten von Saure, Explosion der Batterien/Akkus oder
andere Probleme zur Folge haben. Befolgen Sie immer die
hier aufgefthrten VorsichtsmalBnahmen beim Umgang mit
Batterien/Akkus.

e Versuchen Sie nicht, Batterien aufzuladen, die nicht
wiederaufladbar sind. Die Batterien kénnten sonst
explodieren oder auslaufen und dadurch Feuer und/oder
Verletzungen hervorrufen.

o Achten Sie beim Einlegen von Batterien auf die richtige
Polaritat: Der Pluspol jeder Batterie muss zur jeweiligen
Plusmarkierung im Batteriefach

(+) weisen. Falsches Einlegen kann
dazu fihren, dass die Batterien
explodieren oder auslaufen

und dadurch Feuer und/oder |

Verletzungen oder Schéaden am
Gerét hervorrufen.

e Wenn Sie die Knopfzelle lagern oder entsorgen wollen,
decken Sie die Kontakte mit Klebeband ab. Auf diese
Weise verhindern sie, dass sie an anderen Batterien oder
metallischen Gegenstanden kurzgeschlossen wird.

Beachten Sie die Entsorgungshinweise auf den Batterien
sowie die ortlichen Gesetze und Vorschriften. Werfen Sie
Batterien niemals in den Hausmdill.

Verwenden Sie keine andere Batterien als angegeben.
Verwenden Sie niemals neue Batterien zusammen mit
alten. Verwenden Sie nur Batterien des gleichen Typs. Die
Batterien konnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerat
hervorrufen.

Transportieren oder lagern Sie Batterien nicht zusammen
mit metallenen Halsketten, Haarnadeln oder ahnlichen
Gegenstanden aus Metall. Andernfalls kann es zu einem
Kurzschluss kommen, was moglicherweise dazu fihrt, dass
die Batterien sich Uberhitzen, sich entziinden, auslaufen
oder explodieren.

Nehmen Sie Batterien nicht auseinander und erhitzen Sie
sie nicht. Werfen Sie Batterien nicht ins Feuer und halten
Sie sie fern von Wasser und anderen Flussigkeiten. Die
Batterien konnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerat
hervorrufen.

Sollte eine Batterie ausgelaufen sein, reinigen Sie das
Batteriefach bzw. die Halterung von Ruickstanden, bevor
Sie neue Batterien einlegen. Wenn Batteriesaure ins Auge
gelangt, kann dies zum Verlust des Augenlichts fihren.
Sollte Batteriesdure ins Auge gelangt sein, spiilen Sie das
Auge ohne zu reiben mit reichlich klarem Wasser aus,

und suchen Sie anschlieBend sofort einen Augenarzt auf.
Batteriesaure auf Haut oder Kleidung kann Veratzungen
hervorrufen. Waschen Sie die betroffenen Stellen mit
klarem Wasser ab und suchen Sie dann sofort einen Arzt
auf.

Bevor Sie Batterien/Akkus wechseln, schalten Sie das Gerat
aus.

Nehmen Sie die Batterien heraus, wenn Sie das Gerat
langere Zeit nicht benutzen. Die Batterien konnten

sonst explodieren oder auslaufen und dadurch Feuer,
Verletzungen und/oder Schaden am Gerét hervorrufen.
Sollte eine Batterie ausgelaufen sein, reinigen Sie das
Batteriefach bzw. die Halterung von Rickstanden, bevor
Sie neue Batterien einlegen.

Nehmen Sie Batterien niemals auseinander. Die
Batteriesaure im Inneren kann Verdtzungen auf Haut oder
Kleidung hervorrufen.
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Wichtige Hinweise

Informationen zur elektromagnetischen
Vertraglichkeit

Dieses Gerat wurde auf die Einhaltung der Grenzwerte
gemafR der EMV-Richtlinie 2014/30/EU der Européischen
Gemeinschaft hin gepruft. Diese Grenzwerte stellen
einen angemessenen Schutz gegen schadliche Funksto-
rungen innerhalb von Wohngebéuden sicher. Dieses
Gerét arbeitet mit Hochfrequenzenergie, die ausgestrahlt
werden kann, und kann bei unsachgema@er, nicht der
Anleitung des Herstellers entsprechender Installation
und Verwendung Stérungen des Rundfunkempfangs
verursachen. Es gibt jedoch keine Garantie, daf3 in einer
bestimmten Installation keine Stérungen auftreten.

Falls das Gerat nachweislich Stérungen des Radio- oder
Fernsehempfangs verursacht, was sich durch Aus- und
Einschalten des Gerdts Uberprifen lasst, sollten Sie eine
oder mehrere der folgenden Ma3nahmen ergreifen.

® Richten Sie die Empfangsantenne neu aus, oder
stellen Sie sie an einem anderen Ort auf.

e \VergroBern Sie den Abstand zwischen dem Gerat und
dem Empfanger.

e SchlieBen Sie das Gerdt an eine Steckdose an, die
mit einem anderen Stromkreis verbunden ist als die
Steckdose des Empfangers.

e Wenden Sie sich an Ihren Handler oder einen
Fachmann fur Rundfunk- und Fernsehtechnik.

Warnhinweis

Anderungen oder Modifikationen am Gerét, die nicht
ausdrucklich von der TEAC Corporation geprft und
genehmigt worden sind, kénnen zum Erléschen der
Betriebserlaubnis fuhren.

Dieses Produkt entspricht den geltenden
C € EU-Richtlinien sowie den nationalen Gesetzen

zur Umsetzung dieser Richtlinien.

Angaben zur Umweltvertraglichkeit und

zur Entsorgung

e Wenn ein Symbol einer durchgestri-
chenen Mulltonne auf einem Produkt,
der Verpackung und/oder der
begleitenden Dokumentation
angebracht ist, unterliegt dieses
Produkt den europaischen Richtlinien [ ]
2012/19/EU und/oder 2006/66/EG
sowie nationalen Gesetzen zur
Umsetzung dieser Richtlinien.

e Richtlinien und Gesetze schreiben vor, dass Elektro-
und Elektronik-Altgerdte sowie Batterien und Akkus
nicht in den Hausmull (Restmuill) gelangen durfen.

Um die fachgerechte Entsorgung, Aufbereitung und
Wiederverwertung sicherzustellen, sind Sie verpflichtet,
Altgerdte und entleerte Batterien/Akkus Uber staatlich
dafur vorgesehene Stellen zu entsorgen.

e Durch die ordnungsgemale Entsorgung solcher Geréte
und Batterien/Akkus leisten Sie einen Beitrag zur
Einsparung wertvoller Rohstoffe und verhindern
potenziell schadliche Auswirkungen auf die
menschliche Gesundheit und die Umwelt, die durch
falsche Abfallentsorgung entstehen kénnen. Die
Entsorgung ist fur Sie kostenlos.

e Enthalten Batterien/Akkus mehr
als die in der Richtlinie festgelegte
Menge an Blei (Pb), Quecksilber (Hg)
oder Cadmium (Cd), so ist zusdtzlich
zur Mulltonne die entsprechende
chemische Abkirzung angegeben.

o \Weitere Informationen zur
Wertstoffsammlung und
Wiederverwertung von Altgerédten und Batterien/Akkus
erhalten Sie bei Ihrer Stadtverwaltung, dem fir Sie
zustandigen Abfallentsorgungsunternehmen oder der
Verkaufsstelle, bei der Sie das Produkt erworben haben.

Pb, Hg, Cd

Angaben zum Stromverbrauch

Dieses Gerat verbraucht auch dann eine geringe Menge
Strom, wenn es mit dem Stromnetz verbunden und
ausgeschaltet ist.
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Bevor Sie beginnen

Vielen Dank, dass Sie sich fir den tragbaren Linear-PCM/
MP3-Recorder DR-05 von Tascam entschieden haben.

Bevor Sie das Gerdt benutzen, lesen Sie sich dieses Handbuch
bitte aufmerksam durch. Nur so ist sichergestellt, dass Sie das
Gerét ordnungsgemal3 anschlieen und bedienen. Heben Sie
dieses Handbuch nach dem Durchlesen gut auf, weil es zum
Gerét gehort. AuBerdem konnen Sie so bei kiinftigen Fragen
jederzeit darauf zurtickgreifen.

Dieses Handbuch erkldrt die wichtigsten Funktionen des
Geréts ab Firmwareversion 2. Eine vollstdndige Beschreibung
aller Funktionen stellt das Referenzhandbuch bereit.

Links zur digitalen Version dieses Benutzerhandbuchs und
des Referenzhandbuchs finden Sie auf der deutschen Website
(http://tascam.dey).

Erganzende Sicherheitshinweise
zur Aufstellung

Auspacken/Lieferumfang

Zum Lieferumfang dieses Produkts gehéren die unten aufge-
fUhrten Bestandteile.

Achten Sie beim Offnen der Verpackung darauf, dass Sie nichts
beschadigen. Bewahren Sie das Verpackungsmaterial fir einen
eventuellen zukunftigen Transport auf.

Sollte etwas fehlen oder auf dem Transport beschadigt worden
sein, wenden Sie sich bitte umgehend an Ihren Handler.

e DR-05 1
® Micro-SD-Karte (bereits eingelegt) . X
o Alkaline-Batterien des Typs AA...... .
e UUSB-Kabel (80 cm) 1

e Benutzerhandbuch (das vorliegende Dokument)
Garantiehinweis 1
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o Der zuléssige Betriebstemperaturbereich fur diesen
Recorder liegt zwischen 0 °C und 40 °C.

e Stellen Sie das Gerdt nicht an den im Folgenden
bezeichneten Orten auf. Andernfalls kann es zu
Fehlfunktionen kommen.

* Orte, die starken Erschitterungen ausgesetzt sind,

* an Orten mit direkter Sonneneinstrahlung (z. B. Fenster),

® in der Nahe von Heizgerdten oder an anderen Orten, an
denen hohe Temperaturen herrschen,

e wenn die Temperatur unter dem Gefrierpunkt liegt,

* Orte mit schlechter Beltftung oder hoher Luftfeuchte,

® Orte mit hoher Staubkonzentration.

e Brummen kann auftreten, wenn sich ein
Leistungsverstdrker oder anderes Gerat mit gro3em
Transformator in der Nahe des Recorders befindet.
Versuchen Sie in einem solchen Fall den Abstand zwischen
dem Recorder und dem anderen Gerét zu vergréBern oder
die Ausrichtung beider Gerate zueinander zu verandern.

o Auf einem Fernsehgerét kdnnen Farbabweichungen
auftreten und in einem Radiogerét konnen Gerausche
horbar werden, wenn der Recorder in deren Nahe
betrieben wird. VergroBern Sie in einem solchen Fall den
Abstand zum Fernseher bzw. Radiogerdt.

e Wenn ein Mobiltelefon oder anderes Drahtlosgerat in
der Néhe betrieben wird, konnen wahrend eines Anrufs
oder wéhrend der Datenubertragung Gerdusche auf dem
Recorder auftreten. Versuchen Sie in einem solchen Fall
den Abstand zwischen dem Recorder und dem anderen
Gerat zu vergrofern oder schalten Sie das andere Gerét
aus.

e Legen Sie keine Gegenstdnde auf das Gerat, um eine
ausreichende Warmeabfuhr zu gewahrleisten.

o Stellen Sie das Gerat nicht auf einen Leistungsverstarker
oder andere Hitze erzeugende Gerdte.

Kondensation vermeiden

Wenn Sie das Gerat aus einer kalten Umgebung in eine
warme Umgebung bringen, besteht die Gefahr, dass sich
Kondenswasser bildet. Kondenswasser im Geréteinneren
kann Fehlfunktionen hervorrufen. Um dies zu vermeiden,
lassen Sie das Gerét ein bis zwei Stunden stehen, bevor Sie es
einschalten.

Das Gerat reinigen

Verwenden Sie zum Reinigen des Recorders ein trockenes,
weiches Tuch. Verwenden Sie zum Reinigen niemals getrankte
Reinigungsticher auf chemischer Basis, Verdinner, Alkohol
oder andere chemische Substanzen. Diese kdnnen die
Oberflache des Gerats angreifen oder Verfarbungen hervor-
rufen.

Wichtige Hinweise zu
Speicherkarten

Eine Liste mit Speicherkarten, die erfolgreich mit diesem
Recorder getestet wurden, finden Sie auf unserer Website
(http://tascam.de/).



Die Bedienelemente und ihre
Funktionen

Gerateoberseite mit Bedienfeld

S

®

CRCECRCORCNCNC)

2

® ®

DR-05

o/| B RECORD

779997

==

Eingebautes Stereomikrofon
Stereo-Elektretkondensatormikrofon mit kugelférmiger
Richtcharakteristik.

PEAK-Lampchen
Leuchtet auf, wenn der Eingangspegel zu hoch ist.

Display
»/I/HOME-Taste (M)

+ -Taste

MENU-Taste
Sprungtaste links (l<<)
PB CONT-Taste

- -Taste

®

REC-Lampchen

Wahrend der Aufnahmebereitschaft blinkt dieses
Lémpchen.

Wéhrend der Aufnahme leuchtet es stetig.
RECORD-Taste (0)

QUICK-Taste

Sprungtaste rechts (»>»1)

> -Taste

MARK-Taste

®@®e

Geratevorderseite

@®

Halterung fiir Trageschlaufe

Hinteres Seitenteil

a7
@ MIC/EXT IN-Buchse
Linke Gerateseite
i
) @)

Kopfhéorer-/Lineausgang (<}/LINE OUT)
HOLD-Schalter

Rechte Gerateseite

I micro 0 {72084

=
B =
S [

@ @
@0 USB-Anschluss
@) Kartenschacht
Gerdteunterseite

@ Monolautsprecher
@3 Stativgewinde (V4 Zoll)
@4 Batteriefach
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Hauptseite

Diese Seite wird normalerweise bei gestopptem Audio-
transport angezeigt.
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Statusanzeige der Wiedergabegeschwindigkeit
Je nach aktueller Einstellung wird eines der folgenden
Symbole angezeigt:

Symbol

Wiedergabegeschwindigkeit

CEFEEI=1

x1,0

x1,1 -x1,5

X0,5-x0,9

[EFEEL=]

Wiedergabegeschwindigkeit nicht dnderbar

@ Symbole fiir Loop-Wiedergabe/wiederholte
Wiedergabe

SINGLE
]

Einzeltitelwiedergabe

[NES Wiederholte Wiedergabe (einzelne Datei)

GhALL
I+

Wiederholte Wiedergabe (alle Dateien)
Loop-Wiedergabe

(3 Statusanzeige der Abhérfunktion fiir den Eingang
Eingangsmonitor aus
KM  Fingangsmonitor ein

@ Statusanzeige des Effektprozessors
Zeigt an, ob der Effekt ein- oder ausgeschaltet ist.

56

CE
[ F |

Eingebauter Effekt ausgeschaltet
Eingebauter Effekt eingeschaltet
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®

Statusanzeige der Stromversorgung

Im Batteriebetrieb konnen Sie die verbleibende Kapazitat
anhand der Balken im Batteriesymbol abschatzen

(] ) 7)),

Wenn das Batteriesymbol keine Balken mehr enthalt

(9), sind die Batterien nahezu entleert und das Gerat
wird in Kirze abschalten.

Wenn Sie den separat erhéltlichen Wechselstromadapter
Tascam PS-P520E oder eine USB-Verbindung fur die Strom-
versorgung verwenden, erscheint hier das Symbol *&¥.

Statusanzeige des Audiotransports
Dieses Symbol zeigt den aktuellen Betriebszustand des
Recorders an.

Symbol |Bedeutung
L Gestoppt
1 Pause

> Wiedergabe

>p Suche vorwarts

<< Suche rickwarts

> Sprung zur nachsten Datei

e Sprung zur vorhergehenden Datei
Pegelanzeige

Zeigen den Eingangs- oder Wiedergabepegel an.
Ist der Eingangsmonitor eingeschaltet, zeigen sie den
Summenpegel aus Eingangs- und Wiedergabesignal an.

Dateiinformationen
Hier erscheinen der Dateiname oder die Dateiinforma-
tionen der aktuell wiedergegebenen Datei.

Wiedergabeposition
Die aktuelle Wiedergabeposition kénnen Sie anhand
dieses Balkens abschatzen.

Verstrichene Wiedergabezeit
Zeigt die verstrichene Wiedergabezeit des aktuellen Titels
im Format Stunden:Minuten:Sekunden an.

Verbleibende Wiedergabezeit
Zeigt die verbleibende Wiedergabezeit des aktuellen Titels
im Format Stunden:Minuten:Sekunden an.

@

Spitzenpegel in Dezibel (dB)
Hier erscheint eine numerische Anzeige des innerhalb
eines festgelegten Zeitraums gemessenen Spitzenpegels.

Ausgang fiir das Abhorsignal

W Das Signal wird tiber den Kopfhéreranschluss
ausgegeben

]2 Das Signal wird tiber den eingebauten Lautsprecher
ausgegeben

Wiedergabebereich

Zeigt den aktuellen Wiedergabebereich an.
ALL Alle Dateien im MUSIC-Ordner.
FOLDER Alle Dateien im aktuellen Ordner.
P.LIST Alle Dateien der Wiedergabeliste.

IN- und OUT-Punkt der Loop-Wiedergabe

Diese Symbole zeigen den Beginn und das Ende der
gewdhlten Wiedergabeschleife an.

Wenn der IN-Punkt gesetzt wurde, erscheint das Symbol
4 an der entsprechenden Position.

Wenn der OUT-Punkt gesetzt wurde, erscheint das Symbol
& 5n der entsprechenden Position.

Nummer der wiedergegebenen Datei/Gesamtzahl
der Dateien

Die Gesamtzahl der Dateien im Wiedergabebereich und
die Nummer der aktuellen Datei.



Vorbereitende Schritte

Stromversorgung des Gerats

B Betrieb mit AA-Batterien

1. Offnen Sie die Batteriefachabdeckung auf der Unter-
seite.

2. Legen Sie zwei Batterien des Typs AA ein.
Achten Sie dabei auf die Markierungen fir die richtige
Polaritat im Batteriefach (® und @).

3. SchlieBen Sie die Batteriefachabdeckung.

4. Wahlen Sie im Menii (5Y5TEH, BRTTERIETYP), ob Sie
Alkaline-Batterien oder NiMH-Akkus verwenden,
damit das Gerat die Batteriestandsanzeige und die
fur den Betrieb erforderliche Restkapazitat korrekt
berechnen kann.

(Die Voreinstellung ist ALKAL" fur Alkaline-Batterien.)

Den Recorder einschalten

1. Um den Recorder einzuschalten, halten Sie die
/1/HOME-Taste (M) so lange gedriickt, bis auf dem
Display die BegriiBungsseite TASCAM DR-05 erscheint.
Sobald der Recorder betriebsbereit ist, erscheint auf dem
Display die Hauptseite.

4

AN

Eine Sprache auswahlen
Wenn Sie den Recorder nach dem Kauf zum ersten Mal

einschalten, mussen Sie die folgende Einstellung vornehmen.

Es erscheint eine Seite, auf der Sie die Sprache der Benutzer-
oberflache auswahlen kénnen.

= LAHGUAGE =

1. Wahlen Sie mit den + / --Tasten eine der folgenden
Optionen:
Auswahlmaglichkeiten:
Englizh Menusprache Englisch
B&#:iE Mentisprache Japanisch

Frangais  MenUsprache Franzosisch
Espanol Mentusprache Spanisch
Deutsch Menusprache Deutsch
Italiano  Menisprache Italienisch
Pycermi Mensprache Russisch

char Mensprache Chinesisch

2. Driicken Sie anschlieBend die Wiedergabetaste »,
um die Einstellung zu iibernehmen.

Sie kénnen diese Einstellung jederzeit im Menii unter
SWSTEH, SPRACHE dndern. (Siehe , Kurzreferenz fiir hdufig
verwendete Funktionen” auf Seite 65.)

Datum und Uhrzeit der eingebauten
Uhr einstellen

Wenn Sie den Recorder zum ersten Mal einschalten (oder
wenn ldngere Zeit keine Batterien eingelegt waren), erscheint
zuerst die DATUH/EEIT-Seite, auf der Sie Datum und Uhrzeit
einstellen konnen.

DATUMAZELT ]
EEER]« 31 - 81
|E: BE: 68

[ ES

Andern Sie die Werte fiir Datum und Uhrzeit mit den Tasten
<t /»»1 und +/—, und drlicken Sie dann die Wiedergabe-
taste (P> ), um die Anderung zu tbernehmen.

Den Recorder ausschalten

Um den Recorder auszuschalten, halten Sie die &/1/
HOME-Taste (M) solange gedriickt, bis auf dem Display
LIHEAR PCH RECORDER erscheint.

Der Recorder fahrt herunter und schaltet anschlie3end ab.
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Lautsprecher oder Kopfhorer
anschlieBen

VORSICHT

Drehen Sie die Lautstdrke angeschlossener Verstdrker oder
Aktivlautsprecher herunter und setzen Sie Ihren Kopfhérer
ab, bevor Sie den Recorder ein- oder ausschalten. Sie
vermeiden dadurch Horschdden oder Schdden an lhren
Gerdten infolge plétzlicher Lautstdrkespriinge.

+  Um mit einem Kopfhorer abzuhéren, verbinden Sie
diesen mit dem Anschluss {/LINE OUT.

« Um Uber eine externe Monitoranlage (Aktiviaut-
sprecher oder Stereoanlage) abzuhéren, verbinden Sie
diese mit der {}/LINE OUT-Buchse.

Q/uNE our HoLD
o o

Kopfhorer Aktivlautsprecher oder

Verstarker mit Lautsprechern
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Grundsitze fiir die Verwendung
des Meniis

1. Um das Menii aufzurufen, driicken Sie die
MENU-Taste.

\ HEHI) ]

AUFN-EINSTELL.
WIEDERG. EINST.
DATEIMAMAGER
LAUTSFR.

-

2. Wabhlen Sie den gewiinschten Eintrag mit den
+/--Tasten (ausgewabhlte Eintrdge erscheinen in
inverser Darstellung), und driicken Sie die Wieder-
gabetaste (»).

3. Die entsprechende Einstellungsseite erscheint.

4. Wabhlen Sie erneut mit den +/--Tasten einen Eintrag,

und driicken Sie die Wiedergabetaste (»).

Bewegen Sie die Markierung mit der Sprungtaste

rechts (»»1) oder der Wiedergabetaste (»), um den

Cursor nach rechts zur Einstellung zu bewegen.

. Andern Sie den Wert mit den +/--Tasten.

7. Um auf derselben Seite eine andere Einstellung zu
andern, driicken Sie die Sprungtaste links (l<«)

5

o

8. Um weitere Einstellungen vorzunehmen, wiederholen

Sie die Schritte 3 bis 6.

9. Um zur Hauptseite zuriickzukehren, driicken Sie die
»/I/HOME-Taste (H).

Aufbau des Meniis

HEHU
AUFH-EINSTELL.

WIEDERG.EINST.

Einstellungen fur die Aufnahme
Einstellungen fur die Wiedergabe

DATEINAHAGER Mit Dateien und Ordnern auf der
Speicherkarte arbeiten
LAUTSPR. Den eingebauten Lautsprecher
ein-/ausschalten
SOHSTIGES Zugriff auf das Unterment
OTHERS
— INFORHATION System- und Dateiinformationen
anzeigen
—AEHGRHISCHUNG  Einstellungen fiir den Eingangs-
monitor
—STINHFUHKTION  Einstellungen fur die Stimm-
funktion
—EFFEET Einstellungen fur den Effekt
+—DATEINAHEN Einstellungen fur Dateinamen
—OATUHSZEIT Datum und Uhrzeit
—SYSTEH Verschiedene Systemeinstel-

lungen



Aufnehmen

Die Aufnahmeseite

Diese Seite erscheint wahrend der Aufnahme oder Aufnahme-
bereitschaft.

IEIHHIIH IS EEETE ou
©®©— e T P

L — [3:2e:13
] - B¥dE,

(8)—1...® DREBEE_BER1 . waw

WA 1ekbit 43. 1KST
| M FEC LEVEL M

(1 Status der automatischen Pegelkontrolle und des
Limiters
[EEE]  Pegelanpassung ausgeschaltet
GET  Automatische Pegelabsenkung eingeschaltet
Automatische Aussteuerung eingeschaltet
Wil [ imiter eingeschaltet

—

éé@%

®

Statusanzeige der Stromversorgung fiir Klein-
mikrofone
[CEIE] Stromversorgung fiir Kleinmikrofone
ausgeschaltet
EIT®  Stromversorgung fiir Kleinmikrofone
eingeschaltet

(3 Statusanzeige der vorgezogenen Aufnahme und der
Auto-Aufnahme
@3  vorgezogene Aufnahme eingeschaltet
CEER  erscheint wihrend der Aufnahme, wenn die
Auto-Aufnahme eingeschaltet ist

@ Status des Trittschallfilters
IEE]  Trittschallfilter ausgeschaltet
Trittschallfilter eingeschaltet

®

®

Statusanzeige des automatischen Klappensignals
Zeigt an, ob am Anfang und Ende der Aufnahme
automatisch ein Klappensignal aufgezeichnet wird. (Siehe
L Automatisches Klappensignal” im Referenzhandbuch.

[MME  Klappensignal ausgeschaltet
Klappensignal eingeschaltet

Statusanzeige des Audiotransports
Dieses Symbol zeigt den aktuellen Betriebszustand
wahrend der Aufnahme an.

Symbol |Bedeutung
] Aufnahmebereitschaft
Aufnahme angehalten (Aufnahmebe-
1 )
reitschaft)
[ J Aufnahme lauft

Pegelanzeigen

Zeigen den Pegel des linken und rechten Eingangssignals
an. Ist die Overdub-Funktion aktiviert, zeigen sie den
Summenpegel aus Eingangs- und Wiedergabesignal an.

Dateiname
Hier erscheint der automatisch vergebene Name der
Aufnahmedatei.

Aufnahmeformat
Zeigt das Aufnahmedateiformat, die Abtastrate und den
Stereo/Mono-Status (5T /HOHD) an.

Verstrichene Aufnahmezeit
Die verstrichene Aufnahmezeit der aktuellen Aufnahme im
Format Stunden:Minuten:Sekunden.

Verbleibende Aufnat it

Hier wird die verbleibende Aufnahmezeit bis zum
Erreichen der ausgewahlten maximalen Dateigrof3e im
Format Stunden:Minuten:Sekunden dargestellt. Wenn die
auf der Speicherkarte verbleibende Aufnahmezeit geringer
ist, wird stattdessen diese angezeigt.

Spitzenpegel in Dezibel (dB)
Numerische Anzeige des bisherigen Spitzenpegels.

Tasten zum Anpassen des Eingangspegels

Hier werden zur Erinnerung die Tasten angezeigt, mit
denen Sie den Eingangspegel anpassen kénnen (e
oder »p).

Hinweise zur Aufnahmebereitschaft

Dieses Gerdt konnen Sie wie einen professionellen Recorder
auf Aufnahmebereitschaft schalten. Wahrend der Aufnah-
mebereitschaft ldsst sich beispielsweise der Eingangspegel
anpassen und anschlieBend die Aufnahme schnell starten.

Wahrend der Aufnahmebereitschaft blinkt das REC-Lampchen

und die Aufnahmeseite erscheint auf dem Display.

Aufbau des Meniis fiir die Aufnahme-

Einstellungen
AUFH-EINSTELL.
—FORHAT Aufnahmedateiformat
WAV : 16bit / 24bit,
MP3: 32 - 328k bit/s
—HET.RATE Abtastrate der Aufnahme
444k / 48k / 96k (H2)
(96 kHz nur im WAV-Format)
—OATEITYP Mono- oder Stereoaufnahme
HOHO, STERED
—GROSSE Maximale DateigroRe
GaH /128H /2560 /5120 /16 / 2G(B)
| HIE.STROH S.tromversorgung fur Kleinmikrofone
ein/aus
EIN, AUS
— TIEFEHFLT Trittschallfilter
AUS , 48Hz , 8AHz , 128Hz
—UGEE. AUFH Vorgezogene Aufnahme ein/aus
EIN, AUS
—ELAPP.SIG Automatisches Klappensignal
AUS , AHFARG , ANF+ERDE
—KLP. LANGE Linge des Signaltons
A.55%ek., 15ek., 25ek., 35ek.
—ELP.PEGEL Pegel des Signaltons
-12dB ,-18dE , -24dE , -3684E , -364dE
—RUTO-ALUFH Auto-Aufnahme

HOOUS :OFF ,HEUE DAT. ,HARKEH
PEGEL :-6dE ,-12dE , -24dE , -48dE
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Den Eingangspegel von Hand
anpassen

1. Driicken Sie die RECORD-Taste (®).
Der Recorder geht in Aufnahmebereitschaft.

2. Stellen Sie den Eingangspegel mit den Sprungtasten
<4<t und »» ein.
Der Eingangspegel wird am unteren Rand des Displays
angezeigt.
Wenn der Pegel zu hoch ist, leuchtet kurz vor dem
Ubersteuern das PEAK-Lampchen links oben auf dem
Recorder auf.
Die Pegelanzeigen sind mit einer Marke (') versehen, die
einen Pegel von —12 dB kennzeichnet.

3. Stellen Sie den Aufnahmepegel so ein, dass
sich die Mitte der hochsten Ausschldge in etwa
bei der Markierung befindet, wobei jedoch das
PEAK-Lampchen wéhrend der lautesten Passagen
nicht aufleuchten darf.

Die automatische Pegelanpassung
nutzen

Fir die Aufnahme mit einem Mikrofon kénnen Sie die automa-

tische Pegelanpassung nutzen.

1. Driicken Sie die RECORD-Taste (®).
Der Recorder geht in Aufnahmebereitschaft (das
REC-Ldmpchen blinkt).

2. Driicken Sie die QUICK-Taste.
Das Schnellment erscheint.

3. Wahlen Sie den Eintrag PEGELAHPASS., und driicken
Sie die Wiedergabetaste ().

Die Einstellungsseite erscheint.

4. Wahlen Sie mit den +/--Tasten die gewiinschte
Funktionsweise, und driicken Sie die Wiedergabetaste
(), um sie zu aktivieren und zur Hauptseite zuriick-
zukehren.
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B PEAK REDUCTION (automatische
Pegelabsenkung)
Beim Eintreffen zu hoher Pegel wird der Eingangspegel
automatisch auf ein geeignetes Mal3 reduziert. Den Aufnahme-
pegel kdnnen Sie bei Bedarf manuell anheben. Diese Option
eignet sich fir Musikaufnahmen mit starken Lautstarke-
schwankungen, die zur Ubersteuerung fiihren kénnen. Die
hier vorgenommene Einstellung bleibt auch nach dem
Ausschalten des Recorders erhalten.

B AUTO LEVEL

Der Aufnahmepegel wird entsprechend dem Eingangssignal
automatisch angehoben, wenn dieses zu niedrig ist, oder
abgesenkt, wenn es zu hoch ist. Diese Einstellung ist hilfreich
bei der Aufzeichnung von Konferenzen und generell bei
Sprachaufnahmen. In dieser Einstellung ist es nicht maoglich,
den Aufnahmepegel manuell anzupassen.

B LIMITER

Diese Einstellung hilft dabei, Verzerrungen durch plotzlich
eintreffende hohe Signalanteile zu verhindern. Auch diese
Einstellung ist fur die Aufnahme von Livemusik und anderen
Ereignissen mit hohen Lautstérkeschwankungen geeignet.
Wahrend der Aufnahme lasst sich der Eingangspegel manuell
anpassen.

Das Trittschallfilter nutzen

Nutzen Sie das Trittschallfilter, um tieffrequente Anteile im

Aufnahmesignal zu unterdricken. Es hilft Ihnen beispielsweise

dabei, Rumpeln, Trittschall oder Windgerdusche zu dampfen.

1. Wahlen Sie HEH( — AUFH-EINSTELL., und driicken Sie
die Wiedergabetaste (»).

2. Wibhlen Sie auf der AUFH-EINSTELL.-Seite unter
TIEFEHFLT die gewiinschte Option.
Auswahlmoglichkeiten: #8Hz, 88Hz, 128Hz, ALS
Je hoher der gewahlte Frequenzwert, desto breiter ist der
Tiefenbereich, der abgesenkt wird.

Aufnehmen

1. Driicken Sie die RECORD-Taste (®).

Der Recorder geht in Aufnahmebereitschaft. Das
REC-Ldmpchen beginnt zu blinken.

[TEE] (EHE] [LEE] CEC] WE]  fam]

[ | Q0HO00K00:
i e
F ——dE
. DREBEE_BEE] . way

WAy 1ekit 44.1KET
M FREC LEVEL M

2. Um nun mit der Aufnahme zu beginnen, driicken Sie
erneut die RECORD-Taste (®).

3. Um die Aufnahme zu beenden, driicken Sie die )/1/
HOME-Taste (H).
Sobald die Aufnahme beginnt, leuchtet das
REC-Ldmpchen stetig, und auf dem Display erscheinen die
verstrichene und die verbleibende Aufnahmezeit.

B Die Aufnahme voriibergehend anhalten

Sie konnen die Aufnahme vortbergehend anhalten und dann

in derselben Datei fortsetzen.

1. Driicken Sie wahrend der Aufnahme erneut die
RECORD-Taste (®).
Das REC-Lédmpchen beginnt zu blinken.

2. Um die Aufnahme fortzusetzen, driicken Sie erneut
die RECORD-Taste (®).



Wiedergeben
Aufbau des Meniis fiir die Wiedergabe-
Einstellungen
WIEDERG.EINST.
—BEREICH Wiedergabebereich
ALLE DAT. ,ORDHER ,WD&.LISTE
—Hoous Modus der wiederholten Wiedergabe
HORHAL , EINZELH 1 W.HOLEH,
ALLE W.HOL
—EnQ Wiedergabe-EQ
AUS , HGHEN + /- HITTEH+/-,
BRSS + /-
—F.SPRUHG  Jump-Back-Wiedergabe

AUS, 15ek. —165ek. , 265ek. , 305ek.

Aufnahmen wiedergeben

Um die Wiedergabe zu starten, dricken Sie auf der Hauptseite
die Wiedergabetaste (»>).

B Die Wiedergabe voriibergehend anhalten
Um die Wiedergabe an der aktuellen Position voriiber-
gehend anzuhalten (Pause), driicken Sie die &/I/
HOME-Taste (M), wahrend die Hauptseite angezeigt
wird.

B Die Wiedergabe stoppen
Driicken Sie die (»/I/HOME-Taste (M) noch einmal,
um zum Anfang der aktuellen Datei zuriickzukehren.

W Titel horbar durchsuchen
Um das Audiomaterial mit erhéhter Geschwindigkeit
riickwarts oder vorwarts zu durchsuchen, halten Sie
auf der Hauptseite wahrend der Wiedergabe oder bei
gestopptem Audiotransport die Sprungtaste links
<4<t beziehungsweise rechts »» gedriickt.

Die Wiedergabelautstarke anpassen

Auf der Hauptseite kdnnen Sie mit den Tasten + und - die
Lautstarke anpassen.

Eine Datei mit den Sprungtasten
auswahlen
Waéhlen Sie auf der Hauptseite mit den Sprungtasten << und
> die Datej aus, die Sie wiedergeben wollen.
Wenn Sie die Sprungtaste links (<) am Anfang der Datei
driicken, kehren Sie zum Beginn der vorhergehenden Datei
zuriick.
Driicken Sie wahrend der Wiedergabe die Sprungtaste rechts
(»®1), um zur nachsten Datei zu springen.

Die Ubungsfunktionen nutzen

Wahrend der Wiedergabe oder bei gestopptem Transport
kénnen Sie mit der PB CONT-Taste die Seite mit den Ubungs-
funktionen aufrufen.

Von dieser Seite aus ist keine Aufnahme maglich. Nutzen

Sie die Sprungtaste links (<) und rechts (»»1), um zu IN/
OUT-Punkten oder an den Anfang beziehungsweise das Ende
einer Datei zu springen. Zur vorhergehenden/néchsten Datei
konnen Sie auf diese Weise nicht springen.

[ sFEEDL Jonon i FH | |

O—+10a 00H00m18s
Q)———vsA + NE

A ORO000_0000. waw

= — ¥
@mnﬁk = 1.0 MEHU = LDDF"’I_@

(1 Symbol fiir Loop-Wiedergabe
Bei aktivierter Loop-Wiedergabe erscheint hier das Symbol
T4+0

@ Wiedergabegeschwindigkeit
Hier wird die Wiedergabegeschwindigkeit als Vielfaches
der Normalgeschwindigkeit angezeigt. Bei aktivierter
VSA-Funktion, mit der Tempo Sie das Tempo der
Wiedergabe @ndern kénnen, ohne die Tonhhe zu beein-
flussen, erscheint hier zusatzlich VSA.

® Wicd:l’, b P ge
Die aktuelle Wiedergabeposition kénnen Sie anhand
dieses Balkens abschatzen.

@ IN- und OUT-Punkt der Loop-Wiedergabe
Diese Symbole zeigen den Beginn (IN) und das Ende (OUT)
der Wiedergabeschleife an.
Wenn der IN-Punkt gesetzt wurde, erscheint das Symbol
4 an der entsprechenden Position.
Wenn der OUT-Punkt gesetzt wurde, erscheint das Symbol
& an der entsprechenden Position.

(5 Nutzbare Tasten
Die hier angezeigten Tasten kdnnen Sie nutzen, wenn die
Seite mit den Ubungsfunktionen zu sehen ist.
HARE: IN oder OUT setzen oder entfernen.
HEHL: Loop-Wiedergabe ein- oder ausschalten.

Das Schnellmenii nutzen

Das Schnellmenii im Uberblick

Die QUICK-Taste ermdglicht Ihnen den schnellen Zugriff auf
situationsabhdngige Funktionen.

Display- | gatus Aktion
seite
Stop Schnellment: Loschen, Teilen
Pause und Pegelanhebung
Wiedergabe |Schnellment: Pegelanhebung
Hauptseite Agfnahmebe- Schnellmenti: Automatische
reitschaft Pegelanpassung
Die Aufnahme wird ohne Unter-
Aufnahme brechung mit einer neuen Datei
fortgesetzt

Ubungsfunktionen Schnellmenu: Pegelanhebung

DATEIHAHAGER , Einblendmenti fir ausge-
WOGE.LISTE wahlte(n) Datei/Ordner
STIHHFUNKTION Wechsel zwischen KALIER. und

ETHG. PEGEL

HER(, SONSTIGES und
andere Einstellungsseiten
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Eine Verbindung mit einem
Computer herstellen

Sie kdnnen Audiodateien von der Speicherkarte auf einen
Computer Ubertragen und umgekehrt Dateien vom Computer
auf die eingelegte Karte Ubertragen.

Einzelheiten zu den Dateiformaten und der Ordnerstruktur
finden Sie im Referenzhandbuch.

Eine USB-Verbindung mit einem
Computer herstellen

1. Verbinden Sie den Recorder mithilfe des beiliegenden
USB-Kabels mit Ihrem Computer.

2. Falls der Recorder ausgeschaltet ist, schalten Sie ihn
ein.

Die Seite USE-AUSWAHL erscheint.

3. Wahlen Sie den Eintrag 0. TRAHSFER, und driicken
Sie die Wiedergabetaste (» ), um die Verbindung
herzustellen.

Auf dem Display erscheint der Hinweis ,USB connected”.
Auf dem Computer erscheint der Recorder als Wechsel-
datentrdger mit der Bezeichnung DR-05.

Dateien mit einem Computer austau-
schen
Klicken Sie auf dem Computer auf das Symbol des
Wechseldatentréagers DR-05, um die Ordner MUSIC
und UTILITY anzuzeigen.
* Um Dateien auf den Computer zu Ubertragen,
6ffnen Sie den MUSIC-Ordner, und ziehen Sie die zu
Ubertragenden Dateien auf das gewlinschte Kopierziel
auf dem Computer.
* Um Dateien auf den Recorder zu Ubertragen, ziehen Sie
die Audiodateien vom Computer in den MUSIC-Ordner
auf der Speicherkarte des DR-05.
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Die Verbindung mit dem Computer
trennen

Bevor Sie das USB-Kabel herausziehen, befolgen Sie

das tibliche Verfahren Ihres Computers zum sicheren

Entfernen von Wechseldatentragern.

Der Recorder fahrt herunter und schaltet anschlie3end ab.
Wie Sie einen Wechseldatentrager sicher entfernen, erfahren
Sie in der Hilfe Ihres Betriebssystems.

Systemeinstellungen und
Dateiinformationen

Den eingebauten Lautsprecher
ausschalten
Wahlen Sie HEM —~ LAUTSPR. —~ LAUTSPR. — AUS.

Systemeinstellungen

Auf der Meniseite SWSTEH haben Sie Zugriff auf verschiedene

Systemeinstellungen. Daneben kénnen Sie auf dieser Seite

Einstellungen zuriicksetzen und eine die Speicherkarte

formatieren.

1. Wiahlen SieHEH( — SONSTIGES — SYSTEH, und
driicken Sie die Wiedergabetaste (»-).

2. Nehmen Sie die gewiinschten Einstellungen vor.

Weitere Einzelheiten zu den Systemeinstellungen finden Sie im
Referenzhandbuch.



Kurzreferenz fiir hdufig verwendete Funktionen

e Tasten auf dem Gerét sind wie folgt dargestellt: MENU.
* Anweisungen sind in Kurzform aufgefuhrt.
Beispiel: Hauptseite = HEHI - AUFH-EINSTELL. — W&E. AUFH bedeutet: Driicken Sie auf der Hauptseite die MENU-Taste, wahlen Sie AUFH-EIHSTELL. und anschlieBend den Eintrag I'GE.

AUFH.

e Komplexe Vorgange sind verkirzt dargestellt. Genaueres zu den erforderlichen Bedienschritten entnehmen Sie bitte dem Referenzhandbuch.

Kategorie

Gewiinschte Aktion

Bezeichnung der

Bedienschritte, verwendete Tasten und Erlduterungen

Funktion
) . HOME
Zur Hauptseite zurlickkehren Mit dieser Taste kdnnen Sie jederzeit zur Hauptseite zurtickkehren.
Aufnehmen ngptseite - RECORQ — RECORD _
Die Aufnahme startet mit den aktuellen Einstellungen.
Basisfunk- Eine Aufnahme wiedergeben Hauptseite ~ PLAY
tionen Die angezeigte (ausgewdhlte) Datei wird wiedergegeben.
Die Wiedergabelautstarke Hauptseite = +/—
anpassen Die Lautstarke auf dem Kopfhérer oder angeschlossenen Lautsprechern wird angepasst.
Eine Datei fur die Wiedergabe Hauptseite = << und »»l
auswahlen Wenn viele Dateien vorhanden sind, ist die Browse-Funktion méglicherweise besser geeignet.
Das Aufnahmedateiformat Hauptseite - MENU — AUFH-EINSTELL. — FORHAT
dndern Wéhlen Sie eine der Varianten fur das WAV- (unkomprimiert) oder MP3-Format (komprimiert).
) ) ) ) Hauptseite = MENU — AUFH-EINSTELL. — TIEFEHFLT
Das Trittschallfilter nutzen Trittschalfitter Diese Funktion unterdriickt tieffrequente Anteile im Aufnahmesignal. Wahlen Sie die gewtinschte Grenzfrequenz.
Den Eingangspegel manuell Hauptseite = RECORD — << und »»i
anpassen Beobachten Sie die Pegelanzeigen und stellen Sie den Aufnahmepegel so ein, dass keine Ubersteuerung auftritt.
Automatische Pegelab- Hauptseite - RECORD — QUICK — 5P AESEHELHG
Aufnahme senkung Verringert automatisch den Aufnahmepegel, wenn er zu Gbersteuern droht.
Den Eingangspegel automa- | Automatische Pegelan- Hauptseite - RECORD — QUICK — AUTO-PEGEL
tisch anpassen lassen passung Passt den Aufnahmepegel automatisch entsprechend dem Eingangssignal an.
Limiter Hauptseite - RECORD —~ QUICK — LIHITER
Diese Funktion komprimiert nur Pegelspitzen, um Ubersteuerung zu vermeiden. Der Aufnahmepegel wird nicht verandert.
Einer vorhandenen Aufnahme Hauptseite = MENU — S0HSTIGES - REHGRHISCHUNG
) s - Overdub-Aufnahme Mit dieser Funktion zeichnen Sie die Mischung aus der wiedergegebenen Audiodatei und dem Eingangssignal in einer
Audiomaterial hinzufigen ;
neuen Datei auf.
Wahrend der Aufnahme eine Marken Aufnahmeseite = MARK
Marke setzen Mit dieser Funktion setzen Sie eine Marke in der Datei, die Sie wahrend der Wiedergabe ansteuern kénnen.
Weitere ‘ ) . Aufnahmeseite = QUICK
Die Aufnahme manuell mit ~ |Manuelles Erzeugen eines o ] . . . . ,
Aufnahme- . ) . Nutzen Sie diese Funktion, wenn Sie eine neue Datei erstellen wollen, ohne die Aufnahme zu unterbrechen (beispielsweise
funktionen einer neuen Datei fortsetzen  [neuen Titelanfangs wenn ein neuer Song beginnt).
g beg

Die Aufnahme automatisch in
einer neuen Datei fortsetzen

Automatisches Erzeugen
eines neuen Titelanfangs

Hauptseite - MENU — AUFH-EINSTELL. — GROSSE
Diese Funktion setzt die Aufnahme in einer neuen Datei fort, sobald die gewahlte Dateigroe erreicht ist.
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Kategorie Gewiinschte Aktion E::i'tcigzung der Bedienschritte, verwendete Tasten und Erlduterungen
Die Aufnahme vor dem Hauptseite - MENU — AUFH-EINSTELL. — VGZ. AUFH
Driicken der RECORD-Taste  |Vorgezogene Aufnahme  |In Aufnahmebereitschaft ermdglicht es diese Funktion, einige Sekunden vor dem Dricken der Aufnahmetaste aufzu-
starten lassen zeichnen.
Weitere Die Selbstausloserfunktion i Hauptseite - RECORD = PB CONT
Aufnahme- zum Starten der Aufnahme Selbstausloser . R - ) . . )
) Die Selbstausloser-Funktion ist praktisch, wenn Sie Ihr eigenes Spiel aufnehmen wollen.
funktionen nutzen.
Die Aufnahme starten lassen, Hauptseite - MENU — AUFH-EINSTELL. — AUTO-AUFH — HODUS
wenn ein Audiosignal am Auto-Aufnahme Diese Funktion ermdglicht dem Recorder, die Aufnahme automatisch zu starten bzw. auf Pause zu schalten, neue Dateien
Eingang erkannt wird. zu erstellen oder Marken zu setzen, sobald das Eingangssignal einen bestimmten Pegel Uberschreitet.
Wiederholte Wiedergabe Wiederholte Wiedergabe Hauptseite - MENU — WIEDERG.EINST. - HOOUS
aktivieren 9 Mit dieser Funktion kénnen Sie eine bestimmte Datei wiederholt wiedergeben.
m?gcir:r?‘ztsv\é\iﬂgjsg::?n Loop-Wiedergabe Hauptseite = PB CONT ~ MARK
ciner Datel Mit dieser Funktion kdnnen Sie einen bestimmten Abschnitt innerhalb einer Datei wiederholt wiedergeben.
Die Wiedergabegeschwin- VSA (Variable Speed Hauptseite = PB CONT - +/-
digkeit dndern Audition) Andern Sie hier die Geschwindigkeit, mit der eine Datei wiedergegeben wird.
Den Wiedergabe-EQ Wiedergabe-EQ Hauptseite - MENU — WIEDERG.EIHST. — E
verwenden 9 Hiermit konnen Sie die Hohen oder Tiefen bei der Wiedergabe absenken oder anheben, um den Klang zu beeinflussen.
Wiedergabe- \e/\(irrggcei&e;g/:ﬁdergabe Wahrend der Wiedergabe = PLAY
funktionen 9 ) . Jump-back-Wiedergabe Wéhrend der Wiedergabe erlaubt Ihnen diese Funktion zurtickzuspringen, und die vorhergehenden Sekunden erneut
zurlickspringen und diesen )
. ) wiederzugeben.
Teil erneut wiedergeben
Die Einstellungen der P o Y
Jump-Back-Wiedergabe (Jump-back-Wiedergabe) H?‘iﬁ)tse‘t.e hi MENU. .I'I';IEDiRE' EI”ST',, K . SPRUNG )
Snderm Wahlen Sie hier, um wie viele Sekunden zurtickgesprungen wird.
Die Lautstarke wahrend der Peqelabaleich Hauptseite = QUICK -~ PEGELAEGL.
Wiedergabe angleichen 9 9 Diese Funktion sorgt fur eine hohere empfundene Lautstarke bei der Wiedergabe.
Einen Wiedergabebereich Hauptseite = MENU — WIEDERG.EINST. — BEREICH
wahlen 9 Legen Sie einen Ordner oder eine Wiedergabeliste als Wiedergabebereich fest, um die darin enthaltenen Dateien fir die
Wiedergabe auswahlen zu kdnnen.
Das Wiedergabe- und das . Hauptseite - MENU — SONSTIGES — RBHGRHISCHUNG
Eingangssignal zusammen Abhdrmischung ) . ; } . ) . .
. abhéren Diese Funktion erlaubt es Ihnen, das Eingangssignal zusammen mit dem Wiedergabesignal abzuhoren.
Weitere . . Chromatische Stimm- Hauptseite - MENU — SOHSTIGES — STIHHFUHKTION
Merkmale Ein Instrument stimmen ) - ; ; ) ) .
funktion Sie kdnnen diesen Recorder verwenden, um eine Gitarre oder ein anderes Instrument zu stimmen.
. . . Hauptseite = MENU — SOHSTIGES — EFFEKT
Einen Halleffekt hinzufiigen | Halleffekt Mit dieser Funktion fiigen Sie dem Eingangs- oder Wiedergabesignal einen Halleffekt hinzu.
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Kategorie

Gewiinschte Aktion

Bezeichnung der

Bedienschritte, verwendete Tasten und Erlduterungen

Funktion
Dateiinformationen anzeigen Hauptseite = MENU — DATEIHAHAGER — +/- - QUICK — IHFO
Nutzen Sie diese Funktion, um etwa das Datum einer Aufnahme und ihre Dateigrof3e zu Uberpriifen.
Eine Datei der Wiedergabe- Hauptseite - MENU — DATEIHAHAGER — +/- = QUICK — ZUR LISTE
liste hinzuftigen Sie kdnnen eine Liste mit Titeln zusammenstellen, die wiedergegeben werden sollen.
Hauptseite - MENU — DATEIHAHAGER — +/- - QUICK - LGSCHEH
Dateifunk- Die aktuell ausgewahlte Datei Sie kdnnen Dateien |6schen, die Sie nicht mehr bendtigen.
tionen |6schen Hauptseite = QUICK — LASCHEN
Sie kdnnen Dateien |6schen, die Sie nicht mehr bendtigen.
Alle in einem Ordner enthal Hauptseite - MENU - DATEIMANAGER — +/- — QUICK —~ ALLE L{iSCH
tenen Dateien gleichzeitig o o . . L
loschen Sie konnen alle in einem Ordner enthaltenen Dateien gleichzeitig I6schen.
Eine Datei teilen Teilen Hauptseite ~> QUICK ~ TEILEN

Mit dieser Funktion kénnen Sie eine Datei teilen, so dass zwei Dateien entstehen.

Geréteeinstel-
lungen

Die Sprache der Benutzer-
oberfliche wéhlen

Hauptseite = MENU — SOHSTIGES — SWSTEH — SPRACHE
Waéhlen Sie hier die Sprache, in der die Menus usw. auf dem Display angezeigt werden.

Datum und Uhrzeit einstellen

Hauptseite = MENU — SOHSTIGES — DATUH/ZEIT
Stellen Sie die eingebaute Uhr, damit Ihre Aufnahmen mit dem aktuellen Datum und der aktuellen Uhrzeit versehen
werden.

Den Lautsprecher ausschalten

Hauptseite = MENU — LAUTSPR. — AUS
Schalten Sie den eingebauten Lautsprecher aus, beispielsweise um Ruckkopplungen zu vermeiden.

Die Stromversorgung fir
Kleinmikrofone einschalten

Hauptseite = MENU — AUFH-EINSTELL. — HIK.STROH
Aktivieren Sie diese Option (ON), wenn das angeschlossene Mikrofon Stromversorgung erfordert.

Informationen tber das
Gerét und die Speicherkarte
anzeigen

Hauptseite = MENU — SOHSTIGES — INFORHATION
Nutzen Sie diese Funktion, um etwa die Firmwareversion des Geréts und den verbleibenden Speicherplatz auf der Karte zu
Uberprufen.

Die automatische Stromspar-
funktion konfigurieren

Stromsparfunktion

Hauptseite = MENU — SOHSTIGES — SWSTEH — AUTO-STROHSP
Dieses Funktion schaltet das Gerdt aus, wenn es langere Zeit nicht benutzt wird.

Die Hintergrundbeleuchtung
einstellen

Hauptseite - MENU — SOHSTIGES — SVSTEH — BELEUCHTUHG
Andern Sie hier die Helligkeit der Display-Hintergrundbeleuchtung.

Den Displaykontrast einstellen

Hauptseite = MENU — SOHSTIGES — SWSTEH — KOHTRAST
Andern Sie hier den Kontrast der Displayanzeige.

Den Batterietyp wahlen

Hauptseite = MENU — SOHSTIGES — SWSTEH — BATTERIETVP
Waéhlen Sie hier, ob Sie das Gerat mit Alkaline-Batterien oder NiMH-Akkus betreiben. Diese Einstellung beeinflusst die
Genauigkeit der Batteriestandsanzeige.

Das Gerat auf die Werksein-
stellungen zuriicksetzen

Initialisieren

Hauptseite = MENU — S0HSTIGES — SWSTEH — ZURGCKSETZEN
Hiermit konnen Sie alle Einstellungen auf ihre Standardwerte zuriicksetzen.

Eine Micro-SD-Karte schnell
formatieren

Schnellformatierung

Hauptseite = MENU — SOHSTIGES — SWSTEH — SCHHELLFORH.
Nutzen Sie diese Funktion, um eine Speicherkarte zu formatieren. Dies ist die Ubliche Methode, um eine Karte zu forma-
tieren.

Eine Micro-SD-Karte
vollsténdig formatieren

Vollstandiges Formatieren

Hauptseite = MENU — SOHSTIGES — SVSTEH — VOLLFORHAT.
Waéhlen Sie diese Option nur, wenn Sie alle Daten auf der Karte vollstandig I6schen wollen.

Das Dateinamenformat
wahlen

Hauptseite = MENU — SOH5TIGES — DATEINAHEH
Legen Sie hier fest, aus welchen Zeichen sich die automatisch vergebenen Dateinamen zusammensetzen.
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Displaymeldungen

Im Folgenden finden Sie eine Liste der Displaymeldungen, die in bestimmten Féllen angezeigt

werden konnen.

Sollte also einmal eine dieser Meldungen erscheinen, kénnen Sie sich anhand dieser Liste Uber
die Bedeutung der Meldung informieren und gegebenenfalls Abhilfe schaffen.

Displaymeldung

Bedeutung und Abhilfe

Fehler Dateiname

Durch Anwendung der DIVIDE-Funktion wiirde der Dateiname

mehr als 200 Zeichen erhalten. Beim Teilen einer Datei wird dem
Dateinamen die Zeichenfolge,_a" bzw.,_b" angehédngt. Bevor Sie die
DIVIDE-Funktion nutzen kdnnen, missen Sie den Recorder mit einem
Computer verbinden und den Dateinamen so bearbeiten, dass er
weniger als 198 Zeichen enthdlt.

Hame vorhanden

Durch Anwendung der DIVIDE-Funktion wirde der Dateiname mit
einem bereits vorhandenen Dateinamen im selben Ordner identisch
werden. Beim Teilen einer Datei wird dem Dateinamen die Zeichen-
folge,_a" bzw.,_b" angehangt. Bevor Sie die DIVIDE-Funktion nutzen
koénnen, mussen Sie den Recorder mit einem Computer verbinden und
den Dateinamen éndern.

Datel nicht gef.

Eine Datei der Wiedergabeliste kann nicht gefunden werden oder ist
maoglicherweise beschadigt. Prifen Sie die Datei.

Hicht unterst.

Die Audiodatei weist ein nicht unterstltztes Format auf. Hinweise
zu den von diesem Gerat unterstitzten Dateiformaten finden Sie

im Kapitel, 10 — Den Recorder mit einem Computer verbinden”im
Referenzhandbuch.

Batterie leer

Die Batterien sind nahezu entladen. Legen Sie neue Batterien oder
geladene Akkus ein.

Displaymeldung

Bedeutung und Abhilfe

Formatfehler
karte formatier.

Die Karte ist nicht ordnungsgemdf formatiert oder beschadigt.

Diese Meldung erscheint ebenfalls, wenn Sie die Karte nicht mit dem
Recorder, sondern mit einem Computer formatiert haben, oder wenn
Sie eine nicht formatierte Karte einlegen.

Karten, die Sie in diesem Recorder verwenden wollen, missen immer
mit einem DR-05 formatiert werden. Tauschen Sie die Karte aus, oder
driicken Sie die Wiedergabetaste (B ), wenn diese Meldung erscheint,
um die Karte zu formatieren.

Durch das Formatieren werden alle auf der Karte enthaltenen Daten
geldscht.

Datei nicht gef.
Sys-0. erstellen

Keine Systemdatei vorhanden. Zum ordnungsgemafen Betrieb
bendtigt der Recorder eine Systemdatei. Um eine neue Systemdatei zu
erstellen, driicken Sie die Wiedergabetaste (), wenn diese Meldung
erscheint.

Sys-0. ungiltig
Sys-0. erstellen

Die fur den Betrieb des Recorders bendtigte Systemdatei ist ungultig.
Um eine neue Systemdatei zu erstellen, driicken Sie die Wiedergabe-
taste (®), wenn diese Meldung erscheint.

Karte unglltig
Farte wechseln

Es ist ein unbekanntes Problem mit der Karte aufgetreten. Tauschen Sie
die Karte aus.

Zeitub. Schreib.

Beim Schreiben auf die Karte ist eine Zeitlberschreitung aufgetreten.
Sichern Sie die auf der Karte gespeicherten Dateien auf lhrem
Computer, und formatieren Sie die Karte mithilfe dieses Recorders neu.

Farte vall

Es ist kein Speicherplatz mehr auf der Karte vorhanden. Léschen Sie
nicht mehr bendtigte Dateien auf der Karte oder kopieren Sie diese auf
einen Computer, um neuen Speicherplatz bereitzustellen.

Abschn. zu kurz

Der IN- und OUT-Punkt liegen zu nah beieinander. Setzen Sie den
IN- und OUT-Punkt so, dass der zeitliche Abstand mindestens eine
Sekunde betragt.

Teilen n. magl.

Die Datei kann an der gewdhlten Stelle nicht geteilt werden. (Die
gewahlte Position befindet sich zu nahe am Anfang oder Ende der Datei.

Datel nicht gef.
WIEDERGREELISTE

Eine Datei aus der Wiedergabeliste wurde nicht gefunden. Verge-
wissern Sie sich, dass die Datei sich noch im MUSIC-Ordner befindet.

Hax. Dateigrope

Die Datei Ubersteigt die MaximalgroR3e, oder die Aufnahmedauer hat
24 Stunden Uberschritten, wenn bereits die Gesamtzahl der Ordner
und Dateien das Limit von 5000 erreicht hat.

keine Wiedar-
gabeliste vorh.

Die Wiedergabeliste enthélt noch keine Dateien. Fligen Sie der Wieder-
gabeliste mindestens eine Datei hinzu, oder wahlen Sie eine andere
Wiedergabeart als PLAYLIST.

Hax Anz. Dateien

Die Gesamtzahl von Ordnern und Dateien Uberschreitet 5000. Loschen
Sie nicht mehr bendtigte Ordner und Dateien auf der Karte oder
kopieren Sie sie auf Ihren Computer.

Fartenfehler

Die Karte konnte nicht ordnungsgemal3 eingelesen werden. Tauschen
Sie die Karte aus.

Datel geschutzt

Die Datei ist schreibgeschitzt und kann nicht geléscht werden.

karte initialis.

Wiedergabeliste Die Wiedergabeliste ist vollstandig belegt. Es ist nicht méglich, der
izt voll Wiedergabeliste mehr als 99 Titel hinzuzuftigen.
Die Karte ist nicht ordnungsgemdf formatiert oder die Formatierung
ist beschadigt. Tauschen Sie die Karte aus, oder driicken Sie die
HER-Fehler Wiedergabetaste (®), wenn diese Meldung erscheint, um die Karte

zu formatieren.

Durch das Formatieren werden alle auf der Karte enthaltenen Daten
geldscht.

Keine Karte

Eine Aufnahme ist nicht moglich, da keine Karte eingelegt ist.

keine Audio-
datei vorhanden

Die Funktion DIVIDE ist nicht verfugbar, weil keine Wiedergabedatei
gefunden wurde.
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Fehlerbehebung

Sollten Sie bei der Benutzung dieses Recorders auf Schwie-
rigkeiten stof3en, probieren Sie bitte zunachst die folgenden
Losungsvorschldge aus, bevor Sie ihn zur Reparatur einliefern.
Wenn Sie das Problem damit nicht beheben konnten, wenden
Sie sich bitte an Ihren Fachhéndler oder an ein Tascam-Ser-
vicecenter.

B Das Gerat lasst sich nicht einschalten.
Vergewissern Sie sich, dass die Batterien/Akkus noch
genlgend Kapazitdt haben.

o Haben Sie beim Einlegen auf die richtige Polung (+/-)
geachtet?

e Falls Sie den optionalen Wechselstromadapter PS-P520E
verwenden: Ist dieser richtig angeschlossen und liefert die
Steckdose Netzstrom?

e Wenn der Recorder Uber die USB-Verbindung mit Strom
versorgt werden soll, stellen Sie sicher, dass das USB-Kabel
richtig mit dem Gerat und dem Computer verbunden ist.

e Stellen Sie sicher, dass der Recorder nicht mit einem
USB-Hub verbunden ist.

e \ergewissern Sie sich, dass die Tastensperre (HOLD) nicht
aktiviert ist.

B Der Recorder schaltet automatisch aus.
Moglicherweise ist die automatische Stromsparfunktion
aktiviert. Siehe,Die automatische Stromsparfunktion
konfigurieren” im Kapitel,,11 - Systemeinstellungen und
Dateiinformationen” des Referenzhandbuchs.
Entsprechend den Anforderungen der européischen
Okodesign-Richtlinie (ErP) arbeitet die Stromsparfunktion
unabhéngig davon, ob das Gerdt mit einem Wechselstro-
madapter oder mit Batterien/Akkus betrieben wird. Wenn
Sie die Stromsparfunktion nicht nutzen wollen, schalten
Sie sie aus (AUS). (In der Voreinstellung schaltet das Gerat
nach 30 Minuten aus.)

B Das Gerat reagiert nicht.

e \ergewissern Sie sich, dass die Tastensperre (HOLD) nicht
aktiviert ist.

e Stellen Sie sicher, dass gerade keine USB-Verbindung mit
einem Computer besteht. (Auf dem Display erscheint der
Hinweis,USB connected”)

Die Micro-SD-Karte wird nicht erkannt.
Vergewissern Sie sich, dass die Karte ordnungsgemal}
eingelegt ist.

Wiedergeben ist nicht méglich.

Wenn Sie versuchen, eine WAV-Datei wiederzugeben,
stellen Sie sicher, dass die Abtastrate von diesem Recorder
unterstutzt wird.

Wenn Sie versuchen, eine MP3-Datei wiederzugeben,
stellen Sie sicher, dass die Bitrate von diesem Recorder
unterstitzt wird.

Keine Tonausgabe liber den Lautsprecher.
Stellen Sie sicher, dass kein Kopfhérer angeschlossen ist.
Vergewissern Sie sich, dass fur die Mentioption LAUTSPR.
die Einstellung EIN gewahlt ist.

Uberpriifen Sie die Kabelverbindungen mit Ihrer
Abhoranlage.

Stellen Sie sicher, dass die Lautstérke an lhrer Abhéranlage
aufgedreht ist.

Versuchen Sie, den Abhorpegel unter OUTPUT LEVEL zu
erhdhen.

Aufnehmen ist nicht moglich.

Wenn Sie von einem externen Gerat aufnehmen,
Uberprufen Sie die Kabelverbindung.

Uberpriifen Sie, ob der Eingang richtig konfiguriert ist.
Vergewissern Sie sich, dass der Aufnahmepegel
ausreichend hoch ist.

Vergewissern Sie sich, dass die Speicherkarte nicht voll ist.
Vergewissern Sie sich, dass die maximale Zahl von Dateien,
die der Recorder handhaben kann, nicht tberschritten
wurde.

Der Aufnahmepegel ist zu gering.
Vergewissern Sie sich, dass der Eingangspegel ausreichend
hoch eingestellt ist.

Vergewissern Sie sich, dass der Ausgangspegel einer
externen Quelle ausreichend hoch ist.

Das Eingangssignal klingt verzerrt.
Vergewissern Sie sich, dass der Eingangspegel nicht zu
hoch eingestellt ist.

Stellen Sie sicher, dass kein Effekt verwendet wird.

Das Wiedergabesignal klingt unnatiirlich.
Wenn Sie die Funktion zur Anderung der Wiedergabege-
schwindigkeit nutzen, ist die Klangveranderung technisch
bedingt. Schalten Sie die Funktion aus, wenn hohe
Klangqualitat Vorrang hat.

Vergewissern Sie sich, dass der Wiedergabe-Equalizer
ausgeschaltet ist.

Vergewissern Sie sich, dass die Pegelabgleich-Funktion
ausgeschaltet ist.

Stellen Sie sicher, dass kein Effekt verwendet wird.

Eine Datei lasst sich nicht I6schen.

Uberpriifen Sie, ob die Datei nicht vielleicht schreibge-
schitzt ist, nachdem sie von einem Computer auf den
Recorder kopiert wurde.

Die Aufnahmedateien erscheinen nicht auf
dem Computer.

Vergewissern Sie sich, dass eine funktionierende
USB-Verbindung mit dem Computer besteht.

Stellen Sie sicher, dass kein USB-Hub verwendet wird.
Vergewissern Sie sich, dass gerade keine Aufnahme lauft
und sich das Gerat auch nicht in Aufnahmebereitschaft
befindet.

Versehentlich wurde die falsche Meniisprache
gewahlt

. Schalten Sie den Recorder aus (Taste &/1(HOME)).
. Halten Sie die Taste MENU gedrtckt und driicken Sie dann

zusatzlich die Taste /I (HOME).

Es erscheint der Dialog, in dem Sie die Sprache auswéhlen
kénnen.
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Technische Daten

Allgemein

B Aufnahmemedien
Micro-SD-Karte (64 MB - 2 GB)
Micro-SDHC-Karte (4-32 GB)

B Aufnahme- und Wiedergabeformate
WAV: 44,1 kHz, 48 kHz, 96 kHz, 16/24 Bit
MP3: 44,1 kHz, 48 kHz; 32/64/96/128/192/256/320 kbit/s

B Anzahl der Kanidle
2 Kanéle (Stereo)

Eingdnge und Ausgidnge

B Mikrofon-/Lineeingang (mit Stromversorgung
fiir Kleinmikrofone)
Anschlusstyp: Mini-Stereoklinkenbuchse (3,5 mm)

B Kopfhérer-/Lineausgang (£ Y/LINE OUT)
Anschlusstyp: Mini-Stereoklinkenbuchse (3,5 mm)

B Eingebauter Lautsprecher
0,3 W (mono)

B Weitere Eingange und Ausgange

B USB-Anschluss
Anschlusstyp: Mini-B-Buchse
Format: USB 2.0 High-Speed, Mass Storage Class
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Leistungsdaten Audio

B Frequenzbereich
20 Hz - 20 kHz, +1/-3 dB
(Lineeingang bis Lineausgang, 44,1 kHz, JEITA*)
20 Hz - 22 kHz, +1/-3 dB
(Lineeingang bis Lineausgang, 48 kHz, JEITA*)
20 Hz - 40 kHz, +1/-3 dB
(Lineeingang bis Lineausgang, 96 kHz, JEITA*)

B Verzerrung
0,05 % oder weniger
(Lineeingang bis Lineausgang, 44,1/48/96 kHz, JEITA¥)

B Lebensdauer der Batterien (Dauerbetrieb)

Alkaline-Batterien (EVOLTA)

Aufnahme- |Betriebs- Bedingunaen
format zeit (ca.) gung
Aufnahme WAV, 44,1 kHz, |17 Y2 Eingebautes
16 Bit Stunden Mikrofon
Wiedergabe WAV, 44,1 kHz, |19 2 Eingebauter
16 Bit Stunden Lautsprecher

Aufnahme: entsprechend JEITA-Aufnahmezeit
Wiedergabe: entsprechend JEITA-Musikwiedergabe

NiMH-Akkus (Eneloop)

Aufnahme- |Betriebs- Bedi
B Fremdspannungsabstand format zeit (ca.) edingungen
92 dB oder héher Aufnahme WA\/_, 44,1 kHz, |15% Emgebautes
(Lineeingang bis Lineausgang, 44,1/48/96 kHz, JEITA*) \1/\?;\3/'[ = Stunden ’E/“kfog)ﬂ
* i ) 44,1 kHz, |16 %2 ingebauter
E ht JEITA- P-21
nispricht) standard CP2150 Wiedergabe 16 Bit Stunden Lautsprecher

Aufnahmezeit
Dateiformat der Aufnahme Kapazitat
4GB
WAV, 16 Bit (Stereo) 44,1 kHz 6:44:00
WAV, 24 Bit (Stereo) 96 kHz 2:04:00
MP3 (Stereo/Mono), 320 Kbit/s |44,1/48 kHz 29:48:00

e Die angegebenen Zeiten sind Naherungswerte. Sie
kénnen je nach verwendeter Speicherkarte abweichen.
¢ Die angegebenen Zeiten stehen nicht durchgangig
fur eine Aufnahme zur Verfiigung, sondern geben die
gesamte Aufnahmezeit auf der jeweiligen Karte an.

Stromversorgung und sonstige Daten

B Stromversorgung
Zwei Alkaline-Batterien oder NiMH-Akkus (Typ AA)
USB-Verbindung mit einem Computer
Wechselstromadapter (Tascam PS-P520E, als Zubehor
erhaltlich)

B Leistungsaufnahme
1,7 W (maximal)

Aufnahme: entsprechend JEITA-Aufnahmezeit
Wiedergabe: entsprechend JEITA-Musikwiedergabezeit

Die Batterielaufzeiten im Dauerbetrieb kénnen je nach
verwendetem Speichermedium abweichen.

B Abmessungen (BxHxT)
61 mm X 141 mm X 26 mm

B Gewicht
116 g (ohne Batterien/Akkus)

B Betriebstemperaturbereich
0-40°C

e Abbildungen kénnen teilweise vom tatsachlichen
Erscheinungsbild des Produkts abweichen.

o Anderungen an Konstruktion und technischen Daten
vorbehalten.

o Detaillierte technische Daten siehe Referenzhandbuch.



Manuale di istruzioni

IMPORTANTI NORME DI SICUREZZA

— For U.S.A.
INFORMATION TO THE USER

This equipment has been tested and found to comply

with the limits for a Class B digital device, pursuant to Part

15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide
reasonable protection against harmful interference in a
residential installation. This equipment generates, uses, and
can radiate radio frequency energy and, if not installed and
used in accordance with the instruction manual, may cause
harmful interference to radio communications. However,
there is no guarantee that interference will not occur in a
particular installation. If this equipment does cause harmful
interference to radio or television reception, which can be
determined by turning the equipment off and on, the user is
encouraged to try to correct the interference by one or more
of the following measures.

a) Reorient or relocate the receiving antenna.

b) Increase the separation between the equipment and
receiver.

¢) Connect the equipment into an outlet on a circuit different
from that to which the receiver is connected.

d) Consult the dealer or an experienced radio/TV technician
for help.

CAUTION

Changes or modifications to this equipment not expressly
approved by TEAC CORPORATION for compliance could void
the user’s authority to operate this equipment.

Dichiarazione di conformita

Modello numero: DR-05

Nome depositato: TASCAM

Parte responsabile: TEAC AMERICA, INC.

Indirizzo: 1834 Gage Road, Montebello,
California, US.A.

Numero di telefono: 1-323-726-0303

Questo dispositivo & conforme alla Parte 15 delle norme FCC.

Il funzionamento é soggetto alle seguenti due condizioni:

(1) il dispositivo non deve causare interferenze dannose e

(2) questo dispositivo deve accettare qualsiasi interferenza

ricevuta, incluse le interferenze che potrebbero compromet-

terne il funzionamento.

Questo prodotto & conforme con la
richiesta di direttive europee e gli altri
regolamenti della commissione.

IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA

For Canada

THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH
CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST CONFORME

A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

Leggere le seguenti istruzioni.

Conservare queste istruzioni.

Prestare attenzione agli avvertimenti.

Seguire tutte le istruzioni.

Non usare I'apparecchio vicino all'acqua.

Pulire solo con un panno asciutto.

Non bloccare le aperture per la ventilazione. Installare
secondo le istruzioni del costruttore.

Non installare I'apparecchio vicino a fonti di calore come
radiatori, regolatori di calore, stufe o altri apparecchi che
producono calore (inclusi gli amplificatori).

9 Non eliminare la spina polarizzata di sicurezza o la spina
di messa a terra. La spina polarizzata ha due lame, una
pit larga dell'altra. Una spina di messa a terra ha due
lame e una terza punta di messa terra. La lama larga o

la terza punta sono fornite per la vostra sicurezza. Se la
spina fornita non & adatta al tipo di presa, consultate un
elettricista per sostituire la presa obsoleta.

~N oW N —
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10 Non calpestare o strattonare il cordone di alimentazione,

in modo particolare vicino alla spina e alla presa a cui e

collegato I'apparecchio e dal punto in cui esce dall'appar-

ecchio.

Usare solamente attacchi/accessori specificati dal

costruttore.

12 Usare solo carrello, supporto,
treppiede, mensola o tavola

specificata dal costruttore o ®
venduto insieme all'apparecchio.
Quando viene usato un carrello, A e

prestare attenzione quando si
sposta la combinazione carrello/apparato per evitare
cadute da sopra.
13 Scollegare questo apparato durante temporali 0 quando
non viene utilizzato per lunghi periodi di tempo.
14 Rivolgersi solo a personale qualificato. La riparazione &
richiesta quando I'apparecchio e stato danneggiato in
qualunque modo, come nel caso che il cordone dell'al-
imentazione o la spina siano stati danneggiati, I'appare-
cchio sia stato esposto a pioggia o umidita, non funzioni
correttamente o sia stato lasciato cadere.
o Questo apparecchio porta corrente elettrica non
operativa dalla presa di rete mentre il suo interruttore
POWER o STANDBY/ON non ¢ in posizione ON.

o La presa di rete e utilizzata come dispositivo di sconnessione
e deve rimanere sempre operativo.

 Sideve usare cautela quando si usano gli auricolari o le
cuffie con il prodotto, perché un eccesso di pressione
sonora (volume) negli auricolari o nelle cuffie pud causare la
perdita dell'udito.

o Se siverificano problemi con questo prodotto, contattare

TEAC per un invio al servizio di assistenza. Non usare il
prodotto fino a quando non é stato riparato.

CAUTELA

o Non esporre questo apparecchio a gocciolamenti o schizzi.

« Non appoggiare alcun contenitore o vaso pieno d'acqua
sopra |'apparecchio.

o Non installare questo apparecchio in spazi ristretti come
una libreria o ambienti simili.

o Questo apparecchio dovrebbe essere collocato
sufficientemente vicino alla presa AC in modo da poter
facilmente afferrare la spina del cordone di alimentazione in
qualsiasi momento.
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o Se il prodotto utilizza batterie (incluso un pacco batterie o
batterie installate), non dovrebbero essere esposte alla luce
solare, fuoco o calore eccessivo.

o Cautela per i prodotti che utilizzano batterie al litio
sostituibili: vi & pericolo di esplosione se la batteria viene
sostituita con una di tipo scorretto. Sostituire solo con tipo
uguale o equivalente.

CAUTELA SULLE BATTERIE

o Questo prodotto utilizza batterie. L'uso improprio delle
batterie pud causare perdita, rottura o altri problemi.
Attenersi sempre alle seguenti precauzioni quando si
utilizzano batterie.

Non ricaricare batterie non ricaricabili. Le batterie
potrebbero rompersi o avere delle perdite, causando
incendi o lesioni.

Durante l'installazione di batterie, prestare attenzione alle
indicazioni di polarita (orientamento pit/meno (+/-)) e
installarle correttamente nel vano batterie come indicato.
Se si mettono al contrario potrebbe causare la rottura delle
batterie o perdita, causando incendi, lesioni o macchie
attorno.

Quando si conservano o si smaltiscono batterie, isolare i
loro terminali con nastro isolante o simile per impedire il
contatto con altre batterie o oggetti metallici.

Quando si gettano batterie usate, sequire le istruzioni
indicate per lo smaltimento delle batterie e le leggi locali
sullo smaltimento.

Non usare batterie diverse da quelle specificate. Non
mescolare e usare batterie vecchie e nuove o tipi diversi

di batterie. Le batterie potrebbero rompersi o avere delle
perdite, causando incendi, lesioni o macchie attorno.

Non trasportare o conservare le batterie insieme con oggetti
metallici di piccole dimensioni. Le batterie potrebbero
cortocircuitare, causando perdite, rotture o altri problemi.
Non riscaldare o smontare le batterie. Non metterle nel
fuoco o nell'acqua. Le batterie potrebbero rompersi o avere
delle perdite, causando incendi, lesioni o macchie attorno.
Se le batterie perdono acido, eliminare il liquido nel vano
della batteria prima di inserire batterie nuove. Se il liquido
entra in un occhio, potrebbe causare la perdita della

vista. Se il liquido dovesse entrare in un occhio, lavarlo
accuratamente con acqua pulita senza strofinare I'occhio
e poi consultare immediatamente un medico. Se il liquido
viene a contatto con il corpo di una persona o con i vestiti,

.
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potrebbe causare lesioni cutanee o ustioni. Se questo
dovesse accadere, lavare con acqua pulita e consultare
immediatamente un medico.

o L'unita deve essere spenta quando si installano e
sostituiscono le batterie.

e Rimuovere le batterie se non si prevede di usare I'unita per
un lungo tempo. Le batterie potrebbero rompersi o avere
delle perdite, causando incendi, lesioni 0 macchie attorno.
Se le batterie perdono acido, eliminare i liquidi sul vano
batterie prima di inserire batterie nuove.

« Non smontare una batteria. L'acido all'interno della batteria
potrebbe danneggiare la pelle o gli indumenti.

B Per gli utenti europei

Smaltimento di apparecchiature elettriche ed
elettroniche
(@) Tutte le apparecchiature elettriche ed elettroniche devono
essere smaltite separatamente dai rifiuti urbani mediante
impianti di raccolta specifici designati dal governo o dalle
autorita locali.
(b

Lo smaltimento in modo corretto delle apparecchiature
elettriche ed elettroniche contribuisce a risparmiare
preziose risorse ed evitare potenziali effetti negativi sulla
salute umana e I'ambiente.

(c) Lo smaltimento non corretto di apparecchiature puo avere
gravi conseguenze sull'ambiente e sulla salute umana
come risultato della presenza di sostanze pericolose nelle
apparecchiature elettriche ed elettroniche.
Il simbolo barrato della pattumiera

indica che le apparecchiature

elettriche ed elettroniche devono

essere raccolte e smaltite separata-

mente dai rifiuti domestici.

| sistemi di raccolta sono a dispo-

sizione degli utenti finali. Per infor-
mazioni piu dettagliate sullo smaltimento delle vecchie
apparecchiature elettriche ed elettroniche, contattare il
comune, il servizio di smaltimento rifiuti o il negozio dove
€ stato acquistato I'apparecchio.

=
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Smaltimento di batterie e/o accumulatori

(a) | rifiuti di batterie e/0 accumulatori devono essere smaltiti
separatamente dai rifiuti urbani mediante impianti di
raccolta designati dalle autorita statali o locali.

(b) Lo smaltimento corretto dei rifiuti di batterie e/o accumu-
latori contribuisce a risparmiare preziose risorse ed evitare
potenziali effetti negativi sulla salute umana e I'ambiente.

(c) Lo smaltimento improprio dei rifiuti di batterie e/o
accumulatori pud avere gravi conseguenze sull'ambiente
e sulla salute umana a causa della presenza di sostanze
pericolose in essi.

(d) Il simbolo RAEE, che mostra un bidone
sbarrato indica che le batterie e/o
accumulatori devono essere raccolti e
smaltiti separatamente dai rifiuti
domestici.

Se una batteria o accumulatore
contiene piu i valori specificati di
piombo (Pb), mercurio (Hg), e/o di cadmio (Cd) come
definito nella direttiva sulle batterie (2006/66/CE), i simboli
chimici di questi elementi saranno indicati sotto il simbolo
RAEE.

(e) Centri di raccolta sono disponibili per gli utenti finali. Per
informazioni piu dettagliate circa lo smaltimento dei
rifiuti di batterie e/0 accumulatori, si prega di contattare il
comune, il servizio di smaltimento rifiuti o il negozio dove
sono stati acquistati.

Pb, Hg, Cd
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Generali

Introduzione

Grazie per aver acquistato il TASCAM DR-05 Linear PCM
Recorder.

Prima di collegare e utilizzare questo apparecchio, si prega
dileggere questo manuale per essere sicuri di capire come
impostarlo e collegarlo correttamente, nonché capire il
funzionamento delle sue molte funzioni utili. Dopo la lettura di
questo manuale, si prega di conservarlo in un luogo sicuro per
future consultazioni.

Il presente manuale illustra le funzioni principali di questa
unita. Si prega di consultare il manuale di riferimento per le
informazioni su tutte le funzioni dell'unita.

£ possibile scaricare questo manuale di istruzioni e il manuale
di riferimento dal sito TEAC Global (http://teac-global.com/).

Accessori inclusi

Questo prodotto include i seguenti accessori.
Fate attenzione quando si apre la confezione per evitare di
danneggiare gli articoli. Conservare i materiali di imballaggio
per il trasporto in futuro.
Se uno degli accessori &€ mancante o appare danneggiato dal
trasporto, si prega di contattare il proprio rivenditore.
o Unita principale 1
o card microSD (nell'unita) 1
o Batterie alcaline AA 2
e Cavo USB (80 cm) 1
o Manuale diistruzioni (questo documento)
compresa la garanzie 1
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Precauzioni per il posizionamento
el'uso

e La temperatura dell'ambiente deve essere compresatra0 e
40°C.

o Noninstallare questa unita nei seguenti luoghi. In caso
contrario si potrebbe degradare la qualita del suono e/o
causare malfunzionamenti.

Luoghi con forti vibrazioni

In prossimita di finestre o altri luoghi esposti alla luce

diretta del sole

Nei pressi di caloriferi o in altri luoghi estremamente caldi

Luoghi molto freddi

Luoghi con cattiva ventilazione o alta umidita

Luoghi molto polverosi
Se I'unita e collocata nei pressi di un amplificatore di
potenza o altro dispositivo con un grande trasformatore,
potrebbe verificarsi ronzio. Se cio si verifica, aumentare la
distanza tra l'unita e I'altro dispositivo.
Questa unita puo causare irregolarita di colore su uno
schermo TV o rumore in una radio, se utilizzato nelle sue
vicinanze. In questo caso, spostare I'unita.
Questa unita puo produrre rumore se si utilizza un telefono
cellulare o altri dispositivi wireless nelle vicinanze per
effettuare chiamate o inviare o ricevere segnali. In questo
caso, aumentare la distanza tra I'unita e quei dispositivi o
disattivarli.
Per una buona dissipazione del calore, non collocare nulla
sopra questa unita.
Non posizionare I'unita su di un amplificatore di potenza o
un altro dispositivo che genera calore.

.

Attenzione alla condensa

Se |'unita viene spostata da un ambiente freddo a uno caldo

0 usata dopo un improwviso sbalzo di temperatura, vi & il
rischio di condensa; il vapore nell'aria potrebbe condensarsi sul
meccanismo interno, rendendo impossibile un corretto funzi-
onamento. Per prevenire questo, 0 se questo accade, lasciare
riposare |'unita per una o due ore alla nuova temperatura
ambiente prima di usarla.
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Pulizia dell’'unita

Nomi e funzioni delle parti

Usare un panno morbido e asciutto per pulire I'unita. Non
pulire con panni imbevuti di sostanze chimiche, solventi, alcol
0 altri agenti chimici. Cid potrebbe danneggiare la superficie o
causare scolorimento.

Uso del sito TEAC Global

£ possibile scaricare questo manuale di istruzioni e il manuale
di riferimento necessari per questa unita dal sito TEAC Global
(http://teac-global.com/).

1. Visitare il sito TEAC Global (http://teac-global.com/).
2. Nella sezione TASCAM Download, selezionare la lingua

desiderata per aprire la pagina di download per la lingua
scelta.

Se la lingua desiderata non viene visualizzata, cliccare su
Other Languages.

3. Cliccare sul nome del prodotto nella sezione “Ricerca per
nome del modello” per aprire la pagina Download del
prodotto.

4. Selezionare e scaricare il Manuale diistruzioni e il manuale
di riferimento necessari.

Informazioni sulle card microSD

Si prega di fare riferimento al sito TEAC Global Site (http://
teac-global.com) per saperne di piu sull'elenco di card SD

compatibili o contattare il servizio di assistenza clienti TASCAM.

Registrazione utente

| clienti negli Stati Uniti possono visitare il sito TASCAM (http://
tascam.com/) per registrarsi come utenti on-line.

Pannello superiore

{

® ®
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LINEAR PCM RECORDER

@ Microfono stereo incorporato
Microfono omnidirezionale electret stereo a condensatore.

@ Indicatore PEAK
Siillumina quando il volume diingresso e troppo alto.

Display

Pulsante ¢/|(HOME) [ W]

Pulsante +

Pulsante MENU

Pulsante <«

Pulsante PB CONT

Pulsante -

Indicatore REC
Lindicatore lampeggia durante l'attesa di registrazione.
Lindicatore si illumina durante la registrazione.
@) Pulsante RECORD [@®]
1 Pulsante QUICK

@I ®E



g :“:Sa“:e’:' Pannello laterale destro Schermatainiziale
ulsante
@ Pulsante MARK

uss micro 5D {72455

Questa € la schermata che viene normalmente visualizzata

& s quando l'unita e ferma.
Pannello frontale k%# ] |
m& @0 @
[ Fese <) inen L Fe |
@) porta USB : | .'I‘H”:' ....... U UHOUM 225 .'_@
@_.L amm (002002 1'|'|
@ @) Apertura card microSD F; = El?dB._< :)
R R .—<J‘I OROOO0_Q000, wayw |
Pannello inferiore
1 Attacco del cinturino I_FDI.DEH (=]alu] 1 So00g
Pannello posteriore ﬁ@
1 Stato della velocita di riproduzione
990 Una delle seguenti icone viene visualizzata a seconda
20%0 @ dellimpostazione della velocita di riproduzione.

Icona Velocita di riproduzione
C 23 [EFEEL=1 |10
@@ Presa MIC/EXTIN O @

— BTN (<10 -x15
Pannello laterale sinistro RN | %05 - x09

@ CEEEELF] |Velocita di riproduzione non controllabile
Q/LINE OUT HO£7
Q QI

(2 Stato della riproduzione ripetuta
[

SINELE: riproduzione singola
591 Riproduzione ripetuta della singola traccia
\ E § Z g J L Ri i i i
@ @ GhiLL: Riproduzione ripetuta di tutte le tracce

T+ riproduzione ciclica

{® Presa()/LINEOUT
9 Interruttore HOLD

2 Altoparlante Mono (3 Stato della funzione Monitor Mix

@3 Attacco filettato per treppiede (1/4 di pollice) LILT: Monﬁtor fo spento
. LI Monitor Mix acceso
@) Vano batterie
@ Stato dell’effetto acceso/spento
Questa icona mostra se l'effetto & acceso o spento.
[FT effetto incorporato spento
I effetto incorporato acceso
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(6 Stato dell’alimentazione
Durante il funzionamento a batterie, un'icona a barre mostra
la quantita di carica residua della batteria ( {im] , ], 1] ).
La batteria & quasi scarica e I'unita si spegnera presto se
licona non ha barre ]
Quando si utilizza un alimentatore TASCAM PS-P520E AC
(venduto separatamente) o l'alimentazione dal bus USB,

appare s .

(® Stato di funzionamento del registratore
Questa icona indica lo stato di funzionamento del regis-
tratore.

Indicatore |Significato

L Fermo
11} In pausa
» In riproduzione

>p Ricerca in avanti
<« Ricerca indietro
>> Salto in avanti
D] Salto indietro

@ Misuratori di livello
Questi mostrano i livelli dei segnali di ingresso e di ripro-
duzione.
Quando la funzione Monitor Mix & ON, il livello combinato
diingresso e di riproduzione ¢ indicato qui.

Informazioni sul file
Il nome del file o le informazioni dei tag del file attualmente
riprodotto vengono visualizzate qui.

@ Posizione della riproduzione
La posizione di riproduzione corrente & indicata da una
barra.

10 Tempo trascorso
Indica il tempo trascorso (ore: minuti: secondi) della traccia
in riproduzione.

@ Tempo rimanente
Indica il tempo rimanente (ore: minuti: secondi) della traccia
corrente in riproduzione.

@ Valore di picco in decibel (dB)
Viene visualizzato il livello massimo digitale che si verifica in
un periodo fisso di tempo.
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@3 Uscita di monitoraggio
W segnale di uscita cuffie
tJi: segnale di uscita dall’altoparlante incorporato
Area di riproduzione
Mostra I'area di riproduzione del file corrente.
ALL Tutti i file della cartella MUSIC
FOLDER Tutti i file della cartella selezionata
P.LIZT Tutti i file aggiunti alla playlist
@ Punti IN (inizio) e OUT (fine) della riproduzione ciclica
Vengono indicati i punti impostati per il ciclo.
Quando viene impostato il punto IN, appare licona # nella
posizione corrispondente.
Quando viene impostato il punto OUT, appare l'icona e
nella posizione corrispondente.

Numero del file in riproduzione/numero totale di file
Vengono indicati il numero totale di file nell'area di ripro-
duzione e il numero del file corrente.

Preparativi

Accensione dell’unita
M Uso delle batterie AA

1. Far scorrere il coperchio del vano batteria sul retro
dell'unita.

2. |Installare 2 batterie AA con il loro simboli @ e © come
mostrato nel vano batterie.

3. Chiudere il coperchio del vano batterie.

Usare la voce TIPOD BATT. del menu SISTEHA per
impostare il tipo di batteria in modo da visualizzare
accuratamente la quantita di energia rimanente e
permettere all'unita di determinare la carica disponibile per
il corretto funzionamento (per impostazione predefinita,
questa opzione & impostata su “ALEAL" per batterie alcaline).

Avvio dell’'unita
Tenere premuto il pulsante /I (HOME) [M] finché appare
TRZCAH DR-85 (schermata di avvio).

La schermata principale appare quando l'unita si avvia.




Selezione della lingua
La prima volta che si accende una nuova unita dopo l'acquisto,
deve essere eseguita la seguente impostazione.
Viene visualizzata sul display una schermata per impostare la
lingua.

< LAHGURGE =

Premete il pulsante + o — per spostare il cursore e selezionare
(evidenziare con lettere chiare su fondo scuro) la lingua del
display.

Englizh: Inglese
B#:E: Giapponese
Frangais: Francese
Espanol: Spagnolo
Deutzch: Tedesco
Italiano: ltaliano
Pycormi: Russo
o Cinese

Dopo la selezione, premere il pulsante B per la conferma.

E possibile modificare questa impostazione con la voce
LINGUA nella schermata SISTEHA (vedere “Guida rapida
all'utilizzo di varie funzioni” a pagina 81).

Impostare l'orologio incorporato
Quando l'unita viene avviata per la prima volta (o quando
l'orologio incorporato viene azzerato dopo essere stato lasciato
inutilizzato senza batterie), viene visualizzata la schermata
DATASTEHPO prima della schermata di avvio per consentire
l'impostazione della data e dell'ora.

DATA/TEWPO (]

L] - &1 - 1
B8 BE: B0

Usare i pulsanti <¢<t/»» e +/— per impostare la data e l'ora e
premere il pulsante B per confermare.

Arresto
Tenere premuto il pulsante ¢/ (HOME) [ W] finché LIHEAR
PCH RECORDER appare sul display.

L'alimentazione si spegne dopo che I'unita completa il suo
processo di arresto.

Procedure operative di base

Collegamento di monitor e cuffie
Per ascoltare con le cuffie, collegarle alla presa ()/LINE OUT.

Per ascoltare tramite un sistema monitor esterno (monitor attivi
o un amplificatore e altoparlanti), collegarlo alla presa ()/LINE
OUT.

Q/uNe our HoL

Cuffie Monitor attivi o amplificatore
e altoparlanti

1. Premere il pulsante MENU per aprire la schermata HEHU.

\ HEHU f)]

TP EG.
InF. RIFRODUZ.
BROWSE

ALTOFAR.

-

2. Usareipulsanti + e — per selezionare (evidenziare) le voci
dei menu e usare il pulsante B per aprire la schermata di
impostazione.

3. Usareipulsanti + e — per selezionare (evidenziare) la voce
diimpostazione e premere il pulsante ».

4, Usareipulsanti »»1 o B> per spostare il cursore a destra
ed evidenziare il valore di impostazione.

5. Usare i pulsanti + e - per modificare limpostazione.

6. Premere il pulsante <& per spostare il cursore a sinistra
se si desidera impostare una voce differente nello stesso
menu.

7. Ripetere i passida 3 a 6 per impostare altre voci, se neces-
sario.

8. Altermine, premere il pulsante ¢»/1(HOME) [M] per
tornare alla schermata principale.

Struttura del menu

HEHLU
IHPOSTAZ.REG.
IHP.RIPRODUZ.

Impostazioni di registrazione
Impostazioni di riproduzione
Esplorazione difile le cartelle

BROYSE nella card microSD
ALTOPAR. Attiva 0 meno l'altoparlante
ALTRI Apre il sottomenu OTHERS
INFORHAZIONT Visualizza informazioni
HIX HOHITOR Imposta la funzione Monitor Mix
SINTOHIZE. Accordatore
EFFETTO Impostazione delleffetto
HOKE FILE Impostazioni del nome del file
DATA/TEHPD Imposta la data e lora
SISTEHA Impostazioni di sistema
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Registrazione

Schermata di registrazione
Questa schermata viene visualizzata durante la registrazione o
in attesa di registrazione.

L

5 el T Trine ] ,—'
@_. '_' o ﬂﬂ'quMﬂ?EEE 213]

F. I —EI?dB
.—J DREBEAE_BEE1 . wau
@—"* i Codt W —— @)

(1 Stato della funzione di controllo del livello
[BEE]: controllo del livello spento

EET: riduzione picco accesa
ETA: controllo di livello automatico acceso
MEM: limitatore acceso

@ Stato dell’alimentazione plug-in
[FIE]: alimentazione plug-in spenta

&M alimentazione plug-in accesa

(3 Stato della funzione Pre o Auto della registrazione
@@ appare quando la funzione di preregistrazione & ON.
AT appare quando la funzione di registrazione
automatica € ON e I'unita sta registrando.

@ Stato acceso/spento del filtro Low Cut
CLEET: filtro Low Cut spento
WXL filtro Low Cut acceso
(5 Stato della funzione Auto Tone
Questa icona mostra se la funzione di tono automatico (Auto

Tone) & accesa o spenta (vedere “Uso della funzione Auto
Tone" nel manuale di riferimento).

[ITHE] : Auto Tone spento
: Auto Tone acceso
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(® Stato di funzionamento del registratore
Questa icona indica lo stato di funzionamento del regis-
tratore.

Indicatore |Significato
u Attesa di registrazione

Pausa della registrazione
(attesa di registrazione)

[} Registrazione

(@ Misuratori di livello
Ilivelli di ingresso sono mostrati qui.
Durante la sovraincisione, vengono combinati i livelli
dell'audio in ingresso e quelli della riproduzione.

® Nome del file
Il nome del file che verra automaticamente dato al file
registrato viene visualizzato qui.

(@ Modalita di registrazione
Il formato del file in registrazione, la frequenza di campiona-
mento e stereo/mono (5T /HOHD ) sono mostrati qui.

Tempo di registrazione trascorso
I tempo di registrazione trascorso appare in ore: minuti:
secondi.

) Tempo di registrazione rimanente
Il tempo di registrazione rimanente fino al raggiungimento
della dimensione massima del file selezionato viene visual-
izzato in ore: minuti: secondi. Se il tempo di registrazione
rimanente nella card microSD é inferiore, viene visualizzato
il tempo di registrazione rimanente nella card.

@ Valore di picco in decibel (dB)
Il valore del livello di registrazione di picco viene mostrato in
modo digitale.

(3 Display del pulsante del livello di ingresso
Vengono mostrati i pulsanti <t e »®1 per ricordare che
possono essere usati per modificare il livello di ingresso.

A proposito dell’attesa di registrazione
Questa unita dispone di una funzione di attesa di registrazione
simile a quella di un registratore professionale. In attesa di
registrazione, & possibile, per esempio, regolare il livello di
ingresso e quindi avviare la registrazione rapidamente.

In attesa di registrazione, appare la schermata di registrazione e
I'indicatore REC lampeggiante.

Struttura del menu

IHPOSTAZ. REG.
—FORHATO Imposta il formato di file
WAV :16bit / 24bit,
MP3: 32 - 328k bps
Imposta la frequenza di campiona-
mento
44 1k / 48k / 96k (H2)
(96kHz solo per file WAV)
Imposta su mono o stereo
HOHO , STERED
Imposta la dimensione massima del file
BdH /128K / 2560 /512K /16 / 26(B)
Attiva/disattiva I'alimentazione plug-in
ACC.  SPE.
Imposta il filtro Low Cut
SPENTO, 48Hz , 38Hz , 128Hz
Imposta la funzione di preregistrazione
ACC.  SPE.
Imposta la funzione Auto Tone
SPENTO, INIZIO, INI+CODA
Imposta la lunghezza di Auto Tone
B.35EC. SEC. | ZSEC.  35EC.
Imposta il volume di Auto Tone
-12de , -18dE  -24dB  -364E , -364E
Imposta la funzione di registrazione
automatica
HODALITA™: SPEHTO, HUOUOFILE
HARCAT.
LIV, IHI.:-6dE, -12dE, -24dE,
-48dE

— CAHPIOHE

—CAN. REC

—DOIHENS.

—ALIH.HIC

—PAS.ALTO

—REG.PRE

— TOHOD AUTO

—SEC TOHO

Lol TOHD

—REG.AUTO



Regolazione manuale del livello di

ingresso
1. Premere il pulsante RECORD [ @] per entrare in attesa di
registrazione.
2. Usareipulsanti << e B» perregolare il livello di
ingresso. | misuratori mostrano le impostazioni del livello di
ingresso nella parte inferiore del display.

Se l'ingresso é troppo alto, Iindicatore PEAK in alto a sinistra
sopra il display si illumina appena prima della distorsione.

Un simbolo b viene fornito sui misuratori a -12dB. Impostare il
livello di registrazione in prossimita di questo simbolo evitando
che l'indicatore PEAK si accenda in rosso.

Uso della funzione di controllo del

livello

£ possibile impostare la funzione di controllo del livello per la

registrazione attraverso un microfono.

1. Premere il pulsante RECORD [ @] per entrare in attesa di
registrazione.

2. Premere il pulsante QUICK per aprire il menu Quick.

3. Selezionare (evidenziare) COMTR.LIL. e premere il
pulsante B per aprire la schermata di impostazioni.

4. Usareipulsanti + e — per selezionare (evidenziare) la
funzione desiderata e premere il pulsante B per attivarla
e tornare alla schermata di registrazione.

M Riduzione dei picchi

Il volume di ingresso viene automaticamente ridotto a un
livello appropriato in presenza di segnali troppo forti. Il livello
diregistrazione puo essere alzato manualmente quando

lo si desidera. Questa funzione e adatta per la registrazione
musicale con variazioni di volume che influenzano negativa-
mente il suono. Dopo l'impostazione, il livello impostato viene
mantenuto anche se viene disattivata la funzione.

H Livello Auto

Usando questa funzione, il livello di registrazione aumenta
automaticamente quando il suono in ingresso é troppo basso
o diminuito quando é troppo forte. Questa funzione, per
esempio, e utile per registrazioni di riunioni. In questa modalita,
il livello di registrazione non puo essere cambiato manual-
mente.

M Limitatore

Questa funzione previene la distorsione quando sono presenti
segnali troppo forti in ingresso. Questo é utile quando non si
desidera modificare il livello di registrazione.

In questa modalita, il livello di registrazione puo essere
cambiato manualmente anche durante la registrazione.

Registrazione
1. Premere il pulsante RECORD [ @] per entrare in attesa di
registrazione.

[CoFET] (FHE] [LEF] CFE WHE] i)
[ ] 00400100

——dE
- 2 DREOAGE_BEE1 . waw

WAV ickit 44.1K =T
W FREC LEVEL M

2. Premere di nuovo il pulsante RECORD [ @] per avviare la
registrazione.

3. Premereil pulsante ¢&/1(HOME) [ ] per terminare la
registrazione.

Quando la registrazione inizia, Iindicatore REC si accende

stabilmente e il display mostra il tempo trascorso e il tempo di

registrazione rimanente.

B Mettere in pausa la registrazione

E possibile mettere in pausa la registrazione e poi continuare la

registrazione nello stesso file.

1. Durante la registrazione, premere il pulsante RECORD [@].

2. Premere dinuovo il pulsante RECORD [ @] per riprendere
la registrazione.

Usare il filtro Low Cut
Usare i pulsanti del filtro Low Cut se si vuole tagliare il rumore
o un segnale audio a bassa frequenza. Questa funzione puo
essere usata, per esempio, per ridurre il rumore dell'aria
condizionata e del vento.
1. Selezionare HEHU — IHPOSTAZ.REG. e premere il
pulsante ».

2. Impostare la voce PAS.ALTD nella schermata IHPOSTAE.

REG..

Opzioni:48Hz , 86Hz , 128Hz , SPEHTO
Pit alto € il numero (frequenza), pit ampia é la fascia di
basse frequenze che verranno tagliate.

Riproduzione

Schermata di controllo della ripro-

duzione
Durante la riproduzione o da fermo, premere il pulsante PB
CONT per aprire la schermata di controllo della riproduzione.
La registrazione non & possibile quando questa schermata e
aperta. Usare i pulsanti <<t e BB per saltare ai punti IN/OUT
e a inizio/fine del file. Non & possibile passare al file precedente
O successivo.

[Zreen = Jnon J e | |
®T*‘”° 001 00M 183
(Q———vsh + MR+

1 OR0000_0000. weaw

= — iy
@mnﬁk = 1.0 MEMU = LDDF’"I_@

(1 Stato della riproduzione ciclica
l'icona 42 appare quando viene attivata la riproduzione
ciclica.

@ Velocita di riproduzione
Mostra la velocita di riproduzione come multiplo della
velocita normale. l"sH appare sulla sinistra quando € attiva
la funzione Variable Speed Audition, che permette di
modificare il tempo senza cambiare 'intonazione.

(3 Visualizzazione della posizione di riproduzione
La posizione di riproduzione corrente ¢ indicata da una
barra.

@ PuntiIN (inizio) e OUT (fine) della riproduzione ciclica
Vengono indicati i punti IN (inizio) e OUT (fine).
Quando viene impostato il punto IN, appare l'icona &l nella
posizione corrispondente.
Quando viene impostato il punto OUT, appare licona I
nella posizione corrispondente.

® Pulsanti utilizzabili
I pulsanti visualizzati sono disponibili quando la schermata
di controllo della riproduzione e aperta.

HARE : crea o elimina un punto IN o OUT.
HEHL : attiva/disattiva la riproduzione ciclica.
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Struttura del menu

IHP.RIPRODUE.

—HRREA Imposta I'area di riproduzione
TUT,CAR PL

Imposta la modalita di ripetizione
CONTIAUD, SIHGOLO,
ARIPET. RIPET.TUTTO

Imposta equalizzatore in riproduzione
SPENTO ,ALTI+ /- HEDI+/-,
BASSI+/-

— JUHPBACK  Imposta la funzione salto-indietro

SPEHTO 1SEC. - BSEC. | 2BSEC.  IASEC.

—RIPETIE.

—E0 RIPF.

Riproduzione delle registrazioni
Quando la schermata principale & aperta e la riproduzione e
ferma, premere il pulsante B per avviare la riproduzione.
B Mettere in pausa

Quando la schermata principale é aperta e una traccia &
in riproduzione, premere il pulsante /I (HOME) [l] per
mettere in pausa la riproduzione nella posizione corrente.

B Arresto

Premere il pulsante (b/I(HOME) [ ] durante la pausa per
tornare all'inizio del file in riproduzione e fermarsi.

B Ricerca indietro e in avanti

Quando la schermata principale € aperta e una traccia € in
riproduzione o ferma, tenere premuto il pulsante < o Bl
per la ricerca all'indietro o in avanti.

Regolare il volume di riproduzione
Quando la schermata principale & aperta, usare i pulsanti + e -
per regolare il volume.

Selezione dei file per la riproduzione

(saltare)
Quando la schermata principale é aperta, usare i pulsanti <t
e P» per selezionare il file che si desidera riprodurre.
Premere il pulsante < quando si trova all'inizio di un file per
saltare all'inizio del file precedente.
Quando la schermata principale é aperta durante la ripro-

duzione, premere il pulsante BB per passare al file successivo.
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Operazioni rapide

Panoramica del pulsante QUICK
Il pulsante QUICK fornisce un comodo accesso a funzioni
rapide, a seconda della situazione.

Schermata |Stato Azione
Stop Mostra funzioni per cancellare,
Pausa dividere e allineare il livello

Riproduzione |Funzioni di allineamento livello

Schermata |Attesa di Visualizza la funzione di controllo

principale | registrazione  |di livello

Crea un nuovo file e continua la
Registrazione |registrazione (incremento della
traccia)

Apre il menu con solo la
Controllo della riproduzione |funzione di allineamento del
livello

Scambio di file con un computer
Cliccare sul drive “DR-85"nello schermo del computer per far
apparire le cartelle HUSIC e “UTILITY"
Per trasferire i file sul computer, aprire la cartella'HUSIL" e trasc-
inare i file verso le destinazioni desiderate.

Per trasferire i file dal computer, trascinare i file audio desiderati
nella cartella"HUSTIC".

Scollegamento dal computer
Prima di scollegare il cavo USB, usare le procedure corrette per
smontare questa unita dal computer.
L'alimentazione si spegne dopo che I'unita completa il suo
processo di spegnimento.
Consultare il manuale di istruzioni del computer per le
istruzioni su come smontare un volume esterno.

Impostazioni e informazioni

Apre menu a comparsa per

Spegnere l'altoparlante incorporato

sottomenu ALTRI,
altre schermate di

impostazioni

Collegamento a un computer

E possibile trasferire file audio dalla card microSD dell'unita
verso un computer, cosi come trasferire file audio dal computer
verso questa unita.

Collegamento a un computer tramite
USB

1. Usare il cavo USB incluso per collegare I'unita a un
computer. Se l'alimentazione e spenta, accenderla.

2. Nellaschermata SELEZ.UUSE, selezionare SAHLUATAG. e
premere il pulsante ® per collegare I'unita al computer.
"USB connected”apparira sul display.

3. Questa unita viene visualizzata sullo schermo del computer
come volume esterno denominato "DR-05".

BROWSE , PL lcaavr?g\ilf) sul file selezionato (o la Aprire HEHU = ALTORAR. - ALTOPAR. e impostarlo su SPE.
SINTOHIZZ. Passa tra CALIER. e LIL. INGR. Impostazioni di sistema
Schermata HEHU ,

Usare il menu SISTEHA per effettuare varie impostazioni in

modo da usare 'unita come si desidera. £ inoltre possibile

inizializzare le impostazioni e formattare le card microSD, per

esempio.

1. Selezionare MENU — ALTRI — SISTEHA e premere il
pulsante B

2. Effettuare le impostazioni necessarie usando le varie
funzioni.



Riferimento rapido per utilizzare le varie funzioni

o | nomi dei pulsanti vengono visualizzati cosi: MENU.
o Leistruzioni sono abbreviate. Per esempio, nella schermata principale, premere il pulsante MENU. Selezionare il menu INPOSTAZ.REG. e quindi selezionare la voce REG.PRE diventa:
schermata principale - MENU — IHPO5TRE.REG. — REG.PRE.

o Non tutti i passaggi vengono illustrati per operazioni complesse. Per le procedure dettagliate, consultare il manuale di riferimento.

Categoria Azione desiderata Nome della funzione Procedure, pulsanti utilizzati e spiegazione
Tornare alla schermata HOME
principale Tornare alla schermata principale, se non si & sicuri su come procedere.
Registrare Schermata principale = RECORD - RECORD
La registrazione verra avviata utilizzando le impostazioni correnti.
Funzioni di Riprodurre una registrazione Schermata principale = PLAY
base Riprodurre il file indicato (selezionato).

Regolare il volume di ripro-
duzione

Schermata principale - +/-
Regolare il volume delle cuffie, altoparlanti ecc.

Selezionare un file per la ripro-
duzione

Schermata principale - e e B»i
Se vi sono molti file, I'uso della funzione Browse potrebbe essere pil conveniente.

Registrazione

Modificare il formato di file

Schermata principale = MENU — IHPO5TAZ.REG. — FORHATO
Impostare il formato del file utilizzato per le registrazioni, in particolare non compresso (WAV) o compresso (MP3).

Usare i pulsanti Low Cut

Filtro Low Cut

Schermata principale =~ MENU — IHPOSTAZ.REG. — PAS.ALTO
Questa funzione rimuove il rumore e altri suoni a bassa frequenza. Impostare la frequenza di taglio.

Regolare il livello di ingresso
manualmente

Schermata principale - RECORD — << e »pI
Guarda i misuratori e impostare il livello di registrazione in modo da non superare il picco.

Regolare automaticamente il
livello di ingresso

Riduzione dei picchi

Schermata principale = RECORD — QUICK — RIDUZ.PICCO
Questa funzione riduce automaticamente il livello quando il livello di registrazione potrebbe distorcere.

Regolare automaticamente il Livello Auto Schermata principale = RECORD — QUICK — LIL.AUTO
livello diingresso Questa funzione regola automaticamente il livello in risposta al volume del segnale in ingresso.
Regolare automaticamente il Limitatore Schermata principale - RECORD — QUICK — LIHITATORE

livello di ingresso

Questa funzione comprime solo i suoni forti per evitare sovraccarichi e non modifica il livello di registrazione.

Registrare I'audio in ingresso
insieme all'audio in riproduzione

Sovraincisione

Schermata principale = MENU — ALTRI — HIH HOHITOR
Questa funzione registra in un nuovo file un mix del file audio in riproduzione e del segnale di ingresso.

Altre funzioni
di registrazione

Aggiungi un marcatore durante
la registrazione

Marcatore

Schermata di registrazione - MARK
Questa funzione aggiunge un marcatore che puo essere utilizzato come indice durante la riproduzione.

Creare un nuovo file manual-
mente durante la registrazione

Incremento manuale della
traccia

Schermata di registrazione = QUICK
Usare questa funzione se si desidera creare un nuovo file senza interrompere la registrazione quando, per esempio, la
canzone cambia.

Impostare la divisione
automatica dei file

Incremento automatico della
traccia

Schermata principale = MENU — IHPO5TRE.REG. — DIHEHS.
Questa funzione puo essere utilizzata per creare automaticamente un nuovo file quando viene raggiunta la dimensione
impostata.
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Categoria

Azione desiderata

Nome della funzione

Procedure, pulsanti utilizzati e spiegazione

Altre funzioni
di registrazione

Iniziare a registrare un attimo
prima di premere RECORD

Pre-registrazione

Schermata principale - MENU - IHPO5TRE.REG. — REG.PRE
Quando l'unita & in attesa di registrazione, questa funzione consente all'unita di registrare alcuni secondi prima che
venga premuto il pulsante di registrazione.

Usare self-timer per registrare

Self-timer

Schermata principale = RECORD — PB CONT
Questa funzione é utile quando si desidera registrare la propria performance.

Avviare automaticamente la
registrazione quando il suono &
iningresso

Registrazione automatica

Schermata principale -~ MENU - IHPOSTAZ.REG. — REG.AUTO - HODALITA”
Questa funzione puo avviare e mettere in pausa automaticamente la registrazione, creare nuovi file e aggiungere
marcatori in risposta al livello audio in ingresso.

Altre funzioni
di riproduzione

Attivare la riproduzione ripetuta

Riproduzione ripetuta

Schermata principale = MENU — IHP.RIPRODOUZ. — RIPETIZ.
Questa funzione consente di ripetere la riproduzione di un file specifico.

Ripetere la riproduzione tra due
puntiin un file

Riproduzione ciclica

Schermata Playback Control = PB CONT - MARK
Questa funzione consente di ripetere la riproduzione in un intervallo specifico di un file.

Modificare velocita di ripro-
duzione

VSA

Schermata Playback Control = PB CONT = +/-
Questa funzione consente di modificare la velocita di riproduzione.

Usare i pulsanti dell'equaliz-
zatore in riproduzione

Equalizzatore in riproduzione

Schermata principale = MENU — IHP.RIFRODOUZ. — EQ RIPF.
Questa funzione consente di aumentare o diminuire il livello delle frequenze alte o basse per migliorare la qualita del
suono durante la riproduzione

Tornare indietro di alcuni
secondi durante la riproduzione
e riprodurre di nuovo quella
parte

Riproduzione salto-indietro
(Jump-Back)

Durante la riproduzione - PLAY
Quando viene utilizzata durante la riproduzione, questa funzione consente di tornare indietro pochi secondi e riprodurre
di nuovo.

Modificare le impostazioni di
riproduzione Jump-Back

Riproduzione Jump-Back

Schermata principale = MENU — IHP.RIPRODUZ. — JUHPEACHK
E possibile impostare il numero di secondi per tornare indietro quando si utilizza la funzione di riproduzione Jump-Back.

Livellare il volume durante la
riproduzione

Allineamento del livello

Schermata principale = QUICK — ALL.LIVELLD
Questa funzione livella le registrazioni regolando il volume di riproduzione in base al volume durante la riproduzione.

Selezionare un‘area di ripro-
duzione

Schermata principale = MENU — IHP.RIPROOUZE. — AREA
£ possibile selezionare una cartella o una playlist come area di riproduzione da cui scegliere i file.

Altre funzioni

Ascoltare la riproduzione e
I'audio in ingresso allo stesso
tempo

Monitor mix

Schermata principale - MENU -> ALTRI — HIH HOHITOR
Questa funzione permette di ascoltare sia Iingresso che riprodurre I'audio allo stesso tempo.

Accordare uno strumento

Accordatore cromatico

Schermata principale = MENU — ALTRI — SIHTOHIZZ.
E possibile utilizzare questa unita per accordare una chitarra o un altro strumento.

Aggiungere riverbero al suono

Effetto

Schermata principale - MENU — ALTRI — EFFETTO
Questa funzione aggiunge riverbero al segnale di ingresso o all'audio in riproduzione.

Operazioni sui
file

Controllare le informazioni sul
file

Schermata principale - MENU — BROWSE — + /- — QUICK — INFORHAZ.
Usare questa funzione per verificare la data di registrazione e le dimensioni di file, per esempio.

Aggiungere un file alla playlist

Schermata principale - MENU — BROWSE — + /- — QUICK — AGG.LISTH
£ possibile creare una playlist che include file specifici.

Cancellare un file

Schermata principale - MENU — BROWSE — +/- — QUICK — ELIHIHAZ.
E possibile eliminare i file non necessari.

Cancellare un file

Schermata principale = QUICK — ELIHINAZ.
E possibile eliminare i file non necessari.
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Categoria

Azione desiderata

Nome della funzione

Procedure, pulsanti utilizzati e spiegazione

Operazioni sui
file

Eliminare tutti i file in una
cartella allo stesso tempo

Schermata principale - MENU — BROWSE — +/- — QUICK — ELIN.TUTTO
E possibile eliminare tutti i file in una cartella allo stesso tempo.

Dividere un file

Dividere

Schermata principale - QUICK — DIVIDI FILE
Usare questa funzione per dividere in due un file.

Impostazioni
dell'unita

Impostare la lingua visualizzata

Schermata principale = MENU — ALTRI — 5ISTEHA — LIHGUA
Usare questa procedura per impostare la lingua visualizzata sul display.

Impostare la data e l'ora

Schermata principale = MENU - ALTRI — DATA/TEHPD
Usare questa funzione per impostare l'orologio interno, che viene utilizzato per assegnare le date alle registrazioni, per
esempio.

Spegnere |'altoparlante

Schermata principale = MENU — ALTOPAR. — SPE
Fare questo per disattivare 'uscita audio dal diffusore nella parte posteriore dell'unita.

Accendere l'alimentazione
plug-in

Schermata principale - MENU — IHPOSTAZ.REG. — ALIH.HIC
Effettuare questa impostazione quando si utilizza un microfono esterno che richiede I'alimentazione plug-in.

Controllare le informazioni circa
I'unita e la card.

Schermata principale = MENU — ALTRI — INFORHAZIOHI
Usare questa funzione per controllare la versione del firmware dell’'unita e la quantita di spazio rimanente sulla card, per
esempio.

Cambiare I'impostazione della

Risparmio energetico

Schermata principale == MENU — ALTRI — SISTEHA - RISP.EHERG.

funzione di risparmio energetico|automatico Questa funzione spegne automaticamente |'unita quando non viene utilizzata per un certo tempo.
Cambiare l'impostazione della Schermata principale - MENU — ALTRI — SISTEHA — RETROILL.
retroilluminazione Usare questa funzione per modificare impostazione di retroilluminazione del display.
Regolare il contrasto del display Schermata principale = MENU — ALTRI — SISTEHA — COHTRASTO
Usare questa funzione per impostare il contrasto dei caratteri sul display.
Impostare il tipo di batteria Schermata principale = MENU -~ ALTRI — SISTEHA — TIPO BATT.
Selezionare il tipo di batteria in uso. Questa impostazione influisce sulla visualizzazione della carica residua della batteria.
Ripristinare l'unita alle Inizializzare Schermata principale - MENU - ALTRI — SISTEMA — IHIZ.

impostazioni predefinite

Usare questa funzione per ripristinare tutte le impostazioni ai valori di fabbrica.

Formattare rapidamente una
card microSD

Formattazione rapida

Schermata principale - MENU — ALTRI — SISTEHA — FORH.VELOCE
Usare questa funzione per formattare la card. Di solito si dovrebbe usare la funzione di formattazione rapida per
formattare una card.

Formattare completamente una
card microSD

Formattazione completa

Schermata principale -~ MENU — ALTRI — SISTEHA — FORH.COHPL.
Usare solo quando si desidera cancellare completamente i dati su una card.

Impostare il formato del nome
file

Schermata principale - MENU — ALTRI — HOHE FILE
£ possibile modificare i caratteri utilizzati nei nomi dei file che vengono assegnati automaticamente.
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Messaggi

Di seguito e riportato un elenco dei messaggi che potrebbero apparire sul DR-05 in determinate

condizioni.

Fare riferimento a questo elenco se uno di questi messaggi appare e si vuole conoscerne il
significato o determinare una risposta adeguata.

Messaggio

Significato e risposta

Errare nome file

La funzione DIVIDE causerebbe il superamento del nome del file oltre i
200 caratteri. La funzione DIVIDE aggiunge”_a"o“_b"alla fine del nome
del file. Prima di scegliere la funzione DIVIDE, collegare I'unita a un
computer e modificare il nome del file a meno di 198 caratteri.

Home file dupl.

La funzione DIVIDE causerebbe la creazione di un duplicato del nome
del file esistente nella stessa cartella. La funzione DIVIDE aggiunge _a"
0"_b"alla fine del nome del file. Prima di scegliere la funzione DIVIDE,
collegare I'unita a un computer e modificare il nome del file.

File non trovato

Il file aggiunto alla playlist non puo essere trovato o un file potrebbe
essere danneggiato. Si prega di controllare quel file.

Hon supportato

Il file audio non € in un formato supportato. Si prega di consultare la
sezione "10 - Collegamento a un computer”nel manuale di riferimento
per i formati di file che questa unita puo utilizzare.

Messaggio

Significato e risposta

File non trovato
Crea file sys

Il file system & mancante. Questa unita richiede un file di sistema per il
funzionamento. Quando appare questo messaggio, premere il pulsante
> per creare automaticamente un file di sistema.

File sys non va.
Crea file sys

Il file di sistema necessario al funzionamento di questa unita non &
valido. Quando appare questo messaggio, premere il pulsante B per
creare automaticamente un nuovo file di sistema.

Card non valida
Cambia card

Qualcosa potrebbe essere danneggiato nella card. Cambiare la card.

Serittura scad.

Il tempo di scrittura nella card e scaduto.

Effettuare il backup dei file nella card su un computer e formattare la
card.

Card piena

La card non ha pit spazio. Cancellare i file non necessari o spostarli su
un computer per fare spazio.

Imposs.dividere

Il punto di divisione selezionato non é idoneo (& troppo vicino allinizio
o alla fine della traccia).

Dimens.Hax file

Il file € pit grande della dimensione designata o il tempo di registra-
zione ha superato le 24 ore quando il numero totale di cartelle e file era
gia al limite (5000).

Batteria scarica

Le batterie sono quasi scariche. Sostituire le batterie.

File pieno

Il numero totale di cartelle e file supera 5.000. Cancellare le cartelle e i
file non necessari o spostarli su un computer.

I/0 troppo breve

I punti IN e OUT sono troppo vicini. Impostarli ad almeno 1 secondo.

Errore card

La card non puo essere riconosciuta correttamente. Cambiare la card.

File non trovato
PLAYLIST

Un file nella playlist non puo essere trovato. Si prega di verificare che il
file sia ancora nella cartella Music.

File protetto

Il file & di sola lettura e non pud essere cancellato.

Hessuna PLAYLIST

Nessun file € stato aggiunto alla Playlist. Aggiungere un file alla Playlist
o cambiare la modalita di riproduzione diversa da PLAYLIST.

Hessuna card

Nessuna card nell'unita, pertanto la registrazione non € possibile.

PLAYLIST PIEHA

La playlist & piena. Non & possibile aggiungere pit di 99 tracce alla
Playlist.

Hessun file mus.

Non c'& nessun file in riproduzione, pertanto DIVIDE non pud essere
eseqguito.

Errore HER
Inizializza card

La card non é formattata correttamente o la formattazione & danneg-
giata. Cambiare la card o premere il pulsante ® mentre appare questo
messaggio per formattare la card.

La formattazione cancellera tutti i dati presenti nella card.

Errore formatt.
Formatta card

La card non é formattata correttamente o la card potrebbe essere
danneggiata. Questo messaggio appare anche se la card é stata
formattata con un computer collegato via USB e se una card non
formattata viene inserita nell'unita.

Usare sempre il DR-05 per formattare card da utilizzare. Cambiare la
card o premere il pulsante B> mentre appare questo messaggio per
formattare la card.

La formattazione cancellera tutti i dati presenti sulla card.

82 1ascAm DR-05
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Risoluzione dei problemi

Se si riscontrano problemi per il funzionamento di questa
apparecchio, provare quanto segue prima di richiedere la
riparazione. Se queste misure non risolvono il problema, si
prega di contattare il negozio dove e stato acquistato l'appare-
cchio o il supporto clienti TEAC.

B L'unita non si accende.

Verificare che le batterie non siano scariche.

o Verificare che le batterie siano installate con l'orientamento
corretto®/ .

o Verificare che I'alimentatore TASCAM PS-P520E (venduto
separatamente) sia saldamente collegato sia alla presa che
all'unita.

o Quando si utilizza I'alimentazione del bus USB, verificare che
il cavo USB sia collegato saldamente.

e Quando si utilizza I'alimentazione del bus USB, verificare che
non sia collegato tramite un hub USB.

o Verificare che l'interruttore HOLD non sia impostato nella
direzione della freccia.

B L'unita si spegne automaticamente.

La funzione automatica di risparmio energetico e attiva?
Vedere “Impostazione della funzione automatica di risparmio
energetico’in"11 - Impostazioni e informazioni” del manuale di
riferimento.

o Dal momento che questa unita & conforme alle normative
europea sullo standby dell'alimentazione (ERP), la
funzione automatica di risparmio energetico funziona
indipendentemente dal fatto che I'unita venga alimentata
da un alimentatore o da batterie. Se non si desidera
utilizzare la funzione automatica di risparmio energetico,
impostarla su“OFF" (Iimpostazione predefinita & “30min”).

B L'unita non funziona.

o Verificare che l'interruttore HOLD non sia impostato nella
direzione della freccia.

o L'unita é collegata a un computer tramite un cavo USB? (&
visualizzato "USB connected” sul display?).

B La card microSD non viene riconosciuta.

o Verificare che la card microSD sia inserita completamente

M La riproduzione non é possibile.

o Se sista tentando di riprodurre un file WAV, verificare che
la frequenza di campionamento sia supportata da questa
unita.

o Se si sta tentando di riprodurre un file MP3, verificare che il
bit rate sia supportato da questa unita.

B Nessun suono viene emesso dal diffusore.
o Le cuffie sono collegate?

o Lavoce ALTOPAR. & impostata suSPE?

o Controllare i collegamenti con il sistema di monitoraggio.

o Il volume del sistema di monitoraggio € al minimo?

o Limpostazione OUTPUT LEVEL dell'unita & al minimo?

M La registrazione non é possibile.

e Se si utilizza un dispositivo esterno, controllare nuovamente
il collegamento.

o Ricontrollare le impostazioni di ingresso.

o Verificare che il livello di registrazione non sia troppo basso.

o Verificare che la card microSD non sia piena.

o Verificare che il numero di file non abbia raggiunto il
massimo che I'unita pud gestire.

M Il livello di registrazione e basso.
o Verificare che limpostazione del livello di ingresso non sia
troppo bassa.

« Verificare che il livello di uscita di ogni dispositivo collegato
non sia troppo basso.

B L'audio che si cerca di registrare é distorto.

o Verificare che limpostazione del livello di ingresso non sia
troppo alto.

o Verificare che non venga utilizzato un effetto.

M La riproduzione € innaturale.
o Verificare che la velocita di riproduzione non sia stata
modificata.

o Verificare che l'equalizzatore in riproduzione non sia
abilitato.

o Verificare che la funzione di allineamento del livello non sia
abilitata.

o Verificare che non sia utilizzato un effetto.

B Non é possibile cancellare un file.

o Verificare che il file copiato che si sta tentando di cancellare
non sia protetto da scrittura.

M [ file di questa unita non vengono
visualizzati sul computer.

o Verificare che 'unita sia collegata al computer tramite la
porta USB.

o Verificare che non venga utilizzato alcun hub USB.

 Verificare che I'unita non sia in registrazione o in modalita
attesa di registrazione.

B E stata impostata per errore la lingua

errata.

Dopo aver premuto il pulsante ¢/1(HOME) [ M ] per
spegnere |'unita, premere il pulsante (&/1(HOME) [ ]
mentre si tiene premuto il pulsante MENU.

Apparira il menu di selezione della lingua e si sara in grado
di selezionare la lingua.
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Specifiche

Dati

B Supporti di registrazione
card microSD (64 MB-2 GB)
card microSDHC (4 GB—32 GB)
B Formati di registrazione/riproduzione

WAV: 44.1/48/96kHz, 16/24 bit
MP3:44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps

H Distorsione

0,05% o meno

(da EXT IN a LINE OUT, frequenza di camp. 44.1/48/96 kHz, JEITA¥)
B Rapporto S/N

92 dBopil
(da EXT IN a LINE OUT, frequenza di camp. 44.1/48/96 kHz, JEITA¥)

* basato su JEITA CP-2150

Tempi di registrazione

. . i Capacita
B Numero di canali (impostaz':g:lzzti?'efg?strazione) :GB
2 canali (stereo) WAV 16 bit (STEREO) 44.1 kHz 6:44:00
Ingressi e uscite WAV 24 bit (STEREO) 96 kHz 2:04:00
MP3 (STEREO/MONO) 44.1 kHz
M Presa MIC/EXT IN (in grado di fornire 320 kbps 48 kHz 294800

alimentazione plug-in)

Connettore: mini presa stereo da 1/8" (3,5 mm)

M Presa {)/LINE OUT

Connettore: mini presa stereo da 1/8" (3,5 mm)

B Altoparlante incorporato
0,3 W (mono)

H Dati di ingresso/uscita

M Porta USB
Connettore: tipo mini-B
Formato: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage
class

Prestazioni audio

B Risposta in frequenza
20-20 kHz +1/-3 dB
(da EXT IN a LINE OUT, frequenza di camp. 44.1 kHz, JEITA¥)
20-22 kHz +1/-3 dB
(da EXT IN a LINE OUT, frequenza di camp. 48 kHz, JEITA¥)
20-40 kHz +1/-3 dB
(da EXT IN a LINE OUT, frequenza di camp. 96 kHz, JEITA¥)
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| tempi di registrazione riportati sono stime. Potrebbero variare
a seconda della card microSD/microSDHC in uso.
o | tempi di registrazione mostrati sopra non sono tempi di
registrazione continua, ma piuttosto sono i tempi totali di
possibili per card microSD/microSDHC.

Generali

B Alimentazione

2 batterie AA (alcaline o NiMH)

Alimentazione bus USB da un computer

Alimentatore TASCAM PS-P520E (venduto separatamente)
B Consumo

1,7 W (massimo)

B Dimensioni (Lx A xP)
61 % 141X 26 mm

B Peso
116 g (senza batterie)

B Tempo di funzionamento della batteria
(funzionamento continuo)
o Con batterie alcaline (EVOLTA)

Tempo
Formato P . Nota
operativo
Registra- WAV, 44.1kHz, |Circa 17,5 Reglst(azwone
) ! con microfono
zione 16 bit ore )
incorporato
Ripro- WAV, 44.1kHz, |Circa 19,5 |Vtilizando
) ' I'altoparlante
duzione 16 bit ore )
incorporato

Registrazione: tempo di registrazione JEITA
Riproduzione: tempo di riproduzione musicale JEITA

o Con batterie NiMH (eneloop)

Tempo
Formato P . Nota
operativo
Registra- WAV, 44.1kHz, |Circa 15,5 Reglst(azwone
) ! con microfono
zione 16 bit ore )
incorporato
Ripro- WAV, 44.1kHz, |Circa 165 |Jtilizando
A ! I'altoparlante
duzione 16 bit ore )
incorporato

Registrazione: tempo di registrazione JEITA
Riproduzione: tempo di riproduzione musicale JEITA

Il tempo di funzionamento a batteria (durante il funzionamento
continuo) potrebbe variare a seconda del supporto utilizzato.

B Temperatura di esercizio
0°C-40°C

o Leillustrazioni in questo manuale potrebbero differire in
parte dal prodotto reale.

o Le specifiche e I'aspetto esterno possono essere modificati
senza preavviso per migliorare il prodotto.

o Le specifiche dettagliate sono disponibili nel manuale di
riferimento.



PykoBoacTBo nonb3soBaren

HEOBXOAMMbDIE MEPbDI
MPEAOCTOPOMHCTU

— Ona CLWWA
MHOOPMALINA AN1A NOJIb30OBATENA

[laHHoe obopyaoBaHye 6bIN0 NPOTECTUPOBAHO W NPK3HAHO
COOTBETCTBYIOLLMM HOPMATUBAM AN LMOPOBLIX YCTPOMCTB Knacca
b B cootsetcTBUM € pasaenom 15 Mpasun FCC. 3T HopmaTviebl
Co3aHbl AnA 0becneyeHnA pasymMHOM 3aLMTbl OT BPEAHOTO BAVAHMA
NpW CTaLUMOHaPHON yCTPaHOBKe. ITO 060PYAOBaHME reHepupyeT
BbICOKOYACTOTHOE W3NyYeHIe, 1 B Clyyae YCTaHOBKM BOMPEeK
VIHCTPYKLMAM MOXET Bbi3biBaTb MOMEXY B PAANO KOMMYHVKALMAX.
OpHako, becnomexoBas paboTa B KaxkaoM KOHKPETHOM Cryuae He
rapaHTupyetca. Ecnv obopyaoBaHyie Bbi3bIBaeT MOMeX B Paano 1
TeNeBM3NOHHOM CUrHane, YTo ONpeaenaeTCA NyTéM BbIKMOYEHUA

11 BKNIOYEHNA 060pya0BaHNA, NOMb30BATENb MOXET NONPO6OBaTL
YCTPaHWTb NOMEXV OAHVM 113 ClIEeAYIOLLMX CNOCOBOB.

a) MepeopreHTPOBaTb UMK NEPEMECTUTL MPUHIMAIOLLYIO aHTEHHY.
6) YBENMUMTL PaccTonHe Mex [y 060PYAOBAHAEM 1 MPUEMHIKOM.
8) MoakniounTb 060PYAOBaHYIE K PO3ETKE, UMEIOLLeN APYrol NOABOA.
r) [POKOHCYNBTUPOBATHCA C NPOAABLIOM UMM CNEUVanicToM no
pafvo/TeneBr3nNoOHHOMY 060PYA0BaHMIO.

OCTOPOXHO

BHeceHwe n3meHeHwi B 060pya0BaH1e, HECOrNacoBaHHbIX
¢ komnanelt TEAC CORPORATION, MoxeT nuwntb
NOb30BaTENA BO3MOXHOCTN PabOThl C AaHHbIM
obopyaoBaHvem.

Ona KaHnagbi

LIMOPOBOW AMMAPAT KITACCA b COOTBETCTBYET
KAHALCKM CTAHOAPTAM ICES-003.

[eknapaunsa cooTBeTCTBUA
Homep mogenu: DR-05
Toprosoe Ha3saHwe: TASCAM
OtgeTcTBEHHaA cTopoHa: TEAC AMERICA, INC.

Appec: 1834 Gage Road, Montebello,
California, US.A.
TenedoH: 1-323-726-0303

[lanHoe ycTpoiictBo cootsetctayer Mpasunam FCC yacTb 15.
PaboTa perynupyetca AByms ycnosuamm: (1) ycTponcTso He
[OMKHO BbI3bIBaTb HEOMArONPUATHBIX MOMEX, 11 (2) YCTPOICTBO
LOMXHO NPMHMMATb liobble MomMexy, BKIoYas Te, KOTopble MOryT
NPUBECTU K HeMpaBWbHOM paboTe.

STOT NPOAYKT COOTBETCTBYET [lMpeKTrBam
EC n Pernamerty Komuccum.

BAXXHbIE UHCTPYKUX MO
BE3OIMACHOCTU

MpoutnTe AaHHble MHCTPYKLMN.

CoxpaHuTe fJaHHbIe UHCTPYKLMWW.

BHUMaTeNbHO OTHECUTECH K MepamM NPEAOCTOPOXKHOCTA.

Cnepyinte MHCTPYKUMAM.

He ncnonbayiiTe ycTponcTo B6M3M BOAbI.

YncTuTe TONbKO CYXOW TKaHbIO.

He 6nokupyiiTe BEHTUNALVOHHbIE OTBEPCTUA.

YcTaHaBnmMBaiiTe Nprbop B COOTBETCTBUM C

pekomMeHAaLMAMM NPOV3BOANTENA.

8 He yctaHasnvsavite Nprbop pAAOM C UCTOYHMKaMM Tenna,
B 4aCTHOCTW PALOM C pafvaTopamm, 0borpesaTenamm,
neyamvt v Apyrumm ycTporncTBamm (BKoYas
YCUNUTENN), reHepypYIOLWVIMI TeMNO.

9 He npexebperalite BO3MOXHOCTbIO MCMNONb30BaTh

MONAPM30BaAHHYIO BUKY WM BUSIKY C 3a3EMIEHVEM.

MonApr3oBaHHaA BIMKa OCHalLeHa BYMA KOHTaKTamu,

OfIVIH 13 KOTOPbIX LWKMpe APYroro. Bunka ¢ 3asemnexnem

MIMeeT [1Ba KOHTaKTa ¥ 3a3eMNAloWui KOHTaKT. Lnpokuit

KOHTaKT NONAPU30BaHHOM BUIKM 1 KOHTAKT 3a3emneHns

N O A wN =

obecneurBaloT Bally 6e30MacHOCTb. ECnn umetoLanca
BVNIKa He MOAXOAMT K BalLEeN po3eTke, paccMoTpuTe
BO3MOXHOCTb €€ 3aMeHbl.

10 VI36eraiiTe nepervbaHmna NpoBoga, OCOGEHHO B MeCTe
CTbIKOB C BUJIKOW 1 YCTPOMCTBOM.

11 Mcnonb3syiTe TONbKO peKOMEHAOBaHHbIE
NPOU3BOANTENEM aKCeCCYapbl.

12 Pa3meLLanTe TONbKO Ha TENEXKeE, LUTaTVBE, KPOHLITeHe
1M CTONE, 3aABNIEHHOM NPOU3BOAUTENEM 1IN
npoAaBaeMom C yCTPOMCTBOM. [1pn ncnonb3osaHmm
TeNexKy OyabTe OCTOPOXHbI, NepemelLian eé ¢
060py/0BaHVIEM HaBepPXy, UTOObI 130eXaTb TPaBMbI.

13 OTKkNtoYarTe yCTPOMCTBO OT CETV BO BPEMA rPO3bl U
npvi ANUTENbHOM HEUCMONb30BaHNN.

14 ObpaluaiTech 18 PEMOHTa B CEPTUGUUMPOBAHHbIE
CepBUC-LIEHTPbI. Heobxoamma KOHCyNbTaLma cnelyanicTa
B C/lyuae Nioboro NoBpexAeHNA YCTPOCTBA, MPoBOaa
NUTAHWA UIW BUKK, NPONUBAHMA XUAKOCTU UK
nonajaHua Bnarvi Ha ycTponcTso, NafeHns NpeameTos Ha
YCTPOWCTBO UM NaAeHWA ero camoro.

o Annapar noTpebnAeT MYHVMANbHbIN TOK OT PO3ETKM

NepemMeHHOTrO TOKa Iaxe B BbIKIIIOYEHHOM COCTOAHWN.

o CeTeBOW LWUTENCENb CAYXNUT ANA BKIIOYEHWA YCTPONCTBA,
NO3TOMY AO/MKEH HaXOAUTLCA B NErKOLOCYMHOM MeCTe.

o C OCTOPOXKHOCTBIO MCMONb3YWTe HaYWHUKY C YCTPONCTBOM.
YpesmepHasa rpOMKOCTb OnacHa Ana ciyxa.

o ECnn C ycTpOVICTBOM BO3HUKAWM Kak1e-n1bo Npobnemsl,
cBAXMTECH C KOMNaHwvel TEAC fna cepB1cHOro
obcnyxmBaHvA. He ncnonb3yitTe yCTPONCTO, NPexae Yem
OHO He OyAeT OTPEMOHTVPOBAHO.

OCTOPOXHO

o He gonyckarite nonagaHmna Ha yCTponcTBO Kanenb unu 6pbiar.
o He cTaBbTe Ha yCTPOMCTBO EMKOCTEN C XMAKOCTHIO,
HanpviMep LIBETOYUHbIX Ba3.

He pa3smelyarite ycTPOWCTBO B 33KPbITbIX MPOCTPAHCTBAX,
HanpuUmep KHKHbIX WKadax.

Pa3meluaiiTe yCTPOMCTBO B HEMOCPEACTBEHHOM 6/IM30CTUN K
pOo3eTKe N8 BbICTPOro NOAKIUEHA B Ntoboe Bpema.

Ecnu yctpoiictso paboTaeT oT 6atapelt (Kak akkyMynsaTopsl,
TaK 1 0OblUHblE BaTapen), OHW He AOKHbI MOABEPraTbCA
BO3/eCTBYIO CONHEUHbIX JTyYei, OrHA 1 Ype3mMepHOro Tenna.
OCTOPOXHO ana npoayKumm ¢ IuTveBbiMmi batapeamu: Npu
/ICMOMb30BaHYIM GaTapelt Apyroro TvMna BO3HVKAeT PYICK B3PbiBa.
Vicnonb3yiiTe TONBKO Takue xe batapen Ui SKBMBaNeHTbI.
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OCTOPOXHO, BATAPEN!

C BaHHBIM YCTPOVCTBOM MCronb3yloTca batapen. Mpw
HEMPaBIbHOM MCMOMb30BaHMM GaTapen MOryT NoTeub U BHeLLHe
noBpeanTbCa. Beerda NpriHUMaiTe BO BHYMaHVe Cheyolyie Mepbl
NPefoCTOPOXHOCTY MPY UCNOMb30BaHNM baTapeit.

o Hvikoraa He 3apsxaiiTe HeakkymynATOpHble GaTtapen.
BaTtapeun MoryT noBpeanTbCA UK NoTeYb, YTO MOXKET
BbI3BaTb NOXap VNV TENecHoe NoBPeXAeHME.

IMpw ycTaHoBKe BaTapel obpatllaiite BHUMaHWe Ha
NONAPHOCTb (PAcnoNOXKeHVie 3HaKOB NI/ MUHYC (B /D),
yKasaHHyto Ha 6aTapee 1 BHyTpW OTCeKa Ana 6atapeit.
HenpasunbHoO yCTaHOBNEHHaA baTapes MOXeT NMOBPeANTbCA
1 NOTeuYb, YTO CTaHEeT MPUYMHON NOXapa, 3arPA3HeHUA UK
TeNecHOro NoBpexaeHus.

[Py XpaHeH1M NCNoMb30BaHHbIX BaTapel HeobXoaMMO
M30/IMPOBATb MX KOHTAKTbI C MOMOLLbIO CKOTYa Wi
MNacTvKa BO U36eXaHVie KOHTaKTa B APYrMM 6aTapeamm
VN METIMYECKMM NPeaMEeTaMu.

BribpacbiBas batapeu, Cnefyite MHCTPYKUMAM MO YTUAV3aLMK,
YKa3aHHbIM Ha 6aTapee 1 MeCTHbIM 3aKOHaM M0 YTUAM3aLNN.
He ncnonb3yite apyrvie 6atapen, Kpome yKasaHHbIX
npovsoguTenem. He 1cnonb3yiiTte OAHOBPEMEHHO HOBbIE 1
CcTapble 6aTapew v 6atapen pasHoro T1na. batapeu MoryT
MOBPEANTBCA U MOTEUb, UTO CTAHET NPUUKHON NoXapa,
3arpA3HEHVA UK TeNECHOTO MOBPEXAEHUA.

He xpaHWTe 1 He NepeHoCKTe GaTapen BMeCTe C MENKMMM
MeTanamueckmmy npeametamm. MoxeT Npon3onTn
KOPOTKOE 3aMblKaHWe, 1 KaK CeACTBMe NOBPEXJeHe
000/10YKY, NPOTEYKa 1 T.4.

He HarpesaiiTe 1 He pa3bupaiite batapen. He knagute
6aTapew B OroHb Ui Body. batapen MoryT nospeanTbca
VN NOTEYb, YTO CTaHET NPUYMHOW NOXapa, 3arpAa3HeHna
VN TENECHOTO NOBPEXAEHNA.

Ecnu 6atapes notekna, NpoTpwuTe oTcek Ana batapen,
npexae Yem BCTaBNATb HOBble 6aTapew. MNonagaHve
XKUAKOCTU 113 BaTapen B rnasa MOXeT NPUBECTU K noTepe
3peHua. Npy NonagaHum XMAKOCTY B r1a3a TaTenbHo
MPOMOWATE [f1a3a UnNCTo BOLOW, 13beraiiTe TpeHNA 1
HemeaneHHo obpaTuTech K Bpady. EC KUAKOCTb nonagét
Ha Teno UM ofexay, MOryT CyYnTbCA NOBPEXAEHNA KOXM
1 OXo0ru. B Takom criyuae npomoliTe paHy Y1CTON BOAOW 1
HemeaneHHo obpaTHTeCh K Bpady.

o [MUTaHVe yCTPOCTBA AOMKHO ObITb BbIKMIOUEHO MK
YCTaHOBKe WV 3aMeHe 6aTapeit.

86 1AscAM DR-05

o BbiTawmte 6atapen, v He NnaHKpyeTe NoNb30BaTbHCA
YCTPOMCTBOM AnuTeNbHOE Bpemd. batapen moryT
NOBPEAVTLCA 1 MOTEYb, UTO CTAHET MPUUMHON NOXKaPa,
3arpA3HEHNs K TENIECHOTO NoBpPeXaeHUA. Ecnv Gatapes
noTeKna, NPOTPUTE OTCeK ANA 6aTtapelt, npex/ae Yem
BCTaBAATL HOBbIE HaTapewu.

o He pasbwipaiite 6atapeto. Kucnota BHyTpU 6aTapeit MOXeT
NOBPEANTD KOXY NV OAEXY.

B [1nsa nokynaTeneii 3 EBponbl

YTunusayna snektpuyeckoro n
SJIEKTPOHHOIo oGopy.qosava

(a) Bcé anekTpuyecKoe 1 3NeKTPOHHOEe 06opynoBaHme
LOSXHO YTUIM3MPOBATLCA OTAENBHO OT APYTOro
FOPOACKOrO MyCOpa B YCTaHOBIEHHbIX MPABUTENBCTBOM U
MECTHBIMV BNACTAMM MECTaX yTUAK3aLmm.

(b) MpaBunbHaA yTMAM3aLUMA SNEKTPUYECKOrO W

3NEKTPOHHOIO 060PYA0BAHNA NOMOraeT cheperatb

LieHHble pecypcbl U NpeoTBpaLlaTh NOTeHUManbHO

HEeraTMBHOE BAWAHME Ha 30POBbE UENIOBEKA U

OKpY»KaloLLyto cpeqy.

HenpasunbHas yTunmnsauma otpabotaHHoro

0060pY[OBaHNA MOXET OKa3biBaTb CEPbE3HOE BIUAHNME

Ha OKPY»KaoLLYIO CPEely 1 3A0POBbE UENIOBEKA B CBA3N

C NPUCYTCTBYEM B INEKTPUYECKOM W 3NIEKTPOHHOM

060pyOBaHMM OMACHBIX BELIECTB.

©

=

3HauYOK NepeUEpKHYTOrO MyCOPHOTO KOHTElHepa
YKa3blBaET Ha HEOOXOAUMOCTb YTUIN3aALMN
3NEKTPUYECKOTO 1 INEKTPOHHOTO
0bopynoBaHNA OTAENbHO OT BbITOBOTO Mycopa.

@

[yHKTbI COOpa 1 yTUAM3aLMM LOCTYMHbI

KOHeuyHomy noTpebutenio. bonee NoapobHyio
nHdopMaLMio 06 yTrnm3saumm otpaboTaHHOro
3NEKTPUYECKOTO 1 SNEKTPOHHOTO 0O0PYAOBaAHUA
y3HaBalTe B rOPOACKMX KOMMYHa/bHbIX Cy»K6ax nin 8
MarasuHe, rae 611 NpruobpeTéH ToBap.

Ytunusauua 6atapein n/unn akkymynatopos

(@) OtpaboTaHHble atapen 1/mnm akkymynATopbl AOMKHbI
YTUIN3MPOBATLCA OTAEMBHO OT APYrOro FOPOACKOrO
MyCOpa B YCTaHOBJIEHHbIX MPABUTENBCTBOM U MECTHBIMM
BNACTAMM MECTaxX yTVAM3aLMK.

(b) MpasunbHaa yTinm3auma 6atapen n/unm akkymynatopos
nomoraeT cbeperatb LieHHble pecypchl 1 MPeaoTBpallaTh

)

(e

MOTEHLMANbHO HEraTWBHOE BNMAHME Ha 3A0POBbE
UesnoBeKa v OKPYKatoLLyto Cpedy.

HenpasunbHan yTuamnsauma 6ataper u/vunm akkymynatopos
MOXET OKa3blBaTb CEPbE3HOE BAVAHYE Ha OKPYXKAIOLLYIO
cpeay v 300POBbe YesoBeKa B CBA3M C NPUCYTCTBYEM B
6atapenx U/Vinn akkyMynAaTOpax OnacHbIX BeLecTs.

3HauoK NepeyEpKHYTOro MyCOPHOTO KOHTEHEepa yKa3biBaeT
Ha HeOOXOAVMMOCTb YTHAM3aLMKM GaTapei n/vnm
AKKyMyNATOPOB OTAENBHO OT ObITOBOrO Mycopa.

Ecnn 6atapeu nnmn akkyMynaTopbl COaepxar 6onblue
cauHua (Pb), ptyTvi (Hg), w/nnu kagmua (Cd), uem
[I0MYyCTUMO AMpeKTVBOit (2006/66/EC), 3HauoK
nepeyépKHYTOro MyCOPHOTO KOHTelHEepa A0MONHAETCA
CYIMBOMAMM XVMMYECKIX SN1EMEHTOB CBMHLA

(Pb), pryTvt (Hg) n/vnu kapmua (Cd).

MyHKTbI COOpa 1 yTUAM3aLMm LOCTYMHbI

KoHeuHoMy notpebutenio. bonee nogpobHyio
nHdopmaumio 06 ytunmsaumm batapen v/

VN GKKYMYNATOPOB y3HABalTe B TOPOACKUX  Ph, Hg, Cd
KOMMYHanbHbIX CAy>k0ax UKW B MarasuHe, rae

OblN NprobpeTéH ToBaP.
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BcrynneHne

bnarogapwvm 3a nprobpeterne noptatmsHoro PCM ayano
pexopaepa TASCAM DR-05.

Mpexae Yem NoaKMioYaTh 1 MCNONb30BaTh JaHHOE
YCTPOWCTBO, NOXaNYCTa, BHUMATENBHO NPOUTUTE JaHHOE
PyKOBOACTBO Nonb3oBaTens, Ytobbl nogpobHee y3HaTb 06
yCTaHaBKe ¥ NMOAK/MIOUEHMI YCTPOWCTBA, a Takke 000 BCex
€ro None3HbIX 1 yAoOHbIX GYHKLMAX. M3yunB pyKOBOACTBO,
noXanyncra, CoXpaHuTe ero ANA AanbHenwmnx Cnpasok.

[laHHoe PyKOBOACTBO NOMb30BaTeNA 0ObACHAET OCHOBHbIE
byHKUMK ycTpoiicTea. MoapobHee 060 BCex GyHKLMAX
YCTPOICTBA MOXHO Y3HaTb B PyKOBOACTBE NO SKCMUTyaTaLmu.
Bbl Takke MoxeTe ckayaTb PyKOBOACTBO NONb30BaTeNA 1
PykoBoaCTBO Mo 3Kkcnnyataummn Ha cante kKomnaHumn TEAC
(http://teac-global.com/).

Komnnekrayusa

JlaHHbIZ NPOAYKT MEET CeAyIOLYI0 KOMMNEKTaLIO.
OCTOPOXHO BCKPbIBATE YNaKoBKY, 4TOObI M3bexaTb
nospexaeHna coctasnatoLyx. CoxpaHaiTe ynakosky Ana
[lanbHeLwen TPaHCNOPTYPOBKM YCTPOMCTBA.
CBAXNTECH C MarasnHOM, B KOTOPOM BbII0 NprobpeTeHo
YCTPOICTBO, €C/IN KaKOW-NIMO0 13 NepeuncneHHbx
COCTaBIAIOLMX HE XBATAET MW UTO-TO ObIIO MOBPEXAEHO NPK
TPaHCNOPTUPOBKE.
o YCTPOWCTBO. 1
o Kapta microSD (BHyTpw ycTpoitCTBa)
o AnKanvHoBble 6atapen Tvna AA

o USB-kabenb (80 cm) 1
o PyKOBOACTBO NOMb30BaTENA (AaHHbIN JOKYMEHT),
BK/tOYaA rapaHTmio 1
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Mepbl npefoCcTOPOKHOCTY NPYN
yCTaHOBKEe U MCNONb30BaHUMN

o Temnepatypa oKpyXatoLleln cpebl 418 HOPManbHON
paboTbl ycTpoiicTea coctasnset 0-40°C.
o BO 130exaHvie NCKakeHUa 3B8yKa ¥ BO3HUKHOBEHMA
Henonaaok, He yCTaHaBNMBalTe YCTPOWCTBO:

B MECTax CO 3HaYuTeNbHOM BrUbpaLmels;

BO3/1€ OKOH WM B APYNX MECTaX, MOABEPKEHHDBIX

BAVIAHWIO COMHEYHBIX Nyyeit;

BO3/1€ OTOMUTENbHbIX MPUOBOPOB W B CIIULLIKOM XapKUX

NOMeLLEHVAX;

B C/MLLKOM XOMOAHbIX MOMELLEHNAX;

B MeCTax C NAOXOW BEHTUAALMEN NN BbICOKOW

BNAXHOCTbIO;

B CIMLUKOM Mbl/IbHbIX MOMELLEHNAX.
o ECM yCTPONCTBO pa3meLyeHo BO3Me YCUAUTENA MOLHOCTM
WM 1PYroro YCTPOCTBa C 60MbLUMM TPAHCHOPMATOPOM,
MOTyT NOABMTLCA NOMEXM. B 3TOM Clyyae cnefyeT yBenmunTb
PaCCTOAHME MEX/Y YCTPOMCTBOM 1 BTOPbIM MPUOOPOM.
YCTPOCTBO MOXET BbI3BaTb UCKaXEHWA LIBETA Y TeNeBm3opa,
LYMbl PaavonpuémHuKa npy 6amn3kom pasmeteHnm. B
TaKOM CJly4ae He UCMOoNb3yiTe YCTPOMCTBO NO6M30CTH.

YCTPOWCTBO MOXET BbI3BaTh LLUyMbl B MOOUIBHOM TenedpoHe
WM Apyrom 6eCripoBOAHOM YCTPOCTBE, UCTOMNb3YEMOM
no61130CT. B TaKoM Cryuae crefyeT yBennunTs
paccToAHVie MeXAy YCTPOVCTBAMY UNW BEIKMIOUNTL
MOOWNbHbIE 1 6eCNPOBOAHbIE YCTPOACTBA.

[lns xopowero oTeefeHus Tena He CedyeT HUYEero Knactb
Ha YCTPOWCTBO.

He cnepyeT pa3meLLaTthb YCTPOMCTBO Ha YCUIUTENAX
MOLYHOCTM WA APYTYX YCTPOMCTBAX, TEHEPUPYIOLLMX TEMNO.

°

OnacHOCTb KOHAEeHcaLnm

ECnm yCTpOICTBO NEPeHOCHTCA 13 XONOAHOTO B TEM0e
NOMELLEHIIE AU BKIIOYAETCA NOCNE PE3KOMN CMEHDI TemMnepaTypbl,
€CTb PYCK NOSABNEHNsA KOH/AEHCATa; NonadaHue KoHaeHcata

Ha BHYTPEHHMIN MEXaHM3M MOXET MPUBECTU K HEKOPPEKTHOM
pa6ore. Bo n3besxarvie nogo6HOro ocTasbTe yCTPONCTBO Ha
yac-Ba B MOMELLEH IV, Tie OHO BYET NCMONb30BaTLCA.
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OuncTKa ycTponcrea

HasBaHue n ¢pyHKuUM y3nos

JInA 0uMCTKM YCTPOWICTBa NCMOMb3YITE CyXYto MATKYIO TKaHb.

He ncnonb3yitte uiCTAWMX CPEACTB, pacTBOPUTENEN, ankorona
YNV BPYTUX XMMUYECKVIX BELECTB. DTO MOXeT NPUBECTU K
NOBPEXAEHMIO MOBEPXHOCTU UM U3MEHEHVIO LiBETa NOBEPXHOCTY.

Cant TEAC Global

Bbl MOXeTe CkauaTh AaHHOE PYyKOBOACTBO MOSb30BaTENS NN

PykoacTBoACTBO No aKkcnnyataumu ¢ canta TEAC Global (http://

teac-global.com/).

1. Otkpowie caint TEAC Global (http://teac-global.com/).

2. Bpazgene TASCAM Downloads BbibepuTe Hy»KHbli A3bIK,
4TOOBI OTKPBITE CTPAHWLLY CalTa Ha HyXXHOM A3bIKE.

NMPUMEYAHUE

Ecnu Hy»HO020 A3bIKa Hem & cnucke, 8bi6epume Other
Languages.
3. BbibepwTe Ha3BaHvie yCTpOIiCTBa B paszene “Search by
Model Name', 4tobbl OTKPbITb CTPaHWLY 3arpy3ku.
4. BbibepuTe v 3arpysunTe HykHOe PyKOBOACTBO NMOb30BaTENA
1nm PyKoBOACTBO MO SKCNAyaTaumm.

O kapTtax microSD

Obpatutecs k canTy TEAC Global (http://teac-global.com) 3a
CMUCKOM COBMECTUMBIX KapT SD 1nu CBAXMTECH CO CIy00i
KnneHTcKorn noaaepxku TASCAM.

Perncrpaunsa nonb3oBatens

Mokynatenw 13 CLLA MoryT 3aperncTprpoBaTbca OHNaiH Ha
catite TASCAM (http://tascam.com/)-.

BepxHaa naHenb

® ®

sezs o
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LINEAR PCM RECORDER

(1 BcTpoeHHblil cTepeoMnKpodoH
BceHanpaBneHHbIN CTepeo 3MeKTPETHbIN KOHAEHCATOPHDIN
MUKPODOH.

(2 Wnpukatop neperpysku PEAK
3aropaetcs npy BbICOKOM BXOAHOM YPOBHE.

Awncnnein

Knonka ¢/I(HOME) [H]
KHonka +

Knonka MENU

KHonka e«

KHonka PB CONT

KHonka-

@EEI@®®E

Unpgukarop REC
VIHAMKATOP M1TaeT BO BPEMA 3aMMCU B PEXMME OKUAAHNS.

V\H,ElMKaTOp 3aropaeTcA BO BpemA 3arncu.



KHonka RECORD [@®]
KHonka QUICK
KHonka »»1
KHonka »

Knonka MARK

®®e

nepenuﬂﬂ naHeJNb

M®

@® Kp anap a

3agHAA naHenb

Y

7 BxopHou pasbém MIC/EXT IN jack

JleBana 60KoBasi naHenb

Q/UNE oUT HOLD

® 9

BbixoaHoi1 pazbém ()/LINE OUT jack
19 Nepekniouatenb 6noknposkn HOLD

MpaBas 60KoBaA NaHenb

uss micro 5D {72455

RN

. [

@ @

@0 Mopt USB
@) Cnot KapTbl microSD

HumxHAA naHenb

@ MoHoanHaMMNK

@) KpenneHue Ha cTaHAapTHbIN poToWwTaTUB
(1/4-pronma)

24 OTcek 6aTapeii

maBHbIN 3KpaH

3TOT 3KpaH OTO6pa>KaeTCH B peXnmMe OCTaHOBKN.

(:>_‘I* ] ﬂﬂH ﬂﬂm 225_] )
o Ay

(813 DRODDD. DO ;
WAL
@—,F:\LDEH DDDi.—:’DDDﬂ- ﬂ

G

(1) HacTpouiKu CKOPOCTU BOCNPOUN3BEAeHNA

B cooTBeTCTBIM C HACTPOWKOM CKOPOCTN MPOUMPLIBAHNA Ha

SKpaHe OTO6pa>KaeTCH OAWH N3 3HAYKOB.

NKoHKa CKopocCTb BOCnpousseaeHna

CEFEE=1  |X1.0

EEEEE (<11 -x15

EETEE (<05 -x09

[EFEEICE] | CKOpOCTb He KOHTPOAMPYeTCs

(2) CraTyc neTnn/noBTOPHOro BOCNpousBeaeHns
SINELE: BOCMpOW3BEAEHME OfHOMO TpeKa

E»‘J 1: [10BTOp OAHOrO Tpeka
GHILL: [TOBTOP BCeX Tpekos
I4++0: BocnpowusseseHvie netmiv
(3 Craryc pyHKyn Monntop Munkc
T: MoHMTOop MUKC BbiKMtoUeH
ILIIW: MoHnTOp MUKC BKITIOYEH
(@ Cratyc BKntoyeHus/BbIKnoueHns apdekra
/IKoHKa 0TobpakaeT COCTOAHME GyHKLUMM IddeKTa.
CFT]: BCTPOEHHDIV SOdEKT BbIKOYEH
IGEE: BCTPOEHHDBIN SGGEKT BKMOYEH
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(5) CocTosiHMe 6aTapeun
Mpn ncnonb3osaHuKW batapeit KOHKa batapen
MOKa3blBaeT OCTAaTOK EMKOCTV B AeneHnsax (], ], ).
BaTtapes nouT paspsxeHa, U CKOPO NUTaH1e OTKMIOYUTCA,
€C/IV VIKOHKa He MoKasblBaeT aenernin. ]
Mpn ncnonb3osanumn agantepa PS-P520E (npopaérca
OTAENbHO) MW NuTaHuK Yepes USB wiHy noasnaeTca
3HAUOK e .

(® Craryc paboTbl pekopgepa
STa MKOHKa NMoKa3sblBaeT CTaTyC paboThl pekopaepa.

Indicator |3HaueHune

L] Cron
11} [ay3a
> BocnpowizseneHvie

> [epemoTka Bnepén
<« [epemoTKka Hasag
> [Nepexopn Bnepén
<« Mepexop Hazag

(@ W3mepuTtenb ypoBHsA
OT06paxaeTca ypoBEHb BXOAHOMO CUrHana uim
BOCMpOV3BefeHNA.
Mpw BKNIOUEHHON GYHKUMM MoHUTOP MIKC
oTobpaxkaeTcA 0O YPOBEHb BXOAHOTO
CUrHana u BOCMpon3BeAeHus.
® Wudopmauus o dpaine
OTobpaxaeTca UMa UK T3r BOCNPOW3BOAMMOro daiina.
9 Mo3uuusA BOCNPOU3BOANMOrO TPeKa
TekyLlan No3nuUmMA BOCNPOV3BEAEHWA Tpeka
OTOOpaXaeTcs B BIAE NMOAOCh.
10 MpoiipeHHoe Bpems
OTobpaxaeTca npolgeHHoe Bpems (Yachl:
MUHYTbI: CEKYHAbI) BOCMPOV3BOAMMOrO TPeKa.
) OcraBweecs Bpems
OTobparxaeTca ocTaBLieecs Bpems (Yach:
MUHYTbI: CEKYHZIbI) BOCMPOM3BOAVIMOTO TpeKa.
@ nMukosble 3HaueHuns B geunbenax (gb)

MakcumManbHbI ypOBEHb FPOMKOCTH 3a ONpPeAen&HHbIN
neproa BpemMeHy oTobpaxaeTcs UMdPON.
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3 MoHMTOpHBI BbIXOA
Q¥ BHIXOHOM CUTHAN U3 HayWHKOB

£} BbIXOAHOM CMrHan BCTPOEHHOTO AMHaMIMKa
O6nacTb BoCcnponsBeAeHnA

OTo6paxaeTcs UCronbyemas fis BOCNpou3seaeHis
0651aCTb.

ALL Bce daitnbl B8 nanke MUSIC
FOLDER Bce daiinbl BbilbpaHHOM Nankwm
P.LIST Bce daiinbl nnennmcta

@ HavanbHas (IN) n koHeuHas (OUT) Toukn
BOCNpPOUN3BeAEeHNA NeTAn
OTO6PaKalOTCA HauanbHaA 1 KOHeUHasa TOUKV NeTan
MkoHka 4l nosBnAeTcA BO BPeMA BOCMPOW3BEAEHA B
HayanbHOM ToYke.
VkoHka I nosBnAeTcA BO BpemA BOCMPOW3BEAEHUA B
KOHEUHO TouKe.

H p BOCnpC Jil oro ¢paiina/o6ee yncno

¢aiinos
OTtobpaaeTtca obliee uncno Gpainos B 30He
BOCMPOVI3BEIEHNA 1 HOMED TeKyLIero daina.

MoproroBka

MutaHme ycTpoiicTBa
B Vcnonb3oBaHue 6aTtapern Tuna AA

1. OTKpoiiTe KpbillKy OTCeKa Ha 3afHei NaHenu ycTponcTaa.

2. Bcrasbre fiBe 6atapew TNa AA, cobniofjian yKasaHHyio
MONAPHOCTb ¥ 3aKPOWTe OTCEK AnA GaTapei.

3. 3aKpoiiTe KpbIlWKy OTCeKa 1A 6atapeil.

o Buibeput nyrkr THI BATAPEH & meio CUCTENA | urobbl
BbIOpaTh TN 6aTapeit 1 TOYHO 3HaTb OCTaBLUEeCA BpemaA 3apaaa
ANA pacyéTa BpemeH paboThl ycTpoiicTsa. (Mo ymonuaHuio
3aaHa HacTpolika "ALKAL’ ana ankanuHoBbix 6aTapeit.)

BknioyeHme ycTpoicTBa
[InA BKNIOYEHWA OCTAHOBNEHHOrO YCTPOMCTBA HAaXMUTE 1
yaepxueaite kHonky (b/I(HOME) [M] noka Ha aucninee He
NOABUTCA CTapTOBbIN 3KpaH TASCAH OR-A5.

[Mpy BKNIOYEHUM YCTPOCTBa OTOOPaxaeTcA [NaBHbI SKpaH.

Bbi6opa A3biKa
[py NnepBOM BK/IOYEHMN YCTPONCTBA NOC/IE MNOKYMKM
HeobXOAMMO CAienaTh criedytolyye HacTpolikv. Ha ancnnee
MOABMUTCA IKPaH BbIbOPa A3bIKa.

= LAHGUAGE =

[InA nepemeLleHnsa Kypcopa v BbIbopa A3blka MCNonb3yiTe
KHOMKM + Mnv — (BbIAENEHO Ha YEPHOM dOHE).




English : 1CNOMb30BaTb aHMNIACKNI

B#:E: MCMONb30BaTh ANOHCKMI
Frangals: 1Cnonb3osatb GpaHLy3CcKuii
Ezpanol:  MCNONBb30BATb MCMAHCKNI
Deutsch : MCMOSb30BaTh HEMELIKIIA
Italiano:  MCNOMb30BaTh UTANBAHCKNI
PyCccEMil:  ucnonb3osaTh pyccKuii

thar ICNONb30BaTH KUTANCKUMANOHCKNI
Mocne BbIGOPa HakMITE KHOTKY B> 1A NOATBEPKACHUA.

Bbl MoXeme usMeHUMb 3my HAacmpoliKy & 3kpaHe
CHCTEMA & nyrkme A3HE. (Cvompume “Kpamkuti 2ud no
UCNONL308AHUIO PA3NUYHLIX PYHKYUL Ha cmpaHuye 95).

KpaTkuin rmg no ncnonb3oBaHuNio
pasnnyHbIX GyHKUMIA

HacTpoiika BCTPOEHHbIX 4acoB
Mpu NepBOM BKIOUEHUM YCTPOIICTBa (v Mocne cbpoca
BCTPOEHHbIX YaCOB MOC/Ie ANNTENbHOTO MPOCTON YCTPONCTBa
6e3 batapeii) 10 3KpaHa BkoYeHua nossnaetca skpaH JATA /
BPEMT ana HacTpoiikn. BcTpoeHHble yachl Takske HeobXoanMo
nepeyCcTaHOBUTb, €I 13 YCTPOICTBa BbIHVMANMCh 6atapeu.

JATASEFEMA am

icnonb3yiite KHOMKY </ BB 11 +/—, 4TOObI YCTAHOBUTH
13Ty 1 BPEMA W HaXXMUTe KHOMKY B> AnA NoATBepXAeHNIA.

BbiknioueHve
Haxmute 1 yaepxugarite kHonky ¢/I(HOME) [Hl] o
nosasneHns Ha ancrnnee Hagnvcv LINERR PCH RECORDER.
lNocne 3aBepLeHns NPOUeCcCOB YCTPOWCTBO OTKIIOUNTC.

MopgknioueHne MOHNTOPOB NN
HaywHNKoOB

[InA paboTbl C HayWHMKaMK MOAKNIOYUTE VX K Pa3bémy ()/LINE OUT.

[1nA paboThl C BHELUHEN CUCTEMO MOHUTOPOB TakxXe
vicnonb3yiite pasbém {Y/LINE OUT.

Q/uNe our HoLD

AKTVBHblE MOHWNTOPbI U1
ycnnutenb C KOTOHKamn

HaywHukm

OcHoBHbIe onepayumn

1. Haxwmue kHorky MENU o661 oTKpbITb skpar MEHH .

\ MEHH |

H%C M.
H&CTR. APOKEP.
NPOCMOTR
AkHAMER

-

2. Vicnonb3yiite KHOMKM + 1 =, 4TOObI BLIOPATH (BbIAENEHO) MYHKTHI
MEHIO 1 HXMWTE KHOMKY P> AnA BXOAA B 3TU HACTPOWKM.

3. Vicnonb3yiite KHOMKM + 11 =, 4TOGLI BLIOPATH (BbIAENEHO)
NYHKTbI HACTPOEK 1 HaXMU1TE KHOMKY B> .

4. Vicnonb3yiite KHoMky BB v B> Ana nepemelieHns
Kypcopa BMpaBo Vi BbAENEHWA 3HaUEHWA NapameTpa.

5. VIcnonb3yiiTe KHOMKM + Vi = 1A U3MEHEHWA HACTPOEK.

6. HaxmuTe KHOMKY &, 4TOOLI NEPEMECTUTL KYPCOP BNEBO,
€C/IV Bbl XOTWTE BbIOPATh APYroWi NMyHKT B TOM e MeHIO.

7. [pu HeobxoaMMOCTY NOBTOPUTE Wark ¢ 3 No 6.

8. [10 okoHUaHMK HaxmuTe kHomky /I (HOME) [M], uTo6bl
BEPHYTbCA B MMaBHbINA SKPaH.

CTpyKTypa MeHIo
MEHH
HACTRORKA 3AI
HACTP. TIPOHTP.

Hactponka 3anucu
HacTpolika npourpbisaHua
Pabota ¢ darinamu 1 nankamu Ha

MIPOCHOTP kapte SD

THHAMHE BK/1./BbIK/1. BCTPOEHHOTO fViHaMVIKa

IPYTOE OtkpbiBaeT nogmerio [PYIOE
HHEOPMALHT  Mpocmotp nHbopmaLmn

MOHUTOP MHKC  HacTpoiika MoHMTOpWHra

THHEP Vicnons3oBatvie TioHepa
SEFEKT HacTtpoiika 38ykoBoro adpdekta
UMY BAHTIA HacTpoiika nmerm panna
IATA/BPEMT  YcraHoBka fatsl 1 BpemeHu
CHCTEMA CncTemHble HACTPOWKN
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3anucb

JKpaH 3anucn

10T 3KpaH NOABNAETCA BO BPEMA 3aMnNCK IV TOTOBHOCTN K 3anncu.
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(1 UHAMKaTOpbI GYHKLMN KOHTPONA YPOBHSA
IEE]: KOHTPOMb YPOBHA BbIK/IOUEH

T : BknioueHo NOHWKeHNe NMKoB
T : BKNIOUEH aBTOMATUUECKUI KOHTPOSb YPOBHSA
R BKI0YEH NMKTEep

@5

(2 CraTyc BHeWwHero NuTaHus
CEHE]: BHeluHee nuTaHyvie OTCyTCTBYeT

T : [ToaKNoYeHO BHELLIHee NuTaHue
(3 Craryc GyHKUUN NpeaBapUTENbHOI 1
aBTOMaTM4ecKoil 3anucmn
@@ MNosAsnAeTcA ecny GyHKUMA NpeAsanicy BKoYeHa.
CHTEA MossnaeTca ecn GyHKLM aBTO3aNUCK BKAIOYEHA
1 MAET 3anmch.

@ CrarycBkno /BbIK
$unbTpa HU3KMX YacToT
[IEE]: ObpesHon unstp HY BbIkNoUeH

XA O6pesHoit dunbtp HY BKOUEH

o6pesHoro

(5 CrarycBkK /BbIK CUHXPOTOHA
STa MKOHKa NoKa3sblBaeT BK/IOUYEHa WM BbIKIOUEHa
dyHKLWA cnHXpoToHa. (CmoTpwTe "Vicnonb3oBaHyie GyHKLmMM
CUHXPOTOHA" B PyKOBOZCTBE MO IKCMNyaTauum).
[ITHE] : CMHXPOTOH BbIKMOUEH
: CMHXPOTOH BKIOUEH
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(® Craryc pa6oTbl pekopaepa
JTa MKOHKa NOKa3bIBAeT CTaTyC 3anucy.

UnpunkaTtop 3HaueHune
| OxumpaHvie 3anucu
] MMay3a B 3anucu (OxunaaHmne 3anuncv)
[ J 3anuce

(@ WNnpmMKaTopbl ypOBHSA
B 06bIYHOM pesiiMe 0TOBpaxaeTCs ypoBEHb BXOAHOMO
curHana. B pexumvie HanoxeHna otobpaxaeTca yposeHb

CMWKLWIMPOBAHHOIO BXOAHOIO 1 BOCMPOW3BOANMOrO C1rHana.

Nmsa daiina
OTobpaxkaeTca nmsa, koTopoe ByAeT aBTOMAaTUYECKN
NPUCBOEHO 3amncbiBaeMomy daliiy.

@ Pexum sanucu
OTtobpakaeTca dopmat 3anucbiBaemoro dalina, yactota
CeMnIMpoBaHNg, CTepeo/MOHO pexkium (5T / HOHD ).

MpoiipeHHoe BpemaA 3anucu
OTobpakaeTCA NPOMAEHHOe BPEMA 3anncbiBaeMoro dpaina
B Uacax MMHyTax v CEKyHAax.

) OcraBweecs Bpemsa 3anucn
OTobpakaeTca oCTaBLUeeCA BPeMA 3anncu Ao BbIOpaHHOTO
MaKCVManbHOro pasmepa daina (Yacbl: MUHYTbI: CeKYHADI).
Ecnv ocTaBluieecs Bpems 3anuncu Ha KapTy microSD meHblue,
TO GyZleT NOKa3aHo OCTaBLIeeCs Bpema 3anm1cy Ha KapTy.

@ n a B geuynbenax (ab)
[MKOBbI YPOBEHDb 3anuncy oTobpaxaeTca UMOPON.

{3 KHONKn BXOAHOro ypOBHSA Ha Aucnnee
KHoMku <t 11 BB MoABNAITCA Ha Avcnnee ana
VHAVIKALWY BOSMOXHOCTV KOPPEKTUPOBKY BXOAHOTO YPOBHA.

O pexXnme rotoBHOCTU K 3anucm
70 YCTPOWMCTBO MMEET YHKLMIO FOTOBHOCTU K 3aM1CH, Kak
npodeccnoHanbHbli AMKTOHOH. B pexxkrme roTOBHOCTM K
3anmncK Bbl MOXETE, Hanpumep, HaCTPOWTL YPOBEHb BXOAHOIo
CWrHana, a 3atem 6bICTpO HayaTb 3aMnmncChb.
B pexwume rotoBHOCTH K 3anucu nHamkatop REC muraet n
NOABMAETCA SKPaH 3anmcu.

CTpyKTypa MeHI0
HACTROMKA 3AI.

— $OPMAT Bbibop dpopmata daiina
WAV : 16bit / 2dbit,
MP3: 32 - 328k bps
— CAMIIPEHT Bbi6Op YaCTOThI CEMMNMPOBAHMA
a4 1k /d8k / 968k (Tu)
(96U Tonbko Ana dopmata WAV)
— THIT BAHTA Bbibop tina MOHO wnm CTEPEO
MOHO, CTEPED
YCTaHOBKa MaKCUManbHOro pasmepa
— PASHEP daiina ana sanucu ’ °
64K /1280 /2560 /3120 /16 / 26(B)
— [HTAH. MHE BknioyeHme nutaHms MUKpopoHa
BKJ. , BHEJ.
— UEFES HY HacTporika o6pe3Horo dpunstpa HY
BHET , 48Hz , 88Hz , 126Hz
—[IPEL. 3AI. HacTporika npeasapuTensbHo 3anucv
BEJ. , BHET.
— CHHEPOTOH HacTpoiika cuHxpoToHa
BHEJ. CTAPT, CTAPTCTON
— IJIAT . TOHA HacTpolika AAMTeNbHOCTU CUHXPOTOHa
A.5CEK. 1CEE.  ZCEK. | 3CEK.
— YPOB. TOHA HacTpolika ypoBHsA CUXpOTOHa
-12dE ,-18dE , -24dE  -36dE | -36dE
— ABTOSAIL. HacTpolika aBToMaTU4eCKov 3anmcu

PELUM : BHEJ HOB. SAHT METKA

YPOBEHD : -6dE , -12dE , -244dE ,
-43dE

PyuHasa HacTpoilKa BXOAHOI0 YpOBHA

1. Haxmute kHonky RECORD [ @] Ans Bxofa B pexum
FOTOBHOCTY K 3aMUCH.

2. Vicnonb3yiite kHOMK <4< and B»1 , 4T06LI HACTPOUTDL
BXOJHOW ypOBeHb. VIHAVKATOPbI, MOKa3biBaloLme
HaCTPOWIKY BXOAHOrO YPOBHA, NOABATCA BHU3Y AUCNAeA.

Ecnv BXoAHOW CUrHan CAMLLKOM BbICOKMIA, MMKOBbIN MHAMKATOP

B BEPXHEM NIEBOM Yy Had Avcnneem Oyger muraTb, a

3anMCbiBaeMbll 3ByK OyAEeT MCKaKaTbCA.

3Hauyok b ycTaHosneH Ha oTMeTke -12ab n3mepuTens yposHA.

YCTaHOBUTE YPOBEHb BXOJHOTO CUrHana Takum 06pa3om, UTobbl



LKanbl MHAMKATOPa ABMIaNMCh OKOMO 3TOM OTMETKM, He Bbi3blBan
cpabaTbiBaHvA nHAVKaTopa PEAK Npu camblx rPOMKYIX 3BYKaX.

Ucnonb3oBaHue GpyHKUNN KOHTPONA
YPOBHA

Bbl MOXeTe MCnonb3oBaTh GYHKLMIO KOHTPONA YPOBHA ANs

3anMcu Yepes MUKPODOH.

1. Haxwmnte kHornky RECORD [ @] ns MOArOTOBKM K 3aMnCH.

2. Haxmute KHonky QUICK , utobbl BoiTn B MeHio Quick.

3. Buibepure (Boinenero) KOHTF. YPOBHY u Haxmure kHomky B>,
UTO6bI OTKPBITE IKPaH C HACTPOMKaMM.

4. lIcnonb3yiiTe KOMKKW + 1 — , 4TobbI BLIOPATH (BbIAENEHO)
HYXKHYIO GYHKLMIO 11 HaKMUTE KHOMKY B>, UTOObI BKIIOUNTD
eé 1 BePHYTbCA K 9KpaHy 3anmcu.

B CHUWKEHUE NMUKA

TPOMKOCTb CHrHana aBTOMaTUYECK CHUXKAETCA O
NPUEMIIEMOTO YPOBHA, €C/IN HA BXOA NMOCTYMNT CINWIKOM
60MbLLIOV CHrHaN. YPOBEHD 3aM1CK MOXET ObiTb NPV KeNaHNi
YBENMUEH BPYYHYI0. ITa GYHKLMA NOAXOANT ANA 3anmcu My3blku
C BO3MOXKHbIM YBENMYEHNEM FPOMKOCTH, KOTOPOE MOXKET
NOBAMATL Ha 3BYK OTpULIaTENbHO. [10CNe YCTaHOBKY 3afiaHHbI
YPOBEHb COXPAHAETCA, AaXKe eCIN PEXIM OyeT BbIKMOUeH.

B ABTO YPOBEHb

YPOBEHb 3anCK KOHTPONMPYETCA aBTOMATUYECKN /A
YBENNUEHNA WU YMEHBLLEHNA BXOAHOTO YPOBHS, €CIN
BXOAHO CUrHaN CAMLWKOM TUXWIA UM CIIMLLIKOM FPOMKUIA. STOT
pEXVM Mone3eH AnA 3anmcK Ha neperoBopax. B 3Tom pexwime
YPOBEHb 3aMMCL He MOXET ObiTb VBMEHEH BPYYHYIO.

B IMMUTEP

lMpeaoTBpaLlaeT NCKaKeHUE 38yKa NPy BHE3aNMHOM CIMLIKOM
rPOMKOM 3BYKe.

TOT PEXNM TaKKe NOAXOAUT A 3aNMUCH XVBbIX BEICTYMNEHNIA
€ 6OMbLUMMM Nepenafami rPOMKOCTU, ECAIN Bbl He XOTHTe
JINWHWIA Pa3 U3MEHATb YPOBEHD 3amncu.

B 3TOM pekme ypoBEHb 3ammncu MOXeT ObiTb M3MEHEH
BPYUHYIO BO BPEMA 3anucy.

3anucb
1. Haxmute kHonky RECORD [ @] 1A NOArOTOBKM K 3anmncu.

[CoFET] (FHE] [LEF] CFE WHE] i)
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2. Haxmue kHorky RECORD [ @] ellé pa3, utobbl HauaTb 3anmce.
3. Haxmute kHonky b/I(HOME) [M] ana OKOHYaHWA 3anncK.

Koraa HauvHaeTca 3anwcb, 3aropaetca nHavkatop REC, a Ha
amncnnee oTobpaxaeTca NPoaeHHOEe U OCTaBLIEECH BPeMA 3anmucy.

B MpuocTaHoBKa 3anucu

Bbl mOXxeTe NPUOCTAaHOBUTDL 3anmnCb 1 3aTem NPOAOITIKNTE eé
CHOBA B TOT e dan.

1. Bnpouecce 3anucn HaxmuTte kHorky RECORD [ @] elwlé pas.

2. Haxmute kHorky RECORD [ @] cHoBa, UTOObl BO30OHOBUTHL
3anuce.

Ucnonb3oBaHue o6pesHoro ¢punbrpa

HU3KNX 4acToT
Vcnonb3yite 06pe3Hoi GunsTp, eCv Bbl XOTUTE CHU3UTL
LYM VAV IPYTVE 3BYKM Ha HU3KIX YacToTax. 3Ta dyHKLMA
MOET MCNONb30BATLCA, HAMPUMEP, ANA YMEHbLIEHWA LyMa OT
KOHAMLMOHEPA M HEMPUATHOTO LyMa BETPa.
1. Buibepure MEHH —~ HACTPOHKA 3AI1. v HasmuTe kHomky B> .
2. Ycrarosure nyHkt OEPE3 HU & oxkre HACTPORKA 3AIL.

BapuaHTol: #8Hz , 88Hz ,128Hz , BEET.

Yem BbiLe Y1Co (YacToTa), Tem 6onee WMPOKMI AranasoH
HU3KMX YacToT byfeT obpe3saH.

BocnpounssegeHune

JKpaH BocnpounssefeHmns
SKpaH KOHTPONA BOCMPOV3BEAEHYA NOABAAETCA NPW HaXaTUN
kHonkn PB CONT B0 BpemA BOCNPOV3BEAeHNA Ui €70 OCTAHOBKM.
3anucb He MOXeT BbiTb OCyLLEeCTBeHa NPKW OTOOPaKeHUN 3TOro
3KpaHa. Haxatune KHoMku <& yny BB no3BonseT nepentn
K Toukam |/O nnn Hayany/KoHLy, a He K npeablayLlemy/
cnenyioujemy pawny.

[[=reer= Tmon ) Fe ] )
@T;.-mo 00+ 00K 185
VSR« BRI +
J1 ORD000_0000. waw

= Sl
@mnmc =10 MENU = LDDF"'I_@

(1 CraTyc BocnpousBeAeHuUs No netne
VIKOHKa I4#0 0TOOPaaeTCA Npu BKAYEHUN
BOCMPOV3BEAEHWA MO netne.

(2) CkopocTb BOoCnponsBeaeHus
OtobpaxaeTca CKOPOCTb BOCNPOU3BEAEHNA B CPaBHEHUN
C HOpMarnbHOW CKOpOCTbio. VikoHKa WSA cnesa o6o3Hauaet
BKNtoYeHve dyHkuUmm VSA (variable speed audition:
V3MeHeHne Temna be3 13MeHeHNsA TOHa).

(3) [mucnnei mecTa BOCNpoU3BeAeHNA TPeKa
TekyLlas Touka BOCMPOM3BEAEHNA TPeKa OTOOPaXaeTca B
BV MOJOCHI,

@) Toukm Hauana (IN) u koHua (OUT) netnn BocnponssepeHNs
OTobpaxaioTca 3afaHHble Toukm Hauana (IN) 1 koHua (OUT) netnn.

Korza HauanbHaa Touka IN yctaHoBneHa, MkoHka
oTOOpaaeT eé nosnLuio.

Korpa HauanbHas Touka OUT ycTaHOBEHA, MKOHKA I
oTobpaxaeT eé nosuumio.
(5) Ucnonbsyemble KHOMKM
[ToKa3aHHble KHOMKYM AOCTYMHbI B 9KpaHe BOCNPOU3BEAEHNA
HARE : 3anaét nnu ypanaet Toukn IN v OUT.

HEHU: YcTaHasnmneaeT Bocnpoun3eeaeHne no netne 8 BKJ.
vnu BbIKJT.
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CTpyKTypa MeHIo
HACTP. TIPOHIP.

— HCTIOMBS .

YCTaHOBUTL ANanNa3oH Ans 1CNonb3oBaHWA
darnos
BCE ®AATH , MATIKE , IMERTUCT

HacTpolika pexunma nosTopa

HEHPEPIJIBH / ONHHOUHHH 4 TIOBTOP, TIOBTOP

— [IOBTOF

— SKBAJ. Hacrpoma 3KBanaii3epa BOCNPOU3BEAEHIs
BHKJ., BHCOKME +/- CPEIHHE+/-  HH
3KUE +/ -

YCTaHOBUTL BEpMA OTKaTa nepen

BOCMpOM3BEfeH/eM

BHEKJ. 1CEK. 18 CEK. 28 CEK. 36 CEK.

— OTKAT

BocnpounsBeaeHue 3anucu

Ecnn OTKpPbIT rMaBHbIN 3KpaH 1 BOCNpou3BeaeHe OCTaHOBIEHO,

HaXxmuTe KHOMKy B> 1A Hayana BOCNpOoV3BeAeHA.

M Maysa

EC/M OTKPBIT FIaBHbI KPaH U MAET BOCMPOM3BEaEHMe,
HaxmmTe KHonky ()/I(HOME) [], 4TOObl OCTaHOBUTH TPEK
Ha nay3e B TekyLem mMecTe.

M OctaHoBKa

Haxmute kHonky (/1(HOME) [M], 4ToObl NepeiTh ¢ nays3bl
Ha Ha4ano TpekKa 1 0OCTaHOBNTb BOCNpOM3BeAeHNE.

B Mownck Bnepep 1 Ha3ag

ECnu OTKpBIT rnaBHbIi 3KpaH U MAET BOCMPOW3BEAEHME U
OHO OCTAHOBEHO, HAXKMUTE U yepKMBaTe KHOMKY < nnn
»> |, 4TOObI NPOU3BECTN NOUCK BNEpES Unn Hasag.

PerynupoBka rpoMKoCT BOCNPON3BeeHNs
Ecnn OTKPbIT rNaBHbIN SKpaH, MCFIOﬂb3yI7\Te KHOMKU + 1 —,
4TO6bI OTPEerynmpoBatb rpOMKOCTb.

Bbi6op ¢aiinos gns BocnponsBegeHns
(nepexopn)

Haxopgack B [NaBHOM 3KpaHe, CMoMb3ynTe KHOMKK < 11 BB,
uTO6bI BbIOPATH Baiin Ana BOCNPOW3BEAEHNA.
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ECnn HaxxaTb KHOMKy <&t B Hauane BOCNPOV3BOAMMOrO daina,

BOCMPOW3BEAEHME BEPHETCA K Havany NpeablayLiero danna.
HaxopAch B MaBHOM 3KpaHe BO BpemsA BOCMPOM3BEAEHNA,
HakMITE KHOMKY BB, UTOGbI NepeinTn k cnedyiollemy dansy.

BbicTpble onepauun

OyHKyum KHonku QUICK
KHonka QUICK crnyxwuT Ana 6eicTporo AocTtyna K GyHKLMAM B
CNeAyoWwyX CUTyaUmax.

SKpaH CoctosHne |[fleincTBue
OTKpbiBaeT MeHto Quick ana
Cron
Maysa yﬂaﬂeHIi\H, pasgenexua n
HACTPOWKM YPOBHS
Bocnpous-  |OTkpbiBaeT meHio Quick
[naBHbIN BefeHve LA HAaCTPOWVIKM YPOBHA
SKpaH Osupare | OTKpbiBaeT Menio Quick ana
3anmcu KOHTPONA YPOBHA
Co3paet HOBbIV Gainn ans
3anuce NpofoMKeHWA 3an1cy (pasneneqrvie
Tpeka)
KoHTponb OTKpbIBaET MEHIO TONbKO
BOCNpou3BeAeHna AN HACTPOMKM YPOBHSA
OTKpblBaeT BCnbiBatoLlee
MPOCKOTP., TMERTHCT MEHIO 19 PaboTbl C
BbIOpaHHbIM Gaiinom (nankoi)
THHEP Nepeknioyaet mexay KAIHER. n
JPOB. BROIA
JkpaHMEHH, cybmeriol
PYTOE, npyrve —
HaCTPOMKM.

MopknioueHune K KomMmnbloTepy

Bbl MOXeTe Kak nepeaasatb ayamo Gainsl ¢ kapTsl microSD

yCTpOI;\CTBa Ha KOMMbIOTeP, Tak 1 C KOMMNbOTEPa Ha yCTpOVICTBO,

nOAKJ’IIO‘-IEHIIIe K KOMNbloTepy C

nomouybio USB

1. Cnomoulbio npunaraemoro USB-kabens noakniounte
YCTPOICTBO K KOMMbloTepy. ECv nuTaHne oTKMoYeHo,
BKJ/IOUMTE €ro.

2. BwerwoUSE PERHMN soi6epure BPAHEHHE u Haxmure
KHOMKy B> AnA NOAKMIOYEHMA YCTPONCTBA K KOMMbIOTEPY.
Ha avcnnee nosswtca Hagnucs "USB nogkniovexne”.

3. YCTpoWcTBO 0TOOPA3NTCA Ha KOMMbloTepe
Kak BHELIHNI MCK C MMeHem "DR-05"

O6meH dailinamm c KOMNbIOTEPOM
Orkpoiite anck “DR-05"Ha 3KkpaHe KoMMbloTepa, YTobbl yBUAETb
nanku “MUSIC"n “UTILITY".

OrkpoinTe nanky “"MUSIC" 1 nepeTalumTte darnbl B HyxHyto
nanky Ha KomrbioTepe.

Ytobbl nepeHecTy Gaibl C KOMMbIOTEPA, NepeTaLLUTe HyKHble
dainel B nanky "MUSIC".

OTKnoYeHne oT KoMnbloTepa
Mpexae uem oTkiounTb USB-Kabenb, cneayiite MHCTPYKUMAM Balero
KOMMblOTEPa NO NPABIALHOMY M3BNEYEHNIO BHEWHYIX ANCKOB.

TaHKe OTKNIYaeTCA Nocne TOro, Kak )/CTDOXZCTBO 3aepunt
npouyecc BbIKNMOYEHNA.

Mchopmauwo 00 M3BNEYEHN BHELIHNX JANCKOB 13
KOMMblOTEPa CMOTPUTE B MHCTPYKUMN K HEMY.

HacTpoiiku n nnpopmauyums

OTKNI04YEeHVIe BCTPOEHHOro AVHaMMKa
Otkpoits MEHK — THHAMHE — IHHAMHK v soi6pats BHET.

CucreMHble HaCTPOMKM
Vicnonbzyiite merio CHCTEMA  gna sbinonterys pasnnutbix
HacTpoeK ycTpolicTea. Takke, HaNPVIMED, BO3MOXKHA
VHULMAn3aLma HacTpoeK 1 opMaTipoBaHme kapTbl microSD.
1. Boibepere MEHH - IPYTHE - CHCTEME v naxwute kronky B
2. Cpenaiite HeObX0aVMblE HACTPOWKM C MOMOLLbIO
Pa3NMYHBIX GyHKLMIA



KpaTkuin rug no ncnonb30BaHuio pasnnyHbIX GyHKUMN

o Ha3eaHuA kHomnok otobpakatoTca Tak: MENU.

o VIHCTPYKLWVM [1AI0TCA B COKpaLLEHI. K MpUMEPY, MHCTPYKLMA B [MaBHOM 3KpaHe HaxmuTe kHorky MENU, soibepete menio HACTPORKA 3A11., a satem nywkt [IPEN. A1 6ypet sbiraaeTs Tak:

Home Screen - MENU — HACTPOHKA 3AI1. - TPEQ. 3AI.

o He Bce warn YKa3aHbl MOTHOCTBIO A1A COXKHbBIX onepauui. I'Iop,po6Hoe OnucaHve AencTBMi CMOTpUTe B PyKOBO,ElCTBE Mo 3KCryataunn.

Kateropusa Tpebyemoe felicTBre HasBaHue pyHKUMN MNMopAapok AeNCcTBNI, NCNONb3yeMble KHOMKMN 1 NOACHEHNA
BepHyTbcA B MaBHbIM 3KpaH HOME
BepHuTeCh B [MaBHbIV SKpaH, ECAIN He YBEPEHD, Kak NPOJOIKNTb.
3anuch naeHbil 5kpaH = RECORD - RECORD
HayHETCA 3anmnCh € TeKYLWMMM HAaCTPONKaMM.
OcCHOBHble BocnpowusseneHue 3anucu [naBHbIV 3KkpaH = PLAY
byHKUMM BocnpousseneHue nokasaHHOro (BbIbpaHHOrO) darna.
HacTpolika rpomkocTu [naBHbIN 3kpaH = +/—
BOCMpOVI3BefjeHNA HacTpolika rpOMKOCTY B HayLUHUKaX, AMHAMVKaX v 1p..
Bbibop daiina ana [NaBHbI SkpaH —> << 11 BB
BOCMpov3BeeHnA Mpw 6onblom konnyecTse Gaiinos 1Cnonb3oBaHue GyHKLMM NOUCKa MOXKET ObiTb yobHee.
M3meHuTb Gopmat darina TMaBHblit 3kpaH = MEHIO — HACTPORKA 3211 — S0PMAT
HacTporika dopmata daiina ana 3anucy, Bkntouas Bbibop Hecxkatoro (WAV) unm cxatoro (MP3).
Vicnonb3osaTb 06pe3Hoit O6pe3Hoit dprnbTp HY TMaBHblit 3kpaH = MENU — HACTPORKA 3.~ OBPE3 HU
dunbTp HY 3Ta dyHKUMA yOMPaeT Wymbl 1 APYTMe 3BYKM Ha HU3KMX YacTOTax. YCTaHOBWTb YacTOTy Cpesa.
HacTpolika BXogHOro yposHa [nasHbIlt 3kpaH = RECORD — <<t i Bp
BPYUHYIO C nomoLlLbto PerynATOPOB YPOBHA HACTPOWTE YPOBEHD 3anu1cK 13beras NM1KoB.
Janncs HacTpoiika BXxoAHOrO ypoBHs | MOHVXeHMe NKos [MasHbI 3kpaH = RECORD — QUICK — TIOHHE . THKOB

aBTOMaTu4eckn STa GyHKLMA aBTOMATUYECKI CHUXKAET YPOBEHb 3anucu Npw neperpyske.

HacTpoiika BXOIHOIO YPOBHA | ABTOYPOBEHD TMaeHblit 3kpaH = RECORD — QUICK - ABTOYPOBEHE

ABTOMaTNYECKN ITa PyHKLMA aBTOMATUUECKM HACTPauBaeT yPOBEHb B 3aBVCHMOCTI OT FPOMKOCTM BXOAHOTO CHrHana.
HacTpoiika BxoHOro ypoBHa |/lnmutep IMaBHbIl 3kpaH = RECORD — QUICK — JHMHTEP

aBTOMaTUyeckmn

Jta d)yHKLU/Iﬂ CKMMaET TOJIbKO rpOMKIME 3BYKM BO n36exaHue neperpyskn N He USMeHAET YPOBEeHb 3arnmncu.

HanoxeHwe BxoaHOro curHana
NnoBepx BOCNPOV3BOAMMOro

Hanoxerune

MaeHblin skpaH = MENU — IFYTOE — MOHUTOP MHKC
ITa $yHKUMA 3aNMCHIBAET BOCMPOV3BOAMMBIN ayAno Gpaiisl C HaIOMEHNE BXOJHOTO CUTHana B HOBbIM dain.
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Kateropus Tpebyemoe peiicTBne HasBaHue dyHKUUN MopapoK AeNCcTBUI, NCMOJIb3yeMble KHOMKYM 1 MOACHEHNA
[lo6aBuTb OTMETKY BO Bpema  |MeTka SkpaH 3anuc = MARK
3anucu JTa GyHKUMA fobasnAeT MeTKy B Gaii, KOTOPbIN MOXET GbiTb MCNOMb30BaH B KaUeCTBe yKasaTena BO BPemMA BOCNPOU3BEAEHMA.
Co3paaTb HOBBbIN darn BpyuHyto | PyuHoe paspenexue Tpeka |Ikpa 3anvucun = QUICK
BO Bpems 3anucu Vcnons3yiite 3Ty GYHKLMIO, €C/M Bbl XOTWTE CO3AaTb HOBbIN Gaiin, He NpepbiBas 3anncy, KOrAa, HanpUMep, HaUMHAETCA HOBaA MecHs.
YCTaHOBMUTL aBTOMATMYeCcKoe  |ABTOMaTMUEeCKoe TMaBHblit 5kpaH = MENU — HACTPOHKA 3A11. - PAIMEP
1 pasnenexve dainnos pasfeneHve Tpeka JTa GYHKLMA MOXKET UCMOMb30BATLCS, UTOObI aBTOMATUUECKM CO3AaTb HOBbI Galifl, Koraa AOCTUMHYT 3a[aHHbIN pasmep.
pyrue —
ByHKLMI HauaTb 3anu1cb 40 HaxkaTuA Mpepzanucs [MaBHbIl 5kpaH -~ MENU — HACTPOHKA 321, — TPEL. 3AI.
3anc kHonku RECORD Koraa ycTpoicTBo HaxoamuTCa B PexmMe OKIaaHWA 3anmcK, 3Ta GyHKUUA NO3BOSIAET 3anmncaTb HECKONBbKO CeKyH[ 10
HaxkaTvA Ha kHonky RECORD.
Mcnonb3oeatb BHy TPEHHWI BHyTpeHHWI Tanvep [nasHbIl 5kpaH = RECORD — PB CONT
TaMep Ans 3anucn OyHkuma Tamep yao6Ha, Koraa Bbl XOTHTE 3aMnMcaTs COBCTBEHHOE UCMONHEHNE.
ABTOMATMYECKI HaYaTh 3anuch|ABTo3anmMch [MasHbIl 5kpaH -~ MENU — HACTPOHKA 321, — ABTO3AN. - PERUN
C NOSBNEHVEM CirHana JTa GYHKLWA MOXKET aBTOMATUUECKM 3aMyCKaTb W MPUOCTaHaBMBATb 3aMWCb, CO3AaTb HOBbIE Baiisibl 1 J0OABNATL METKM B
33BUCVIMOCTY OT YPOBEHSA BXOAHOTO CUrHana.
BK/0UMTb NOBTOPHOE MosTOpHOE TMaBHblit 5kpaH = MENU — HACTPOHKA 3211, — MOBTOP
BOCMpOW3BeeHe BOCMpOWV3BeeHe STa GyHKLWA NMO3BOMAET NMOBTOPATL BOCMPOU3BEAEHME ONPeAeneHHoro gaiina.
MosTopHOE BocnpowssegeHve no SkpaH socnpoussegeHna = PB CONT - MARK
BOCMPOV3BEIEHNE MEXTY nete Ta GyHKLWA MO3BOMAET NMOBTOPATL BOCMPOU3BEAEHUE ONPEAeeHHOro GparmeHTa B daiine.
[IBYMA TOUKamui B daiine
V3MeHWTb CKOpOCTb VSA JKpaH BocnpounsseseHna = PB CONT — +/ -
BOCMpOW3BefeHNA Ta GyHKLMA NO3BOMAET M3MEHWTb CKOPOCTb BOCTIPOM3BEAEHNA.
Vicnonb3osaTh 3KBanaiisep | JKBanaiizep TMaBHbIt 3kpaH = MENU — HACTE TIPOMLP. — BKBAJ.
BOCMPOW3BEEHNA BOCMPOV3BEeHNA JTa GyHKLWA MO3BOMAET YBENNUYMTD WM YMEHBLINTL YPOBEHbD BLICOKMX MW HIU3KIX YACTOT BO BPEMS BOCMPOU3BEAEHNS /s
ﬂpyﬂ/‘e ynyyleHra Ka4eCTsa 3ByKa.
byHKumm BepHyTbCA Ha HECKONbKO Ortkat Bocnpovi3gefenna  |Bo Bpema BocnpounssenerHns = PLAY
BOCMPOW3B. CeKyH/ Ha3aj BO BpemA IMpu MCNOMb30BaHMM BO BpEMs BOCMPOM3BEeHNA 3Ta GYHKLMA NMO3BOMAET BaM BEPHYTbCH Ha HECKOMbKO CEKyH/ Ha3aa v
BOCMPOV3BEAEHNSA 1 HavyaTb BOCTIPOV3BEEHME C HIX.
MOBTOPWTb 3Ty YaCTb CHOBA
V13MeHUTb HacTpolki oTkata | (OTkaT BOCNpou3sefeHus) |MaeHbii skpaH = MENU — HACTE TIFOMLP. - OTKAT
Bbl MOXeTe YCTaHOBMTb, Ha CKOMIbKO CEKyHA Ha3af byneT NPONCXOanTb OTKAT BOCMPOU3BEAEHNSA.
BbIPOBHATL FPOMKOCTb BO HacTpolika yposHs TMaeHbIit 3kpaH = QUICK — BHPOBH. YPOB.
BpeMs BOCMPOV3BEAEHNA Ta GYHKLWA BbIPABHUBAET 3BYK 3aM1CH MyTEM HAaCTPOMKIM FPOMKOCTI BOCMPOM3BEAEHNS B COOTBETCTBIM C FPOCKOCTBIO BO
Bpems BOCNpOV3BefjeHNA.
Bbi6paTh 0651aCTh [MasHbI 3kpaH = MENU — HACTE TIPOHTP. — HCTIOJBS.
BoCnpovseeaeHnA Bbl MoxeTe BbIOpaTh Nanky Wav NNemnnucT B kauectse 0bnacTv BOCNpov3BeaeHva Ana Bbibopa dainos.
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Kateropus Tpebyemoe peiicTeue HasBaHue pyHKuMN MopsAAOK AENCTBUIN, NCMONb3YeMble KHOMKY U NOACHEHNS
Mpocnywvsarme MOHITOP MUKC [MasHblit 3kpad = MENU — IFYTOE — MOHHTOR MEKC
BOCMPOV3BOAUMOrO ITa GyHKUMA NO3BONAET NPOCAYLIMBATE OAHOBPEMEHHO BXOAHOM 11 BOCMIPOV3BOANMBIN CHMHaN.
11 BXOZHOTO 3ByKa
Lipyre O[IHOBPEMEHHO
byHKUMM HacTpoiika My3. IHCTPYMeHTa | XpoMaTnyeckuii TioHep MMasHbii skpan = MENU — JIFYTOE — THHEP
Bbl MOXETE CMONb30BaTh 3TO YCTPOWNCTBO ANA HACTPONKM MTapsl WV PYroro MHCTPpyMeHTa.
[lobasnerne pesepbepalinm K | dbdekT MaeHbln 3kpad = MENU — IFYT'0E — 3$$EKT
3BYKY I1a dyHKUMA fOGaBNAET pesepbepaLyiio K BXOSHOMY UMW BOCTIPOM3BOAUMOMY CUTHANY.
MpocmoTp nHdopMaLv o MMasHbil 3kpaH = MENU — [IPOCHOTP - +/- — QUICK — HHE0
daine Vcnonb3yite 3Ty GyHKUMIO, K NPUMepY, ANA NPOBEPKM AaTbl 3annck 1 pa3Mepa danna.
[lobasnere dGaiina B MmagHbii skpaH == MENU — TIPOCMOTP - +/- — QUICK — JOBAE . JIHCT
nnennuct Bbl MOXeTe co3aaTb NNennncT, Coaepxallymin onpeaenéHHole dannbl.
Ynanuto darin MMasHbi 3kpaH = MENU — [IPOCHOTP - +/- — QUICK — YIAJHTD
Onepauw ¢ Bbl MOXeTe yaanuTb HeHyxHble Gainbl.
daitnom Yaanuts Gainn MMagHbii 3kpaH = QUICK — YIAJHTE

Bbl MOXeTe yaanuTb HeHyxxHble Gainbl.

Yaanutb 8ce daiinsl B nanke

MmasHbii skpaH == MENU — TIPOCKOTP - +/- — QUICK — YIAT. BCE
Bbl MOXeTe yaanuTh Bce Gaiinbl B nanke OgHOBPEMEHHO.

Pazpenuts dann

Pazpenutb

MaeHbin 3kpar = QUICK — PASIEJUTE
Mcnonb3yiTe 3Ty GyHKUMIO AnA pasaeneHna ogHoro dana Ha ABa.
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Karteropusa Tpebyemoe peiicTBue HasBaHue dyHKuMMn MNopapok AencTBNiA, NCNONb3yeMble KHOMKMN U NOACHEHNA
YCTaHOBUTH OTOBPakaeMbiit MMasHbI 3kpaH = MENU — IFYTOE — CHCTEMA — 93HEK
A3bIK Vicnonb3yiTe, 4tobbl BEIGPATH A3bIK, HA KOTOPOM OYAET BbIBOAUTLCA MHOOPMaLWA Ha ANChne.
YCTaHOBMTD ATy U Bpems MMasHbI 3kpaH = MENU — IFYTOE — JIATA/BREMA
Vcnonb3ayiite, uTo6bl YCTAHOBMTH BHYTPEHHME Yachl ANA MPABUIbHOMO COXPAHEH!A BPEMEHW 1 [1aTbl 3aM1CbiBaeMbiX Galinos.
BbikioyeHre anuHamvika MMagHbii 3kpar - MENU — THHAMHK — BHET.
Vlcnonb3yiite, UToBbl OTKIIOUNTL YCTAHOBNEHHbIV Ha 3a/JHE NaHenn yCTpoiCTea AVHAMIIK.
BKAtOUNTb NuTaHme MMaBHbli 3kpaH - MENU — HACTPOHKA 3AI. - THTAH. MUK
MUKPODOHa BbibepuTe 3Ty HaCTPOIKY NPW MCMNONb30BaHWM BHELWHErO MUKPOGOHa, TPEOYIOLLEro NUTaHWUA.
MposepuTb nHbOPMaLKIo 06 MnasHblit 3kpaH = MENU — IFYTOE — HHEOPMALNA
YCTpOViCTBE 1 KapTe Vicnonb3ayie, utobbl NposeprTs Bepcuio 110 yCTPOCTBa 1 OCTaBweecs CBOBOAHOE MECTO, HaNpUMep.
V13MeHeHve HacTpoek ABTOMaTMYeCKas SKOHOMMSA | MaBHbIn okpaH == MENU - IPYTOE —» CHCTEMA — ABTOBKOHOM.
SKOHOMMM MUATaHNS nTaHuA 37a PyHKLMA aBTOMATUYECKM BLIK/IOYAET YCTPONCTBO, €C/IN OHO B TEUEHIIE HEKOTOPOTO BPEMEHM HE NCMOMb3YETCA.
HacTpoliku /13MeHeHve apkocTy MMagHbiit 3kpas = MENU — IPYT'0E — CHCTEMA — TOICBETKA
ycTpoicTBa NOACBETKM Vicronb3yiTe, 4TOOb! M3MEHWTb APKOCTb NOACBETKM ANCTITIEA..

BbI60p KOHTpacTHOCTH
aucnnes

MMagHbIi 3kpaH = MENU — IFYT'0E — CHCTEMA — KOHTPACT

VicnonbayiiTe, YTOObI HACTPOUTL KOHTPACTHOCTb OYKB Ha AuCrnee.

Bbibop Tvina 6aTapen

MasHbilt skpaH - MENU —~ IPYTOE - CHCTEMA — THI EATAPER

BbibepyiTe TV 1Cnonb3yemblx 6atapeii. [paBubHbIN BIOOP NO3BONAET bonee TOUHO OTOOPaXaTb UX OCTABLUMIACA 3aPAA..

Cbpoc ycTpoiicTea B
nepBoHayasbHble HaCTPOWKM

WHuumanuzauma

MnagHbiii 3kpad = MENU — IPYT'0E — CHCTEMA — HHUOMAJHIAL

MCHOJ’IbByMTe, 4T06bI YCTaHOBUTb NepBOHavanbHble 3aBOACKNE HaCTPOMKM.

BbicTpoe dopmaTtmpoBaHie
KapTbl microSD

BbicTpoe dpopmaTtmpoBaHye

MMaeHbiil 3kpaH = MENU — IPYT'0E — CHCTEMA — EHCTPOE 20PN

Micnonb3yiTe, 4tobbl 0TGOpMaTMPOBaTh KapTy. Halle Bcero Ana GopmMaTvpoBaHna AOCTAaTOUYHO STOMN dyHKLMN.

MonHoe popmaTnposaHe
KapTbl microSD

MonHoe popmatmposaHme

MMasHbI 3kpaH = MENU — IFYTOE — CHCTEMA — TOJHOE $0FH.

Vlcnomﬁyme, KOrfa Bbl XOTUTE NMONMHOCTbIO CTEPETH BCE AaHHble Ha KapTe.

YcTaHoBKa GopmaTta MeHM
dbarna

MnasHbIi 3kpaH - MENU — IPYTOE — HN4 SAHTA

Bbl MOXeTe n3MeHWTb BM aBTOMATUYECKN npucearBaembix Ha3BaHWi ¢aMnos.
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CoobuweHuna

Huxe NprBOANTCA CNCOK COOBLLEHNIA, KOTOPbIE MOTYT NOABWTLCA Ha Avcnnee DR-05 npwu
onpeaenéHHbIX YCNOBUAX.

ObpallaiTecs K AaHHOMY CMIMCKY NPW NOABEHMN BCMIBIBAIOLMX COOBLUEHWIA, €C/IN XOTUTE
NOHATb 3HauYeHVe COobLLeHNA UK ONpeaennTb NOAXOAALLEe peLleHMe.

CoobueHne

3HauyeHue n pelleHne

$ajin He HalIeH
Co31aTh cHE . Gaia

OTcyTCTBYET CUCTEMHBIN dalin. [laHHOe YCTPOMCTBO TpebyeT CUCTEMHbIN
daiin ana paboTbl. [Py NOABNEHWM STOTO COOBLEHNA HAKMITE KHOMKY
P> 11717 aBTOMATNYEeCKOro CO3AaHNaA CUCTeMHOrO daiina.

CoobuweHue

3HaueHue n pelieHne

BTt cuc . gain
Coz1aTe cHC . Gain

CuctemHblin daiin, Tpebyembi 41s PaboTbl yCTPOMCTBA, He paboTaeT.
Mpvi NOABNEHUMN STOTO COOBLUEHUA HAKMUTE KHOMKY B> And
aBTOMATMUECKOrO CO3AaHNA CUCTEMHOTO daina.

Ot . MMeHH hanma

®yHkuma PA3[ESIEHVIE npusena k npesbitenuio 200 CYMBONOB B
nmenn darna. OyHkuma PA3ENEHVE gobasnaet noctdukcnl’_a”
nnn'_b" e KoHLe nmeHn daina. Mepea sbibopom DIVIDE noaknoumte
YCTPOWCTBO K KOMMBIOTEPY 1 OTPEAAKTUPYITE UMA Gaiina, CoKpaTus
ero 1o 198 cumBonos.

KapTa HEMCNIPAaBHA
JaMEHUTE KapTy

YTO-TO CRYYMNOCh C KapTOW. 3aMeHNUTe KapTy.

(O%MIAHME MCTEEMO

Bpema oxmaaHia 3an1cv Ha kapTy npesbileHo. CoxpaHuTe dainbl ¢
KapTbl Ha Ball KOMMbloTep 1 oTGopMaTVpyiiTe KapTy.

Iyfa . uMeHy Gaina

OyHkuma PA3JENIEHWE npusena k NOBTOPEHMIO MEHM CyLLeCTBYIOLLEro
dbarna. OyHkuma PASOENEHNE nobasnsaeT noctdukcsl “_a"unm“_b"

B KOHUe 1meHu darina. MNepes Boibopom PA3AENIEHWE nogkniouunte
YCTPOWCTBO K KOMMbIOTEPY 1 OTpefakTupyiTe uma Gaiina.

KapTa 3anonHexa

Ha KapTe He ocTanock cBO6OAHOIO MecTa. Yaanure HeHyKHble darnbl
VI NEPEHECUTE WX Ha KOMTbIOTEp, YTOBbl 0CBOBOANTL MECTO.

PazIequTe Heqb3d

Toyka BbIOpaHHan AnA PasaeneHns He NOAXOAMT (CNWKOM BIM3KO K
Hayany vnv KoHuy dalina).

$alin He HaMIeH

Daiin, nobaBNeHHbIN K NNEMNNCTY, He HaiaeH unn Gain NoBpeXaEH.
MpoBepbTe darin.

Maxc. pazuep dain

Daiin 6onblue, Yem pa3mep CBOOOAHOrO MeCTa, U Bpems 3anmncu
NPEeBbLICUNO 24 Yaca, KOrfa ObLLee UKCIOo NanoK v Gannos yxe
pocturno npegena s 5000..

He nmonaepxus .

Ayavo daiin rveeTt He noaaepxmeaemblin popmat. Cm. «10-MogknoyeHne
K KOMMbIOTEPY» O OPMAaTax MCMOSb3yeMbIX YCTPONCTBOM.

DN 3anoNHEH

Obujee yncno nanok v Gannos npesbitwaer 5000. Yaanute HeHyxHble
dainbl AV NepemecTuTe X Ha KOMMbloTep.

BaTapeq pazpak .

batapes noutn paspsxeHa. 3ameHnTe batapen Tvna AA.

Ounfka KapTH

KapTa He MoxeT paboTaTb [JOMKHbBIM 0Opa3oM. [omeHaANTe KapTy.

KopoTkmit BX ./ BHX

Toukm IN (Bxoa) 1 OUT (Bbixof) pacnonoxeHsl CAMLWKOM 6113KO.
MepeycTaHosuTe TOUKM IN 1 OUT Ha paccTOAHUM Kak MUHUMYM T CekyHAaa.

PN aWULEH

Daiin TONbKO ANA YTEHWA U He MOXET ObITb CTEPT.

HeT kapTH

HeT KapTbl B yCTPONCTBE, MO3TOMY 3anvCb HEBO3MOXHa..

$ajin He HalIeH
MMEATHCT

Mainn B NnennmcTe He HanaeH. Yoeamnrecs, Yto daiin BCE ewé HaxoanTcs
8 nanke MUSIC.

He uyz . ain

370 He ¢a§m ONA BOCNPOV3BeeHWA, pasfeneHne HeEBO3MOXHO.

Her MneinucTa

Daiinbl He 6binn pobasneHs 8 MNnennnct. Jobasste Gaiins 8 Mneinnct
1 nepekniountecs BrHe pexima MIEVINCT .

TIMENIHUCT BamaqH .

nennuct 3anonHeH. Henb3sa nobasuts 6onee 99 Tpekos B MnennncT.

Ouifika HER
WHMIMATHE . KapTy

KapTa HenpasuibHO 0TGopMaTMpOBaHa Win popmaTMpoBaHme
HapyLeHo. [oMeHANTe KapTy UMW HaX)MUTe KHOMKY B> Npu NoABneHum
coobLLeHMA, YTOBbI OTGOPMATUPOBATL KapTy B opmate FAT.

DopmatnposaHue B opmate FAT cTMpaeT Bce AaHHble Ha KapTe.

Ounbka hopHaTHp .
SOPHATHD . KAPTY

370 coobuleHre noasnaeTca ecu: popmatrposarme FAT HapyLuieHo,
KapTa bblna oTdopmaTMpoBaHa C MOMOLLbIO KOMMbloTepa Yepe3 USB
1 eC/IN B YCTPOICTBO BCTaBMeHa HOBaA KapTa. Bcerga ucnonb3yrire
DR-05 ana ¢popmatnpoBaHua KapT B popmarte FAT. [omeHaiTe

KapTy WIN HaXXMITe KHOMKY B> Mpu NoABAEHUM COODLIEHMA, 4TOObI
oThOPMaTUPOBATL KapTy B popmare FAT.

QopmatnposaHue B dopmate FAT cTMpaeT Bce AaHHble Ha KapTte.

Mpwn noasneHnmn 31mx OWWOOK BbIKIIOUMTE NTaHMe yCTpOl;ICTBa nnepesarpysnte ero.
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YcTpaHeHune Henonapgok

ECnv € yCTPOMCTBOM BO3HMKIM KaKue-1M6o npobnemsi,
nonpobyiTe NPeANPUHATL HXKECTEAYIOLLME War, MPEXAe
uem 06palaThCA 3a NOMOLLbIO. ECivi 3TV Mepbl He Nomory T
peLwnTb Npobnemy, 0bpaTnTeCh B MaraswH, rae Bbl nprobpent
YCTPOWICTBO, K aBTOPM30BAHHOMY AWTIEPY MW B CEPBUC-LIEHTD
TASCAM.

B YcTpoiicTBO He BKlOYaeTcA

Y6enuTec, uto 6atapen He paspsxeHbl.

o YbenuTech, 4to HaTapen yCTaHOBEHbI C COBMIOAEHNEM
npaBvAbLHON NonspHOCTY @/ O.

o Ybeputecs, uto agantep (TASCAM PS-P520E, npopaétca
OTAENbHO) HAIEXHO NOACOEAMHEH K PO3ETKE 1 YCTPOCTBY.

o Ybeautech, 4to USB-kabenb (ecnv nuTaHme ocylecTsnaerca
yepes USB) HaféXHO NOACOeAMHEH.

o Ybeputech, uto USB-kabenb (ecnv nutaHne ocyliecTenaeTca
yepe3s USB) He nogkniouér yepes USB-xab.

o Ybeautech, uto nepeksioyatess HOLD He caBMHYT No
HanpasneHunio CTPeKu.

| YCTpOIiCTBO HEMPOU3BONbHO BbIKJIOUYAETCA
BknioueHa nv GyHKLUMA aBTOMATUYECKOrO BbIKoUeHNA? CMoTpuTe
"HacTporika aBToMaT1UeCKoro BbikoueHra" 8 pasgene "11 —
Hactpoiiku n MHdopmauma" B “PykoBofcTee No skcnnyataumum’.

o [laHHbI NPOAYKT OTBEYaEeT eBPONEeNCKM CTaHAaPTaM
3HeprocbepexeHws. [o3Tomy dyHKLMA aBTOMATUUYECKOTO
SHEepProcoepekeHA akTUBUPYETCA Kak Npy paboTe oT
6atapeln, Tak 1 OT afanTepa. YCTaHOBWTE HACTPOMKY GYHKLMM
aBTOMATWUYECKOro 3HeprocbepexxeHuns Ha BbIKT, ecnn
XOTWTe €6 OTKNIoUNTL (PpabpuuHas HacTpoika 30 MUHYT).

M YcTpoiicTBo He GyHKLMOHMpYeT

o Ybeautech, uto nepeknioyatens HOLD He CABUHYT NO
HanpasneHuno CTpenku.

o BO3MOXHO YCTPOMCTBO NOAKMIOUYEHO K KOMMBIOTEPY Yepes
USB-kabenb? (“USB-coepyHeHvie” oTobpasnnocs Ha gnucnnee?)

B KapTta microSD He onpepgensietca

o YbeauTech, yto Kapta microSD BCTaBneHa NosIHOCTbIO.
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H Bocnpovi3BefeHus He NPONCXOANT

o Ecnvi Bbl NbiTaeTech Bocnpounssectt WAV- daiin,
ybeamTech, YTo YacToTa COMMNMPOBAHMA NOAAEPKMBAETCA
YCTPOMCTBOM.

o Ecnvi bl nbiTaeTech Bocnpomssect MP3-daiin, ybeaunTecs,
UTO GUTPENT NOAAEPKNBAETCA YCTPONCTBOM.

B Hert 3ByKa 13 BCTPOEHHOTO fMHaMMKa

o BO3MOXHO NOAKTIOYEHBI HAYLLHNKNA?

o Moxet 66imb napamerp IHHARKE ycraHosnen s BHEJ?

o [poBepbTe NOAKMIOUEHNA C CUCTEMOV MOHWUTOPUHIA.

o [POMKOCTb CUCTEMBI MOHUTOPUHIA HAXOAWTCA Ha MUHKMYME?
o Hactporika BbIXOJHOW YPOBEHb HaxoanTca Ha MuHMMyme?

M 3anucb He ocyuecTBnseTca

o ECIM ncnonb3yeTca BHelHee yCTPOWCTBO, NpoBepbTe
NOAKNoYeHne ellle pas.

o [poBepbTe BXOAHbIE HACTPONKM elLé pas.

o YOeauTecs, YTo ypoBEHb 3anmCK He CMWKOM HU3KMIA.

o YOeautech, Yto Kapta microSD He nepenosnHeHa.

o Ybenutech, uto KonmyecTso $alnnos He JOCTUMIO Npeaena,
A0oNyCTMOro Anga ycTpouncTsa.

B YpoBeHb 3aN1cu CINWKOM HU3KUI

o Y6eauTech, YTo HaCTPOIKa BXOAHOTO YPOBHSA He CIMLLIKOM HI3Kas.
o Y6enmuTech, Uto BbIXOAHOM YPOBEHb NOAKMOUYEHHOTO

BHELUHEro yCTPONCTBA HE CIINLIKOM HU3KMIA.
|| I'Ipm nonbiTKe 3anncu nosyyaeTca
VNCKaXKEHHbIN 3BYK

o Y6enuTech, 4to HaCTPOKa BXOAHOTO YPOBHS [N1A 3aNncu He
3aBbllleHa.

o Y6enuTech, 4to He MCNOoMb3yeTCA BCTPOEHHbIN SQdEKT.

| Bocnpounssogumbii curHan 3ByunT
HeecTeCcTBEHHO

o YbenuTech, YTo CKOPOCTb BOCMPOW3BEAEH A He PerynnpoBanace.

o YOeauTech, Uto 3KBanarsep BOCNPOU3BEeHNA HE BKIOUEH.

o YbeauTech, uto GyHKLMA BbIPaBHMBAHWA YPOBHA HE BK/IOUEHA.

o Y6enmuTech, Uto He MCNOoMb3yeTCa BCTPOEHHbIN SQOEKT.

B HeBo3MmOXHO cTepeTb daiin

o YbennTec, uTo Bbl He MbiTaeTech CTepeThb darin, CKOMMPOBaHHbIN
C KOMMblOTEPa NOC/e 3aLUUThl OT PeAaKTUPOBaHUA.

B OQaiinbl ycTponcTBa He BUAHbI C KOMNbloTepa

o YOeauTecs, Yo YCTPOVCTBO NOAKITIOYEHO K KOMIbIOTEPY C
nomotwbto USB-nopra.

o Ybepnutecn, uto He ncnonb3yiotca USB-xabbl.

o Ybepnutech, uto yCTpO\;ICTBO He HaXOANTCA B peXxXMme 3anncu
N TOTOBHOCTK K 3annciy.

B CnyyaiiHo 6bin BbI6GpaH He TOT A3bIK

o [Nocne Haxatvs kHonky /I (HOME) [ ] 15 BbIKOYeHNs,
OAHOBPEMEHHO HaxmuTe KHonky (/1(HOME) [M] v
ynepxusante kHonky MENU.
MOABMTCA MeHIO BbIGOPa A3bIKa, 1 Bbl CMOXKETE CHOBA
BbIOPATH A3bIK.



Cneuyndukaumnsa

MapameTpbi

B YcTpoiicTBa XpaHeHus
KapTa microSD (64 MB-2 I6)
KapTa microSDHC (4 GB—326)

B Qopmat 3anucu/BocnponsBeaeHus
WAV: 44.1/48/96kHz, 16/24 bit

B KoadpdrumeHT rapMoHNYecKnX NcKaX eHni
0.05% nnn meHee
(EXT IN to LINE OUT, yacToTa cemnanpoBanua 44.1/48/96kIu, JEITA*)
B OtHoweHune CurHan/LlLym

9206 vnw Boille
(EXT IN to LINE OUT, yacTtoTa cemnanpoBanua 44.1/48/96kIu, JEITA¥)
* OCHOBAaHO Ha cTaHaapTe JEITA CP-2150

Bpems 3anucn

o Ulenouron tun (Alkaline, EVOLTA)

Bpemsa
Qopmart pa6oTbi MpumevaHune
WAY, Okono 175 |2aMMeora
3anuch 44 1kly, BCTPOEHHbII
yacos
16-61T MUKPODOH
WAV, OKomo 195 VIcnonb3yeTuc9
Mpowrp. 441Ky, BCTPOEHHbIN
yacos
16-6ut JNHAMMK

3anuce: JEITA recording time

MP3: 44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps ° na ( y ) EmkocTb Mpourpbisarie: JEITA music playback time
B K opmat daiina (Hactpoiika sanucu 476 o Hukenb-metann-ruapuarbivi Tun (Ni-MH, eneloop)
0JIn4ecTBO KaHanoB
WAV 16-61T (STEREO) 44.4M4 6:44:00 Bpems q
2 kaHana (crepeo) WAV 24-617 (STEREO) 96KI1y 2:04:00 Qopmar | 6ot pumeuanme
R 4.1
onnbl 1 BbIXoAbl MP3 (STEREO/MONO) 44.1KI4, 29:48:00 WAV, Okomo 155 3annch Ha ]
N, . . A 320kbps 48Kk 3anuce 44,1k, 4acos BCTPOEHHbIV
B MUK/BHELUHUW nuneitHbin BXOA IN jack 16-6UT MUKPODOH
. o YKa3aHHOe Bpems 3anmncu ABAAETCA NPUBIU3NTENBHBIM 1 WAV, "
(c noaAepxkon ¢aHT°MH°r° nuTaHus) MOXET OT/INYaTLCA B 3aBVUCYMOCTWN OT UCMOMb3yeMON KapTbl n 441 ’r Okono 16,5 |/ CMONB3YeTeA
Pazbém: 1/8"(3,5 Mm) cTepeo mini-Jack microSD/microSDHC. pourp. -IKIH, Yyacos BCTPOEHHEIM
16-61T LNHAMKK

B (Y/LINE OUT jack

Pasbém: 1/8"(3,5 mm) cTepeo mini-Jack
B BcTpOeHHbIn griHaMUK
0.3BT (MOHO)

H USB port
Pasvém:  Mini-B type
®opmat:  USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class

o YKazaHHoe BPeMA 3anncy He ABNACTCA HeNpPepPbiBHbIM. 310

obliee BpeMs 3an1cy Ha KapTy namati microSD/microSDHC.

Ayano xapakTepucTmkim

B YacToTHbI AnanasoH
20M- 20 Kly +1/-3 ab
(EXT IN to LINE OUT, yacTota cemnnunposaHua 44.1kMy, JEITA¥)
200y- 22 kly +1/-3 ab
(EXT IN to LINE OUT, yacToTa cemnnunposanma 48k, JEITA®)
20Mu- kfy +1/-3 ab
(EXT IN to LINE OUT, uacToTta cemnnvposaHua 96k, JEITA¥)

O6uwan nipopmauus

B MuTtaHne
[1ge 6atapen AA (Alkaline nnv Ni-MH)
MntaHve yepes USB ¢ komnbioTepa
Ceteon 6ok nutanms (TASCAM PS-P520E,
NPOAaETCA OTAENbHO)

B MNoTpebnAaemas MOLWHOCTb

1.7 BT (MakcnmanbHas)

H Bpems pa6oTbl oT 6aTapeii (HenpepbiBHasA
paborta)

3anucb: JEITA recording time
Mpowurpeisarue: JEITA music playback time

BpemaA paboTbl 6atapen (Bpema HenpepbiBHOM PaboTbl)
MOXET BapbUPOBaTbCA B 3aBCMMOCTM OT UCMOMb3yeMblX
AaHHbIX.

B Pasmepnbi (W xBxT)
61 X 141 X 26 MM

B Bec
116 1. (6e3 baTtapei)

B [lnanasoH pabounx Temnepatyp
o1 0 o +40°C

. MﬂﬂDCTpauMM B JaHHOM PYyKOBOACTBE MOrYT OTINYaTbCA
HEKOTOPbIMKW AeTanAMK OT MMEKOLWENCA MOAENN.

o TexHuueckme XapPakTepUCTKM N BHELLIHNI BMa MoryTt ObITb
n3mMeHeHbl 6e3 NpeaBapuTeNbHOIO yBeLoMAeHUA AnA
YNyYLIeHNA NPOaYyKTa.

. HO,[lp06Hb\e TEXHUYECKNE XapaKTepUCTNKN NPpUBEAEHDI B
PyKOBOﬂCTBe no aKcnnyataynn.
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WARRANTY

<In the United States >
This warranty gives you specific legal rights and you may also have other rights which vary from state to state. This warranty is only
valid within the country the unit was originally purchased.

WHAT IS AND IS NOT COVERED

Except as specified below, this warranty covers all defects in materials and workmanship in this product. The following are not

covered by the warranty:

1. Damage to or deterioration of the external cabinet.

2. Damages resulting from accident, misuse, abuse or neglect.

3. Damage resulting from failure to perform basic daily maintenance and/or calibration or otherwise resulting from
failure to follow instructions contained in your owner’s manual.

4. Damage occurring during shipment of the product. (Claims must be presented to the carrier)

5. Damage resulting from repair or attempted repair by anyone other than TEAC or an authorized TASCAM service
station.

6. Damage resulting from causes other than product defects, including lack of technical skill, competence, or
experience of the user.

7. Damage to any unit which has been altered or on which the serial number has been defaced, modified or is
missing.

WHO MAY ENFORCE THE WARRANTY
This warranty may be enforced only by the original purchaser. This warranty may be enforced only by the original purchaser. This
warranty is not valid if the product was purchased through an unauthorized dealer.

LENGTH OF WARRANTY
All parts except heads and disk drives are warranted for one (1) year from the date of original purchase. Heads and disk drives are
warranted to ninety (90) days from date of original purchase. Labor is warranted for ninety (90) days from date of original purchase.

WHAT WE WILL PAY FOR
We will pay all labor and material expenses for items covered by the warranty. Payment of shipping charges is discussed in the next
section of this warranty.

HOW YOU CAN GET WARRANTY SERVICE

Your unit must be serviced by an authorized TASCAM service station in the United States. (This warranty is not enforceable outside
the U.S.) If you are unable to locate an authorized TASCAM service station in your area, please contact us. We either will refer you to
an authorized service station or instruct you to return the unit to the factory. Whenever warranty service is required, you must present
a copy of the original dated sales receipt from an Authorized TASCAM Dealer.

You must pay any shipping charges if it is necessary to ship the product to service. However, if the necessary repairs are covered by the warranty, we
will pay return surface shipping charges to any destination within the United States.

LIMITATION OF IMPLIED WARRANTIES

Any implied warranties, INCLUDING WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE, are limited in
duration to the length of this warranty.

EXCLUSION OF DAMAGES

TEAC's liability for any defective product is limited to repair or replacement of the product, at TEAC's option. TEAC shall not be liable for:

1. ges based upon i loss of use of the product, loss of time interrupted operation or commercial
loss; or
2. Anyotherd whether incidental, ¢ ial or otherwise.

Some states do not allow limitations on how long an implied warranty lasts and/or do not allow the exclusion or limitation of incidental or
consequential damages, so the above limitations and exclusions may not apply to you.

To locate an Authorized Service Center in Your Area
CALL 1-800-447-8322

< Europe >

This product is subject to the legal warranty regulations of the country of purchase. In case of a defect or a problem, please contact
the dealer where you bought the product.

Ce produit est sujet aux réglementations concernant la garantie légale dans le pays d'achat. En cas de défaut ou de probleme, veuillez
contacter le revendeur chez qui vous avez acheté le produit.

Dieses Gerdt unterliegt den gesetzlichen Gewahrleistungsbestimmungen des Landes, in dem es erworben wurde. Bitte wenden Sie
sich im Gewahrleistungsfall an den Handler, bei dem sie das Gerat erworben haben.

Questo apparecchio & conforme alle norme sulla garanzia vigenti nel rispettivo Paese in cui esso € stato acquistato. Si prega di
rivolgersi al proprio commerciante, presso il quale & stato acquistato |'apparecchio, nel caso in cui si voglia richiedere una prestazione
in garanzia.

Las condiciones de garantia de este aparato estan sujetas a las disposiciones legales sobre garantia del pais en el que ha sido adquirido. En
caso de garantia, debe dirigirse al establecimiento donde adquirid el aparato.

<In other countries/areas >
This warranty gives you specific legal rights, and you may also have other rights that vary by country, state or province.
If you have a warranty claim or request, please contact the dealer where you bought the product.

ZRERMT TMEFEOGENT, FARER, NHEEMENTR, ME ARG LR,
MFRFRERRIE, FEMIARAHEEERITHER,

If you require repair services for your TASCAM equipment, please contact the dealer where the product was purchased from or the
TASCAM Distributor in your country. A list of TASCAM Distributors can be found on our website at: http://teac-global.com/




Model / Modéle / Modell Owner’s name / Nom du possesseur / Name des Eigentiimers
Modello / Modelo / Nome del proprietario / Nombre del propietario /

DR-05

Serial No. / No de Série / Seriennummer Address / Adresse / Adresse
Numero di serie / Numero de serie / Indirizzo / Direccion /

Dealer’s name / Nom du détaillant / Name des Hindlers
Data dell’acquisto / Fecha de compra / Nome del commerciante / Nombre del establecimiento /

Dealer’s address / Adresse du détaillant / Adresse des Hindlers
I ASCAM Indirizzo del commerciante / Direccién del establecimiento /

http://teac-global.com/

Memo /




	ENGLISH
	Introduction
	Included items
	Precautions for placement and use
	Beware of condensation
	Cleaning the unit
	Using the TEAC Global Site
	About microSD cards
	User registration
	Names and Functions of Parts
	Top panel
	Front panel
	Rear panel
	Left side panel
	Right side panel
	Bottom Panel

	Home Screen
	Preparation
	Powering the unit
	Starting up the unit
	Selecting a language
	Setting the built-in clock
	Shutting down
	Connecting monitors and headphones

	Basic operation procedures
	Menu structure

	Recording
	Recording Screen
	About recording standby
	Menu structure
	Manually adjusting the input level
	Using the Level Control Function
	Recording
	Using the low-cut filter

	Playback
	Playback Control screen
	Menu structure
	Playing back recordings
	Adjusting the playback volume
	Selecting files for playback (skipping)

	Quick Operations
	QUICK button overview

	Connecting with a Computer
	Connecting with a computer using USB
	Exchanging files with a computer
	Disconnecting from a computer

	Settings and Information
	Turning the built-in speaker off
	System Settings

	Quick reference for using various functions
	Message
	Troubleshooting
	Specifications
	Ratings
	Inputs and outputs
	Audio performance
	Recording times
	General


	FRANÇAIS
	Introduction
	Éléments fournis
	Précautions concernant l'emplacement et l'emploi
	Attention à la condensation
	Nettoyage de l'unité
	Utilisation du site mondial TEAC
	À propos des cartes microSD
	Nomenclature et fonctions des parties
	Face supérieure
	Face avant
	Face arrière
	Face latérale gauche
	Face latérale droite
	Face inférieure

	Écran d'accueil
	Préparation
	Alimentation de l'unité
	Allumage de l'unité
	Sélection d’une langue 
	Réglage de l'horloge intégrée
	Extinction
	Branchement de moniteurs et casque

	Procédures d'édition de base
	Structure du menu

	Enregistrement
	Écran d'enregistrement
	À propos de l'armement d'enregistrement
	Structure du menu
	Réglage manuel du niveau d'entrée
	Emploi de la fonction de commande de niveau
	Enregistrement
	Emploi du filtre coupe-bas

	Lecture
	Écran de contrôle de lecture
	Structure du menu
	Lecture des enregistrements
	Réglage du volume de lecture
	Sélection des fichiers à lire (saut)

	Opérations rapides
	Présentation de la touche QUICK

	Branchement à un ordinateur
	Branchement à un ordinateur par USB
	Échange de fichiers avec un ordinateur
	Déconnexion d'un ordinateur

	Réglages et informations
	Désactivation du haut-parleur intégré
	Réglages du système

	Référence rapide pour l'emploi des diverses fonctions
	Message
	Guide de dépannage
	Caractéristiques techniques
	Données
	Entrées et sorties
	Performances audio
	Durées d'enregistrement
	Générales


	ESPAÑOL
	Introducción
	Elementos incluidos
	Precauciones de ubicación y uso
	Cuidado con la condensación
	Limpieza de la unidad
	Uso de la web global TEAC
	Acerca de las tarjetas microSD
	Registro de usuario
	Nombres y funciones de las partes
	Panel superior
	Panel frontal
	Panel trasero
	Panel izquierdo
	Panel derecho
	Panel inferior

	Pantalla inicial
	Preparativos
	Alimentación
	Puesta en marcha
	Selección de idioma
	Ajuste del reloj interno
	Apagado
	Conexión de monitores y auriculares

	Procedimientos básicos
	Estructura de menú

	Grabación
	Pantalla de grabación
	Acerca de la espera de grabación
	Estructura de menú
	Ajuste manual del nivel de entrada
	Uso de la función Level Control
	Grabación
	Uso del filtro de corte de graves

	Reproducción
	Pantalla de control de reproducción
	Estructura de menú
	Reproducción de grabaciones
	Ajuste del volumen de reproducción
	Selección de ficheros a reproducir (salto)

	Operaciones Quick
	Resumen del botón QUICK

	Conexión con un ordenador
	Conexión con un ordenador vía USB
	Intercambio de ficheros con un ordenador
	Desconexión del ordenador

	Ajustes e información
	Desactivación del altavoz interno
	Ajustes del sistema

	Referencia rápida para el uso de distintas funciones
	Mensajes
	Resolución de problemas
	Especificaciones técnicas
	Valores medios
	Entradas y salidas
	Rendimiento audio
	Tiempos de grabación
	General


	DEUTSCH
	Bevor Sie beginnen
	Auspacken/Lieferumfang
	Ergänzende Sicherheitshinweise zur Aufstellung
	Kondensation vermeiden
	Das Gerät reinigen
	Wichtige Hinweise zu Speicherkarten
	Die Bedienelemente und ihre Funktionen
	Geräteoberseite mit Bedienfeld
	Gerätevorderseite
	Hinteres Seitenteil
	Linke Geräteseite
	Rechte Geräteseite
	Geräteunterseite

	Hauptseite
	Vorbereitende Schritte
	Stromversorgung des Geräts
	Den Recorder einschalten
	Eine Sprache auswählen
	Datum und Uhrzeit der eingebauten Uhr einstellen
	Den Recorder ausschalten
	Lautsprecher oder Kopfhörer anschließen

	Grundsätze für die Verwendung des Menüs 
	Aufbau des Menüs 

	Aufnehmen
	Die Aufnahmeseite
	Hinweise zur Aufnahmebereitschaft
	Aufbau des Menüs für die Aufnahme-­Einstellungen
	Den Eingangspegel von Hand anpassen
	Die automatische Pegelanpassung nutzen
	Das Trittschallfilter nutzen
	Aufnehmen

	Wiedergeben
	Aufbau des Menüs für die Wiedergabe-­Einstellungen
	Aufnahmen wiedergeben
	Die Wiedergabelautstärke anpassen
	Eine Datei mit den Sprungtasten auswählen
	Die Übungsfunktionen nutzen

	Das Schnellmenü nutzen
	Das Schnellmenü im Überblick

	Eine Verbindung mit einem Computer herstellen
	Eine USB-Verbindung mit einem Computer herstellen
	Dateien mit einem Computer austauschen
	Die Verbindung mit dem Computer trennen

	Systemeinstellungen und Dateiinformationen
	Den eingebauten Lautsprecher ausschalten
	Systemeinstellungen

	Kurzreferenz für häufig verwendete Funktionen 
	Displaymeldungen
	Fehlerbehebung
	Technische Daten
	Allgemein
	Eingänge und Ausgänge
	Leistungsdaten Audio
	Aufnahmezeit
	Stromversorgung und sonstige Daten


	ITALIANO
	Introduzione
	Accessori inclusi
	Precauzioni per il posizionamento e l’uso
	Attenzione alla condensa
	Pulizia dell’unità
	Uso del sito TEAC Global
	Informazioni sulle card microSD
	Registrazione utente
	Nomi e funzioni delle parti
	Pannello superiore
	Pannello frontale
	Pannello posteriore
	Pannello laterale sinistro
	Pannello laterale destro
	Pannello inferiore

	Schermata iniziale
	Preparativi
	Accensione dell’unità
	Avvio dell’unità
	Selezione della lingua
	Impostare l’orologio incorporato
	Arresto
	Collegamento di monitor e cuffie

	Procedure operative di base
	Struttura del menu

	Registrazione
	Schermata di registrazione
	A proposito dell’attesa di registrazione
	Struttura del menu
	Regolazione manuale del livello di ingresso
	Uso della funzione di controllo del livello
	Registrazione
	Usare il filtro Low Cut

	Riproduzione
	Schermata di controllo della riproduzione
	Struttura del menu
	Riproduzione delle registrazioni
	Regolare il volume di riproduzione
	Selezione dei file per la riproduzione (saltare)

	Operazioni rapide
	Panoramica del pulsante QUICK

	Collegamento a un computer
	Collegamento a un computer tramite USB
	Scambio di file con un computer
	Scollegamento dal computer

	Impostazioni e informazioni
	Spegnere l’altoparlante incorporato
	Impostazioni di sistema

	Riferimento rapido per utilizzare le varie funzioni
	Messaggi
	Risoluzione dei problemi
	Specifiche
	Dati
	Ingressi e uscite
	Prestazioni audio
	Tempi di registrazione
	Generali


	RUSSIAN
	Вступление
	Комплектация
	Меры предосторожности при установке и использовании
	Опасность конденсации
	Очистка устройства
	Сайт TEAC Global
	О картах microSD
	Регистрация пользователя
	Название и функции узлов
	Верхняя панель
	Передняя панель
	Задняя панель
	Левая боковая панель
	Правая боковая панель
	Нижняя панель

	Главный экран
	Подготовка
	Питание устройства
	Включение устройства
	Выбора языка

	Краткий гид по использованию различных функций
	Настройка встроенных часов
	Выключение
	Подключение мониторов или наушников

	Основные операции
	Структура меню

	Запись
	Экран записи
	О режиме готовности к записи
	Структура меню
	Ручная настройка входного уровня
	Использование функции контроля уровня
	Запись
	Использование обрезного фильтра низких частот

	Воспроизведение
	Экран воспроизведения
	Структура меню
	Воспроизведение записи
	Регулировка громкости воспроизведения
	Выбор файлов для воспроизведения (переход)

	Быстрые операции
	Функции кнопки QUICK

	Подключение к компьютеру
	Подключение к компьютеру с помощью USB
	Отключение от компьютера

	Настройки и информация
	Отключение встроенного динамика
	Системные настройки

	Краткий гид по использованию различных функций
	Сообщения
	Устранение неполадок
	Спецификация
	Параметры
	Входы и выходы
	Аудио характеристики
	Время записи
	Общая информация



